

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMUGK 2007	Place of Publication : <i>১৪ তামের লেন, কলকাতা</i>
Collection : KLMUGK	Publisher : <i>শ্রী ০২ অক্ষর</i>
Title : <i>বঙ্গো</i>	Size : <i>7" x 9.5"</i> 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : <i>৪৭/১ ৪৭/২ ৪৭/৩ ৪৭/৪ ৪৭/৫</i>	Year of Publication : <i>May 1986 Jun 1986 July 1986 Sep 1986 Oct 1986</i>
	Condition : Brittle Good ✓
Editor : <i>অক্ষয় ০২</i>	Remarks :

C. D. Roll No. : KLMUGK

হুমায়ূন কবির এবং আতাউর রহমান-প্রতিষ্ঠিত

চল্লস

১৯৮৬ • জুন

‘ইতিহাস : বামপন্থা : ভবিষ্যৎ’

বামফ্রন্টের চেয়ারম্যান শ্রীমরোজ মুখোপাধ্যায়ের এই প্রবন্ধে আলোচিত হয়েছে বিশ্বরাজনীতির প্রেক্ষাপটে ভারতবর্ষে বামপন্থী চিন্তাধারা আর কর্মকাণ্ডের অতীত, বর্তমান আর ভবিষ্যৎ। বিতর্ক-জাগানো রচনা।

‘বিপন্ন মুসলিম মহিলা’

কলকাতা হাইকোর্টের প্রাক্তন প্রধান বিচারপতি এস. এ. মাসুদ তাঁর প্রবন্ধে প্রতিপাদন করতে চেয়েছেন সম্প্রতি-বিধিবদ্ধ ‘মুসলিম নারী অধিকার আইন’ কেবল অ-মানবিক নয়, ইসলামের মূলনীতিরও বিরোধী।

‘রবীন্দ্রনাথের কবিতা—পাঠান্তর’

বাংলাদেশে রবীন্দ্রচর্চার অত্যন্ত অগ্রপথিক সন্জীৱী খাতুনের এই রচনায় কবির ভাবলোকের এক নতুন পরিচয় পাওয়া যাবে।

গ্রন্থসমালোচনা : জয়শুকুমার রায়, পবিত্র সরকার, অরুণকুমার মুখোপাধ্যায়, ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়।

ফ্রান্স্ কাফকা সম্বন্ধে মানবেন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়ের আলোচনা।



... মনে রেখে তোমার অন্তরে
আমি রয়েছি,

নিরীক্ষা হয়ো না।

তোমার প্রতিটি চোখে, পশুর বৃষ্টি,
পাতকে উল্লাস আর স্বপ্নের বেদনা,
তোমার শ্রদয়ের কাতকে আশ্রয়,
তোমার মমের পশুকে আক্রমণ...

এক জিনিস, জেজো কিছু বাদ না দিয়ে...
তোমাকে নিশ্চয় চলেছে আমারই দিকে...



শ্যামা



বর্ষ ৪৭। সংখ্যা ২

জুন ১৯৮৬

সৌত্র ১০২০

ইতিহাস : বামপন্থা : ভবিষ্যৎ সর্বোচ্চ মুখোপাধায় ৭১

বিপন্ন মুসলিম মহিলা এস. এ. মাহবুব ১০১

রবীন্দ্রনাথের কবিতা—পাঠ্যের সন্ধানী বাতুন ১১৬

সে, সেই তো নিবিলকুমার নন্দী ৮৮

ফিরে যেতে চাইলে জয়নাল আবেদীন ৮২

যুযুভাগর পর হাবীর সেনগুপ্ত ২০

সরাও ঐচল, কলকাতা দিলীপকান্তি লথর ২১

জলচর বাবাগঙ্গার ঘোষাল ২২

অলীক মাছ বৈষ্ণব মৃত্যুকা সিরাজ ১০৫

গ্রন্থমালাচনা ১০২

পবিত্র সর্বকার, লক্ষ্মণকুমার বায়, অরুণকুমার মুখোপাধ্যায়, ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়

বিষদাহিতা : ফ্রান্স কাককা ১৪৫

মানবের বন্দোপাধ্যায়

আলোচনা ১৫৭

ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, হায়ান মামুদ

শিল্পবিকল্পনা : রনেনআয়ন দত্ত

নিবাহী সম্পাদক : আবদুর রউফ

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, টায়ার সেন, কলকাতা-৭০০০০৮

শ্রীমতী নীরা বরমান কর্তৃক বামকৃষ্ণ প্রিণ্টিং ওয়ার্কস, ৪৪ শীতাবাম ঘোষ স্ট্রীট, কলিকাতা-২ থেকে
অস্তর প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৫৪ গণেশচন্দ্র আভিনিউ,
কলিকাতা-১৩ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন : ২৭-৬০২৭

বাংলা ভাষার সঙ্গে ইংরেজীর একটি মিল এইখানে যে উভয় ভাষাচ্ছেই ব্যাকরণ-জ্ঞান ভাষার নাজী বুঝতে সাহায্য করে না। ইংরেজী ভাষায় প্রয়োগবিধি বিষয়ক বই অনেক আছে। অণ্ডে
বাংলা ভাষায় প্রয়োগবিধি সম্পর্কিত কোনো বই এতদিন ছিল না।

মৃত্যব ভট্টাচার্য আধুনিক বাংলা প্রয়োগ অভিধান

এই অভাব পূর্ণ করেছে।

শব্দের প্রয়োগ,
বানান ও বাক্যরীতি সম্পর্কে এই বইয়ের আলোচনা অনেক দ্বিধাচ্ছন্দের অবসান ঘটাবে।
পৈতৃক? না পৈত্রিক? উয়? না উয়?
অন্তমান? না অন্তয়মান?
চলমান, আন্তর্জাতিক, নিরাশা প্রভৃতি শব্দ কি পরিত্যাগ?
হাইস্কেন, কমা ও প্রস্রুতিহের ব্যবহার কেমন হওয়া উচিত?
বাক্যে অনর্থক শব্দসমাবেশ কেন ক্ষতিকর?
এইরকম পাঁচশতাধিক বিষয়ের সোদাহরণ আলোচনা আছে এই বইয়ে।
উদাহরণগুলি আমাদের মুদ্রিত সাহিত্য থেকে আহৃত।
'আনন্দ পুরস্কার' (১৯৮৪) প্রাপ্ত এই বইটির দ্বিতীয় সংস্করণ শীঘ্রই প্রকাশিত হবে।

রবীন্দ্রনাথের কাছে—

রবীন্দ্রনাথের সৃষ্টি ও মননের বিপুল ঐর্ষ্যভাণ্ডারের কাছে আমাদের বারে বারই ফিরে ফিরে আসতে হচ্ছে। শুধু যে প্রতিভার প্রতি মুহূর্তের টানে তা নয়, আসতে হচ্ছে নিজেদের আত্মাহুসমান এবং আত্মতা অর্জনের পরজ্জ্বে। এমনকি রবীন্দ্রনাথকে ছাড়িয়ে যাবার জ্ঞেও, যথার্থ আধুনিক হবার তাগিদেও।

সেই কারণে রবীন্দ্রনাথকে পুনরাবিষ্কার আমাদের পক্ষে অত্যন্ত জরুরি

এক

প্রয়োজন রবীন্দ্রনাথের সৃষ্টি ও মনন সংক্রান্ত

নানা অনালোচিত বিষয়ের আলোচনা

এক নানা আলোচিত বিষয়ের

পুনর্বিচার।

বিখ্যাতরত্নী প্রাক্তন রবীন্দ্র অধ্যাপক

সত্যেন্দ্রনাথ রায় তার

সৃষ্টি ও মননের নানাদিকে রবীন্দ্রনাথ

বইটিতে এই দুইই কাজে ব্রতী হয়েছেন।

বইটির মূল্য ১৮০ টাকা।

রবীন্দ্রনাথ বিষয়ক আরো কয়েকটি বই

সুপ্রসিদ্ধ দাশগুপ্তর

দাস্তে গ্যেটে রবীন্দ্রনাথ-৫০০

রমেশনারায়ণ নাগের

রবীন্দ্রনাটকে গানের ভূমিকা-২০০০

জগদীশ ভট্টাচার্য

কবিদানন্দী-২৮৫০

ইতিহাস : বামপন্থা : ভবিষ্যৎ

মরাজ মুখোপাধ্যায়

সমাজপ্রগতি অপ্ৰতিরোধ। অগ্রগতির পথরাণের অপগ্রয়াম হয়। কিন্তু তা কোনোদিন সাফল্যলাভ করতে পারে নি, ভবিষ্যতেও পারবে না। ইতিহাসের নিয়ম আমোয়। মানবসমাজের দীর্ঘ ইতিহাস এই সত্যেরই সাক্ষ্য বহন করে চলেছে। দানবীয় ক্যাসিজন একদিন যে অণ্ডেট্টো চালিয়েছিল তা ব্যর্থ হয়েছে। তিরিশের দশক আর চল্লিশের দশকের প্রথমার্ধের বিশ্ব-রাজনৈতিক ইতিহাস তারই প্রমাণ। বিশ্বে মানবসমাজের ইতিহাসে মাঠে-মাঠে অন্ধকার যুগ ফিরিয়ে আনার প্রয়াস চলে। তা ব্যর্থ করে দেয় মানবসমাজের অন্তর্নিহিত গতিশক্তি। বর্তমান যুগে মানবসমাজী নন্দক্ৰমুৎকের প্রস্তুতির দ্বারা সেই ধরনের অপগ্রয়াম পুনরায় শুরু হয়েছে। ইতিহাসের গতিশীলতা তাকে ধ্বংস করে অগ্রগতির পথ উন্মুক্ত করে দেবে—এ সম্পর্কে কোনো সন্দেহ থাকে না সমাজ-বিজ্ঞানীদের আর ইতিহাসবেত্তাদের মনে।

এক

এই পটভূমিতেই রচিত হচ্ছে ইতিহাস। রাজনৈতিক, সামাজিক, অর্থনৈতিক এবং সাংস্কৃতিক ক্ষেত্রে চলেছে দ্বন্দ্বসংঘাত। সংঘাতের মধ্য দিয়েই নব-নব শক্তির সঞ্চার হয়ে থাকে। নবশক্তিই সমাজকে অগ্রসর করিয়ে দেয়।

বিশ শতাব্দীর শেষার্ধে একটি বিশেষ পরিবর্তন লক্ষ করা যাচ্ছে। ঊন-বিশ শতাব্দী আর বিশ শতাব্দীর প্রথমার্ধে রাষ্ট্রনীতি, দর্শন, সাহিত্য-সংস্কৃতি, অর্থনীতি-শিল্প-কৃষি, বিজ্ঞান—সবকিছুতেই একটি সংগঠিত চিন্তা আর কর্ম-মাধারন যুগ ছিল। অবশ্য অষ্টাদশ শতাব্দীতে তার সূচনা আর অগ্রগতি সুস্পষ্ট ছিল। এক-এক বিষয়ে, মানবসমাজের প্রয়োজনীয় বিভিন্ন ক্ষেত্রে শত-শত দিকপাল জন্মগ্রহণ করেছিলেন। সমাজের প্রতি উদ্যের দান অবিস্মরণীয়। এই-সমস্ত মননীয় সমাজকে জ্ঞতগতিতে অগ্রসর করে পৌঁছে দিয়ে গেছেন।

বিশ শতাব্দীর প্রথমার্ধের কথাই ধরা যাক। রাজনীতিতে সারা দুনিয়ায় যারা পথ দেখিয়েছেন, নেতৃত্ব দিয়েছেন শেষ পর্যায়ে তাঁদের মধ্যে ছিলেন রুজভেলট, চারচিল, স্তালিন প্রমুখ। আমাদের দেশের ক্ষেত্রে যারা ছিলেন তাঁদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য গান্ধীজী, এম এ জিন্নাহ, জওহরলাল নেহরু, মোলানা আবুল কালাম আজাদ, সরোজিনী নাইডু। প্রথম দিকের তালিকা আলোচনা করলে বিশ্বরাজনীতির ক্ষেত্রে সান ইয়াং-সেন, হো চি মিন, আর্নস্টু থ্যাংলমান, মরিস তোরে প্রমুখের নাম করতেই হয়। অপরদিকে বেনিভো মুসোলিনি, আডলফ হিটলার, ভোজো, ক্যাচো প্রমুখের ব্যক্তিও



ডি. এম. লাইব্রেরী / ৪২ বিধান সরণী / কলকাতা-৭০০ ০০৬

পোস্ট বক্স নং ১১৪৫৩ / ফোন ৩৪১০৬৬

অনস্বীকার্য। আমাদের দেশের মনীষীদের মধ্যে ছিলেন বালগঙ্গাবর টিলক, লালু লাজপত রায়, সুরেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, বিপিনচন্দ্র পাল, আলি ভাড়ায়ে, দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাশ, মুজিব ফর আহমদ, আব্দুল হালিম, শরচ্চন্দ্র বসু, শ্রীমাদপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়, এ. কে. ফকরুল হক, মৌলানা আকরম খাঁ, শহিদ সাহেব-গোয়ালি, মহশয় লিয়ারত আলি খান, আব্দুল মজিবুর খান প্রমুখ। এরা সকলেই ছিলেন অসীমব্যক্তিবন্দ-সম্পন্ন। সমাজকে পরিচালিত করার পক্ষে অসম্ভব ক্ষমতার এই-সমস্ত রাজনীতিবিদ অকাতরে মানুষকে ভালোবেসেছেন, সমাজসংস্কার, সমাজ-উন্নয়ন এবং সমাজবিপ্লবের পক্ষে মানুষকে তাঁরা উদ্বুদ্ধ করেছেন। বিজ্ঞানজগতে অ্যালবার্ট আইনস্টাইন, আচার্য জগদীশ-চন্দ্র বসু, সি. ভি. রমণ, মেঘনাদ সাহা প্রমুখের নাম উল্লেখযোগ্য। এর পূর্ববর্তী যুগে অষ্টাদশ শতাব্দীতে শিল্পযুগের প্রথম দিকে কয়েকজন বিশিষ্ট বিজ্ঞানী মানবসমাজকে বর্তমান যুগের কর্তনাতীত বৈজ্ঞানিক জ্ঞানের উন্নত শিখরে পৌঁছে দেবার পথ প্রশস্ত করে গেছেন। গ্যালিলিও, ডারউইন, ফ্যারাডে প্রমুখের নাম অবিস্মরণীয়। এই-সমস্ত বৈজ্ঞানিকদের নিয়ে মানবসমাজ গর্বের সঙ্গে বলতে পারে—মানুষের মস্তিষ্ক-প্রসূত আবিষ্কারের মধ্য দিয়ে কী অসীম শক্তির জন্ম হতে পারে।

শিল্প-সাহিত্য-সংস্কৃতির জগতেও এই ধরনের বেশ কিছু বিরাট পৃষ্ঠক জন্মদেখিলেন ষাঁরা সমাজকে দুন্দর, হুমহান করে তুলেছেন। মানুষের হৃদয়তন্ত্রীতে উদ্বেগ সঞ্চার দিয়ে, কখনো-বা আঘাত করে, কখনো সমাজপরিবর্তনের দিকে, কখনো বা উন্নত চিন্তার দিকে নিয়ে গেছেন এঁরা। ভ্যালোবাস-প্রেন-মামা-মতান্তর গুণাবলী অর্জনে তাঁরা মানুষকে সাহায্য করেছেন, প্রেরণা দিয়েছেন। তাঁদের সৃষ্টি মানুষকে আকৃষ্ট করে সৌন্দর্যে মহিমাযুক্ত জীবনযাপনে সাহায্য করেছে। তলপ্তর, কুস্তগেনেভ, গোরকি, শলোকভ, ইয়ীরা অরেনবুরগ, বারনার্ড শ, এইচ. জি. ওয়েলস,

কডওয়ার্ড, সিডনি-বিয়ার্ট্রিস ওয়েব, র্যালফ ফক্স, রমঁ রল্যাঁ, আঁরি বারবুজ, জঁ। পল সার্ত্র, বোয়ার, হ্যুট হামসন, ব্রেন্ডট, ব্লুম্‌ন, হেমিংওয়ে, জ্যাক লনডন, আঁপটন সিনক্লেয়ার প্রমুখ প্রখ্যাত লেখক-সাহিত্যিক; পিকাসো, মাতিস, সোজান প্রমুখ শিল্পী; চার্লি চ্যাপলিন প্রমুখ ছায়াছবি-শিল্পী ব্যাংকিং উচ্চশিক্ষণের উঠেছেন। দর্শনের ক্ষেত্রে হেগেল, কার্ল মার্ক্স, ফ্রেডরিখ এঙ্গেলস, নিৎসে প্রমুখ রাজ-নীতিক দার্শনিক, দাঁতে রবসপিয়ের, রবার্টওয়েন প্রমুখ ইউরোপীয় সমাজবিবর্তনের ক্ষেত্রে প্রভাব বিস্তার করেছিলেন। সারা বিশ্বে তা ছড়িয়ে পড়ে। তেমনি ভারতের অনেক মনীষীর দানও অনস্বীকার্য। উল্লেখ-যোগ্য নাম পণ্ডিত রাধাকৃষ্ণ, রাহুল সানুতায়ান। আমাদের দেশের বহির্মুখ চর্চাপাধ্যায়, রবীন্দ্রনাথ, সত্যেন্দ্রনাথ দত্ত, শরচ্চন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, কাজী নজরুল ইসলাম, নন্দলাল বসু প্রমুখ সর্বজনসম্মুখে কবি-সাহিত্যিক-শিল্পী-সংগীতকার মানবসমাজকে ব্যাতির স্বর্ণমুকুট পরিয়ে দিয়েছেন। রবীন্দ্র-ও শরৎ-সাহিত্যের পরিমাণও ছিন্ন করে কল্যাণগোষ্ঠী পরবর্তী যুগে বাঙলা সাহিত্যে বস্তুভিত্তিকতা আমদানি করার প্রয়াস পান। তাঁরা কতদূর সফল হয়েছিলেন তা এখনও সর্মীকার অপেক্ষায়। তারও পরে ভারতীয়দের বন্দ্যোপাধ্যায়, মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়, গোপাল হালদার, হুস্বাক্ত ভট্টাচার্য, সত্যেন্দ্রনাথ মজুমদার, ধীরেন্দ্রনাথ সেন প্রমুখ বাঙালির কাব্য, সাহিত্য এবং সাংবাদিক জগতে অবিস্মরণীয় নাম। অবশ্য সত্য বা মুখোপাধ্যায়ও প্রসিদ্ধি লাভ করেছিলেন, যদিও তিনি পরে নিজেই নিজের সৃষ্টিকে অস্বীকার করে বিবৃত দিয়েছেন, কবিতা লিখেছেন। জগদীশ গুপ্ত, ড. নরেন্দ্রচন্দ্র সেনগুপ্ত, শৈলজ্ঞানন্দ মুখোপাধ্যায়, অচিন্ত্যকুমার সেনগুপ্ত, আশাশুর্পা দেবী, হিবনকুমার সান্যাল, সুবীন্দ্রনাথ দত্ত, বিষ্ণু দে, আব্দুল কাবির, জসিমুদ্দিন, শ্বোভেন সরকার, ধৃষ্টিপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়, সুরেন্দ্রনাথ গোস্বামী, নীরেন্দ্রনাথ রায়,

অমরেন্দ্রপ্রসাদ মিত্র, দেবীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায় প্রমুখ যেমন একদিকে একসঙ্গে উল্লেখযোগ্য নাম, অন্যদিকে তেমনি সজনীকান্ত দাস, আব্দুলসয়ীদ আইয়ুব, বুদ্ধদেব বসু প্রমুখের নামও উল্লেখযোগ্য। সুকুমার রায়, লীলা মজুমদার, সত্যজিৎ রায়ের নাম উল্লেখযোগ্য। লোক-সংগীত-বাজীগানে মুকন্দলাস, শেখ গোমামি, নিবারণ পণ্ডিত প্রমুখের দান নানা দিক থেকে। পঙ্কজ মল্লিক, ককে। এল. সাইগল, কৃষ্ণচন্দ্র দে, দেবব্রত বিশ্বাস, সুচিত্রা মিত্র, হেমন্ত মুখোপাধ্যায়, প্রমুখের বড় দান, যমুনা দেবী, কাননবালা, উদয়শংকর, শিশির ভাঙ্কড়া প্রমুখ অসংখ্য শিল্পীর দান ভুলবার নয়। পরবর্তী কালে শিল্পজগতে, সাহিত্য-ও কাব্য-জগতে আরও অনেক এসেছেন। এই প্রসঙ্গেই আর-একটি কথা চলেতে চাই। উনবিংশ শতাব্দীর মনজাগরণের যুগের রামমোহন, বিজ্ঞানসাগর, বিবেকানন্দ, মধুসূদন, হেমচন্দ্র, রত্নলাল, নবীনচন্দ্র প্রমুখের দানের কথা বলা প্রয়োজন। ভারতের অত্যাগ প্রদেশের প্রখ্যাত সাহিত্যিক-কবির দান বিশ শতাব্দীর প্রথমার্ধে উল্লেখযোগ্য। দক্ষিণভারতের বেলায়ুধন, ত্যাগরাজ, আরা সার্টে, উত্তরভারতের প্রোচন্দ, সজ্জাদ জহীর প্রমুখ বিশেষ প্রসিদ্ধিলাভ করেছেন, মানবসমাজকে দিয়ে গেছেন অনেক কিছু। তাছাড়া মনে পড়ে বহু মুসলিম কবি-সাহিত্যিকের নাম, যারা পূর্বপাকিস্তানে যাবার পর এই বাঙলারই সম্মান ছিলেন। মুসলিম সাহিত্য পরিষদ বিশ শতাব্দীর প্রথম দিকে কলকাতা তথা বঙ্গবাসীর কাছে যে দান রেখে গেছেন তা এখনও দেদীপমান। কারণ সে যুগের হিন্দু-মুসলমান সমস্ত সাহিত্যিক কবিগোষ্ঠীর হুমহান সৃষ্টির ঐতিহ্য নিয়েই বর্তমানে উভয় রাষ্ট্রে, উভয় বঙ্গ সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি ও ঐক্যের বান বয়ে যায়।

দুই

এ যুগের নতুন কথাটি হল, সারা বিশ্বে যেমন তেমন

ভারতে আর পশ্চিমবাঙলাতেও সমস্ত ক্ষেত্রেই অসামান্য ব্যক্তিবন্দসম্পন্ন মনীষীর বাস্তব প্রয়োজন মূরিয়ে গেছে। রাজনীতি, বিজ্ঞান, শিল্প-সাহিত্য, কবিতা-সংগীত-শিল্প—সব ক্ষেত্রেই জ্ঞান চেতনা ব্যাপ্তিলাভ করেছে অনেকের মধ্যে। কয়েকজন বিশেষ মনীষী অসাধারণ ধীশক্তির অধিকারী হয়ে বিরাট শূ-উচ্চ ব্যক্তিত্বের আসনে আর প্রাতিষ্ঠিত হচ্ছেন না। পূর্বে কয়েকজন ব্যক্তিবন্দসম্পন্ন মনীষীর নামোল্লেখ করা হয়েছে। আবার অনেক নাম উল্লেখ করা হয় নি। এই প্রবন্ধে একটা রিসার্চ পেপার (অনুশীলনপত্র) নয় বলে নিবৃত্ত-ভাবে সমস্ত নাম দিতে পারা যায় নি। স্মৃতি থেকে নামোল্লেখ করতে গেলে যে ক্রটি থাকে তা স্বাভাবিক তাই থেকে গেছে, এবং সেই গাফিলতির জন্ম লেখক পাঠক-পাঠিকাদের কাছে ক্ষমাপ্রার্থী।

এখন জ্ঞানের ব্যাপ্তির কারণে সাধারণ এবং গড় বুদ্ধি আর ধীশক্তি অনেক উঁচুতে উঠে গেছে। সমগ্র মানবের শিক্ষা-দীক্ষা অনেক জ্ঞানপতিতার বিকাশক্রমা-র্গত প্রসারলাভ করছে, উন্নত স্তরে উন্নীত হচ্ছে। আজ আর শিক্ষাবিত্তারের আড়িনাশ আশুতোষ মুখোপাধ্যায়, সুনীতিকুমার চট্টোপাধ্যায়ের মতো ব্যক্তিবন্দসম্পন্ন জ্ঞানী-গুণীকে দেখা যাবে না। অনেকের মধ্যে জ্ঞানবুদ্ধি প্রসারিত হয়ে পড়ছে। গড় বুদ্ধি স্বাভাবিক গতিতে সমাজের ব্যাপক অংশে প্রসারিত হচ্ছে। সারা সমাজে ব্যক্তিপরিচালিত না হয়ে সমষ্টিগত জ্ঞানবুদ্ধি পরিচালিত হচ্ছে। তাতে, সেখানার মতো বিশেষ-জ্ঞানসমৃদ্ধ বৈজ্ঞানিক থাকবেন না তা নয়, বাস্তবতা হল বিজ্ঞানীর সংখ্যা জগৎজুড়ে বৃদ্ধিপ্রাপ্ত হচ্ছে। বিজ্ঞানের সমস্ত ক্ষেত্রে বহু তরুণ অভাবনীয়ভাবে জ্ঞান আয়ত্ত করতে সক্ষম হচ্ছেন।

সাহিত্য আর কাব্যের জগতে, সংগীত আর নাট্য-কলার জগতে, সিনেমা আর যাত্রার ক্ষেত্রে একাধিক কৃতি শিল্পীর আবির্ভাব। সারা দুনিয়ায় যেমন, ভারতেও তেমন। পশ্চিমবাঙলাতেও তার ব্যতিক্রম নেই। রবীন্দ্রসংগীতের অধিকাংশই ধরা যাক। রবীন্দ্রসংগীতের গায়ক-

গায়িকার সংখ্যা পূর্বে ছিল দু-তিন জনের মধ্যেই সীমাবদ্ধ। বর্তমানে এই সংখ্যা এক শতেরও বেশি হবে। ছাত্র খুলে গেছে—সুযোগ-সুবিধা একটি পেলেই অনেকেই বিশেষ-বিশেষ গুণের অধিকারী হতে পারে।

শুধু বিজ্ঞান, সাহিত্য আর শিক্ষাদীকার ক্ষেত্রে নয়, রাজনীতির ক্ষেত্রেও সেই একই নিয়ম স্বাভাবিক হয়ে উঠেছে। হিম্মতের কোথাও আঁজ এখন একজন বিরাতী পুরুষ পাওয়া যাবে না যার পরিচালনায় বা অঙ্গুলিহেলনে কোনো একটি দেশের রাজনীতি রূপ নিচ্ছে, অথবা দেশের অধিকাংশ মানুষ যাকে মেনে নিচ্ছেন। এটাই সমাজের অগ্রগতি। শাসনব্যবস্থার মধ্যে সর্বাধুনিক ব্যবস্থা হল সমাজতান্ত্রিক রাষ্ট্রব্যবস্থা, অর্থাৎ শতকরা একশত মানুষের স্বার্থবাহী রাষ্ট্রব্যবস্থা। তার রূপ হল সংসদীয় গণতান্ত্রিক ব্যবস্থা। সংসদীয় গণতন্ত্রের পরিবর্তে সমাজতন্ত্রের পথ না ধরে ঐয়ারাই আবার ব্যক্তিত্বাত্মক পদ্ধতিতে যেতে চান তাঁরাই সমাজ আর রাষ্ট্রের পশ্চাদ্গামিতাকে ভেঙে আনতে চান। এটা সম্ভব নয়। এই দম্ব দেশে-দেশে চলছে প্রধানত দনাত্তান্ত্রিক সমাজব্যবস্থার দেশগুলিতে—যাকে সহজ কথায় আখ্যা দেওয়া হয় গণতন্ত্রের সঙ্গে ঐক্য-তন্ত্রের দম্ব। মানবসমাজকে সমষ্টিগত জ্ঞান-বুদ্ধি-চেতনা দিয়ে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার পরিবর্তে কয়েকজন মুষ্টিমেয় ব্যক্তির দ্বারা পরিচালিত ব্যক্তিগত তথা কার্কেই স্বার্থ সিন্ধির প্রয়াস সমীচীন নয়। সমগ্র সমাজের দিকে তাকিয়ে একথাই বলতে হবে।

ইতিহাসের শিক্ষা সন্দেহেরই নেওয়া কর্তব্য। দুই শত বৎসরের রাষ্ট্রপরিচালনার অভিজ্ঞতা এবং তার ক্রমপরিবর্তনের ধারার অভিজ্ঞতা আয়ত্ত করতে হবে। বিশেষত দ্বিতীয় ফরাসি বিপ্লবের পর থেকে বিগত একশত বৎসরের অভিজ্ঞতা এই দিগদর্শনেরই অঙ্গ-হুদে।

ইতিহাস আজ যেখানে মানবসমাজকে পৌঁছে দিয়েছে সেখানকার নির্দেশ হল : কোনো দেশের জনগণের নিজস্ব মতামত স্বাধীনভাবে প্রকাশ করার

অধিকার অব্যাহত রাখতে হবে। বিজ্ঞাত্তিকের প্রচারা মাধ্যমের চেতনাকে আচ্ছন্ন করা চলবে না। স্বাধীন চিন্তার বিকাশ ঘটতে হবে। জনমতের রায় নিয়ে শাসনপদ্ধতি রচনা করতে হবে। সাধারণভাবে এই পদ্ধতিতে সংসদীয় গণতন্ত্র প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। কিন্তু তাকে নস্যাৎ করে কোনো-কোনো দেশে আত্মপ্রাণ, আক্রমণ প্রভৃতির মাধ্যমে সেই-সেই দেশের জনগণের রাজনৈতিক মত প্রকাশের অধিকার হরণ করা হচ্ছে, জনমতের দ্বারা প্রতিষ্ঠিত শাসনপদ্ধতিকে পালাটে দেবার প্রয়াস চালানো হচ্ছে। এর দ্বারা ইতিহাসের স্বাভাবিক নিয়ম লঙ্ঘন করা হয়। এ চেষ্টা সফল হতে পারে না।

তিন

ইতিহাসে এই নিয়ম আর শিক্ষাকে সফল করেই দেশে-দেশে রাজনীতির ক্ষেত্রে দুটি পন্থা স্থিতিশীল হতে পারে। একটি চরম বা বামপন্থা, অপরটি নরম বা দক্ষিণপন্থা। দুই শত বছর পূর্বে, বিশেষত গ্রেট ব্রিটেনে, পারলামেনটের অধিবেশনের সময় অধ্যাক বসতেন মাঝখানে উচ্চাসনে ; আর দক্ষিণে বসতেন শাসনকমতাসীন দলের সদস্যরা, আর তাঁর বৈদিকে বসতেন বিরোধী দলের সদস্যরা। সংসদীয় গণতন্ত্রের সকল দেশে এখন এটাই প্রথা। বাম দিকে ঐয়ারা বসেন, অর্থাৎ ঐয়ারা বিরোধী পক্ষ, সাধারণত তাঁরা সরকার পক্ষের সমালোচক, শাসনপ্রণালীকে প্রগতিশীল দিকে নিয়ে যেতে চান তাঁরা। ব্রিটেন আর ইউরোপের হ্রাস প্রভৃতি কয়েকটি দেশে অধ্যাকের বাম দিকে বসতেন সোশ্যালিস্ট সদস্যরা, অথবা লেবার পার্টির সদস্যরা, কখনো বা ব্রিটেনের কনজারভেটিভ পার্টির সদস্যরাও। লেবার পার্টি ক্ষমতায় এলে কনজারভেটিভ বা লিবারেল পার্টিও বাম দিকে বসেন। এর অর্থ এই নয় যে, তাঁরা বামপন্থী হয়ে গেলেন। কিন্তু প্রথম দিকে চরমপন্থা বা প্রগতি-

পন্থীরা সংখ্যা কম ছিলেন বলে তাঁদের সদস্যরা বাম দিকে বসতেন, তাই তখন থেকেই বামপন্থী নামটি তাঁদের ওপর প্রয়োগ করা হয়েছে। এখনও সেই অর্থেই প্রগতিশীল বা বিপ্লবী বা জনস্বার্থে বেশিগন্য যেতে চ্যুতপ্রাজ্ঞ, এমন দল আর দলের সদস্যদের বামপন্থী বলা হয়। আমাদের দেশেও ঊনবিংশ শতাব্দীতে নরমপন্থী আর চরমপন্থী হিসাবে রাজনীতিবিদরা দুই ভাগে বিভক্ত ছিলেন। পরে সেই বিভাগ দক্ষিণপন্থী আর বামপন্থী হিসাবে আখ্যাত হতে থাকে। আবার এটাও সত্য যে, কোনো-কোনো সময় কোনো-কোনো দল বা ব্যক্তি বৈপ্লবিক বুলির আড়ালে নিজের প্রকৃত চরিত্র লুক্কায়িত রেখে সুবিধাবাদকে আড়াল করার জন্ম নিচ্ছেদের বামপন্থী বলে থাকেন। যাই হোক, মোটামুটি বামপন্থা আর দক্ষিণপন্থার একটা স্বর্থন-স্বীকৃত ব্যাখ্যা রয়ে গেছে। দীর্ঘদিন ধরে পারলামেনটারি পদ্ধতির ঐতিহ্যটাই এই নামের দ্বারা প্রতিক্রি়ত হয়ে আসছে।

ব্রিটেনে আর ইউরোপে সোশ্যালিস্ট লেবার পার্টি, কমিউনিস্ট পার্টি, ইউরোপের সোশ্যাল-ডেমোক্রেটিক পার্টি প্রভৃতি দলগুলিই বামপন্থী নামে পরিচিত। এঁরাই আবার 'লেফট বুক ক্লাব' নাম দিয়ে বামপন্থী পুস্তক, সোশ্যালিস্ট কমিউনিস্ট পুস্তক প্রচার করে থাকেন। পরে সোশ্যালিস্ট বুক কোম্পানিও গঠিত হয়। এইসব ঐয়ারের সাহায্যে ইউরোপে আর ব্রিটেনে বামপন্থীরা তাঁদের প্রচার-অভিযান পরিচালনা করে আসছেন। আমাদের দেশের আবার অল্প ধরনের ব্যবস্থা। ডেমোক্রেটিক আর রিপাবলিকান—উভয়েই একই পন্থা অঙ্গসরগ করে। 'ডেমোক্রেটিক' নাম লেবেই দুই দলের মধ্যেই দুই ধরনের সদস্য আছে। সে বিপ্লবী বিস্তৃত আলোচনার স্থান এটা নয়। সাধারণভাবে এমন দেশে বামপন্থা অঙ্গসরগ করে থাকেন কমিউনিস্ট ও সোশ্যালিস্ট দলের সদস্যরা। আমাদের দেশে বামপন্থার উদ্ভব

স্বাধীনতা-আন্দোলনের সূচনা থেকেই।

চার

ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদ ভারতবর্ষে দখল করার পর থেকেই, অর্থাৎ ব্রিটিশের প্রত্যক শাসন প্রতিষ্ঠার পর থেকেই ভারতবর্ষে জাতীয়তাবাদের সৃষ্টি, জাতীয় মুক্তি-আন্দোলনের সূত্রপাত। ঊনবিংশ শতাব্দীর শেষ দিকে ব্রিটিশ সরকারের কাছে আবেদন-নিবেদনের মধ্য দিয়ে, তাদের সঙ্গে আলোচনার মধ্য দিয়ে দেশের মুক্তি, জনগণের শোষণের হাত থেকে মুক্তির কথা ভাবা হত। এর পাশাপাশি, সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে শত্রু সঙ্গোম, স্বাভাববাদী আন্দোলন, বিপ্লববাদী আন্দোলনের প্রচারও গোপনে-গোপনে চলতে থাকে। আয়ারল্যান্ড, ইতালি প্রভৃতি দেশের স্বাভাববাদী তথা বিপ্লববাদী আন্দোলনের ধারায় ভারততে যুবকদের দীক্ষিত করার কাজ শুরু হয়। ব্রিটিশ শাসনের প্রতিনিধি লাটসাহেবকে বোমা মারার পরিকল্পনার মধ্য দিয়ে বামভিত্তির প্রকাশ। ক্ষুদিরামের ধাঁসিতে তারই প্রকাশ। অতদিকে, জাতীয় কংগ্রেসের অভ্যন্তরে চরমপন্থার প্রচার চলত কোনো-কোনো নেতার বক্তব্যের মধ্যে। জাতীয় কংগ্রেসের মধ্যে চরমপন্থা বা বামপন্থার চিহ্নাধার উপস্থিত করেন তিনজন নেতা—বালগঙ্গাধর টিলক, বিপিনচন্দ্র পাল আর লালু লাজপত রায়। এই তিনজন প্রভাবশালী নেতা জাতীয় কংগ্রেসে নতুন কংগ্রেসের চিহ্ন করতে চান। অবশ্য জাতীয় কংগ্রেসের আন্দোলনকেও ব্রিটিশ শাসনগোষ্ঠী স্বীকার করতে চায় নি।

বহুশ্যাত সাইমন কমিশনের রিপোর্টে বলা হয় : যাকে ভারতীয় জাতীয়তাবাদী আন্দোলন আখ্যা দেওয়া হয়, তা ভারতবর্ষের কোটি-কোটি অধিবাসীর এক ক্ষুদ্র ভাগাংশের আশা-আকাঙ্ক্ষার প্রতিকলন মাত্র।

এই মন্তব্যের সমালোচনা করে ব্রিটিশ কমিউ-
নিস্ট নেতা রজনী পাম দত্ত লিখেছিলেন, ১৯৩০-৩৪
সালের আইন অমান্য আন্দোলনের ব্যাপকতা আর
প্রচণ্ডতা, এবং ১৯৩৭ সালের সাধারণ নির্বাচনের
ফলাফল প্রমাণ করে দিয়েছিল সাইমন কমিশনের
উপরি-উক্ত বক্তব্য সঠিক না থেকে। সাইমন কমি-
শনের রিপোর্টে ভারতের বিভিন্ন সমস্যা বর্ণনা করে
প্রমাণ করতে চাওয়া হয় যে ভারতবর্ষ স্বাধীনতা-
লাভের যোগ্য নয়। ভারতীয় সমস্যার জটিলতা আর
প্রচণ্ডতা সম্পর্কে বর্ণনা দেওয়া হয়েছে এইভাবে—
“আয়তন আর জনসংখ্যার বিশালতা”, “অনুন্ন দুই
শত বাইশটি ভাষার জটিলতা”, “অসংখ্য বর্ণের ভেদ-
বৈমোহের দুরূহ সমস্যা”, “ধর্মমত এবং পণ্ডের অস্ত-
হীন বৈচিত্র্য”, “হিন্দু আর মুসলমান সম্প্রদায়ের
মৌলিক বিরোধ”, “নানা জাতি, নানা মত, নানা
পেশার বিভিন্ন জটিল সমাবেশ” ইত্যাদি।

সাইমন কমিশনের রিপোর্টের একটি আলোচনা
সে সময় প্রকাশিত হয়েছিল বিলেতের একটি বাম-
পন্থী পত্রিকায়। ব্রিটিশ সমালোচক ডবল্যু নেভিসন
লিখেছিলেন : যে বিশাল দেশে আছে পাঁচ-
আটটি দেশীয় রাজ্য (নামমাত্র স্বাধীন), দুই-
বাইশটি ভাষাভাষী জাতি, পরস্পরের প্রতি বৈর-
ভাবাপন্ন দুই প্রধান ধর্মভেদের অসংখ্য শ্রেণি (এক-
মাত্র ব্রিটিশ ভারতেই যোগে কোটি আশি লক্ষ
হিন্দু, আর ছয় কোটি মুসলমান), এক কোটি
অপুণ্ড বা অমৃত্ত অধিবাসী, সেই দেশের উপায়োগ
কেন্দ্রীক সরকার বা শাসনভিত্তিক রচনা করা শ্রেণি
ব্যাপার বললেই হয়।……. ভারতবর্ষ সম্পর্কে যারা
ভেবে থাকেন তাঁদের প্রায়শ্চৈই এই নয় সত্য জানা
থাকা চাই। যারা তা জানেন না তাঁদের সাইমন
রিপোর্টের প্রথম খণ্ড পড়া উচিত।

রজনী পাম দত্ত এই লেখকের বক্তব্য সম্পর্কে
মন্তব্য করে লিখেছিলেন—একখানি সমাজতান্ত্রিক
পত্রিকায় নেভিসনের মতো একজন সহামুহূতি-

সম্পন্ন বামপন্থী যে ভাষায় অভিমত প্রকাশ করছেন
তা থেকেই সাম্রাজ্যবাদী প্রচারকার্যের মাফক্য বুঝতে
পারা যায়। এই সময় কেবল সরকার-সমর্থক
পত্রিকাগুলিই নয়, সেই সঙ্গে প্রায় সমস্ত বামপন্থী
পত্রিকা সরকারি প্রচারকে প্রকৃত তথ্য বলে ধরে
নিয়েছিলেন। নিরপেক্ষতার ভান সত্ত্বেও এই রিপোর্ট
আসলে এক নয়া প্রচারকার্য। এই রিপোর্টে প্রকৃত
ধাঁটা তথ্য নেই। বহু প্রকৃত তথ্যকে বিকৃত করা
হয়েছে।

সাম্প্রদায়িক এবং ধর্মগত ভেদ-বিভেদ ভারত-
বর্ষের প্রধান দুরূহ সমস্যা—পূর্বেও ছিল, এখনও
আছে। ভারত স্বায়ত্তশাসনের অধিকার পাওয়ারও
যোগ্য নয়—এটাই সাইমন কমিশনের রিপোর্টে
প্রমাণ করতে চাওয়া হয়েছিল। এই রিপোর্ট নিয়েই
জাতীয় আন্দোলনে বামপন্থী আর দক্ষিণপন্থীদের
মধ্যে বেশ মতভেদ দেখা দেয়।

পাঠ

অগস্ত ১৯০৫ সাল থেকেই জাতীয় মুক্তি-আন্দোলনের
মধ্যে চরমপন্থা আর দক্ষিণপন্থার দ্বন্দ্ব চলতে থাকে।
১৯০৫ সাল থেকেই নরমপন্থী গোত্রের বিরুদ্ধে বাল-
পাল-সালের নানা অভিযোগ আনতে থাকেন। উত্তরা
বলেন, ব্রিটনের সঙ্গে আলাপ-আলোচনার ফলে
দেশের মুক্তি আসবে না। পরদর্ভী কালে জাতীয়
কংগ্রেসের নেতা গান্ধীজী গোত্রদেরই শিখা ছিলেন।
গণ-আন্দোলনের যে কর্মসূচী চরমপন্থীরা দিলেন তা
ছিল অর্থনৈতিক ব্যকটের আন্দোলন। এ আন্দোলন
নরমপন্থীরাও সমর্থন করলেন। চরমপন্থী যুবকের দল
অঙ্গসংগ্রহ করে ইংরেজ অফিসারদের ব্যক্তিগতভাবে
হত্যার কর্মসূচী গ্রহণ করেন। তাঁদের অনেকে অঙ্গ-
সংগ্রহের জন্য পোপনে ইউরোপ চলে যান। ১৯০৫
সালে রাজস্রোহাঙ্ক বক্তৃতার জ্ঞা বালগদ্বার টিলকের
ছয় বৎসর কারাদণ্ড হয়। ১৯০৭ সালে ‘মুগাশ্বত’

পত্রিকায় রাজস্রোহাঙ্ক রচনা প্রকাশ করার জ্ঞা ড.
ভূপেন্দ্রনাথ দত্তের এক বছর কারাদণ্ড হয়। মামলা
চলার সময় আদালতে তিনি বলেন : ভারতে ব্রিটিশ
শাসন বে-আইনি, যে-কোনো উপায়ে এই সরকারকে
উচ্ছেদ করা ভারতবাসীর দিক থেকে সম্পূর্ণ আইনি।
জলে থেকে মুক্তি পাওয়ার পর ড. দত্ত আমেরিকা
চলে যান, সেখানে উচ্চশিক্ষা নেওয়ার সঙ্গে-সঙ্গে
দেশের স্বাধীনতার জ্ঞা অস্বাভাবিক বিপ্লবীদের সঙ্গে যোগা-
যোগ করতে থাকেন, এবং পরে তিনি বারলিন-মসকো
প্রভৃতি স্থানে যান। মানবেন্দ্রনাথ রায়, রাসবিহারী
বসু, বীরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায় প্রমুখ বহু বিপ্লবী বিদেশে
স্বাধীনতা-সংগ্রামের সাহায্যের জ্ঞা চেষ্টা চালাতে
থাকেন। আমেরিকায় আর কানাডায় গবর পাট্টার
বহু নেতা এই একই প্রকারে অঙ্গসংগ্রহ আর দেশের
স্বাধীনতার জ্ঞা বিদ্রোহের কাজ চালাতে থাকেন।
জাতীয় কংগ্রেসের মধ্যে গণ-আন্দোলনের ধারার জ্ঞা
সংগ্রাম যেমন জাতীয় নেতারা চালাতে থাকেন, তেমনি
বিপ্লবী যুবকের দলও সমাজ সংগ্রামের প্রস্তুতি চালাতে
থাকেন। এই আবেই তখন রাজনীতিতে বামপন্থার
প্রকাশ দেখা দেয়।

প্রথম মহাযুদ্ধের অবসানের পর, রাশিয়ায় শ্রমিক-
শ্রেণীর পরিচালনায় সমাজতান্ত্রিক রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার পর
ভারতে নতুন চিন্তা-আন্দোলন দেখা দেয়। শ্রমিকদের মধ্যে
সমাজতন্ত্রের ভাবধারার প্রচার চলতে থাকে। জাতীয়
কংগ্রেসের নেতাদের মধ্যেও জনগণকে সঙ্গে নিয়ে গণ-
আন্দোলনের শক্তিতে স্বাধীনতা অর্জনের চিন্তা জাগ্রত
হতে থাকে।

নরমপন্থীদের বিষয় বলতে গিয়ে বামপন্থী তথা
চরমপন্থীরা কিভাবে যুক্তি-মিত্তে তা জানা দরকার।
ড. ভূপেন্দ্রনাথ দত্ত এক প্রবন্ধে লিখেছিলেন : “ভুল
পথ অনুসরণ করিতে বাইয়া দেশের প্রকৃত কার্য বহু
হইয়া যায়। ভারতের ভীষণ দারিদ্র্যের কথা ধরা।
হোমস্‌টার জ যদি সফল হয় তাহা হইলে দারিদ্র্যের
কতকটা লাঘব হইবে, এ কথা স্বীকার করি। কিন্তু

দারিদ্র্যের অল্পমাত্রায় লাঘব করা আমাদের উদ্দেশ্য
নহে, সম্পূর্ণরূপে দারিদ্র্যমোচনই উদ্দেশ্য। সেই দারিদ্র্য-
মোচনের দৃষ্টি উপায় আছে, কৃষি সম্বন্ধে সমস্ত
ভারতবর্ষে চিরস্থায়ী বন্দোবস্ত বিধিবদ্ধ করা, এবং
বাণিজ্য সম্বন্ধে সংরক্ষিত বাণিজ্যনীতি অবলম্বন করা।
এ অবস্থায় অনাজচিত্তা হইয়া সেই দুইটি দাবিই সংগ্রহে
রাজপুরুষদিগে নিবর্তিত আদায় করিবার চেষ্টা করিলে
প্রথম কর্তব্য ছিল। রাজপুরুষগণ কিন্তু কখনও সে
দাবি শুনিবেন না। সুতরাং আবলম্বন। দেশময় ব্রিটিশ
বাণিজ্যের ব্যকট প্রচার করিলে, ভারতের কোটি-কোটি
কৃষিজীবীদিগে উদ্ভেদে রাজপন্থার ছরবস্তার কাণ্ড ও মুক্তি
উপায় বুঝাইয়া দাও। দেখি রাজপুরুষগণ কতদিন
একটি মন্তব্য জাতীয় দৃষ্টি প্রতিজ্ঞাকে অগ্রাহ্য করিতে
পারেন। কিন্তু জাতীয় মহাসমিতি ব্যকটের নাম
শুনিয়া শিহরিয়া উঠে, এমনকি স্বদেশী সম্বন্ধেও কোনো
প্রস্তাব করিতে চাহে না, পাছে ইংরেজদের কোমল
হৃদয়ে আঘাত লাগে।”

ড. দত্ত তারপরে লেখেন, “আমরা দলে-দলে
জেলে যাঁতে লাগিলাম। ইহাতেও নেতাদের জ্ঞান
হইবে না কি? ইহাতেও তাঁহারা বুঝিবেন না কি
কোন দিকে ভারতের নবজীবনের বালমূর্ধ গগন-
মণ্ডলে উদ্ভাসিত করিয়া উদয় হইতেছে?”

তিনি “সেনার শিকল” শীর্ষক প্রবন্ধে
লেখেন : “ইংরেজের নেতৃবৃন্দ বহু করিয়া ইংরেজের অঙ্ক-
করণ বহু করিয়া আমাদের জাতীয় মতাবলম্বন ও দেশের
অবস্থা বুঝিয়া অতীতশিদ্ধির উপায় উপায় আবিষ্কার
করিতে হইবে। আর নবোন্মিত্ত ভারতবর্ষকে মহৎ
আদর্শ দেখাইয়া নবপ্রাণে অম্প্রাণিত করিতে হইবে।
এই পথই মুক্তির পথ, অত্যাচার বহনই দার।”

প্রথম মহাযুদ্ধ বাধার পূর্ব পর্যন্ত বালগদ্বার
টিলক অঙ্গসংগ্রহের মান্দালয় কাগাগারে কর্মী ছিলেন।
১৯০৭ সালে টিলকের প্রেরণার প্রতিবাদে সোমসাই-
এর কাপড়ের কলের কর্মীরা সাধারণ ধর্মঘট করেন।
শ্রমজীবী জনগণের এই প্রথম রাজনৈতিক বিদ্রোহ-

প্রদর্শন। ১৯০৬ সাল থেকে ১৯০৯ সাল পর্যন্ত বাঙলা দেশেই ৫৫০ টি রাজনৈতিক মামলা আদালতে দায়ের করে ব্রিটিশ শাসকবৃন্দ। পানজাবে কৃষকবিদ্রোহ হয়—সরকার নির্যাতনকে তাকে দমন করে। জাতীয় সঙ্গীত গাওয়ার জঙ্ক ধুলের ছোটো ছেলেকেমেয়েদের প্রেরণ করা হয়। নরমপন্থী জাতীয়নেতারের আন্দোলন-নিবেদনের ফলে ১৯০৯ সালে মরলে-মিরটো শাসন-সংস্কার দেখা হয়। আইনসভা গঠিত হয়, তবে তারা শুধু পরামর্শদাতা হিসাবে কাজ করত। ১৯১০ সালে ভারতে নতুন বড়লাট এলেন। ১৯১১ সালে বঙ্গভঙ্গ প্রস্তাব রদ করার সিদ্ধান্ত ঘোষণার পর জাতীয় কংগ্রেসের নেতারা ব্রিটিশ শাসকদের প্রশংসা করিলেন। সক্ষে-সক্ষে বিপ্লববাদী আশে সারা দুনিয়ার ছড়িয়ে পড়ে। পরবর্তী কালে সংগ্রামশীল আশের কার্যকলাপ সারা দেশে ছড়িয়ে পড়ে। ভারতের স্বাধীনতার দাবি, পূর্ণ স্বাধীনতার দাবি এই সময়ের সারা দুনিয়ার সামনে উত্থিত হয়।

৬য়

১৯১৬ সালে লখনউ অধিবেশনে জাতীয় কংগ্রেসের মধ্যে নরমপন্থী আর চরমপন্থীদের মিলন হয়ে যায়। ১৯১৭ সালে গান্ধীজী কংগ্রেসের নেতৃত্বে আসেন, এবং বড়লাটের সঙ্গে দিল্লীতে আলোচনা শুরু করেন। অস্বাভাবিক পুর্বেই মুক্ত বাধার সময় লখনউ অবস্থিত জাতীয় কংগ্রেসের প্রতিনিধিদল ব্রিটিশ সরকারকে সাহায্য আর সহযোগিতা দানের প্রতিশ্রুতি দেন। এই প্রতিনিধিদলে ছিলেন লাজপত রায়, মহম্মদ আলি জিন্নাহ, এস. নিত প্রমুখ বিশিষ্ট নেতারা। রাশিয়ার জারতন্ত্রের অবসানের পর ব্রিটিশ সরকার জাতীয় কংগ্রেসের সঙ্গে আলোচনা চালায় এবং মনটেঙেম-সংস্কার প্রবর্তন করতে চায়। মনটেঙেম-সংস্কার রিপোর্টে দ্বৈধশাসন দিতে চাওয়া হয়েছিল। ১৯২০ সালেই এই আইন প্রয়োগ করা হয়। কিন্তু অমুতসারে

জািয়ানগরীলাবাদের হত্যাकाণ্ডের ঘটনায় অকল্প্য অপ্রিয়ত হয়ে ওঠে। রবীন্দ্রনাথ প্রতিবাদে জার উপাধি পরিত্যাগ করেন। জাতীয় কংগ্রেস এক গণ-আন্দোলনের সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে। আর বামপন্থীরা সে সময় শ্রমিকদের সংগঠিত করে স্বাধীনতার দাবি উচ্চারণ করতে থাকেন। ডিভিডেন্দন দাশ শাসনসংস্কার রচনের দাবি তোলেন। শ্রমিকরা বোমবাইয়ে ধর্মঘট শুরু করে নেন। গান্ধীজীও অহিংস অসহযোগ আন্দোলন শুরু করে দেন। ব্রিটিশের হিন্দু-মুসলমান ভেদাভেদের খিওরি মিথ্যা প্রমাণিত হল। সরকারের তদানীন্তন রিপোর্টে লেখা হয় : এই আন্দোলনের একটি উল্লেখযোগ্য লক্ষণ হচ্ছে হিন্দু আর মুসলমানের মধ্যে এক অভূতপূর্ব আত্মভাৱ। উভয় সম্প্রদায়ের নেতাদের মধ্যে একগুণ মিলন জাতীয় আন্দোলনের বহুকালের লক্ষ্য। সাম্প্রদায়িক মিলনের বহু অপরূপ দৃশ্য সংঘটিত হয়েছে। হিন্দু প্রেক্ষেই মুসলমানের হাতেও জল খেয়েছে এবং মুসলমান হিন্দুর হাত থেকে জলগ্রহণ করছে। শোভা-যাত্রাগুলির স্রোতানে বা আওগলনের বহুকালের লক্ষ্য। সাম্প্রদায়িক মিলনের বহু অপরূপ দৃশ্য সংঘটিত হয়েছে। হিন্দু নেতারা সত্য-সত্যই মনজিদের মধ্যে গিয়ে বক্তৃতা পর্যন্ত করেছেন। (ভারত, ১৯১৯)।

১৯২০ সালে কংগ্রেসের কলকাতা অধিবেশনে সভাপতি লালু লাজপত রায় বলেন : আমরা এক বিপ্লবাত্মক পরিস্থিতির মধ্য দিয়ে চলেছি। ধীরে-ধীরে চললে হবে না। সাংকল্প গ্রহণ করছি, সূতরাং ক্ষিপ্ত গতিতে অগ্রসর হতে হবে। আমরা বিপ্লবকে সম্পূর্ণ ভাবে এড়িয়ে চলতে পারি না।

গান্ধীজী অহিংস অসহযোগ আন্দোলনের সিদ্ধান্ত নিলেন। আলি ভাটুল্লর মহম্মদ আলি ও সৌকর আলি ছিলেন বেলাঘত আন্দোলনের কর্তারা। তাঁরা দুজনেই গান্ধীজী আর মোতিলাল নেহরুর সঙ্গে যোগ দিয়ে আন্দোলনে ঝাঁপিয়ে পড়লেন।

দশ বছর ধরে চলে দক্ষিণপন্থার সঙ্গে বামপন্থার দ্বন্দ্ব-সংঘাত। জাতীয় কংগ্রেসের প্রভাবশালী নেতৃবৃ

অর্থাৎ গান্ধীজীর পরিচালনায় কংগ্রেসের নেতৃবৃ কখনো আন্দোলন চালাতে বলেন, আবার পরপরই আন্দোলন বন্ধ করেন। কখনো কৃষকবিদ্রোহ, লৈকাবিদ্রোহ প্রভৃতির তাঁর সমালোচনা করেন। এইভাবে গণ-বিদ্রোহের চীৎকার টেনে ধরাই ছিল তাঁদের নীতি। তা ছাড়া পূর্ণ স্বাধীনতার দাবি নিয়েই চলে দ্বন্দ্ব। জাতীয় কংগ্রেসের বামপন্থীরা মুক্তকণ্ঠে আহমদ প্রমুখের নেতৃত্বে শ্রমিক-কৃষকদের সংগঠন এবং আন্দোলনের ওপর জোর দেন। পূর্ণ স্বাধীনতার প্রস্তাব কংগ্রেস অধিবেশনে তাঁরা পাশ করতে বলেন। কিন্তু তা হয় না। আর একাংশ—পাণ্ডিত জগৎরহলাল নেহরু, স্বভাবতঃ বহু প্রমুখকে কংগ্রেসের নেতৃত্বের মধ্যে স্বাধীনতার দাবি করেন এবং আপস-আন্দোলনের পরিবর্তে সংগ্রামের আহ্বান দিতে চান। তা ছাড়া তরুণ মুকদের দল সমাজ বিদ্রোহের প্রস্তুতি চালায়। ইংরেজদের হত্যা করে তাঁদের মধ্যে ভীতি-সন্ত্রাস সৃষ্টি করে সমাজ বিপ্লবের জনি তৈরি করা তাঁরা বলেন। হিন্দুস্তান সোশ্যালিস্ট রিপাবলিকান পার্টি ভগ্নং নিঃসেহে নেতৃত্বে, সূর্য সেনের নেতৃত্বে চট্টগ্রাম বিপ্লবীদের সংগঠন, যুগান্তর, অমূলীন, এবং অচ্ছাদ দল এই পথের জয় প্রস্তুতি চালাতে থাকেন। বাঙলার উল্লেখযোগ্য সঙ্গ্রামবাদী বিপ্লবী দলগুলি হল : যুগান্তর, অমূলীন, ক্রীমৎ, বেঙ্গল ভলান্টিয়ারস, উত্তরবঙ্গ প্র. প. চট্টগ্রাম প্র. প., মেদিনীপুরের কংগ্রেস—এইসব দলের সদস্যরা বাঙলার সমস্ত কারাগারে এবং আন্দামানে বন্দী ছিলেন ১৯২৮ থেকে ১৯৩৮ পর্যন্ত, এবং ১৯৩৬ সাল পর্যন্ত কারাগারে বন্দী ছিলেন ৪৩ জন। শেষ পর্যন্ত যে ৪৩ জন জেলে ছিলেন তাঁরা সকলে মিলে ৬০ বছর জেল খেটেছেন। বিশের দশকের শেষ পর্যন্ত এই তিন ধরনের বামপন্থী শক্তি—অর্থাৎ জাতীয় কংগ্রেসের আশ হিসেবেই শ্রমিক-কৃষক-আন্দোলনকারী কমিউনিস্টরা, কংগ্রেসনেতৃত্বের সংগ্রামী আশ, এবং সঙ্গ্রামবাদী বিপ্লবী তরুণের দল। এরা সকলেই পূর্ণ স্বাধীনতা চান, শ্রমিক-কৃষকের

স্বার্থবাহী কর্মকৃচী রূপায়ণ করতে চান, এবং একটা যুগে আশ সমাজতন্ত্র প্রতিষ্ঠা করতে চান। চুটি ঘটনা স্মরণীয়। ১৯২৯ সালে পূর্ণ স্বাধীনতার প্রস্তাব গৃহীত হয় জাতীয় কংগ্রেসের অধিবেশনে, আর ওই ১৯২৯ সালেই শ্রমিকনেতা ও কমিউনিস্টদের প্রেরণা করে মীরাটে কমিউনিস্ট মামলা শুরু হয়।

গাত

তিরিশের দশকে আবার আপস না সংস্কার—এই প্রক্ষেপ দক্ষিণপন্থী-বামপন্থীদের দ্বন্দ্ব শুরু হয়। ১৯৩০ সালের আইন অমান্য আন্দোলনের সঙ্গে এই প্রক্ষেপেভ্যক্ত জড়িত হয়ে পড়ে। আন্দোলন প্রাঙ্গণে, ব্রিটিশের সঙ্গে আপস-আলোচনা চালাও—এই এক লাইনে। আর-এক লাইন—না, আপসহীন সংগ্রাম চালিয়ে যাও। জাতীয় কংগ্রেসের মধ্যে মতামতের এই দ্বন্দ্ব তীব্র থেকে তীব্রতর হতে থাকে।

দ্বিতীয়ত, জগৎরহলাল নেহরু দেশ-বিদেশে, বিশেষত সোভিয়েত আর চীনে সফরের পর থেকেই সমাজতন্ত্রের প্রতি আকৃষ্ট হন। বিলেতে থাকার সময় জগৎরহের লক্ষ্য হিসাবে সমাজতন্ত্রের মধ্যেই তিনি ভিত্তি, কে. কৃষ্ণ মেননের সঙ্গে তিনিও এই লীগের প্রচারকার্যে নিযুক্ত হয়েছিলেন। জাতীয় কংগ্রেসের সভাপতি হয়ে জাতীয় কংগ্রেসের মঞ্চ থেকে জাতীয় কংগ্রেসের লক্ষ্য হিসাবে সমাজতন্ত্রের বাণী তিনি প্রচার করেন। তাঁরই প্রেরণা পেয়ে কংগ্রেসের অভ্যন্তরে কংগ্রেস সোশ্যালিস্ট পার্টি গঠিত হয়। উত্তোক্তা ছিলেন জয়প্রকাশ নারায়ণ, ইউসুফ মেহের আলি, অচ্যুত চন্দ্রনাথ। এঁদের সঙ্গে যোগ দেন এম. আর. মাসানি, ড. রামমোহের বোহিয়া, আচার্য নরেন্দ্র দেব, অরুণা আসক আলি প্রমুখ বহু বামপন্থী কংগ্রেস নেতা। ১৯৩৪ সালে গঠিত কংগ্রেস সোশ্যালিস্ট পার্টিতে ই. এম. এস. নান্দুরিরাপাত প্রমুখ কেরালার কংগ্রেস নেতারা যোগ দেন। অজ্ঞের

পি. হুম্বরাইয়া প্রমুখ এবং বাঙলার বহু কমিউনিস্ট এই পার্টিতে যোগ দেন, এবং সক্রিয়ভাবে কাজ করেন। কিন্তু মানসানির উত্তোগে কমিউনিস্টদের কংগ্রেস সোশ্যালিস্ট পার্টি থেকে বের করে দেওয়ায় এক ব্যাপক অভ্যুত্থান চলে ১৯৫৮ সালেই। কমিউনিস্ট বিদ্বেষ ছিল এর একমাত্র কারণ। তখনও জয়প্রকাশ নারায়ণ এই মতের সমর্থক ছিলেন না। জওহরলাল নেহরু সকলকেই কংগ্রেসের মধ্যে থেকে কাজ করতে বলতেন। আনাদা পার্টি অর্থাৎ কংগ্রেস সোশ্যালিস্ট পার্টি বা কমিউনিস্ট পার্টি গঠন করার তাঁর আপত্তি ছিল না।

তিরিশের দশকের শেষ দিকে ১৯৬৮ সালে সমস্ত বামপন্থীদের নিয়ে 'বামপন্থী সমন্বয় কমিটি' গঠনের প্রয়াস চলে। উদ্দেশ্য ছিল জাতীয় কংগ্রেসকে সংগ্রেসের পথে রাখা—আপসের পথে যেতে না দেওয়া। বামপন্থীদের উত্তোগে জওহরলাল নেহরুর পরে শ্রুভাষচন্দ্র বসুকে ছু-ছুবার কংগ্রেস সভাপতি হিসাবে নির্বাচিত করা হয়। কিন্তু দ্বিতীয় বার দক্ষিণপন্থীদের ট্যাপে পড়ে শ্রুভাষচন্দ্র পদত্যাগ করতে বাধ্য হন। প্রকৃত প্রস্তাবে শ্রুভাষচন্দ্র বসুকে জাতীয় কংগ্রেসের নেতৃত্ব কংগ্রেস থেকে বহিষ্কার করে দেয়। এর পূর্বেই শ্রুভাষচন্দ্র বসু রকোরায়ট ব্লক গঠন করেন। তথাপি এইসব বিভিন্ন দলের মধ্যে একটি সমন্বয় সাধন করে বামপন্থীরা দক্ষিণপন্থীদের সঙ্গে লড়তে থাকে। এই শক্তির প্রতি সব সময় সমর্থন ছিল কংগ্রেস নেতা মৌনাদা আবুল কালাম আজাদ আর সরোজিনী নাইডুর।

আট

দ্বিতীয় মহাযুদ্ধ শুরু হওয়ার পর থেকে বামপন্থীদের মধ্যে একটি বিদ্রোহ দেখা দেয়। বামপন্থী সমন্বয় কমিটি ১৯৪০ সালের পর থেকে কোনোরূপ সহৃদয় সাধনের কাজ করতে পারে না। যুদ্ধের প্রথম পর্যায়ে

তার সম্পূর্ণ বিরোধিতা করার প্রাশ্নে দ্বিধামুক্ত শুরু হয়ে যায়। গান্ধীজীর 'না এক পাই, না এক ভাই' আওলাদে সকলে মাড়া দেয়নি। একমাত্র কমিউনিস্ট পার্টির কর্মীরা এই কাজ নিশ্চয় হন এবং দলে-দলে বিচ্ছিন্ন অথবা গ্রুপ হন। অগেয়ে আশ্চর্য গোপন করেন। তারপর সোভিয়েত ইউনিয়নের উপর নাৎসিদের আক্রমণের পর থেকে অর্থাৎ যুদ্ধের মোড় ফিরে যাবার পর থেকে (১৯৪২ সালের ২২শে এপ্রিল থেকে) সমস্ত রাজনৈতিক দলের মধ্যে নতুন করে চিন্তাভাবনা শুরু হয়ে যায়। এই সময় অগস্ট মাসে গান্ধীজী, পণ্ডিত নেহরু সমেত কংগ্রেস ওয়ারকিং কমিটির সকল সদস্যকে ব্রিটিশ সরকার গ্রেপ্তার করে এবং তাদের রাজনীতিতে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা সংকট সৃষ্টি করে। কোনো-কোনো দল ভাবতে থাকেন, ক্যাসিসটদের সহায়তায় দেশে স্বাধীনতা লাভের পথ খুঁজা হবে। সোভিয়েত ইউনিয়ন অর্থাৎ প্রথম সমাজতান্ত্রিক রাষ্ট্রের বিপদ আর পরাজয় যে মানবসমাজের সর্বনাশ করবে, তা তাঁরা একবারও ভাবলেন না। কংগ্রেস নেতারাও জেলে গিয়ে নীরব নিষ্ক্রিয়তার পথে অপেক্ষা করার পথ গ্রহণ করলেন। কমিউনিস্ট পার্টি অবিলম্বে জাতীয় মুক্তি এবং সমস্ত দল, বিশেষত কংগ্রেস-লীগের ঐক্যের ভিত্তিতে জাতীয় সরকার প্রতিষ্ঠার দাবিতে জোর আন্দোলন শুরু করে। কংগ্রেস সোশ্যালিস্ট, রকোরায়ট ব্লক ও অস্ভাষ বামপন্থী শক্তি 'তোড়কোড় আন্দোলন' চালাতে থাকেন। কংগ্রেস নেতৃত্ব টিকমত রাজনৈতিক কৌশল না নিতে পারার ফলে ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদ মুসলিম লীগ নেতৃত্বের উপর ভরসা করে হিন্দু-মুসলমান বিভেদের চক্রান্ত, এমন-কি সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা বাধানোর জন্য সর্বতোভাবে প্রয়াস চালাতে থাকে। সোভিয়েত ইউনিয়নের বিজয় অর্থাৎ ক্যাসিসট নাৎসি বাহিনীর পরাজয়ের পর ভারতে সমস্ত অংশের মানুষের মধ্যে সংগ্রামের দাবানল ছড়িয়ে পড়ে। সৈন্যবাহিনী আর নৌবাহিনীর

বিদ্রোহ, সরকারি কর্মচারীদের বিশাল ধর্মঘট, সমস্ত প্রদেশে অগ্রিক-কৃষকদের রক্তক্ষয়ী সংগ্রাম, সমস্ত দেশীয় রাজ্যে বিরাট আন্দোলন, কৃষকদের তেভাগা সংগ্রাম—সবকিছু মিলে সারা ভারতে একটি অগ্রিগ-গড় অবস্থার সৃষ্টি হয়। আই-এন-এ দিবস, ভিয়েতনাম দিবস, রশিদ আলি দিবসে কলকাতার বৃক রক্তক্ষয়ী সংগ্রাম তীব্র আকার ধারণ করে। রামেশ্বর বন্দ্যোপাধ্যায় আর আবদুল সালামের রক্তে হিন্দু-মুসলমানের মিলিত শক্তি জোরদার হয়ে ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদকে আঘাত করতে উজ্জ্বল হয়। ঠিক এই অবস্থায়ই কংগ্রেস নেতৃত্ব ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদীদের সঙ্গে আপস-আলোচনা শুরু করে দেন। জনগণের বিভিন্ন অংশের সংগ্রাম নেতারা বন্ধ করে দেন। নৌবাহিনীর বিদ্রোহ চলে বোমবাইয়ের সমুদ্রে, সে বিদ্রোহ ছাড়িয়ে পড়ে সমস্ত বন্দরে। কংগ্রেস, মুসলিম লীগ আর কমিউনিস্ট পতাকা একসঙ্গে পড়ে নৌবাহিনী বিদ্রোহ চালিয়ে যায়। সরকার বন্ধভাই প্যাটেল তাঁদের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সংগ্রাম বন্ধ করতে আহ্বান দেন। সে প্রতিশ্রুতি কোনোদিন পালিত হয়নি। গান্ধীজী নীরব দর্শকের ভূমিকা পালিত থাকেন। মৌনাদা আবুল কালাম আজাদের অস্থ মত থাকলেও জওহরলালের নেতৃত্বে মাইনট-ব্যাটনের সঙ্গে আলাপ-আলোচনা চলতে থাকে। ব্রিটিশের কৌশল সফল হয়। এই কৌশল সফল করার জন্মই তারা হিন্দু-মুসলমানের মধ্যে বিরাট-বিরাট দাঙ্গা বাধিয়ে দেয়। হাজার-হাজার নিরীহ হিন্দু-মুসলমানের প্রাণ যায়। ভারতকে ছুই খণ্ড করার জন্ম ব্রিটিশের চক্রান্ত সাফল্য লাভ করে। যে বিদ্রোহ চারিদিকে ছড়িয়ে পড়েছিল তার পরিণাম ছিল সারা ভারতকে অখণ্ড রেখে ব্রিটিশের হাত থেকে পূর্ণ স্বাধীনতা অর্জন। কিন্তু কংগ্রেস আর লীগ নেতৃত্বের কৌশলের ফুলের জন্ম ব্রিটিশ কৌশলের জয় হয়। এই অবস্থার বিশ্লেষণে দেখা যায়, ভারতের দ্বিধাযুক্ত হবার কোনো প্রয়োজন ছিল না।

সংগ্রামের তরঙ্গশীর্ষে ব্রিটিশকে ভারত ছেড়ে দিতে বাধ্য হতে হয়।

এই পাঁচ বছরের অগ্রিগর্ভ পটভিত্তির শেষে ভারতবর্ষ হিন্দুস্তান ও পাকিস্তানে বিভক্ত হয়ে স্বাধীনতা লাভ করে। পণ্ডিত জওহরলাল নেহরু এবং লিয়াকত আলি খাঁর নেতৃত্বে সাময়িক সরকার প্রতিষ্ঠিত হয়। এর পরে ছটি রাষ্ট্র গঠিত হয়। স্বাধীন ভারত, স্বাধীন পাকিস্তান। কংগ্রেস আর লীগ নেতৃত্ব জন্মগতকৈ দেওয়া সমস্ত প্রতিশ্রুতি ভুলে গিয়ে বৃহৎ মুসলমানী আর বৃহৎ কুশ্মানীদের স্বার্থবাহী কর্মসূচী সরকারের কর্মসূচী হিসাবে গ্রহণ করতে থাকেন। ধীরে-ধীরে কংগ্রেস আর লীগ সংগঠন থেকে বাম-পন্থীরা সবাই দলে-দলে বেয়ে আসেন, এবং কংগ্রেস-লীগের বাইরে বিভিন্ন পার্টি গঠন করতে থাকেন। বামপন্থীরা জনস্বার্থে কাজ করার উদ্দেশ্যে আবার একত্রিত হতে থাকেন।

একটি বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা এখানে উল্লেখ করা অপ্রেসঙ্গিক হলে না। দেশের স্বাধীনতা এখন দ্বি-খণ্ডিত রূপে ব্রিটিশের দলিলে লিখিত হচ্ছে, তখন পানজাব আর বাঙলাকেও দ্বিখণ্ডিত করার পরিকল্পনাও করা হয়। গান্ধী-জিন্নাহ-আলোচনা চলছে, জওহর-লিয়াকত-মাইনটব্যাটন আলোচনা চলছে—স্বাধীন ভারত আর স্বাধীন পাকিস্তানের রূপরেখা রচিত হচ্ছে। ঠিক এই সময়েই বাঙলায় শরৎচন্দ্র বসুর নেতৃত্বে বামপন্থী কংগ্রেসরা, স্বাভীত্যাবাদী মুসলিম নেতারা এবং বাঙলার কমিউনিস্টরা এক যুক্ত বিবৃতিতে বলেন—আমরা বাঙলাকে দ্বিখণ্ডিত করার প্রস্তাবের বিরুদ্ধে, হিন্দু-মুসলমানের ঐক্যবন্ধ বাঙলা আমরা চাই। এই অখণ্ড বাঙলা, স্বাধীন বাঙলা ভারতের ভিতরে অথবা স্বতন্ত্রভাবে থাকতে পারে। স্বাভীত্যাবাদী মুসলিম নেতাদের সামনের সারিতে ছিলেন—নওশের আলি, আশরাফউদ্দিন আহমেদ চৌধুরি, মোয়াজ্জেম হোসেন (লাল মিকলা)। এঁদের সমর্থন করেছিলেন শহিদ সুহরাবর্দি, ফকরুল হক,

মৌলভী আকরম খাঁ প্রমুখ বিশিষ্ট মুসলিম নেতৃবৃন্দ। এই মুক্ত আন্দোলনকে হাজার হাজার বিলি করা হয়। কিন্তু জাতীয় স্বরে কংগ্রেস এবং লীগ নেতৃবৃন্দ এত দুঃখ-তার সঙ্গে মাইনস্ট্যাটেনে পরিকল্পনার অমূল্য মত দেন যে এই প্রয়াস কোনোমতেই সফল হবার সুযোগই ছিল না। তবে বাঙালার কৌন-কৌনো জেলা আর অঞ্চল পাকিস্তানে আর হিন্দুধর্মে যাবে, তার জন্য জনমত (প্লেবিসাইট) গ্রহণ করতে ব্রিটিশ সরকার বাধ্য হয়। কয়েকটি জেলায় এক অঞ্চলে এই জনমত গ্রহণ চলতে থাকে। অবশেষে রাজস্বিক্ষি রোয়েদাচ স্বীকার করে নিতে বাধ্য হয় কংগ্রেস লীগ নেতৃবৃন্দ। এক বছর ধরে সারা বাঙালার মানুষের মধ্যে বিরাট চাকলা আর অন্তরতা দেখা দেয়। অবশেষে বাঙালী দ্বিখণ্ডিত হয়, এবং উভয় বঙ্গই সাম্প্রদায়িক ভেদ-বিভেদের শক্তি কাজ করতে থাকে। ভ্রাতৃত্ব-বন্ধনের ঐতিহ্য, সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতির পৌরবনয় ঐতিহ্য ধ্বংস করার অপচেষ্টা চলতে থাকে।

নয়

পঞ্চাশের দশকের প্রথম থেকেই শুরু হয় পশ্চিমবঙ্গে কংগ্রেস শাসনের আঁচরা, অগণতান্ত্রিক পদ্ধতি এবং শোষণ-দমনের বিরুদ্ধে আন্দোলন। পূর্ববঙ্গেও চলতে থাকে গণতন্ত্র আর রাষ্ট্রভাষার মর্বাদা প্রতিষ্ঠার লড়াই।

বাঙালার দীর্ঘ বামপন্থী ঐতিহ্যে উভয়বঙ্গেই অমান্য রাখার লড়াই চলতে থাকে। বাঙালয় জাতীয় আন্দোলন, শ্রমিক আর কৃষক আন্দোলনের মধ্য দিয়ে যে বামপন্থার উদ্ভব হয়েছিল, হিন্দু-মুসলমান সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি আর ঐক্যবন্ধনের রক্তসাঁচীর সৃষ্টি হয়েছিল, তা কেউ কোনদিন তুচ্ছ করতে পারে নি।

পশ্চিমবঙ্গে যেমন চলতে গণতন্ত্রের লড়াই, কংগ্রেস সরকারের জনবিরোধী নীতির বিরুদ্ধে লড়াই, ঠিক তেমনি পূর্ববঙ্গে (পূর্ব পাকিস্তানে) গণতন্ত্রের লড়াই,

বাঙালী ভাষার মর্বাদা অর্জনের লড়াইও জোরদার হয়ে পড়ে।

বাঙালী ভাষার জন্য ১১শে ফেব্রুয়ারিতে শহীদরা রক্ত দিয়ে যে ভবিষ্যৎ রচনা করে গেছেন তা অবিশ্বদীয়। আজ আন্তর্জাতিক রাজনৈতিক ক্ষেত্রে বাঙালী ভাষা একটা জাতীয় ভাষা হিসাবে স্বীকৃত। বাঙালী ভাষার সমৃদ্ধিত পূর্ব পাকিস্তানে এক পরতী মুগের বাংলাদেশে যে গতিতে লেছে তা অস্বাভাবিক। বাংলাদেশে আজ বাঙালী ভাষার বিশেষ বিকাশ লক্ষ করা যায়।

তা ছাড়া, যেমন পশ্চিমবাঙালার বামপন্থীদের কখনো ঐক্যবন্ধনভাবে, কখনো পৃথক-পৃথক ভাবে কংগ্রেসী অপশাসনের বিরুদ্ধে একটানা লড়াই করে চলেছে, তাকে তেমনি পূর্বপাকিস্তানে এক পুরে বাংলাদেশে গণতন্ত্রের লড়াই একদিনের জন্যও তুচ্ছ থাকে নি। উত্তরোত্তর এই সংগ্রাম ব্যাপক থেকে ব্যাপকতর হয়েছে। স্বৈরাচারিক এবং সামরিক শাসনের বিরুদ্ধে পূর্ববাঙালার জনগণের মরণজয়ী লড়াই ইতিহাসে স্মরণীয় লেখা থাকবে। এখনও সংসদীয় গণতন্ত্রের জন্য সংগ্রাম বাংলাদেশে তীব্র থেকে তীব্রতর হচ্ছে। পশ্চিম পাকিস্তানের তুলনায় গণতন্ত্রের লড়াই এখানে অনেক বেশি ব্যাপক, তীব্র আর জোরালো। এর একমাত্র কারণ মুক্ত বাঙালীয় গণতন্ত্র বহর ধরে যে বামপন্থী শক্তি গড়ে উঠেছে, হিন্দু-মুসলমান জনগণের মধ্যে যে বামপন্থী আর্থ প্রচলিত হয়েছে, সেই পৌরোবোজল ঐতিহ্যে উভয় বঙ্গের জনগণই বহর করে চলেছেন, এবং তাকে অমান্য রাখার উদ্দেশ্যে উজ্জল করে তুলেছেন। বামপন্থার এই শিকড় জনগণের মধ্যে গভীর থেকে আরও গভীরে চলে গেছে। একে পরাস্ত করা সহজ নয়। উভয় বঙ্গের সাধারণ মানুষের রক্তমাংসের সঙ্গে গণতন্ত্র আর রাজনীতি মিশে একাকার হয়ে আছে। কার্যেই সার্থক বনাম জনবর্ধের এই সংগ্রাম গণতন্ত্রের সংগ্রামের সঙ্গে ওতপ্রোতভাবে জড়িত হয়ে রয়েছে। স্বাধীন ভারতের সংবিধান অমুসারে পশ্চিমবঙ্গে ১৯৫২ সালের প্রথম দিকে

সাধারণ নির্বাচনের সময় থেকে কংগ্রেস শাসনের বিরুদ্ধে বিক্ষুব্ধ সরকার গঠনের রূপান্তর শহুরে-গ্রামে-গঞ্জে ছড়িয়ে পড়ে। প্রতিটি নির্বাচনে এই রূপান্তর মাছঘের মধ্যে অতুতপূর্ব মাদা জাগিয়ে তোলে।

নির্বাচনের এই মূল আওয়াজের পশ্চাৎভূমিতে আছে জীবসজীবিকার জন্য একটানা গঠনমূলক সংগ্রাম। জনগণের আন্দোলন আর সংগ্রাম, এক তার বিরুদ্ধে কংগ্রেস শাসনের নিষ্ঠুর দমন-পীড়ন পশ্চিমবঙ্গের জনগণকে আরো সংগ্রামশীল করে তোলে। বিভিন্ন প্রশ্নে দলে-দলে কারাবরণ এবং পুলিশের লাঠি-গুলির সম্মুখীন হওয়ার মধ্য দিয়ে ১৯৫২ সাল থেকে ১৯৬৭ সাল—দীর্ঘ পনেরো বছর ধরে কংগ্রেস বনাম বামপন্থীদের লড়াই চলতে বিরামহীনভাবে। এই পনেরো বছরে গণসংগঠনের হাজার-হাজার নরনারী জেলে গেছেন এবং পাঁচশতাধিক নরনারী কংগ্রেস পুলিশের গুলিতে শহীদ হয়েছেন।

এই সংগ্রাম চলছে মূল্যবুদ্ধির বিরুদ্ধে, শিকার প্রদার এবং শিকারের দাবিতে, বঙ্গ-বিহার-সম্মুক্ত প্রস্তাবের বিরুদ্ধে, ট্রামভাড়া বৃদ্ধির বিরুদ্ধে এবং ট্রাম কোম্পানিকে জাতীয়করণের দাবিতে, খাজনারবাহ্য, কারিস্তান প্রভৃতি নিত্যপ্রয়োজনীয় জীবনের সরবরাহের দাবিতে, রেশন আর মহাপ্ৰভার দাবিতে। ১৯৫৯ সাল আর ১৯৬৬ সালের খাজনা-আন্দোলনের ওপর কংগ্রেসের অত্যাচার আর পুলিশি নির্বাচন পশ্চিম-বাঙালার জনগণকে কংগ্রেসের অপশাসন সহজে আরও মস্কন করে তোলে। সাধারণ মানুষ জীবনের বাস্তব অভিজ্ঞতায় কংগ্রেসকে কার্যেই-সার্থকবাহী প্রতিষ্ঠান রূপে চিহ্নিত করতে ভুল করে নি। এমনকি কংগ্রেসের একাধি কংগ্রেসের মধ্যে থাকতে লজ্জা পাচ্ছিলেন, তাঁরা বাইরে এসে বাঙালী কংগ্রেস প্রতিষ্ঠা করেন। এঁদের সঙ্গে বামপন্থী দলগুলি ঐক্যবদ্ধ হয়ে ১৯৬৭ সালে কংগ্রেসকে পরাস্ত করে মুক্তজন্ট সরকার গঠন করে। কিন্তু জাতীয় কংগ্রেস এই সরকারের বিভিন্ন দলের মধ্যে ভেদাভেদসৃষ্টির চেষ্টা করে। বাঙালী

কংগ্রেসের সঙ্গে চকান্ত করে এই সরকারের পতন ঘটাচার প্রয়াস চালান। শুধু কংগ্রেস থেকে বাইরে চলে আসা ব্যক্তি আর দলের মধ্যে নয়, কিছু-কিছু বামপন্থী শক্তিকেও বিচ্যস্ত করে মুক্তজন্ট সরকার ভেঙে দিতে সক্ষম হয় কংগ্রেস নেতৃবৃন্দ। জনগণের চেতনা এত বেশি কংগ্রেসবিরোধী ছিল যে, ১৯৬৯ সালে প্রথম মুক্তজন্টের পতনের পর পুনরায় যে নির্বাচন হয় তাতেও কংগ্রেস পরাজিত হয় আরো বেশি সংখ্যায়। পশ্চিমবঙ্গে কংগ্রেসকে এত সংখ্যা-লঘিত সংখ্যায় কোনোদিন বিধানসভায় দেখা যায় নি। দ্বিতীয় বার আবার মুক্তজন্ট সরকার গঠিত হয়। কংগ্রেসবিরোধী মনোভাব এবং বামপন্থী, বিশেষ করে মার্কসবাদী কমিউনিস্টদের ওপর বিশ্বাস জনগণের মধ্যে জাগ্রতত বৃদ্ধিপ্রাপ্ত হতে থাকে। দ্বিতীয় বারও চকান্ত করে কংগ্রেস মুক্তজন্ট সরকারের পতন ঘটাতে সক্ষম হয়। বামপন্থীদের অন্তর্দৃষ্টিও এজ্ঞা কম দায়ী ছিল না।

তারপর চলে নির্বাচনে কার্যচূপ আর সারা রাজ্যে এক ভয়াবহ হত্যাপীলা। ১৯৭০ থেকে ১৯৭৬ সাল পর্যন্ত এক দারুণ বিশৃঙ্খলার রাজত্ব চলতে থাকে। ৭১ সাল থেকে তিন বছরে ২২০০ নৃশল, কমিউনিস্ট, অগাছ বামপন্থী, কংগ্রেস, পুস্পায় নিহত হয়। এইসব হত্যাকাণ্ডের জন্য একজনও গ্রেপ্তার হয় নি, একটা মামলা-মোকদ্দমা দায়ের করা হয় নি। আধা-ক্যামিলাই এই পদ্ধতিতে কংগ্রেস শাসন পরিচালনার পরিবর্তে ১৯৭৭ সালে এই কংগ্রেস পুনরায় নির্বাচনে একটি ক্ষুদ্র দলে পরিণত হয়। বিধানসভায় মাত্র ২০ জন সদস্য নিয়ে তাদের কয়েক বছর চলতে হয়। কংগ্রেস জনগণের কাছ থেকে বিচ্ছিন্ন হতে থাকে। বামপন্থীরা আবার ধীরে-ধীরে ঐক্যবদ্ধ হতে থাকে। নিজেদের ভুলজাতি বৃষ্ণতে পেরে সব দলই আবার একটি জন্টে সমবেত হতে থাকেন। বামপন্থার অন্তর্নিহিত শক্তি এতই প্রবল যে বারে-বারে আঘাত করে, আক্রমণ করে, শত চক্রান্তে জাল বিস্তার

করেও এই শক্তিকে পন্থদস্ত করা যায় নি। এই শক্তিকে যে পশ্চিমবাঙলার ভবিষ্যৎ, তা বুঝতে কারুর কষ্ট হয় না।

দশ

রাজনীতিতে অভিজ্ঞতাসমৃদ্ধ এবং দীর্ঘ বামপন্থী আন্দোলনের ঐতিহ্যবাহী পশ্চিমবাঙলার জনগণ ১৯৭৭ সালের নির্বাচনে বামপন্থী দলগুলির হাতে রাজ্যের ক্ষমতা অর্পণ করেন। পশ্চিমবাঙলার রাজনৈতিক ইতিহাসে এই প্রথম একটি সরকার যে প্রথম দিনেই সমস্ত রাজনৈতিক বন্দিদের মুক্তি দেয়, এবং সমস্ত রাজনৈতিক মামলা প্রত্যাহার করে নেয়। এই সরকার ঘোষণা করে—কোনো প্রতিশোধ নয়, কংগ্রেস শাসনে যারা অত্যাচার করেছে তাদের ক্ষমা করে দিতে হবে, প্রতিশোধগ্রহণ চলবে না। সারা রাজ্যে শান্তিশৃঙ্খলা প্রতিষ্ঠা করতে হবে। সকলের গণতান্ত্রিক অধিকার এবং বাস্তবস্বাধীনতার পূর্ণ স্বীকৃতি দেওয়া হয়। আন্দোলনে আর সাগ্রামে পুলিশি হস্তক্ষেপ বন্ধ করা হয়। একটা সুস্থ শান্তিপূর্ণ পরিবেশে সরকারের কাজ শুরু হয়। আরো বড়ো কথা আছে। সরকারের মুখ্যমন্ত্রী ঘোষণা করলেন : সমস্ত দলের মানুষ আর তাদের সংগঠনের পরামর্শ নিয়েই আমরা সরকার চালাব। জনগণের পরামর্শ নিয়েই আমরা সরকারি সিদ্ধান্ত গ্রহণ করব। তাদের সমালোচনা আমরা সাপেরে গ্রহণ করব এবং তা থেকে শিক্ষা গ্রহণ করব। এই সরকারের ক্ষমতা সীমিত। কেন্দ্রীয় কংগ্রেস সর্ব বিষয়ে আমাদের বিরোধিতা করবে, তৎসত্ত্বেও এই সরকার নিজ ক্ষমতা অমুযায়ী সাধারণ মানুষের সেবা করে চলেবে।

পশ্চিমবঙ্গের মানুষ গত কয়েক বছরে ইন্দ্রিা কংগ্রেসের কেন্দ্রীয় সরকারের জনবিরোধী নীতিগুলি সম্পর্কে সচেতন হয়েছেন। ইন্দ্রিা কংগ্রেসের ঐক্য-তান্ত্রিক শাসনপদ্ধতি মেহনতি মানুষ—শ্রমিক কর্ম-

চারী কৃষক যেতমজুর মধ্যবিত্ত বুদ্ধিজীবী খুব ভালো করেই দেখেছেন। গণতন্ত্রকে পিষে মারামজুর, গণ-তান্ত্রিক আন্দোলন দমন করার জন্ত সর্বপ্রকার অপ-প্রয়াস সম্পর্কে জনগণ গোপনভাবেই জানে।

গণতন্ত্রসভেতন পশ্চিমবঙ্গের জনগণকে কিভাবে দমন করা যায়, সে বিষয়ে ইন্দ্রিা কংগ্রেসের কেন্দ্রীয় সরকার নানা কৌশল অবলম্বন করেছে এবং করছে। অজ্ঞ রাজ্যের তুলনায় এ বিষয়ে আমাদের রাজ্যের জনগণের অভিজ্ঞতা খুবই তিক্ত।

কয়েকটি বিষয় আলোচনা করা প্রয়োজন। প্রথমত, যেহেতু এ রাজ্যে জনগণের ভোটে বামফ্রন্ট সরকার প্রশাসনিক ক্ষমতায় অধিষ্ঠিত হয়েছে, সেই কারণে এ রাজ্যে সর্বপ্রকারে বঞ্চিত করার জন্ত কেন্দ্রের অপচেষ্টার অন্ত নেই। আর্থিক প্রশাসনিক ইত্যাদি নানা বিষয়ে পশ্চিমবঙ্গের ওপর সীমাহীন অধিচার চলছে। রাজ্যের হাতে অধিক ক্ষমতা এবং অধিক অর্থসম্পদের দাবিতে সবিধান সংশোধনের জন্ত দীর্ঘ দশ বছর ধরে বামপন্থীরা সংসদের উভয় কক্ষে দাবি করে এসেছেন। ১৯৭২ সালে সংসদে বামপন্থী সদস্যরা এ বিষয়ে একটি সবিধান-সংশোধনী প্রস্তাব পেশ করেন। তখন থেকে সমস্ত বামপন্থী শক্তি কেন্দ্র-রাজ্য-সম্পর্কের পুনর্বিচারের জন্ত আন্দোলন চালিয়ে যাচ্ছে। দশ বছর ধরে এই আন্দোলনের পাশে এসে সমস্ত অকংগ্রেসি রাজ্য সরকার, এমনকি কোনো-কোনো কংগ্রেস-শাসিত রাজ্য সরকারও দাঁড়ায়। রাজ্যগুলিকে শক্তিশালী করে, এ প্রচারও আজ জনপ্রিয় হয়ে উঠেছে।

এ আন্দোলন জোরদার হওয়ার ফলে ইন্দ্রিা কংগ্রেস সারকারিা কমিশন গঠন করেছে। একথা পরিষ্কার বোঝা প্রয়োজন যে, সবিধান সংশোধন ব্যতীত রাজ্যের হাতে বেশি ক্ষমতা এবং আর্থিক সম্পদ দেওয়া কোনোদিনই সম্ভব হবে না। বর্তমানে এর পরিবর্তে চলছে আরো বেশি-বেশি করে ক্ষমতা আর সম্পদ কেন্দ্রের হাতে কেন্দ্রীভূত করা। এমনকি

শিক্ষার মতো বিষয়কে রাজ্যসরকারের হাত থেকে কেড়ে নিয়ে কেন্দ্রের হাতে যে নিয়ে নেওয়া হয়েছে, তা আরো দৃঢ়তর করা হচ্ছে, এ বিষয়েও কেন্দ্রের হাতে সমস্ত ক্ষমতা বুদ্ধিগত করা হচ্ছে। মুখ্য-তালিকায় এর স্থান স্থায়ী করা হচ্ছে। দ্বিতীয়ত, কেন্দ্রের হাতে বেশি ক্ষমতা তুলে নিয়ে স্বাধীন ভারতের সবিধানের ফেডারাল চরিত্র মুছে ফেলা হচ্ছে। কেডারাল কাঠামোয় ইন্দ্রিা কংগ্রেসের বিশ্বাস নেই। এ রাজ্যের জনগণের গণতান্ত্রিক অগ্রগতি ইন্দ্রিা কংগ্রেস ভালো চোখে দেখে না। পশ্চিমবঙ্গের প্রতি শিল্পের ক্ষেত্রে, কৃষির ক্ষেত্রে, আর্থিক সম্পদ বটনের ক্ষেত্রে, শিক্ষার ক্ষেত্রে যে অধিচার চলছে তা অবর্ণনীয়। অজ্ঞ রাজ্যের উন্নতি আমরা সবাই চাই। ভারতের বিভিন্ন অংশের জনগণের স্বার্থবাহী কর্মকাণ্ডে আমরাই সবচেয়ে বেশি আনন্দ লাভ করি। কারণ জাতীয় সহৃদয়, জাতীয় একা রক্ষার গর্ববোধ এবং ভারতীয় হিসাবে গর্ববোধ আমাদের রাজ্যের মানুষের চেয়ে বেশি আর কার? অজ্ঞ রাজ্যের জন্ত বেশি অর্থ বন্দি করলে, শিল্প-কৃষির উন্নতিতে সাহায্য করলে আমরা খুবই গৃহি হই। কিন্তু সেই সঙ্গে পশ্চিমবঙ্গ তথা পূর্বাঞ্চলকে বঞ্চিত করলে চলবে কেন? রাজনৈতিক ক্ষমতা এই বৈষম্য কেন? শুধু আমাদের রাজ্যের নয়, সারা ভারতের জনগণকে এই অধিচারের বিরুদ্ধে সোচ্চার হতে হবে।

তৃতীয়ত, বামফ্রন্ট সরকার সীমাবদ্ধ ক্ষমতা এবং অর্থসম্পদের স্বল্প সঙ্গতি নিয়েও জনগণের স্বার্থবাহী অনেক কিছু কাজ করতে সক্ষম। জনগণের মৌলিক সমস্যাগুলির সমাধান এই সমাজব্যবস্থায় সম্ভব নয়, তা রাজনীতিসভেতনে মানুষমাত্রেরই জানেন। কিন্তু আরও অধিক ক্ষমতা আর অর্থ পেলে, কেন্দ্রের কাছ থেকে প্রয়োজনীয় সাহায্য এবং রাজ্যের গায়সংগত প্রাপ্যগুলি পেলে, রাজ্যের জনগণের স্বার্থে অনেক বেশি কল্যাণমূলক কাজ করা সম্ভব। রাজ্যের শিল্প-বিকাশে অগ্রগতি ঘটানো সম্ভব; কৃষি, শেচ, বিদ্যাহ,

ইতিহাস : বামপন্থা : ভবিষ্যৎ

স্বাস্থ্য, শিক্ষা প্রভৃতি বিভিন্ন বিষয়ে রাজ্যের আরো অনেক উন্নতি সম্ভব। এই কারণেই বামফ্রন্টের কর্ম-সূচীতে কেন্দ্রের কাছে আঠারো-দশটা দাবি রাখা হয়েছে। এইসব দাবি আন্দোলনের চাপে আদায় করা যায়, আদায় করতে হবে। এই আন্দোলন রাজ্যের রাজনৈতিক ইতিহাসেই শুধু নয়, দেশের বামপন্থার ইতিহাসে একটা নতুন অধ্যায় চিহ্নিত করেছে। দীর্ঘদিনের বামপন্থা এই শিক্ষাই দেয় যে সারা ভারতে অগ্রগতির পথ হচ্ছে কেন্দ্রের ক্ষমতা কেন্দ্রীভূত করার বিরুদ্ধে সাগ্রাম করে অন্ধরাজ্যগুলির হাতে ক্ষমতা বিকেন্দ্রীকরণের মধ্য দিয়ে দেশের সামগ্রিক উন্নতি সাধন।

বাঙাল্য বিশ-তিরিশ-চাল্লিশের দশকের বামপন্থার আন্দোলনে যে তীব্র গতি সঞ্চারিত হয়েছিল তা-ই এখনও অব্যাহত আছে। এই ইতিহাস সম্পর্কে উপলব্ধি থাকলে পশ্চিমবাঙলায় শুধু নয়, ভারত, বাংলাদেশ ও অজ্ঞা দেশের বামপন্থার ভবিষ্যৎ সম্পর্কেও দৃঢ় বিশ্বাস জন্মাবে। বামপন্থার অন্তর্নিহিত শক্তি দুর্দম গতিতে বৃদ্ধি পাচ্ছে। এশিয়া, আফ্রিকা, লাতিন আমেরিকার সম্ভাব্য দেশগুলিতে এর প্রমাণ মিলাছে। আন্তর্জাতিক রাজনীতির ক্ষেত্রে বাম-পন্থার আজ অসাধারণ মূল্য। এর গতিশীলতা, সমাজকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার ক্ষেত্রে এই পন্থার প্রয়োজনীয়তা আর কার্যকারিতা আজ ক্রমবর্ধমান—তা সকলের উপলব্ধিতে আসছে।

এগাণো

দক্ষিণপন্থা প্রতিক্রিয়ার শক্তিকে সাহায্য করে। বামপন্থা সমাজপ্রগতিক অগ্রসর করায়। রাষ্ট্রনীতির ক্ষেত্রে চিন্তার গতি, পন্থাদৃষ্টিতে সমাজে অবস্থানের নিরিখে বিচার করতে হয়। সর্বজনের স্বার্থে, না কতিপয় ব্যক্তি আর ক্ষুদ্র গোষ্ঠীর স্বার্থে পরিচালিত হতে হবে—সেটাই আসল কথা। দীর্ঘ তিরিশ বছরেও

ব্যাপক জনগণ যখন অভিজ্ঞতায় দেখলেন তাঁদের জীবন-জীবিকার ক্ষেত্রে অসহনীয় কষ্টের কোনো লাভবই হচ্ছে না, শিক্ষাবীক্ষায় বিশেষ কোনো উন্নতি হচ্ছে না, তখনই তাঁদের প্রয়াস চলে বর্তমান পরিচালকদের পরিবর্তে নতুন পরিচালকদের উপর গাধিষ্ দেবার। দীর্ঘদিন ধরে বামপন্থার এবং জনস্বার্থকার আন্দোলনের অভিজ্ঞতার ভিত্তিতে জনগণের বিপুল সংখ্যা কংগ্রেসকে পরিহার করে বামপন্থী শক্তিকে রাজ্যশাসনের ক্ষমতার অধিষ্ঠিত করেন ১৯৭৭ সালে। বামপন্থার বিজয়ের ভবিষ্যৎ সুনিশ্চিত হয়ে উঠল।

পাঁচ বছরের অভিজ্ঞতায় তাঁরা দেখছেন শাস্ত্র-শৃঙ্খলা, ব্যক্তিস্বাধীনতা আর গণতন্ত্র বাহানীতভাবে ভোগ করার অধিকার এই সরকারের আমলে স্বরক্ষিত। কৃষককষ্টের স্বীকন হলেও শাস্তিতে, সোয়ান্তিতে দিন কাটানোর সুযোগ পাওয়া গেছে। পুরাতন দিনগুলির কথা মরন করলে গা শিউরে ওঠে। দিব্যরাজ হাদাসী, পাড়ায়-পাড়ায়, গ্রামে-গঞ্জে বোমাবাজি, চাঁদার জোর-জুমুম, মারপিট-শাস্তি নেই কোথাও। এই ছিল কংগ্রেস রাজত্বের শেষ দশ বছর। যারা এই অসংকার দিনগুলি প্রত্যাক করেন নি, তাঁরা বামফ্রন্ট সরকারের দুর্ভাগ্যগুলিই সামনে দেখছেন। তাই তাঁদের চিন্তায় ঘূর্ণনাক্রান্ত আসে নি। তথাপি ১৯৮২ সালে দ্বিতীয় বার বামফ্রন্ট সর্গোরবে জনগণের রায়ে রাজ্য-সরকারের ক্ষমতার আসীন হল। কংগ্রেসের আসন-সংখ্যা ১৯৭৭ সালের জনতা সদস্কলের সংখ্যা যুক্ত করলে প্রায় একই হকমের থাকে (৯১)। বামপন্থার এই সুনিশ্চিত জয় বামপন্থার অল্পগামী জনমানসে দুর্ভুল হয়ে প্রতিষ্ঠিত হতে পারল। পশ্চিম-বাঙলা তথা ত্রিপুরা-কেরালাসহ ভারতের অস্বাভ্যাক্ত রাজ্যের মধ্যেও বামপন্থা, বামপন্থী দলগুলির কার্যকলাপ লোকের দৃষ্টি আকর্ষণ করতে সক্ষম হচ্ছে। কেন্দ্র দেশের রাজনীতির এই ভবিষ্যৎ কোনো ক্ষেত্রেই অস্বীকার করতে পারছেন না।

দৈর্ঘতন্ত্র, না গণতন্ত্র—এর বিচার বহুদিন পূর্বেই

ছনিয়ার রাষ্ট্রনীতির জগতে হয়ে গেছে। এর আবার নতুন করে বিশ্লেষণের প্রয়োজন নেই। ব্যক্তিত্ব না সমষ্টিতন্ত্র—তার বিচারও হয়ে গেছে। রাজতন্ত্র-প্রজাতন্ত্রের যুগ পার হয়ে, সামন্তবাদী যুগ পার হয়ে, বনবাদের সংসীদায় গণতন্ত্রের যুগে বিচরণ করতে-করতে পরবর্তী ধাপ সমাজবাদে বিশ্লেষণে উন্নতগত পৌঁছিত হয়ে গেছে। দ্বন্দ্ব চলছে তীব্র বনবাদের আর সমাজবাদের মধ্যে। এ দ্বন্দ্ব নিশ্চিতভাবে জয়লাভ করতে সমাজতন্ত্র। ১৭টি দেশে এর প্রমাণ মিলবে। তাদের সমর্থনে নবস্বাধীনতাপ্রাপ্ত ১০৭টি দেশের ক্ষেত্রেও এই দ্বন্দ্ব চলছে জোটনিরপেক্ষ আন্দোলনের পতাকাতে। বনবাদের শেষ ভরসা যুদ্ধ, আর সমাজবাদের যাত্রাপথ সূক্ষম রাখতে চাই শাস্তি। এ লড়াইয়ে দেশের কোটি-কোটি মানুষের অভিমান স্থায়ী থাকে।

এই পটভূমিকার পরিপ্রেক্ষিতে পশ্চিমবাঙলাসহ সকল রাজ্যেই বামপন্থার গণতন্ত্র-শাস্ত্র-স্বাধীনতা সমাজতন্ত্রের সঙ্গে মিলেমে যে একাকার হয়ে গেছে। তাই আমাদের ভবিষ্যৎ যে এই দিকেই, তাতে কোনো সন্দেহের কারণ থাকতে পারে না।

কয়েকটি বাস্তব কারণ এই ভবিষ্যৎ সুনিশ্চিত : প্রথমত, বামফ্রন্ট আভ্যন্তরিক বিরোধ কাটাবার শক্তি রাখে। এই ফ্রন্ট কয়েকটি বামপন্থী দলের সমষ্টি। এই দলগুলি দীর্ঘদিন ধরে নানা অভিজ্ঞতার মধ্য দিয়ে এসে স্থিরনিশ্চিতভাবে কংগ্রেসবিরোধী, দক্ষিপন্থার বিরুদ্ধে। কংগ্রেস-বিরাগিতাই সকলের একমুখেই বোঝা যায়। তা ছাড়া, যে দল যে পথের কথাই বলুন না কেন, সকলের ঘোষিত লক্ষ্য সমাজতন্ত্রের প্রতিষ্ঠা। এখানেও এঁদের মিলন ভূমিকা হতে পারে না। তবে রাজনীতিক অভিজ্ঞতায় বার-বারে সূত্রক হওয়ারও প্রয়োজন আছে। একবার ভুল-ভ্রান্তি সংশোধিত হলোই যে আবার ভুল হলে না, একথা বলা যায় না। তথাপি ক্রোড়ের শক্তির টানটাই প্রবল, সে কথা ভুললে চলবে না।

দ্বিতীয়ত, পশ্চিমবাঙলার মানুষ দেখেছেন, বহু

সমস্কার আমূল সমাধান না হলেও সাধারণভাবে বৈশয়িক দিক থেকেও সমাজের বিভিন্ন স্তরের মানুষ অনেক কিছুই পেয়েছেন। মধ্যবিত্ত কর্মচারী আর বুদ্ধিজীবীদের বেতনবৃদ্ধি এ রাজ্যে কম হয় নি। এই ন বছরে এঁদের ছু হাজার কোটি টাকার আয়বৃদ্ধি হয়েছে। গ্রামে বাট কোটি শ্রমদিবস সৃষ্টি হয়েছে, এবং গরিব ভূমিহীনরা বছরে পাঁচ-ছয় মাস কাজ পাচ্ছেন। গ্রামে-গ্রামে কুটিরশিল্পের, ক্ষুদ্রশিল্পের পুনরুদ্ধার হচ্ছে দ্রুততালে। বৃহৎ শিল্প কেন্দ্রের এক্সিক্যার, তাই গত পঁচিশ বছর এর থেকে পশ্চিম-বাঙলা বৃদ্ধিত। তথাপি নিজ প্রচেষ্টায় রাজ্য সরকার এই শিল্পক্ষেত্রেও স্বাধীন প্রয়াস চালাতে দুটপেজিঙ্গ। শিক্ষাক্ষেত্রে বাজেটের শতকরা ২০ ভাগ অর্থ বরাদ্দ করে ব্যাপক জনগণের মধ্যে শিক্ষার প্রসার ঘটতে এই সরকার দুটপেজিঙ্গ। বেকারি বৃদ্ধির কারণ কেন্দ্রের জনবিরোধী অর্থনীতিক নীতি। সর্বিদানে প্রত্যেক যুবকর কর্মের অধিকারের স্বীকৃতিদানের সাধোধানী কংগ্রেস নেতৃত্ব প্রথমত প্রত্যাখ্যান করে চলেছে। কর্মসংস্থানের অধিকার প্রত্যেকটি বনবাদী দেশেও আছে। কর্মচাটু ঘটলে, বেকার হলে তাঁরা সেখানে খুব মনুতম জীবিকা-ভাতা পাবার অধিকারী। সমাজবাদী দেশে অস্বস্তি কেউই বেকার থাকেন না—কাজ দেবার ক্ষেত্রে রাষ্ট্র সর্বপ্রকারে চেষ্টা চালায় এবং সরকারই দায়ী থাকে। যুবকদের কর্মসংস্থানের জঙ্ক বামফ্রন্ট যে দাবি করে আসছে—কংগ্রেস তা বার-বারে অস্বীকার করছে—এটাও সকলে দেখছেন। এই মধ্য যথাসম্ভব কর্মসংস্থানের চেষ্টা বামফ্রন্ট সরকার করে চলেছে।

তৃতীয়ত, সমাজের প্রত্যেকটি অংশের মানুষ নিজ-নিজ দাবিাওয়ার আন্দোলন চালাতে পারেন নিপি-বাসে। এখানে অনেক গণতান্ত্রিক অধিকার এখনো পীকৃত। বিরোধী দল অথবা সংগ্রামরত মানুষকে কোনো ক্ষেত্রে এপ্রোথর করে কারাবন্দী করা হয় না। আন্দোলন আর সংগঠন গড়ার সম্পূর্ণ অধিকার সকলের

জঙ্ক স্বীকৃতই নয়, তাঁরা এই অধিকার ভোগ করছেন গত নয় বছর ধরে। শাস্ত্রশৃঙ্খলা সুপ্রতিষ্ঠিত। জনগণের নিজ-নিজ অধিকার সুপ্রতিষ্ঠিত হওয়ার তাঁরা সুখেসুখে শান্তিতে জীবনযাপন করতে পারেন বামফ্রন্টের আমলে। এত গণতান্ত্রিক অধিকার কোনো দিনই আমাদের রাজ্যের মানুষ ভোগ করেন নি।

চতুর্থত, পশ্চিমবাঙলায় বামফ্রন্ট আমলে জাতীয় একাঙ্গহতি, সাশ্রাদায়িক সম্প্রীতি ও ভারতীয়দের সকলের সমান-সুবিধা স্বরক্ষিত। অজ্ঞ রাজ্যে গেলে দেখবেন অজ্ঞরাজ্যের মানুষের চাকরি বা অস্বাভ্য সুবিধার সুযোগ নেই। সংকীর্ণ গোষ্ঠী ও ভাষাগোষ্ঠীর দ্বন্দ্ব এখনো নেই। সমস্ত রাজ্যের মানুষ, বিভিন্ন ভাষাভাষী মানুষ সকলেই সৌভ্রাত্বের বন্ধনে আবদ্ধ এ রাজ্যে। সাশ্রাদায়িক তথা জাতি-উপজাতির ভেদ-বিভেদের প্রথি এখানে নেই, যদিও অবিরাম অপেক্ষীরা চলেছে প্রতিক্রিয়াশীল ও সাম্রাজ্যবাদী শক্তির পশ্চিমবাঙলায় এই গৌরবময় অবস্থানের বিরুদ্ধে বিচ্ছিন্নতা ও বিভেদের শক্তিকে কাজে লাগাতে। গণতন্ত্রগচেতন পশ্চিমবাঙলায় এই ধরনের বিষয়মু প্রতিক্রিয়া অস্বপস্থিত। এখানে মানুষকে মানুষ হিসাবে দেখা হয়। দাঙ্গা, হিরকনির্ধানতা, হারানীর্ধানতা প্রভৃতি অস্বপস্থিত। এ সবই ঘটছে এই কারণে যে বামফ্রন্ট দীর্ঘদিনের ঐতিহ্য বহন করে চলেছে।

এইসব কারণেই বামফ্রন্টের ভিত শক্ত হয়ে রয়েছে। এই ভিতকে টানিয়ে দেওয়ার শক্তি কারও নেই। শুভবুদ্ধিসম্পন্ন সমস্ত মানুষ এই পরিবেশ রক্ষা করার পক্ষে। তাই বামফ্রন্টের ভবিষ্যৎ সুনিশ্চিত। এই অবস্থান সারা ভারতের মানুষ মনপ্রায় দিয়ে রক্ষা করতে চান। তাঁদের কাছে সারা ভারতে এই রাজ্য ও অজ্ঞ বামফ্রন্ট সরকার (ত্রিপুরা) গণতন্ত্র ও এগিয়ে চলার দুর্গবিশেষ। এই দুর্গে ভর্তেজ, সমস্ত মানুষের সমর্থন ও সহায়ত্বই বামফ্রন্টের অগ্রগতির মূল শক্তি। জনগণের উপর বিশ্বাস হারাতে চলবে না। এই বিখ্যাই বামফ্রন্টের আসল চালিকাশক্তি।

সে, সে-ই তো

নিখিলকুমার মল্লী

কেউ কারও মতো নয় ;
প্রত্যেকে স্বতন্ত্র ;
তাই যে যায় সে একেবারে যায় ;

একেকটা মুহূর্ত যেন নক্ষত্রপাতের শূন্যতা
সমুর্ধি থেকে ;
অথচ যে গেল সে মাত্র সাতজননের একজন ছিল না
অন্য অনেকের মধ্যেই ছিল ভিড়ের আকাশে ছড়ানো ;

সে একা ছিল,
আশাহীন-আশ্বাসহারা-ভরসাশূন্য ;
আবার আরেক অস্তিত্বে সে-ই
আশাবাদী, আশস্ত ও আস্থাশীল
কারও-কারও কাছে
যুগপৎ অন্ধ ও অনন্য ;
যখন সে ছিল তখন, যখন চলে গেল তখনও
তো আরো ।

এমতাবস্থায়
তার যাওয়াটাকে ঘিরে এক বৃহৎ আয়না
মুহূর্তেই
আলোময় হয়ে শূন্যে যেন যুগপাক খেল, কিছুক্ষণ
অনেক ছায়া তার মধ্যে ছিলে উঠল
জ্যাস্ত প্রাণবন্ত ছায়ারা ;
তারপর ভেঙে গেল অনেক টুকরোয় ;
সবকটিতেই সে এক, একা, একা-একা,
অথচ 'সে আর সে নেই' ?

ছিল কি কখনও, একটানা অনেকদিন ?
ছিল না, তবু সে-ই তো ছিল !

ফিরে যেতে চাইলে

জয়নাল আবেদীন

ফিরে যেতে চাইলে

স্থির অপলক পরিবর্তনহীন একরাশ মুখ আমাকে শাসায়
অনিচ্ছুক দূসর জানা মেলে পায়রা উড়ে যায় ।

ফিরে যেতে চাইলে

আলো এসে ঘুরে যায়, বাদল বাতাস কেঁপে ওঠে
নীল মাছি অন্ধভূমিা শব্দ বারলির গেলাস ছুঁয়ে যায় ।

ফিরে যেতে চাইলে

বউ ছেলে মেয়ে মুখ ছোটো করে, জানালার পাল্লা হেসে খুন হয়
ছেলেবেলাকার হারিয়ে-যাওয়া বিকেল ক্রোধ ছড়ায় ।

দিনবদলের প্রতিটি নতুন দিন

কীণ থেকে কীণতর হয় আমার অবিশ্বাস ছর্বলতায়
শব্দের অজস্র রঙ, সমুদ্রের পাখি কাছাকাছি থাকে
অথচ আমার সারা মাঠ জুড়ে ছড়িয়ে রয়েছে ইতস্তত
খোসা, কাঠ, ক্ষমানের ছাই ।

ঘুমভাঙার পর

স্বপ্নীর সেনগুণ্ড

ঘুমভাঙার পর, মাত্র একখণ্ড ভূমি
আর ধূসর আকাশের নীচে শুয়ে
ক্রমশ শুকিয়ে আসছে আমার শরীর
আর শরীরের সমস্ত শিরা উপশিরা,
ঘুমভাঙার পর আমার ছন্দদেরা আমার ফিরে আসছে
অন্ধকারে ধস্তাধস্তি করে।

ঘুমভাঙার পর, আমার আর্তনাদ শুনে
পৃথিবী গুটিয়ে যাচ্ছে শামুকের মতো
আর সময় তার খরস্রোতে নদীর মতো ভাসিয়ে নিচ্ছে
সময়ের শীতল প্রেহর।

ঘুমভাঙার পর আমার শরীরের নীচে
চাপা পড়ছে আরো অসংখ্য শরীর
কাটা ছেঁড়া মুণ্ড সহ নগ্ন পাকস্থলী
আর নারী ও শিশুদের রক্তমাংসে সাজানো নরম ডালপালা
ভেঙে যাচ্ছে—অসহায় আর্ত চিৎকারে।

ঘুমভাঙার পর, এমন দুর্ঘটনার ভিড়ে
হারিয়ে যাচ্ছে—আমার প্রতিটি দিনের কোলাহল
আর রাত্রির প্ৰথবিজড়িত পরমায়ু,
অথচ, আমার চোখে আশ্চর্য ঘুম
ঘুমের অবসাদ আর স্নানান্তে হয়ে যায় আমার হৃদয়
আর হৃদয়ের মুখঢাকা কালো মোমবাতি।

সরাও আঁচল, কলকাতা

দিলীপকান্তি লস্কর

সরাও আঁচল, কলকাতা ;
যেতে হবে

ছাড়ে বাছপাশ, দাছ
ঘুম ও চুখনে আর কত দেবে ?
যুবা টাক, গুহা চোখ, লোলচর্ম ; এই তো অনেক !
সব রোদ, রক্তের সবুজভূমি ছিঁড়েখুঁড়ে খেলে ;
কী দিলে ? জীবন ?—সে তো দর্পণে হােসে না !
কাব্য ?—শুধু কাটাকুটি অঙ্ককার ঘর ও বন্দর !
কোথায় উজ্জল ছবি আমার অ্যালবামে !

না, আমার ছুখ নেই, বিরহও নয়
সরাও রমণতীব্র, বন্ধা প্রঞ্জনন ;

নায়ের গলুই ধরে ছুই হাতে ঠেসে দাও জোরে।

কানের খোলে আর নাকের আঁচতালায় সরমের তেল ঢেলে কানাই পলা পুকুরের জলে টপাঙ করে ডুব দেয়। করাতির মতো তার ছেয়ালো শরীরটা কাদা-জলাকে ছফালা করে দিলে এই চোতমাসের ভরত্বপুরেও কিছটা ঠাণ্ডা উঠে আসে পাতাল থেকে। শরীরের হালট ভেদ করে হিম ঢুকলে আসান হয় কানাইয়ের। গামছাটাকে লম্বাখাটা করে ছহাতের চেটোয় ফেলে খুব কয়ে কচলে নেয় সে। তারপর বাঁ কাঁধে পেতে নিয়ে স্বর্ষপ্রথান করে। তখন পলা পুকুরের মাঝখানে কী একটা যেন ঘাই মারে। কানাই চোখ তুলে ভালো করে দেখতে যেতেই হেঁ।

ঘাটে মেয়েছেলেরা বৃকের আগল ফেলে লাইতে নেমেছে। যে ছুঁ ড়ি তার বুক ভারী, যে বড়ি তার দড়ি। ঘাটের উলটো দিকে একটা হেঁপো কুত্তা জল খায়, তারপর জিত বের করে শরীর থেকে ক্ষয়ে যাওয়া রোদটুকু ঝেড়ে দিতে থাকে। এখন কেশপুর থানার সাসপূর গ্রামটি রোদে ভাজা হয়ে হনুদ পাঁপর। কেউ মুঠায় ধর চটকে দিলেই শেষ হয়ে যাবে।

চোখ খুলে এইসব গাখে কানাই। তারপর ঘাট-কালের বড়ো ভালগাছটার গোড়ায় গিয়ে দাঁড়ায়। যে দিকটা জলে ডুবে আছে সেই দিকের গোড়াটা ঠেড়ে ভেব করে নিজেকে বুকিয়ে রেখেছে মাগুর-মাছটা। এটি তার ঘর। কানাই একমুখ জল নিয়ে গাছের গোড়ার সেই গর্ভে ফোয়ারা ছোঁড়ে—অমনি মাগুরটা ঝাঁ করে বেরিয়ে এসে গভীর জলে ছুটে যায়। বৃষ্টি ভাবে বৃষ্টি নেমেছে পৃথিবীতে, ভগবানের ছোঁড়া ফোয়ারাটি মাটিতে নামলে ওরা ঘন পুসকে খেল ধরে, তখন একক'কি মাছের শক্তি মাহুয়ের চেয়ে ঢের বেশি।

পাচা পাঁউরুটির দলা, বোলতাটিপ, মুগনি কেঁচো, মাধুখাসের গিঁড়, পিঁপড়ে ডিম, বোলপচানি চটকে মণ্ড বানাচ্ছিল কানাই। গাছবঁড়শির হুইলে ৪০ হাত মুগা ডোর আর ছটা কড়ে ৪টা কামারা কাঁটা খাটিয়ে ছিপটিতে একেবারে চাবুকটি করে রেখেছে। মাছ তো মাছ, মাছের চোন্দপুরুষ উঠে আসবে বাপ-বাপ বলে।

কানাই মেছালের হাত, হাত তো নয় পরশুরামের কাতান। জাত নিকষ হব। মঙটা তুলে নিয়ে শুঁকে গাখে কানাই, 'আঃ, খুব খাবে।'

'ভাত দিয়েচি—'

দশহাতি লাগপেড়ে শাড়িটা কোমরবেশ আঁটো-শাঁটো গোছ করে ভাত বাড়িছিল বাতাসী। বাঁকই চালের মোটাদানা ভাত, একটু লাগেচো। শানিকিতে পড়ে ধোঁয়ায় ধোঁয়ায় ধোঁয়াংকার। বাতলির জলে হাত ধুয়ে কানাই এসে খেতে বসে। হাঁটু মেরে, বাবু হয়ে, পন্নাসনে। বাঙালির ভাত খাওয়া—এও এক হুংগাপুঞ্জ।

'কাল্ভার হাট বানি কালো কাছিম আনব, রাঁধিস তো—'

'না বাবা, সেই মাস—'

'কানে—'

'গন্দ—'

'তর রুচে নি, তব থাক—'

'কানে, তমার ভালো লাগে তো খেও—'

ই আবার ক্যানন কথা, একলা খাব বলে কি আর সসার—'

'আমি মাছ খাব—'

'উঃ, গরম তো লয়, যেমন মানুকা কামারের হাপর টানে বটে—'

'নেড়ী, তোর বাপকে একটুন হাওয়া কর তো মা। ইবার সন'কান'জর গাজনে তাল-বেলদার পাখা কিনো তো—'

নেড়ী তার বাপকে হাওয়া করছিল। করত-করতে বাপের গায়ে পাখা লাগে গেলে পাখাটি মাটিতে ঝুক দিয়ে বলছিল 'ঘাট'। এটি সে তার মায়ের কাছে শিখেছে। লোকের গায়ে পাখা লাগে গেলে বাট বলতে হয়। তো নেড়ী বাপের পাতের দিকে চেয়ে-চেয়ে পাখা দোলাচ্ছিল। বাপ বলল, 'কী রে মা, ছু দাবকা বাখি নাকি?' নেড়ী মায়ের দিকে তাকায়, মা বলে, 'আর ক্যান, লাও বসে পড়

আর কি—'

মাথার ওপর রোদ কটকট করে। কাঁচা বাঁশের একটা পাতন পেতে কানাই পাছা পেতে বসেছে বঁড়শি হাতে। এককোমর জলে চারাকাঠি, তারই মসলায় এসে মাছ লাগলে কাঠির মাখাটি নেড়ে। নেড়ে আবার থাকে; ঘাগি মাছ একবার চারে গুঁত মারে নেড়ে চার গুঁতটি ঘুরে আসে। জলের গভীরে মাছটির কথা ভেসে বেড়ায়, 'সামালো তে, কানাই মেছালের কাঁটা—'

মাছেক লোভ দেখায় কানাই, পচা গোবরজলে ছু ড়ে দেয়। বড়ো সুখী মাহ, চেয়েছিলে খাবার বায়। বঁড়শি পেতে ফাতনার মাথায় চোখ গৌঁখে বসে থাকে ঠায়। মুছ চোকরায় মাহ, তুলতে গেলেই কলাটি। ফাতনার মাথায় এসে ফড়িঙ বসে, উড়ে যায়, আবার বসে—অনু হয় কানাইয়ের—এই বৃষ্টি মাছে টান মারে। বসে-বসে তার পাছা থেকে শেকড় নেমে যায়।

সখি রায়ের সসারে সারা বহরটিই মাহ চাই। পুকুর ডোবা হাতে গুললে তার কুড়িটি। নামে বেনামে জমি দে; কালা জমি বারো বিঘা, শোল জমি একচল্লিশ বিঘা। মাত কাঠা, নাবালের আট কাঠার স্কাত্তি তো তার বর্ষার জলে ডুবে থাকে। মাখ মাসে দেখানো 'হাই-ইল'জি' ধানের চাষ হয়। ধানে মানে একসা হয়ে উঁড়িটি এলিয়ে দিয়ে দলিঞ্জর তক্তাপোশে বসে থাকে রায়। পঞ্চাত্তের লোকেরা তার নামে খেপে লাগ। তো তার গিনীর মুখটি বড়ো সোহাগি, জিভটি তার মাহ না পলে ছোটে। হয়ে যায়। ছানাপানাদের নলা ঢেং, মাহ-মাস-দুখ-যিয়ে মাহুয় তারা। বড়ো ব্যাটা, মেজকা থাকে 'কলকাতার', বড়ো-বড়ো চাকরি করে। এমন-কি বিধবা বড়িটি সেও স্বষ্টিছাড়া—অমাবস্যা নাই পূর্ণিমা নাই ডাঙ-ডাঙ করে সবার সামনে মাহ খেতে থাকে। পুকুর জাল ফেললে ভালো, নাই তো ডিন জন মেছাল আছে বাঁবা বারমাস্তার মতে। কানাই, বায়েন আর যুগল হাজারী। তারা

সারাদিন পুকুরতোবা ঘুরেফিরে, মাছ ধরে, সন্ধ্যাবেলা রায়-বাকুলের উঠনে এসে বস্তা আজাড় করে দেয়। বছরে খোরাকি ছাড়াও নগদে মাইনে পায় তারা।

‘কী হে বায়েন, কটা মিলল ভায়া—’ কানাই বায়েনের দিকে চেয়ে কথা বলতে গিয়ে হঠাৎ বড়শিটা মশপত করে যিঁচমারে—, ‘মাং, গুলে গেল, বড়টাটাই ছেড়ে গেল—’

‘কী ছিল গম্—’

‘রুই নাকি মিরগাল কে জানে—’

তা ভাই, পুকুর-পালে আর মাছ নাই—’

‘সে কী গম্, বাবুরা খাবে কী—’

বাঁশের মাচানে বঁড়শি ঠেসিয়ে রেখে কানাই এসে বসে ক্যান্দাঘেরে ছায়ায়। তারপর হাত পাতে। বায়েন বিড়ি দেয়। ছুজনে টানতে থাকে মুলুক করে। কানাই লিছনে হাত পাঠিয়ে তল-কোমর চুলকতে থাকে।

‘কী হল, দাদ নাকি—’

‘না হে—উসর চম্বোরোগ আমার নাই ভায়া—’

‘তবে? কী অমন বুনতে থাক একনাগাড়ে—’

‘ভাষে না, কাল লইয়ার জলে কোমর ডুবিয়ে সারাটা দিন বসেছিলম। পুকুরটায় যত ফোলই তার চে ডের বেশি জলবিঁদা। ঠ্যাওগুরো কেটে-কেটে ফুলিয়ে দিচ্চে। গাছো না, এই যে চাকলা-চাকলা হয়ে দাড়িয়ে গেছে বিথ! ’

‘মুনভেল মেখে জলে নাম নি ক্যানে—?’

‘দূর! উ ভেল কি আর তেল আছে—তেজাল। সব কিছুতে উভেজাল থাকে আজকাল। ’

সন্ধ্যা নাগাদ কানাই এসে সখিবাবুর ভিতরে উঠনে দাঁড়িয়ে পড়ল। হাতে মাত্র ছুটি কই মাছ, ‘না গম্ মেজোমা। মাছ আর নাই গাঁয়ে ভিত্তে। ইবার গম্ থেকে আসে আনো। আনো আর খাও। সারাটি দিন রাতে জোনারপোড়া পুড়ে এই ছুখান কই ধরেচি মোটে। লোও—’

‘কার পাতে দিই, কার পাতে নাই—’

‘জল নাই। ফসল নাই। পুকুর-লালায় শুধু পোক ভাসে গ মা, পোক ভাসে—’

‘তবে যে মুগল হাজারী বলল, পলার পাড়ে তাল-গাছটার গোড়ায় নাকি এক মস্ত মাগুরমাছ বাসা বেঁধে আছে—’

কানাই এবার মুখে রা কাড়ে না। মাছটি তার শখের মাছ। সে যে দানাপানি মৌকে দিয়ে পুখেছে তা নয়। তবে হুকসবার পুকুর, ঘরের চৌকি পেঁরলেই জাখা যায়; ভাত খেয়ে হাতমুখ ধুয়ে রোজ সে জলের কোয়ারা ছুঁড়ে মাছটির সঙ্গে খেলতে থাকে। আদর পেয়ে মাছটা তখন গর্ত থেকে বেরিয়ে আসে সা করে, তারপর গর্তের জলে চলে যায়। মাছধরা যার পেশা, পুকুরবেদানো যার নেশা, সারাদিন যে ছিপ নিয়ে-নিয়ে পুকুরপারে ঘুরে মরে তারও একটি শ্বপের মাছ থাকে। সেই মাছটিকে ধরে আনার যত্নসহ হুজ্জে শুনলে একা, বোকা, অপদার্থ কানাইয়ের চোখে মুখে হেজ্জে-থাকা জীবনের কালি ফুটে ওঠে। আহা, আজ যদি তার জিন-জিরত থাকত তবে ওই মাছটির নাকে একটা রুপার মার্কড়ি পরিয়ে রাখত। সোকের ঘরের মদ ধরলে যার পেটটি চলে তার রুপও নাই রুপাও নাই। ভগবানও তাকে ছেড়েছুড়ে দিয়ে পাঠিয়ে যায়।

‘ও কানাই—’

‘আজ্জে মেজোমা—’

‘সেই মাগুরটি বাছা ধরে আনো দিকি। রখীনের মেয়েটা এসেছে কলকাতা থেকে। জানো বাছা, অর থেকে উঠে খ্যারাকাটিটি হয়ে গেছে। ষোল তালো যদি হাড়ে মাস আসে। শহর-বাজারে মাছটা খেতেও যদি ভেজাল পড়ল তবে মাহুয় খায় কী বলে দিকি—’

মেজোগিল্লির কথা শুনতে-শুনতে কানাইয়ের মনে পড়ে যায় বাতাসীর কথা। সেই কবে থেকে বইত বলছে, ‘নেড়ীটা আমার হাড়ে আর মাসে হয়ে গুট। অসময়ে মায়ের খেলা—পেটে যদি ছুটা ভোলামন্দ দিতে না পারি তো পরে না আবার কপালে হাত

চাপড়াতে হয়। কাঁচকলা আর লাউঁটাটার ষোল খাবে, মাগুরটা ধরে এনে দও দিকি।’ কানাই গিয়ে মাছটাকে পত্তার জলে খেদিয়ে দিয়ে এসে বলেছে, ‘দূর, সে কি কম চামনা মাছ? গাছো না—বুড়া আঙুলটা ক্যানমন বিঁধে দিয়ে পাঠিয়ে গেল। উঃ! একটুন চুন-হলুদা সিদ্ধ করো দিকি, যনতনা সহ্য হচ্ছে নি, বোড়ো জ্বলন—’

‘কী বাবা কানাই, মাছটা ধরে এনে দিবে তো—’

‘ঠ্যা মা। কালকে দেখি ব্যাটাকে কী করে জন্দ করা যায়—’

সখি রায়ের তিন বউ। প্রথম পক্ষেরটি মাসভজা পোয়াতি অবস্থায় বিয়াতে গিয়ে টেঁসে গেল। মেজো-গিল্লী গাঁয়ে বসে চান্দবাস গাছে। ছোটকি বয়সে কচি, সে গিয়ে থাকে কলিকাতায়। সখি রায় লোকটি ভালো। বিয়ে করেছে যেমন, তেমন পালবার ক্ষমতা রাখে। কবজির জোর আছে। ছোটকির কাছে যদি গুরুপক্ষ কাটায, মেজকির কাছে তবে রুক্ষপক্ষ। সকালে উঠে, স্নান সেরে, কাচা মুখটি পরে লন্দুনা-নারায়ণের পূজা দেয়। পোষা বায়ুনে এসে, মন্দিরে বসে অং বা চা করে দিয়ে যায়।

‘না গম্ মেজোমা, মাছটিকে তো ধরা গেল নি। শালা চ্যাননা মাছ—ছায়া দেখলেই পগার পার—’

‘তবে কী হবে বাছা, নাতিনিট যে আশা করে বসে আছে—’

ঘরে ফিরে কানাই বইকে বলল সব কথা। কচা করল। বলল, ‘মেজোমার নলা খুব ধার। জলের পোকটি পর্যন্ত ধরে খাবে। রক্তের শুকতো ছাড়া মুখটি তার গোমার হয়ে থাকে। ’

জ্যোৎস্না উঠেছে জামবাটির মুখের মতো গোল। তারই ছই নেমেছে পৃথিবীতে। মধ-ছুয়ারে মাহুর পেতে কানাই শুয়ে আছে। বাতাসী পা ছুটি মিলে ধরে আছন্দাৎ বস-বসে চুল ঘেঁটে উকুন আনছে আর মদে পটপট। নেড়ী মুখে কানো, তুলে নিয়ে গিয়ে জলে ফেলে দিলেও ভাসতে থাকবে লখীন্দরের লার্শের

মতো, তবু চোখটি তার খুলবে না। বাবলা স্চিত চিটিয়ে আছে।

‘এই—’

‘কী—’

‘মাছটা ধরে আনো, নেড়ী আমার ষোলখাক—’ চাঁদের গুণার মোত-বোশাখের মরা মেঘ সরের মতো পাক খাচ্ছে। কখনও কিরণটুকু তেরছা নামে। আবার কখনও-বা চাঁদ খেলতে থাকে। তখন আকাশ জুড়ে ছেনাল মাগীর ধারালো দীত ঝিলিক মারে।

বাতাসী হাঁটু পর্যন্ত শাড়ি তুলে দিয়ে ভেঁল জাং বের করে জ্যোৎস্না মাখছিল। তার খোলা বুকে খানিকটা আলো ঢুকে পড়ে ঠিক যেন বাজলা গোলা সাবান। ষেঁটাটি ধরে চুলকোতে-চুলকোতে বলে, ‘উঃ! ঘামাচি দেখেছ পাকা-পাকা বরনের মতো। জ্বল নামলে হায় করি।’ কানাই চাঁদের দিকে চেয়ে রয়েছে, ‘গাধুনি সকালে রামাশালে পিঁপড়ারা ডিম বইছিল। বানা হবে ই বছর। গাছে ভালো আম ফুলেছে। কষ্টার দোকানে সেদিন বিছুতা মাস্টার-বলছিল—কুখায় নাকি বাঁশগাছে ফুল ফুটেছে। মহা-মারী হতে পারে। ’

পরের দিন ছুপুববেলা খিড়কি পুকুর থেকে কানাই স্নুত খেলিয়ে তুলল একটা প্রকাণ্ড কাতলা। ঝুপির সবকটা কাঁটাই হজম করে মাছটা একেবারে নতিয়ে গেছে। ‘মাছটা একটা কাছিনেস মতো বাছা। সখি রায়ের উঠনে গিয়ে ফেলে দিতেই কাতলাটা ভড়কে গিয়ে মিল তিন লাখ। অমনি কানাই ফেটে যত রক্ত। সখি রায়ের সেই কলকাতার নাতিনিট এসে মাছটাকে আদর করে বলল, ‘আহা মরে গেল যে—’

সখি রায়ের কখন ভগীরথ আর ক্যালারাম দলে-দলে কোবরাঞ্জি তেল মাশিষ করছিল। আনন্দপুরের ন কোবরাজের নিজের হাতে তৈরি বিকৃতলে। ঠিক-মতো ব্যবহার করলে ‘সন্তব্যানি সান’ হয়। মাছ দেখে বাবর বল উঠল, ‘আরে কারেছ কী! ওগো ও রখীনের মা, কানাইকে আড়াই সের মুড়ি দিয়ে দাও। ’

সখি রায়ের বউম। আহ্লাদে আটখানা হয়ে কলার
আঁতের মতো পেটটি দেখিয়ে গেল।

ফিরে এসে পলা পুকুরের জলে ডুব দিয়ে নান
করে কানাই। গাঁয়ের আটকপালি মাদের পোড়া-
মুখে ছেলেপালেরা দেবার শীতার কেটে জল খোলা
করে। এক ভুবে কে মবিখানের পাক তুলে আনতে
পারে তারই লড়াই চলে। ঘরে এসে কাঁকুড়ের চাল
দিয়ে ভাত খাচ্ছিল কানাই। এমন সময় নেড়ী কোথা
থেকে দশটা পাঁচের লোকালের মতো এসে বুকবুক
ক'রে দাঁড়িয়ে গিয়ে বলল, 'বাবা গ, ও বাবা—'

'কী রে মা, খাবি নাকি ছু-গাল—'

'ননা—'

'হুবে—'

'সেই মাগুরটা ধরে লিয়ে গেল—'

'কি—ঈ, কে—'

'কালী বামনের ছানাটা, পদা, জ্যাস্থা কেঁচা
দিয়ে টাঙা রেখেছিল। আর খাবি তো যা সেই
মাগুরটা। উঃ, লাগ টকটক করছে, পাকা মাছ, খুব
বাবে—'

বেশ আনন্দে খাচ্ছিল কানাই। সারাদিনের পর
নিভাসেবা, ঘুগেরপু গোধ করে তুবে খেতে বস।
শান্তিতে খাচ্ছিল কানাই। নেড়ীর মুখ থেকে কথা
কটি শোনা যায় একবারের মতো কে রেটিরিয়ে গেল।
গলাখাকারি দিয়ে আবার খেতে থাকলে বাতাসী
নিল এক হাত, 'হল তো, চিক হইচে। বেশ হইচে।
কতবার বলল, আনো তো মাছটা ধরে—নেড়ী
আমার খোল খাক। কে শুনে কার কার কথা। যেন
কুত্তা যেখাচ্ছে। অমন পাকা মাছ, আদা-মাগুর
করলে হায় করে মুখ ছাড়াইতম। কে শুনে কার কথা।
ভালো বললে কানে মন্দ লাগে, মাগের কথা বাসি
হলে মিঠা হয়। হায়, হায়, কেমন সুন্দর মাছটা গখ,
শালা বামনের ব্যাটা খাবে। কথায় বলে, কপালে
ধাকলে শু, কাগে এনে দেয়—'

খেদোদেয়ে কানাই পলা পুকুরের ঘাটে মুখ খোয়।

মনটা তার শুকনো সরমেগাছের মতোই ঠনঠন করে।
অভাসবশে একগাল জল নিয়ে সেই তালগাছটার
গোছারি গর্তে ফোয়ারা ছোঁতে। অমনি পাকা মাগুর
মাছটা সাঁ করে বেয়িয়ে এসে গভীর জলে চলে যায়।
মরা ছুকুরের রোদে তৎক্ষণাৎ বাতাসীর নাকস্থানির
পাথর ছটির মতোই ছ ছ করে জলে ঠেঠে কানাইয়ের
চোখ। মরে-থাকা কানাই বেঁচে গিয়ে উঠে বসে।

২

'নদীধারে রেখেছি সুনি,

মাছ পড়েছে চুনাতুনি।'

নেড়ী আর বগার বউ ডু-ডু খেলছিল। নেড়ী
হয়েছে বউ, বগা পাহারা দিচ্ছে বউঘরে দাঁড়িয়ে।
লেউল, সস্তোষী, নেপাল ডাক দিচ্ছে-ডিঙিতে বউ আনতে
আসে। বগা বায়নের বড়ো খোকা। নেড়ী যখন
কোলে-কোলে বগা তখন মায়ের আঁচল ধরে গরাদির
দোকানে গুড় আনতে যেত। বয়সমতো বাড়ে নি।
ক্যাঁট আনুটি হয়ে আছে, দেখলে বলবে, ছুধের শিশু
হামা দেয়।

বায়নের বউ আনন্দপুরের ঝিউড়ি। শহরের
কোক, তাই তার নামটি ছিল বেশ, অর্নিমা। দেখতে
কিছু টেপিরও পরে। এখন সেই নাম নাই, যাঁয়ে
থেকে-থেকে হেজে গেছে তার নামটি, নষ্ট হয়ে গেছে।
লোকে বলে বায়ন-বৌড়ি। এই শীতে গা ফেটে
গিয়ে পশুমাটির চকলা উঠে আসে। তো বাতাসী,
আর অর্নিমা ছুজনের হনুদফুল। ওরা বসে-বসে
রনুনাথের মেয়ের কথা বলছিল, সে নাকি বিধনাথের
সঙ্গে রাভের বেলা কলাতলায় আসে। সারারাত থেকে
ভোর-ভোর ঘরে যায়। ঘরের লোক বাকবিত্তাও
শুরু করলে গলা তুলে মাগি টেঁচাতে থাকে, 'ব্যাট
বসন্তেও যাব নি নাকি। কথায় বলে—'চোরের মায়ের
মুখ দড়ো, যন ঘন যায় শীতলা মাড়ো।' তো তার
পেটটি নাকি আজ বেশ বড়সড় দেখাচ্ছিল। কী

জানি বাবা, মাপ আছে নাকি ব্যাঙ আছে। হরির
থানে অকাজ কুকাছ। গড়টি মা ওলাইচণ্ডী।

'যাস গ, আমার ঝিরের ছয়ার দিকে—'

'বাই তো, টেঁম কি আর পাই—'

'কত্তা কী করে—'

'কী আর করবে, চিত্তপাত হয়ে নাক ছুটোচ্ছে—'

'মাছ ধরতে যায় নি—'

'মাছ আর আছে নাকি, উদ বিড়ালে শুধু হেগে
রেখেচে। তেপহরে যুম থেকে উঠে মুখে চোখে জল-
ছিটা দিয়ে রায় খেতে গিয়ে বলবে, সারাদিন রোদে
ভাজা হয়ে পেলেম নি বাবু। দেখি কাল কী হয়—'

ঘরে আসতে-আসতে বাতাসী ভাবে সবাই বেশ
বুদ্ধিমত কাজ করে। 'আমার লোকটিই' যামুধির।
মিথ্যা বললে মহাপাপ। 'কপালগুণে গোপাল
জুটেচে আমার—'হাড়-মাস আঁলিয়ে থেলে।

গোহাটা কেশপুরের পশ্চিম মাঠে বসে সপ্তাহে
একদিন, রোববার। হেলে ছুটি আদীত ভেঙে এখন
বেশ তেজালো, বয়সে ৬টা। সিংগুলিকে তেল
মাথিয়ে বুকবুকে করে নিয়ে গকুল চলেছে হাটে।
পুকুরের পাড়ে কানাইকে দেখে তার দিকে তাকিয়ে
হেলা ছুটির দাঁতগুলিকে রোদ খাইয়ে জিজ্ঞেস করে,
'কী হে মেছাল, নজর বুখায়—'

'আর বল'ক্যানে ভাই—'

'কী কর—'

'মাগুর জোবে খাঁচি ভরচি—'

সকাল। মুখে চোখে জল দিয়ে নিমডাল ভেঙে
দাঁত বদ্বছিল কানাই। পরে মুখ ধুয়ে ছাড়ির দোম-
গুলাতে হাত বোলাতে বোলাতে ঘরে আসে।
বাতাসী পানতা জাতের সঙ্গে রোমা পোয়াজ ছাড়িয়ে
খেতে দেয়। সঙ্গ শুকনো লকা। উহুনে আগুন
ধাললে খলসে দিত। সাত সকালের পেট, চাখনা
বিনে দুকতে চায় না।

তুলসীতলায় গোবরজলের ন্যাটা টানতে গিয়ে
বাতাসীর মনে পড়ে যায় আজ লক্ষ্মীবার। আতপ

পিটুলিতে জল চেলে মা-লক্ষ্মীর পা আঁকতে বাকি
আছে। তুলসীখানের পুরাগাছটা আবার ছাগলে
মুড়ে খেয়ে গেছে। হায়, হায়! বাথলে বুকি সাত-
পোয়া পাপ পড়ল। এবার আবার বামন ভেঁকে
'পাশিত্তির' কর। তবে গে খালসা। তারও ছাড়া
চের। ছুটা লাল গামছা, বাস্ত মায়ের শাড়ি, আড়াই
পের আতপ চাল, খোলা আনা দক্ষিণা, বামনের
সিধা।

পোয় মাসের মাঠ, কাটা তোলা শেষ। ঘরে-ঘরে
হাতি আসে গাঁ-গেরানের হাল দেখতে। চাবীরা মন
খুলে মা-লক্ষ্মীকে দেয়। মাছের নির্দেশমত হাতি
শু'ঙ উঠিয়ে পরিবারের জরগান করে, 'গিল্লা মা
কী,—ব্য্যা।'

আধমন মতো আতপ চাল ছিল। বাতাসী
চেকিতে কুটছিল। পায়ু দিচ্ছিল সেই হনুদফুল বামনে
একদিন। পিঠের পরব দোরগোড়ায়। গাঁ-গেরানের
নোন ঘাম মাটিতে ফেলার অবসরটুকুও নেই। কোথা
থেকে নেড়ী ছুটে এসে কাঁদতে কাঁদতে বলল, 'পমিলা
আমাকে মেরেচে, এই এই পিঠটায়—গুণগুণ করে
কিছিলে।' মারপিঠের কারণ জানতে না চেয়েই
বাতাসী গলা খুলে শুরু করে দিল, 'ওহে হাতে ছুঁটা
হবে, কুটা হবে, পোক পড়বে, গলে-গলে পড়বে ওই
হাত। নাড়ী—সকনাশী।'

এবার চাবে ভালো খড় পড়ে নি। বর্বার আগেই
চাল ছাড়া দরকার। খড়ের দাম দাঁট-দাঁট করে
বাড়ছে। এখন ৪৪৫ টাকা কাহন। ঘরের চাল নষ্ট
হয়ে গেছে। ঝরে-ঝরে দেয়াল পড়তে থাকবে।
কানাই বাইলকে টিকা চুক্তি করে এনেছে। বাড়ু ইয়ের
বেতন বেশি। তাই সে জোগাড়দারের কাজ নিজেই
করছিল, বাটল চালে উঠেছে। কানাই খড় তুলে
দিতে থাকে। খড়ের আকাল, তাই এ বছর পৌঁছা
দিয়ে কোনোমতে ঘরটিকে দাঁড় করিয়ে রাখা।
আসছে বার খুলে ছাইবে। এবার শুধু তরসতির হাতে
'উদভটি' ছেয়ে বর্বাটাকে চেকিয়ে রাখে। সকাল

পালি কাজ হয়ে গেলে হাতবঁড়শিটা হাতে নিয়ে কানাই গিয়ে বসে পদ্মপরাজের ঘাটে। 'কাণের চোখের মতো জল, শালা মাছ খাবে না কলা খাবে।' সারাদিন পুকুরপাড়ে বসে-বসে কানাইয়ের পিছন থেকে সুরি নেমে যায় মাটিতে। বাসি বিকলে সে যখন হাঁটতে শুরু করল তখন কোমর বেঁকে গিয়ে বানকাটা কাশ্তে। রায় বাবুলে এসে শুকনো মুখে ঢুকল কানাই। মনে-মনে টিক করেই এসেছে সে মিথ্যা করে বলবে, উঃ, জাঠকাঠের মতো মাছ—সাংঘাতিক মাছ—ডোর কাটা সব ছিড়ে ছুঁড়ে গিয়ে স্টান মরিখানো বসে গেল,—উঃ, মাছ বলে মাছ—জল ভড়ভড় করে ভুরি ছাড়তে লাগল। দেখি শালাকে, কাল জন্ম করবই করব।

কিন্তু সে কথা বলতে হল না। বাবুলে গিয়ে দেখল যুগল হাজারী একটা প্রকাণ্ড মাগুর ধরে এনেছে। মেজোগিনী আনন্দে বলবল করে বলে ওঠে, 'দেখলে তো কানাই, মেছাল আর কাকে বলে—তোমার দ্বারা তো হল নি, যুগল টিক তার মেজোমার টানট জানে।'

কানাই দেখল মাখি রায়ের ছোটো বউ, সেই যার পেটটি মর্তমান কলার আঁতের মতো, সে মাছটির পেটে আস্তে করে হাত বোলাচ্ছিল। পাকা মাছ, হলুদ মাছ। মাথাটা পাথর হয়ে গেছে। লেজটা নেত্রিয়ে গিয়ে আস্ত একটা শালপাতা।

হঠাৎই কানাইয়ের নাক থেকে একটা হাঁচি বেরিয়ে আসে স্ট করে। অমনি ভড়কে গিয়ে সাতকালের বড়ো, ভীতু মাছটা দিল তিন লাফ। আর কাঁটাটা গিয়ে ঢুকবি তো তোকে ছোটো বউয়ের হাতে! যুদ্ধযান ছটকটিয়ে বউটা খাঙ ল টিপে উঠে দাঁড়ায়। হাকন্দ কেলে দেয়। এমন হুন্দর মেয়েছেলের গলাটা শুনলে কার না বদহজন হয়। আর বুক থেকে শাড়িটা পড়ে গিয়ে মাছের লালার সঙ্গে চিটিয়ে গেল যানিক।

বউটার দিক দিয়ে থেকে কী এমন একটা বাধায় টাটাতে শুরু করল কানাইয়ের শরীর। বুক

নয়, পাকা ডাবের পিঠ। বাতাসীর বুক ছুটোর কথা মনে পড়ে যায় তার। ছোটোলোকে শরীর সে তো শরীর নয়, কালো সাপের পিঠ। খসখস করে। বাবুদের মেয়েছেলেদের বুক নাকি সোনার জলে বোঝা। একবার দেখলে চোখ ফেরানো দায়। পাকা টকটকে জামিরের মতো মাই ছুটা উললল করছে। কানাইয়ের শরীর খরাপ করতে ইচ্ছে করে। বউটার গায়ে হাত দিতে ইচ্ছে করে। কিন্তু সাধা সেই জেনে বলছে বস, 'ও মেজোমা—একটন আখড়পাতা ছিঁচে দিয়ে দস, আসান পাৰে একুনি।' বউটির হাতে ছুটা জলে গুলে গিয়ে একসা। বলে ওঠে, 'না বাবা, ওসব পাতা আমি নেব না।' কানাইকে লফ করে মেজোগিনী বলতে থাকে, 'যাও না বাছা, একটু পাতা এনে ছিঁচে লাগিয়ে দিই।' কানাই দৌড়ে গিয়ে পাতা আনে, হাতের চেটায় ফেলে মুহুর্তে পিষে নেয়, তারপর বউটির মুখে মুখি বসে। বলে, 'জাও।' বউ বসে ছিল, হ'শ নাই। পাতা পেয়ে লাগাতে লাগল। কানাই সুযোগ পেয়ে বুকজোড়া আরও ভালো করে দেখল, যদি ছুধের খাদ ঘোলে মেটে। তার চোখ থেকে ছোটো-ছোটো ছুটা জিত বেরিয়ে এসে সবটুকু চেটেপুটে খেল। তারপর ঘরে ফিরতে-ফিরতে মাছটার কথা ভবে চুপ হয়ে গেল সে।

মাছটার জন্য কানাইয়ের মন খুব খরাপ হয়ে গিয়েছিল। ভাত হতে বেশে দেরি, সবে মাত্র চালে ফুট ধরছে। খালি কীকা মার্শে সেই নই হয়ে যাওয়া মনটিকে বয়ে বেড়াচ্ছিল সে। মন বারাপ, ভবু কেন যে সাসপুরের মাঠে অকার্যে কলকপাছে হলুদফুল ফুটাইল তা গাছই জানে। কানাই শুধু জানে যে এখন অফিসে চাঁদ উঠেছে সেই ছোটো বউয়ের বুকের মতো।

রাত্তে ভাত খাচ্ছিল কানাই। খেতে-খেতে বউকে বলল মাছটার কথা। বউ মুখ কামটা দিয়ে বলে উঠল, 'মাথায় কি কুমোর পোক ঢুকবে নাকি? সেদিন তো কাশীবামুনের বাটা মাছটাকে ধরে লিয়ে

গেল। আজ আবার—? একটা মাছ ক'বার দবা যায় শুনি? কথা পায় নি, কথা বলছে—'

'না, তুই বিপাস কর কালকেও আমি মাছটাকে দেখছি—'

'পিপিয়ে কি ঐ একটাই মাছ নাকি—' অনেক হজরবজর করেও কানাই বাতাসীকে বোঝাতে পারল না যে, সেদিন মাছটা আসলে মরে নি। পুনি মারতে পারে নি। কিন্তু কে কার কথা বাবে। হুনিয়ার সবাই পণ্ডিত।

ভাত খেয়ে হাত ধুতে গেল কানাই। জ্যোৎস্না ফটফট করে চারদিকে। সে এক অনারকম জ্যোৎস্না। মুখ ধুয়ে, একমুখ জল নিয়ে শ্রবাবশে কানাই ছুঁড়ে মারে সেই তালগাছটির গোড়ায় থাকা গর্তটতে। অমনি সেই মাগুর মাছটা সা করে বেরিয়ে এসে গভীর জলে চলে যায়। কানাইয়ের মরে-খাকা প্রাণটা সভাত করে বেঁচে ওঠে। সেই জ্যোৎস্না ছোটো বউয়ের বুক আর মাগুর মাছের মুখের সঙ্গে একসা হয়ে যায়। সাসপুরের মাঠে কলকপাছে আবার একটা ফুল ফুটল টুপ করে। কানাই পরিষ্কার শুনতে গেল সেই শব্দ।

৩

ভাত খাচ্ছিল কানাই। ভাত আর মাগুর মাছের ঝোল। বহুদিন পরে তার বউ বাতাসী বেশ ভরিজুত করে ঝোল বেঁখেছে। ঝাল একটু বেশি দিয়েছে বটে, তাহেই কিন্তু নেড়ী শেখ গাপুস-গাপুস খাচ্ছে।

একমনে ভাত খাচ্ছিল কানাই। এতদিন ধরে জল ঘোলা করে দিয়ে যে মাগুরটা পালিয়ে যেত সেই বউয়ের মতো কানাই কোন ভুল হয় নি কানাইয়ের। জগতে এক জাভের পুরুষ আছে যারা মেয়ে-মাগুরটার ঝোল দিয়ে ভাত। বাতাসী এখনও খেতে বসে নি। নেড়ী আর নেড়ীর বাপের খাওয়া হয়ে গেলে সে সাধারণত খেতে বসে।

'কী গু, কামন হইচে—'
'ভালা—'

নিম-আনন্দে উত্তর দেয় কানাই। খেতে-খেতে বিধম যায়। পাকা মাছের কাঁটা, মাথাটি আবার কণ্ডাকে দিয়েছে বাতাসী। জীবনে আপন বলতে তো ওই একটাই লোক। শক্ত কাঁটা, ডাক্তার জাতিতে পড়িয়ে কুড়কুড় শব্দ হয়। আঁখে আনন্দে গবগব করে বাতাসী বলতে থাকে, 'জাঝো বিকি—কার ভাগ্য কে যায়? কত লোকই তো মারল, খেল; হজম করতে পেরেচে? আমার নেড়ীর দাঁতের জাভে তো জাভিয়েছিল মাছটা। কী না, পেটটা ভরেচে তো?'

নেড়ী আজ ছুটি বেশি ভাত খেয়েছে। পেটরোগা মেয়ে, এখন পেটটি ফুলে গিয়ে ঘট হয়ে গেছে। কিছুকণ আগে কানাই বলেছিল, 'আর খাস নি মা, পির আবার হাগবি?' তাকে ধামিয়ে দিয়েছিল বাতাসী, 'ছটা যদি খাচ্ছে তো থাক না, নিজেরই তো মেয়ে নাকি অন্য কারো।' কানাই আর কোনো কথা বলে নি।

আজ আর কোনো ভুল হয় নি কানাইয়ের। নিজের হাতে কোদালে কেটে গর্তে চারপাশে কাঁধ দিয়েছে সে। বাতাসী জল ছিঁচছিল, জলটুকু মরে যেতে গর্তে পাঁচি ভরেছিল সে। অমনি মাগুরটা বেরিয়ে এসে কামন পেটটোলপেটা ধরতে পারে নি বাতাসী, দাপটে ঘরের লোকটিকে বাঁকতে পাঠালেও মাছটাকে সে রীতিমত ভাই পেয়েছিল। বলে উঠেছিল, 'ধরো না গম্—!'

খোনি নিজের হাছেই মাছটিকে ধরে এনেছিল কানাই। চোখের সামনে আঁশবর্ষিত কেলে ঘর ঘর কেটেছে বাতাসী। বায়নের ঘরে ছু চাকা পাঠিয়েছে। আজ আর কোন ভুল হয় নি কানাইয়ের।

জগতে এক জাভের পুরুষ আছে যারা মেয়ে-মাগুরের কথায় ওঠে বসে, যাদের কোনো শিরদাঁড়া নাই। তাদের বলে মাগুভেড়া। কানাই সেই জাভের লোক। বউয়ের কথায় নিজের গলাতে ছুরি বসাতে পারে।

বউয়ের হুকুমে যা করেছে সবই মিথ্যা। আসলে

কিন্তু মনে-মনে কানাই মরে গেছে। এখন ঘাটে হাত ধুতে এসেছে তার কেঠিয়ে-থাকা শরীরটা। মাছটি নাই, তাই পুকুরের জল গরম হয়ে আছে। সেই গরম জলে ফুলকুচো করে কানাই, মুখ ঝেঁয়। কাকের চোখের মতো ছাঁকা, পরিষ্কার, স্থির হয়ে থাকা জলে নিজের ছায়া ঝাঝে। জলের ভেতর দাঁড়িয়ে থাকা আরেকটা কানাইকে দেখে কিন্তু সে অবাধ হয় না। সে তো মরে আছে, অবাধ হবে কে? বোজ্জকার

মতো মুখ ধুয়ে মুখ কানাই একমুখ জল নিয়ে ছুঁড়ে মারে তালপাছের পোড়ায় থাকা সেই গর্তে, তার খোলা বুক থেকে এককোঁটা ঘাম পড়ে পুকুরের জলে গিয়ে মিশে যায়, জল পেয়ে মাগুর মাছটা কানাইকে অবাধ করে দিয়েই শী করে গভীর জলে চলে গেল। তড়াক ক'রে বেঁচে উঠে কানাই দেখল পুকুরটাকে। তার বুক থেকে ঘামের জলটুকু ঝরে পড়ে পুকুরটার জলের তল আরও অনেকটা বাড়িয়ে দিয়েছে।

পাঠকদের প্রতি নিবেদন

গত কয়েক বছর ধরে যে প্রেসে ত্রৈমাসিক, এক পয়ে মাসিক, 'চতুর্দশ' ছাপা হচ্ছিল, সম্প্রতি সেখানে বেশ কিছুছালা দেবা দিয়েছিল। গত বছরের মাঝামাঝি থেকে 'চতুর্দশ' প্রতি মাসেই অত্যন্ত বিপণ্ডে প্রকাশিত হয়েছে। সে মাসে দ্বিতীয় সম্ভাষে ওই প্রেসের লাইনো বিভাগে ধর্মঘট হয়। অগত্যা সে ১৯৮৬ সংখ্যা—৪৭তম বছরের প্রথম সংখ্যা—হাতের টাইপে ছাপতে হয়, এক তা প্রকাশিত হয় ওই মাসের একেবারে শেষ দিনে।

১ জুন ১৯৮৬ থেকে ওই প্রেস সম্পূর্ণ বন্ধ হয়ে গেছে।

কলকাতা শহরে আমরা এমন কোনো লাইনো-প্রেসের সন্ধান পাই নি যেখান থেকে নিয়মিত, উন্নতমানের কাজ পেতে পারি। বস্তুত, কলকাতায় ভালো লাইনো-প্রেসের সংখ্যা কমে আসছে।

এই অবস্থায় আমাদের হাতের টাইপেই যেতে হল। হাতের টাইপেও যাতে মুদ্রণের উৎকর্ষ সত্ত্বেও চতুর্দশের ঐতিহ্য অক্ষুণ্ণ থাকে, সে বিষয়ে আমরা সর্বদা সজাগ থাকব।

বিপন্ন মুসলিম মহিলা

এস. এ. মাহমুদ

ভারতের সর্বোচ্চ আদালত ২৩শে এপ্রিল ১৯৮৫ তারিখে রায় দিলেন—ফৌজদারি আইন ক্রিমিনাল প্রসিডিওর কোড-এর ১২৫ ধারা অনুযায়ী মুসলমান স্বামী তাঁর তালাকপ্রাপ্ত স্ত্রীকে ভরণপোষণের খরচ দিতে বাধ্য, যদি ওই মহিলায় উপার্জনের ক্ষমতা বা সংগতি না থাকে (Mohd. Ahmed Khan vs Shah Bano Begum AIR 1985 S.C. 948)। সংবিধানের ১৪১ ধারাতে লিপিবদ্ধ আছে এই সিদ্ধান্ত চূড়ান্ত, এক সকলে তা অমসূরণ করতে বাধ্য। মুসলমান সমাজের কিছু ধর্মীয় আর রাজনৈতিক নেতা এই রায়ের বিরুদ্ধে আন্দোলন আরম্ভ করলেন। তাঁরা বললেন, এমন একটি আইন প্রবর্তন করতে হবে যার ফলে ওই ১২৫ ধারা মুসলমানদের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য না হয়। এঁদের প্রধান অভিযোগ হল, এই রায় মুসলমান ধর্ম বা শরিয়তের বিরুদ্ধ। এই সমাজপতিরা বলতে চান, বিবাহবিচ্ছেদের তিন মাস পর্যন্ত, অর্থাৎ ইফতকালে, স্বামী ভরণপোষণ দিতে বাধ্য—এই হল ইসলামের বিধান। তিন মাস অপেক্ষা করার কারণ, ওই মহিলা সন্তানসম্ভবা কিনা তা নিরূপণ করা। এঁদের দ্বিতীয় আপত্তি, ওই ফৌজদারি আইনের ১২৭ (৩) (খ) ধারার অর্থ হল, স্বামী যদি বিবাহস্বিক্তিতে নির্ধারিত 'মোহর' বা 'মুদ্রা' (dower) বিবাহবিচ্ছেদের পূর্বে বা পরে স্ত্রীকে দেন, তাহলে স্ত্রীর ভরণপোষণের জঙ্ক স্বামীকে কোনো আতিরিক্ত খরচ দিতে হবে না।

শিক্তি মুসলমানেরা মনে করেন, মৌলভী-মৌলানার এই অভিযোগ ভুল, এক তা উদ্ভেদমূলক। পবিত্র কোরানে এক হাদিসে যদিও বিবাহবিচ্ছেদ বিশেষ পরিস্থিতিতে অমসৌদিত, তবু স্ত্রীকে তালাক দেওয়া নৈতিকতার বিরুদ্ধ। কোরানে পরিকারভাবে উল্লেখ করা আছে, "স্ত্রীর প্রতি স্বায়সংগত ও ভয় ব্যবহার করবে।" (সুতা অর্থাৎ পরিচ্ছেদ ৪, আয়াত বা চরণ ১৯)। ঐ চরণে একথাও বলা হচ্ছে যে, "তুমি যদি কোনো কারণে স্ত্রীকে পছন্দ না কর, তবু ভুল যেও না

যে তাঁকেও আন্ন কিছু ভালো গুণ দিয়েছেন।” অর্থাৎ জীবন সঙ্গে মতানৈক্য হলেও সদয় হওয়া উচিত। হজরত মহম্মদের বাণী ও জীবন পবিত্র হৃদিসেও আছে, “সমস্ত আইনসংগত বিষয়ের মধ্যে আল্লাহর নিকট সবচেয়ে কৃপা হচ্ছে তালাক—” (আবু-দাউদ ইবনে ওমর দ্বারা উল্লেখিত)। আর-এক অংশে হৃদিসে লেখা আছে, “বিবাহ করো, তালাক দিও না—কারণ আল্লাহর সিংহাসন তালাক দিলে কাঁপে” (সাগর)। “বিশেষ অশ্রিয় কারণ ব্যতীত তালাক দেবে না—কারণ আল্লাহ সেইসব পুরুষ বা রমণীকে ভালোবাসেন না যারা শুধু ভোগ করার জ্ঞান বিবাহ করে” (সাগর)। “যদি বিশেষ কারণে তালাক দিতেই হয়, তবু একজন বেসমরকারি বিচারক বা সালিস, স্বামীর পক্ষে একজন আর জমীর পক্ষে একজন প্রতিনিধি নিয়ে বিবাদ দায় মোলায়িম মিটিয়ে ফেলার চেষ্টা করবে” (কোরান, সূরা ৪, চরণ ৩৫; এবং সূরা ৬৫, চরণ ২)। এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে, পাকিস্তানে আর বাংলাদেশে এই প্রকারে ভিত্তিতে আইন করা হয়েছে যে পূর্নবিবাহ বা বিবাহবিচ্ছেদ-সংক্রান্ত সমস্ত ব্যাপারে সিদ্ধান্ত করবে একটি তিনজনের ট্রাইবুনাল বা আদালত, যাতে স্বামীর ও জীবর প্রতিনিধি থাকবে এবং সভাপতি হবেন একজন সরকারি কর্মচারী (মুসলিম ফ্যামিলি অ্যাক্ট VIII, ১৯৩১)। কোরানে একথাও উল্লেখ করা হয়েছে, “সব চেষ্টা যদি ব্যর্থ হয়, তবে তালাকের পর জটিকে সমান এক সহায়ত্বূতির সঙ্গে বিদায় দাও। যদি অসম্মানকারক হয় বা সীমা অতিক্রম করে, তাহলে তুমি তালাকপ্রাপ্ত মহিলায় আশ্রয় প্রার্থা বিচার করবে। আল্লাহর আদেশকে উপহাস বা মিথ্যা অভিমানের বিষয় কোনো না—” (কোরান, সূরা ৪, আয়াত ২০১)। “তালাকের সময় জীবর প্রতি ক্ষায়-সংগত (ভাবগতের জ্ঞান) স্বেচছা করা সং লোকের কর্তব্য” (কোরান, সূরা ২, আয়াত ২৪১)। “অনাথ, অজ্ঞানপ্রাপ্ত, ভিক্ষুক ও নিকট আত্মীয়দের সাহায্য করবে—এটি সং কাজ” (কোরান, সূরা ২, আয়াত

১৭৭)। কোরানে বা হৃদিসের আদেশ বা উপদেশের কোনো জায়গায় অসহায় তালাকপ্রাপ্ত মহিলাকে খোরাকি বা সাহায্য করার নিষেধবিধি নেই। বা নিষিদ্ধ নয়, তার বিধান হলে বে-আইনি হয় না। তা ছাড়া, তালাকপ্রাপ্ত, অসমর্থ, অসহায় মহিলাকে সাহায্য করা কোরান বা হৃদিসের মূলনীতির বিরুদ্ধ নয়। দুটাতত্ত্বরূপ বলা যায়—ইসলামের বিধান আছে যে, প্রতি মুসলমানকে তাঁর উপার্জনের আড়াই অংশ জাকাত বা দান করতেই হবে। কিন্তু যদি কোনো মুসলমান তার বেশি অংশ দরিদ্রকে দান করেন, তা কি আইনবিরুদ্ধ হবে? সুতরাং অধিকতর বিধান তিন মাসের পরেও যদি তাঁর প্রাপ্তজন স্বামীকে ভরণ-পোষণের ব্যবস্থা করতে বলা হয়, তা ধর্মবিরুদ্ধ হবে কেন? বিশেষত সেই মহিলাই এই আশা করতে পারেন, যিনি অসহায়। স্বামী বেঁধে দিলে পায়ন হবে কেন? বরং অসহায়কে সাহায্য করার জ্ঞান পূর্ণাই হবে। এইসব যুক্তি সত্ত্বেও, যদি মৌলানা-মৌলভীরা মনে করেন বা করল্লা করেন যে, অসহায় তালাকপ্রাপ্ত মহিলাকে সাহায্য করা শরিয়তবিরুদ্ধ, আর সেজ্ঞা তাঁরা গুণাহ বা পাপ করবেন, তাহলে সবচেয়ে উত্তম হবে—যদি তাঁরা তালাকপ্রাপ্ত জটিকে খোরাকি দিয়ে গুণাহ-হার বা অপরাধী হওয়ার বদলে জটিকে তালাক না দেওয়াটাই শ্রেয় মনে করেন। তাহলে ঐ স্বামী পাপের ভাগীও হবেন না, বরং অসহায় জটিকে সাহায্য করার জ্ঞান পূর্ণের ভাগী হবেন।

ঐ যুক্তিতে তালাক দেওয়ার সময় স্বামী যদি ভরণপোষণের ব্যবস্থা না করেন, তাহলে ১২৭ (৩) খে ধারাও প্রযোজ্য হবে না। এমন তে হতে পারে যে, ‘মোহর’ তালাকের আগেই জটিকে দেওয়া হয়ে গেছে। ‘মোহর’ শুধু তালাকের সময়ই দিতে হবে এমন কোনো বাধ্যবাধকতা নেই। তা ছাড়া, ‘মোহরের’ চুক্তিবদ্ধ প্রাপা টাকা প্রার্থা স্বামীকেই দিতে হবে শরিয়তি আইন অম্মযায়ী। জীব বা তালাক-

প্রাপ্ত জীব দেওয়ানি আদালতে সর্বদাই তা দাবি করতে পারেন। ধনী-দরিদ্র জটীমত্রেই সে টাকা পাবেন বিবাহের চুক্তিমতে—বিবাহের পর, তালাকের পর, এমনকি স্বামীর মৃত্যুর পরও—এই হল শরিয়তের আইন।

শাহবাজ মোকদ্দমার রায় ধর্মবিরুদ্ধ তে নয়ই, বরং সম্মতিসম্মত। রাষ্ট্রসময়ের মানবতা-অধিকার সংক্রান্ত আইনের অম্মযায়ী। কারণ, পুরুষ-নারী, হিন্দু-মুসলমানের মধ্যে বৈষম্য সম্পূর্ণ অবৈধ (Constitution of Juris Articles 13, 14, 15 and Universal Declaration of Human Rights).

একথাও মনে রাখতে হবে যে ফৌজদারি ধারার অপরাধ জাতিধর্মনির্ধিমে প্রযোজ্য। চুরি, ডাকাতি তে সমাজবিরুদ্ধ। ঐ অপরাধের জন্য হিন্দু মুসলমান সবকাল শাস্তি পেতে হবে। যে স্বামী জটিকে তালাক দেন, সেই জীব যদি নিঃশব্দ, সে স্বামীও শাস্তি পাবেন, তাঁর সমাজবিরোধী কাজের জন্য।

যদি কোনো মুসলমান স্বামী মনে করেন যে শরিয়ত আইন অম্মযায়ী তিন মাসের বেশি খোরাকি দিতেও তিনি বাধ্য নন, তিনি দেওয়ানি আদালতে ফৌজদারি আইনের ১২৫ ধারা অম্মযায়ী ভরণ-পোষণের আদেশ অবৈধ প্রাপ্তপন্ন করার জন্য মোকদ্দমা করতে পারেন।

সরকারশীল মুসলমানদের আন্দোলনের চাপে নতুন আইন “জু মুসলিম উইমেন (প্রোটেকশন অব রাইটস অন ডাইভোর্স) অ্যাক্ট ১৯৩৬” প্রবর্তিত হয়েছে মুসলমান তালাকপ্রাপ্ত মহিলাদের সুখ-সুবিধার উদ্দেশ্যে। ফৌজদারি আইনের ১২৫ ধারা অম্মযায়ী তাঁরা সহজে ভরণপোষণ পেতে পারবেন, কিন্তু ঐ আইন অম্মযায়ী স্বামীর কোনো দায়িত্ব নেই তাঁর পরিত্যক্তা জীব ভরণপোষণের ব্যাপারে। ধর্মদেশ অম্মযায়ী বিবাহচুক্তি শেষ হয়ে যায়,

এবং সেজন্য তালাকপ্রাপ্ত জটিকে ভরণপোষণের জন্য কোনো সাহায্য করতে স্বামী মহাশয় বাধ্য নন। এই হল তাঁর ধর্ম। ১২৫ ধারা মুসলমানদের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য থাকলে, মুসলমান স্বামীদের চিন্তা করতে হবে—তাঁরা তালাক দেননি কিনা। কারণ তাঁর প্রাপ্তজন জটিকে সারাজীবন ভরণপোষণের খরচ দেবার জন্য প্রাপ্ত হতে হবে, এবং তাঁর কারাগারে যাওয়ার সম্ভাবনা থাকবে। নতুন আইনে স্বামী বিনা কারণে তালাক দিতে পারবেন, অথচ জটিকে ভরণপোষণের দায়িত্ব থাকবে না। তালাকপ্রাপ্ত জীবর কোনো নিরাপত্তা থাকবে না। স্বামী শাস্তি পাবেন না বা তাঁকে ক্ষতিপূরণ দিতে হবে না। নতুন আইন বলবৎ হবার সঙ্গে-সঙ্গে তালাক দেওয়ার উৎসাহ দেওয়া হবে। বিনা কারণে নিষ্ঠুর, স্বার্থপর স্বামী জটিকে তালাক দেন, আর জটিকে জীবনিয়ে দেন বাপমান-ভাইবোন-আত্মীয়ের কাছে চলে যেতে তাঁর ভবিষ্যৎ ভরণপোষণের জন্য। কোরান এবং হৃদিসের উপদেশে ধর্মগ্রেহে লেখাই থাকবে। স্বামী মনেও আনন্দে ভিত্তির বিবাহের জন্য প্রাপ্ত হবেন। বহুবিবাহ আর তালাকের সংখ্যা বাড়বে। দরিদ্র দেওয়ানি পিতা-মাতা-ভাইকে বোনর ভরণপোষণ করতে হবে, অসহায় তালাকপ্রাপ্ত মহিলা অন্য মাসের দাসীর মতো জীবনধারণ করবেন। আত্মীয়জন নিঃশব্দ হলে ভিয়ারির মতো তাঁকে শহরের ওয়াকফ বোর্ডের অফিসে এসে দরখাস্ত করতে হবে। ওয়াকফ বোর্ডের সদস্যরা হলেন শাসক-রাজনৈতিক দলের লোক। এদিকে রাজ্য ওয়াকফ বোর্ডের যা আয় তা ওই বোর্ডের কর্মচারীদের বেতন দেওয়ার পক্ষেও যথেষ্ট নয়। এ ছাড়া ওয়াকফ আইনে ওয়াকফ আয় কেবলমাত্র ওয়াকফ দপ্তরের নির্দেশ অম্মযায়ী খরচ হতে বাধ্য। সুতরাং তালাকপ্রাপ্ত মহিলাকে মাসিক ভাতা দেবার কোনো উপায় নেই। আর সরকার জনসাধারণের টাকা শুধু একাংশ সখ্যালবুদের সাহায্যেই বা ব্যয় করবেন কোন যুক্তিতে

পরিশেষে এই নতুন আইনের প্রয়োজনীয়তাই বা কী ছিল? শরিয়ত অ্যাকট, ১৯৩৭, ডিঞ্জলিউশন অব মুসলিম ম্যারেজ অ্যাকট, ১৯৩৯ কিংবা ফ্রিমিনাল প্রোসিডিওর অ্যাকট, ১৯৭৪ সামান্য সংশোধন বা পরিবর্তন করলেই তো একই ফল হত। নতুন আইনের অমূল্য যদি শরিয়তসম্মত হয়, মোল্লা-মৌলভীর ব্যাখ্যায় বা ফতোয়াতে—তার উত্তর বলা যায়, শরিয়ত আইন তো বলবৎ আছে, এবং এই অমূল্যই বাপমা-তাইবানের কাছ থেকে ভরণপোষণের বরত

গ্রহণের অধিকার তো শরিয়ত আইনেই আছে। সুতরাং এই নতুন আইন ছুবোধ্য এবং প্রয়োজন-অতিরিক্ত।

পরিশেষে, এই আইন এত দ্রুত প্রবর্তিত হয়েছে যে, উরুজ্জাহী পত্রিকাগুলিও এখন সমালোচনা আরম্ভ করেছে, অমূল্যপ করেছে। সবচেয়ে ছুখের কথা এই যে, এই আইন জাতীয় সংহতির পথে অন্তরায় এবং নারীমুক্তি বা প্রগতির পরিপন্থী।

অলৌকিক মানুষ

দশ

সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ

মুরক্কামান মৌলাহাট মসজিদে তার পিতার কুম্বিকা নিয়েছে কিছুদিন। কারণ বদিউল্লামান গেছেন তিন কোশ দূরে এক শিশু-গ্রাম শিশুগাঁয়ে। নবীন মৌলানা মুরক্কামান তাই নমাজ-পরিচালক হয়েছে। গত জুম্মাবারের নমাজে তার খোত-বা-পাঠে (শারীফ ভাষণ) মৌলাহাটের মুসল্লিদের মধ্যে ধুম পড়ে যায়। শোভামালা! কী গলার আওয়াজ! কী উচ্চারণ! একেই বলে, 'বাপকা বেটা সিপাহিকা খোড়া। কুহ নেহি তো খোড়া খোড়া।'

ফজরের নমাজ সেরে বাড়ি ফিরে সে তার বালিকাবধূকে তখনও কোরান-পাঠে ব্যাপ্ত দেখেছিল। বাসিন্দায় পাতা জায়নামাজ বা প্রার্থনা-আসনটি একটি রঙিন গালিচা। দেওকন্দমূলক থেকে কিনে এনেছিল মুরক্কামান। এ মুহূর্তে মনে হল, খোদাতালার কী মহিমা! পরিস্থানের এক পরিকে মন দিয়ে অনুভব করছিল মুরক্কামান। কিন্তু শালীনতাংশ উঠেই থেকে সে একটু সেরে কুয়ো-তলায় গেল। একটু কাশল। বাড়িটা যেন জনহীন। রোজির কোরান-পাঠের মুহূর্তে ধনিপুঞ্জ সারা বাড়ি পবিত্রতার মধ্যে বৃন্দ হয়ে আছে। তার কাশির শব্দ-টুকু কোনো পৃথক স্পন্দন তুলল না। তিনটি মাটির ঘরের একটি দলিঙ্গ হিসেবে ব্যবহার করা হয়। সেখানেই বালিকাবধূ নিয়ে রাত্রিযাপন করে মুরক্কামান। মাঝের ঘরটিতে থাকে মনিরুজ্জামান আর তার বালিকাবধূ। শেষ ঘরটিতে দাদিআম্মা কামক্বিদসা আর মা সাইদা বেগম। বাড়িতেও রোদ আসে নি। ধূসর আলোর ভেতর দরজাখোলা তিনটি ঘরের ভেতর ঘন কাসো জায়া থমথম করছে। তবু মুরক্কামান দেখতে গেল, সাইদা তাঁর শাওড়ির একাঙ্গ ডলে দিচ্ছেন। মাঝের ঘরে কিছু দেখা যাচ্ছিল না। এক মুহূর্তের জন্য মুরক্কামানের মাথায় এল, তার ভ্রাতৃবধূ আজও সম্ভবত কোরানপাঠ করে নি। কিছুদিন থেকে

এ ব্যাপারটা চোখে পড়ছে তার। রোজ দুই বোন পাশাপাশি বসে ভোরবেলায় কোরানপাঠ করত। হঠাৎ এমন ঘটছে কেন? রোজিকে জিগোস করবে, দুইবোনে বগড়াধাঁটি হয়েছে নাকি।

সেই মুহূর্তে মাঝের ঘর থেকে এলোমেলো কাপড়, খোঁপাভাঙা চুল, বেরিয়ে এল রুকু। এসেই ভান্ডর-খোঁপাগুলো দেখে ঘমকে গেল। তারপর আবার ভেতরে ঢুকে পড়ল। ভেতর থেকে এইসময় গোড়ানির মতো ছুহুড়ে হাসির শব্দ ভেসে এল। মুরুজ্জামান বিকৃতমুখে গলার ভেতর বলল, জানোয়ার!

রোজির কোরানপাঠ শেষ। কোরান বন্ধ করে সে সেই পবিত্র ঐশীগ্রন্থটিকে চুম্বন করে রপালে ঠেকাল। তারপর নকশাদার লাল রেশমি কাপড়ের আধারে চুকিয়ে শেখপ্রস্থতির সুরু চিকন দাড়িটি দিয়ে জড়াল। রুহিয়ে বা কাঠের পুস্তকাধারটিও ভাঁজ করে নিয়ে বারান্দার তাকে রাখল। গালিচাটি গুটিয়ে ঘরে নিয়ে যাবার সময় সে ঘুরে দেখতে পেল, তার স্বামী তাকে অহসরণ করছে। একটু হাসল রোজি। তারপর নিজের ঘরে ঢুকল।

মুরুজ্জামান ঘরে ঢুকেই তক্তাপোশের বিছানায় চিত্ত হয়ে শুয়ে পড়ছে। সে হাসছিল না। রোজি গালিচাটি রেখে তার পাশে এসে বসে পড়ল এক বৃকের ওপর বৃককে চাপা স্বরে বলল, আপনাকে এমন দেখাচ্ছে কেন গো?

মুরুজ্জামান আন্তে বলল, কিছু না। আপনি আমার উপর গৌসা করছেন? এবার মুরুজ্জামান একটু হাসল। তোমার ওপর গৌসা করার হিম্মত কার? এইসা নেক আউরত তুমু! রোজি তার তরুণ স্বামীর দাড়িখুঁকু চিবুক ধরে বলল, আবার ওই খোঁটাপনা? ওসব করবেন মসজিদে গিয়ে। আমার কাছে নয়।

মুরুজ্জামান হাসল। মুসলমানের জ্বান, রোজি। রোজি কপট অভিনয় দেখিয়ে বলল, তো যে-মূলুক ছিলেন, সেই মূলুক থেকে কাউকে শাদি করে

আনলেই পারতেন।

মুরুজ্জামান রোজিকে বৃক জড়িয়ে ধরার চেষ্টা করলে রোজি নিজেকে ছাড়িয়ে নিল। ক্র কুণ্ধিত। যেন বলতে চায়, দরজা খোলা। কেউ এসে পড়লেই কেলেকারি হবে না বৃকি?

মুরুজ্জামান একটু চুপ করে থাকার পর বলল, একটা বাত পুছ করব, রোজি!

কী?

বহিনের সাথ কি তোমার কাজিয়া হয়েছে? মুহূর্তে রোজি একটু গম্ভীর হয়ে গেল। স্বামীর শাদা বাতের বোতাম খুঁতে-খুঁতে মাথাটা শুণ্ড নাড়ল।

মুরুজ্জামান বলল, তোমারা একসাথ কোরান তেলা-ওয়াত (পাঠ) করছ না! আলগ-আলগ থাকছ। রোজি দরজার দিকে একবার তাকিয়ে নিয়ে ফিসফিস করে বলল, রুকুকে আটকে রাখে।

মুরুজ্জামান দ্রুত উঠে বলল, বলল, কে? ওই কমবখত, শয়তানটা?

চুপ!...বলে রোজি উঠে দাঁড়াল। কই সরন, বিছানা গুছাই। সূজনিটা ময়লা হয়েছে। কাচতে হবে।

মুরুজ্জামানের টিপটি বালিশে পড়ে গিয়েছিল। সে সেটি তুলে ভাঁজ করে পকেটে ঢোকাল। তারপর উঠে দাঁড়িয়ে গুরুভাবে বলল, এইসা নাহি চলে গা। আমি এসব বরদাস্ত করব না।

রোজি ধমকের ভঙ্গিতে বলল, আপনি আমুন তো। কেলেকারি যা হবার হচ্ছে, আর বাড়াবেন না।

মুরুজ্জামান অবাক হল!...কী হচ্ছে?

রোজি জবাব দিল না। সূজনি পোটাতে ব্যস্ত হল। বাইরে সাইদার গলা শোনা গেল, বড়ো বউ-বিবি! একবার আসবে, মা?

রোজি সূজনি নিয়ে বেরিয়ে গেল শান্তড়ির ডাকে। সাইদা বললেন, আমার হাতে মালিশের

তেল। সাজিমাটি দিয়ে না ধুলে যাবে না। ততক্ষণ তুমি নাশতার জন্ম আটা মাখে। বিবিজি আজ পরটা-হাদুয়া খেতে চেয়েছেন। বয়োনে ঘি আছে দেখো গে।

সাইদা কুয়োতলায় গেলেন। রোজি সূজনিটা বারান্দায় রেখে ডাকল, রুকু!

ভেতর থেকে আওয়াজ এল, যাই! একটু পরে সে বেরল। রোজি বলল, আয়, নাশতা বানাতে হবে।

ছজনে রান্নাঘরের বারান্দায় গেছে, এমন সময় নড়বড় করে চৌকাঠ ধরে বেরিয়ে এল মনিরুজ্জামান। সে এখন কোনোরকমে টলতে-টলতে হাঁটতে পারে। গত জুম্মায় বড়োভাই মুরুজ্জামান তাকে মসজিদে নিয়ে গিয়েছিল। দেওবন্দ থেকে ফিরে মনিরুজ্জামান-কে মুসল্লি বানানোর জন্ম লড়াই করে যাচ্ছে মুরুজ্জামান। নমাজ, দোওয়াদরুদ আনুত্তি করা শেখাচ্ছে। জড়ানো গলায় অনেক কষ্টে দু-চারটি বাক্য উচ্চারণ করতে পারে সে, অনবরত লালা গড়ায় যার মুখে, তাকে ঐশীবাণী আনুত্তি শেখানো সহজ নয়, মুরুজ্জামান বুঝতে পারে। তবু এইটুকু উন্নতি দেখে সে খুবই অবাক হয়ে গেছে। পিতার সঙ্গে জ্যোতির্ময় জিনেদের গোপন সম্পর্ক এখন তার বিস্ময়কর মনে হয়।

মনিরুজ্জামানের পরনে ডোরাকাটা তুহবন্দ। খালি গা। সে বারান্দায় পা বাড়ালে কুয়োতলা থেকে সাইদা প্রায় চৈতন্য উঠলেন, অই! অই! অমেজো-বউবিবি, ঠাখে, ঠাখে কোথা যাচ্ছে!

মনিরুজ্জামান গোড়ানো গলায় উচ্চারণ করল, মু'খো-খো—

মুখ ধুবতি ওখানেই বস। সাইদা হমক দিলেন। বস ওখানে। পানি দিচ্ছি।

মনিরুজ্জামান প্রাঙ্ক করল না। বেপরোয়া ভঙ্গিতে বারান্দার বাঁশের খুঁটি ধরে শিঁড়িতে পা রাখল। তারপর টাল সামলাতে না পেরে গড়িয়ে নীচে পড়ল।

সাইদা আতঁনাদ করে দৌড়ে এলেন। নিজের ঘর থেকে মুরুজ্জামান একবার উঁকি মেরে ব্যাপারটা দেখল শুণ্ড।

সাইদা ধরতে গেলে মনিরুজ্জামান একটা চাপা ছককা দিল। বোকা গেল, সে এত ছুনিয়া যা ফেলে হাঁটার জন্ম অচ্ছের ভরসা করতে রাজি নয়। মায়ের হাতটা সে ধাক্কা মেরে সরিয়ে দিল। তাড়পর হাঁচড়-পাঁচড় করে উঠে দাঁড়াল। নড়লড় করে পা ফেলে কুয়োতলার দিকে এগোতে থাকল।

রান্নাঘরের বারান্দায় আটা মাখতে মাখতে দুখটো রোজি দেখছিল। মুখ টিপে হাসছিল। আর রুকু উঠানোর দিকে পিঠি করে বসেছে পিঁড়িতে। উঠনে খুঁটে সাজাচ্ছে। একবারও ঘুরল না এদিকে। তার মুখে নিলগ্নতার গাঢ় ছাপ। রোজি ফিসফিস করে বলে উঠল, তোর দাম'দা (বর) খেপল কেন রে? তখন কানে আসছিল, ছজনে খুব যুদ্ধ করছিল যেন! রুকু বলল, বেশ করছিলাম। তোর তাকে কী?

রোজি হাসল। তারপর ঠোঁট উলটে বলল, আমার আবার কী? কানে এল, তাই বলছি। রুকু শলাইকাঠি জ্বলে একগোছা খড়ের হুড়ি তোকাছিল উম্মনের ভেতর সাজানো খুঁটের সূপে। বলল, চিরকাল আড়িপাতা তোর স্বভাব।

রোজি চাপা হাসতে লাগল। আন্কাবাসয়েব ফিরে এলে বলিস, কাশো জিনটা এখনও পালায় নি তোর দাম'দের কাছ থেকে।

রুকু ঝাঁঝালো স্বরে বলল, ভালো হবে না বলছি, রোজি!

বেশ বাবা, বেশ। তোমার দায় তুমি সামলাও। আমার কী? বলে রোজি পরোটা বেলেতে থাকল।

দলতে-দলতে কাজ করা তোর স্বভাব। সাইদা প্রতিবন্ধী পুত্রের সঙ্গ ছাড়েন নি। কুয়ো-তলায় তাকে আগের মতো মুখ ধুইয়ে না দিলেও পাশে দাঁড়িয়ে নির্দেশ দিচ্ছিলেন। তবে তিনি যমেনে এখন ভারি খুশি। খোঁড়া পিরের দরগায় গোপন

মানত অথবা কোবরেজমশাইয়ের গুণধর গুণেই হোক, এককাল পরে মনি যে হাঁটতে বা কথা বলতে পারতে, এ এক বিশ্বয় তাঁর। তবে একজ্ঞ তিনি দরিয়াবাহুর কাছে শ্বীণ্ড বটে। কতবার করে বলেন, তোমার গুণ কী দিয়ে শুধর বেয়ান? রোজ কেমনাতের দিন হাশকের ময়দানে দাঁড়িয়ে খোদাতালাকে বলব, আমি যেহুঁকু নেকি (পুণ্য) করেছি, তার আদ্বেক আমার বয়োনেকি দিচ্ছি। দরিয়াবাহু বলে, ওকথা বলতে নৈক বেয়ান! আমি মুগক্ষুচাষার বেটি। বরাতজ্বোরে মিয়র'র ঘর করতে এসেছিলাম। তবে হ্যাঁ, এটুকুন জানি—কিসে কী হয়। যদি হোটোবেলা থেকে ছেলোটাকে হাঁটাচলা শেখাতে, চেষ্টাচারিত্তির করতে—বাহার এমন দশা হত না!

কিন্তু আশ্চর্য ব্যাপার, বিয়ের পরই যেন রাত-রাতি বদলে গেছে মনিরজ্ঞমান। লালা গড়ালে মুহুতে পারে। হাতজ্বখানির মূলো দশা কিছুটা ঘূচে গেছে মালিশের গুণে। নিজের হাতেরই খেতে চেষ্টা করে। যেন স্বাভাবিক মাধব হয়ে ওঠার জ্ঞ তার আহার ভেভর কী এক উদ্ভূপনার সঙ্গার ঘটেছে।

কিন্তু সেই উদ্ভূপনাই যেন তাকে ইদানীং কেমন হিঙ্গ করে ফেলেছে। মুখে হাত ঢুকিয়ে উনিশ বছরের এই ছালা ছেলেটি আর গ্যাং-গ্যাং করে হাসে না। পাখ-পাখালি দেখে আগের মতো আব্বাখ খুশিতে তার চোখজুটো উজ্জ্বল হয়ে ওঠে না। বর ছকার দিয়ে ভাড়ানোর চেষ্টা করে। গাইগোকটির দুধ দুইয়ে দিত আয়মনি। তার হঠাৎ কী হয়েছে, পিসামাহেবের বাড়ির আনচে-কানচেও তাকে দেখা যায় না। আয়মনি দুধ দুইয়ে বিকসিহাবোকে দুধভরা পেতলের পাত্রটি দিতে এলে বারান্দা থেকে মনি দুছাত নড়বড়িয়ে শিশুর মতো ছটফট করত। গোষ্ঠানী বরে দুধ খাওয়ার জ্ঞ কিছু বলার চেষ্টা করত। আর আয়মনি তাকে সরিয়ে বলত, সবুর ব্যাপজান! এককুখানি সবুর! কাঁচা দুধ খেয়ে ছারায়ানি হবে জ্ঞান না? কী যে হাসত আয়মনি এইসব কথা বলতে-

বলতে! আর মনির মুখ থেকে লালা গড়াতে। সে দুপাসে ছলত। হাত জুটো সামনে নাড়া দিত। পাছা বদলটো-বদলটোতে কখনও রান্নাঘরের দিকে গোগোনার তালে থাকত। আয়মনি বলত, অই! অই! মাহস দেখছ ছেলের?

এখন দুধ দুইতে আসে ছলির মা ছুরি। হাঁটুর নিচু আঁকি ডোরাকাটা তাঁতের খেরোপরা ছলির বুকে আয়মনির ভাষায় 'কুমুমফুল ফুটেছে।' তবু খালি গা ওই মেয়ের। শাড়ি পরালে নাকি ঝটপট 'কুমুম-ফুল' খগর হয়ে যাবে! ছুরি দুধ দোহায়। তার মেয়ে বাছুরটার দুই কান ধরে আটকে রাখে। বাছুরটা তার পেটে চুঁ মারে। পরন্ত এক কাণ্ড ঘটেছিল।

বাছুরের চুঁতে ছলির খেরো গুলে সে এক লজ্জা-লজ্জি ব্যাপার। রোজি দৌড়ে গিয়ে মেয়েটার আঁকি বন্ধ করেছিল। কিন্তু বারান্দায় বসে অভ্যাসে হাত চুষতে গিয়েই মনির যেই চোখে পড়ে, সে প্রচণ্ড এক ছকার ছেড়েছিল। বাড়িতে সেই সময় যারা ছিল, প্রত্যেকে টের পেয়েছিল এ কিসের ছকার। মনিরজ্ঞমান মাধুমে পরিণত হচ্ছে। মেয়েদের আঁকি বুঝতে পেরেছে সে।

ফেনিল দুধের পাত্রট সামনে দিয়ে নিয়ে যেতে দেখলে এখন তার চোখ জুটো অঙ্গল কর বটে, কিন্তু চুলপাখ বসে থাকে। অপেক্ষা করে কখন মা তার জন্মা খেলোসে করে দুধ আনবেন। চামচে করে হুঁ দিয়ে খাওয়াবেন।

এদিন সে আরও আশ্চর্য এক কাণ্ড করল। শাড়িভূকেকও কাছে বসে খাওয়াতে হয়। পক-যাতের রূপি কামরুসিমা নিজের জীবিত একট হাত দিয়ে মেতে পারেন, তবে গিলতে কষ্ট হয়। সাইদা তদারক করেন। তারপর খাওয়াতে মনি মনিকে।

আজ মনি একটা হাত নেড়ে মাকে বুখিয়ে দিল, তাঁর হাতে ধাবেন না। সাইদা ব্যাপারটা বোম্বার চেষ্টা করছিলেন। ডুক কুঁককে থাকিয়ে বললেন, নে! তোর আজ আবার কী হল?

মনি গোষ্ঠানো খরে কিছু বলল।

বুঝতে না পেরে সাইদা রেগে গেলেন। আর কত জ্বালাবি তোর! আমাকে? তোদের জ্ঞ আমার হাঙ-মাস কালি হয়ে গেল। এবার গোরে গিয়ে ঢুকি, তবে তোদের শাস্তি হয়—তাই না?

রোজি তার বামীকে নাশতা দিতে গিয়েছিল। সাইদার চড়া গলা শুনে বেরিয়ে এল। রকু রান্নাঘরের বারান্দার উত্তরে দুধ জ্বাল দিচ্ছে। কোনদিকে লক্ষ্য নেই, শুধু আঙুন দেখছে।

সাইদা ছেলের সামনে নাশতার থালা রেখে রান্না-ঘরে গেলেন। রোজি দেখল, মনি চোখ বড়ো করে তাকিয়ে আছে—হ্যাঁ, রকুরেই দিকে। রোজি চৌঁচের কোনায় হেসে এগিয়ে এল দেওরের কাছে। চাপা খরে বলল, কী মিয়া? আজ বুঝি বিবির হাতে থানা খাওয়ার থান্দা?

মনি গ্রাহ্য করল না তাকে। তখন রোজি আলতো পায়ে উঠান পেরিয়ে রান্নাঘরের বারান্দায় গেল। শাড়ি গুস্তীর মুখে এটা-সেটা নাড়াচাড়া করছেন। রোজি পা বাড়িয়ে রকুর পেছনটা ছুল। রকু ঘুরে একেবার দেখে নিয়ে বলল, কী?

সাইদা দুছনের দিকে তাকালে রোজি ঝটপট বলল, রকুকে ভাককেন মেজামিয়া!

সাইদা একটু চুপ করে থেকে খাস ছেড়ে বললেন, সে আমি কী বলব মা? তোমাদের ইচ্ছে। কেউ যদি এক থিদমত (সের) করে, আমি তো বেঁচে যাই। এখন যা ভায়ে বোঝ, করে।

রকু পাথরের মূর্তির মতো বসে রইল। সাইদা শাড়ির ঘরে গিয়ে ঢুকলে রোজি ধমক দিল বোনকে।...ইশ! শরনে গলে হালুয়া! নিজের দামীদকে খাওয়াবে, তাতে শরন। কেন, আমি খাওয়াই না বেড়াইমিয়াকে?

রকু কোনো জবাব দিল না। আঁচল বাড়িয়ে দুধের পাত্রটা উত্তর থেকে নামাল। তারপর উঠানে নেমে হনন করে খিড়কির বাটের দিকে চলে গেল।

রোজি শুধু বলল, দেখত?

মনির নিম্পলক চোখজুটো অমুসরণ করছিল রকুকে। খিড়কি গুলে রকু যাটো নামতেই চাপা জ্বকার দিয়ে সে নাশতার থালাটায়া লাথি মারল।

সাইদা দৌড়ে বেরিয়ে এলেন। নীচের উঠানে হালুয়া-পরাটা ছড়িয়ে পড়েছে। থালাটা উলটে গেছে। সাইদা জ্বীহনে যা করেন নি, করবেন বলে কল্পনাও করেন নি, আজ তাই করে বসলেন। স্তার পায়ে কাশো চটিজুতে। একপাটি গুলে মেজোছেলের মাথায় মারতে শুরু করলেন।...জানোয়ার! শয়তান! আজ তোমার জ্ঞানপুঙ্খ তখন করে দেব। মূষের রুজি তুমি ছুড়ে ফেলতে পারবে?

সাইদার সারা জীবনের জন্মানে রাগ ফেটে পড়-ছিল বুঝি। কামরুসিমা চৌঁচোমেটি করে জানতে চাইছিলেন, কে? অ বউবিবি? হয়েছে কী? অ রোজি! অ রকু!

মনি মায়ের চটিটা কেড়ে নেওয়ার চেষ্টা করছিল। পারছিল না। রান্নাঘরের বারান্দায় পুঁটি আঁধায়ে ধরে রোজি থা। তারপর মনি মাধুমে কাপড় খামচে ধরল। গলায় বিকট গোষ্ঠানির আওয়াজ। মুরকুজামান হাঁটা হাতে বেরিয়ে একমুহুর্তে দৃশ্টি দেখল। সে চৌঁচিয়ে উঠল, আশ্বাজান! ইয়ে কা হো রাহা?

সে দৌড়ে এসে মাখখানো দাঁড়াল। তারপর ভাইয়ের হিঙ্গ হাত থেকে মায়ের কাপড় মুক্ত করে বলল, তওবা! তওবা! এসব কী শুরু করছেন আপনারা? ইচ্ছন্ত বরবাদ করে দিচ্ছেন! এ কি পিঠ-মওলা! আশরাফ-মোখাদেমের বাড়ি, না চাখা-বাড়ি? ছুঃ ছুঃ!

ছুরি তার মেয়েকে নিয়ে একটু আগে চলে গেছে। বাড়িতে এ মুহুর্তে বাইরের লোক নেই। মুরকু ভাইয়ের হাত ধরে ওঁটারের চেষ্টা করল। কিছুক্ষণ আগে যাকে সে জানোয়ার বলে গাল দিয়েছে, এখন তার জ্ঞ দরদ জোগেছে মনে। কিন্তু মনি তার হাতে কামড় দিতে গেল সে ঝটপট হাত সরিয়ে নিল। ফের

থাল্লা হয়ে বলল, আয়ি বুড়বক আকৈলমন্দ্ৰ বেতনিজ্ঞ? কী হয়েছে তো? উল্লুক! মাকিক কাম করছিস কেন? বেশরম খবিস কাহেকা!

মাইদা কীদন্তে-কীদন্তে শাশুড়ির কাছে ফিরে গেলেন। হোজি এতক্ষণে উঠানে নেমে হাথুয়া-পরোটা খালায় তুলে নিল। অনেকদিন রুটি খেয়ে নি। উঠানে ধুলা জমেছে। নাশতাটা তাই সাবধানেই তুলেছিল সে। এ বাড়ির শিফা, মুখের রুজি নষ্ট করতে নেই। নিজে খেতে না পায়, তো ফকির-মিশকিন লোককে দান করে দাও। নেকি হবে।

রোজি সেই কথা ভেবেই থালাটা রান্নাঘরে নিয়ে গেল। মুক ফিরে গিয়ে অবশিষ্ট নাশতায় মন দিল। ব্যাপারটা বুঝতে পারছিল না সে। রোজির প্রতীকীকা কপোত-করতে পরোটার শেষ টুকরোটা চিবুতে থাকল সে।...

ঘাটের মাথায় খিড়কির দরজার পাশেই কলা-গাছগুলো বেশ স্বাকি বেঁধে উঠেছে। রুকু সেখানে দাঁড়িয়ে আগাশোড়া ঘটনাটা দেখেছে। হঠাৎ তার ইচ্ছে করেছিল, ছুটে গিয়ে ওই জন্তুমামুখকে বাঁচায়। কিন্তু ওকে পাগটা আক্রমণ করতে দেখেই থমকে গেছে। মরুক! মেরে ফেলুক ওকে বিবিজি! রুকু মনে-মনে বলছিল।

তারপর সব শাস্ত হয়ে গেছে। বাড়িটা চূপ। রুকু ব্যাপারটা দেখেছে, অস্ত্রত রোজি যেন জানতে না পারে—এই ভেবে সে কলাগাছের আড়ালে সরে এল।

কিন্তু বাড়ি ঢুকতে ইচ্ছে করছিল না তার। যদি পারত, পালিয়ে যেত কোথাও। অস্ত্রত একটা দিনের জন্তুও যদি বাইরে কাটাতে পারত। মায়ের কাছে গেলে তো বকুনি আর পিটুনি ছই-ই থাকে। বাবাকে ছই যেনে শুধু দূর থেকে জানত। না-ই তাদের সব। এতদিন মা তাদের শিয়রে ছিল। ইচ্ছেমতো ঘুরে বেড়াতে দিয়েছে। সেই স্বাধীনতা হঠাৎ কেড়ে নিয়ে তাদের দরদীনী মাও কেমন হিস্ত হয়ে উঠল—কেন

এমন হল, রুকু আজও বুঝতে পারে না। বারিচাচাজির সঙ্গে কথাড়াই কি এর কারণ? আরও অবাক লাগে, বারিচাচাজি আসাই ছেড়ে দিলেন মৌলাহাটে!

আর আয়মনিখালা! তারও কী হল, এবাড়ি আর আসে না। বিবিজি কি কিছু মন্দ কথা বলেছেন ওকে? রুকু গুঁজে পায় না। কলাগাছের পাশে দাঁড়িয়ে রুকুর ইচ্ছে করছিল, বুক কেটে কীদে। কিন্তু কার্যতেও আজকাল কী এক ভয়। সবকিছুতে ভয়। ছুনিয়াহুজ পর হয়ে গেলে যে ভয় মামুখকে পেয়ে বসে, সেই ভয়—কিংবা অস্ত্রকোনো ভয়। সে পুকুরের ওপারে জঙ্গলের ভেতর খোঁড়াপিরের মাজারের বট-গাছটির দিকে তাকাল। মনে-মনে মাথা কুটল, পিরবাবা! আমাকে বাঁচাও। নইলে আমি হয়তো মরে যাব।

কখন রোজি নিশেঙ্গ তার পেছনে এসে দাঁড়িয়েছে, রুকু টের পায় নি। আশ্তে একটি ডাক শুনে ভীষণ চমকে উঠল।

রোজির নামারজ্ঞ স্মৃতিটা চোখ বড়ো। শাস-প্রথাসের সঙ্গে বলল, চও দেখে বাঁচিনে। কেন, নিজেই দার্মাদিকে খাওয়াতে অত শরম কিসের রে? বামোকা ওকে মার খাওয়ালি। গাঁসুজ রটতে দেরি হবে না জাশিস? আর মায়ের কানে গেলোই হয়েছে। কী হবে বুঝতে পারছিস?

রুকু আর সামলাতে পারল না। হুঁপিয়ে কেঁদে উঠল।

রোজি চাপা গলায় ধমক দিল, চূপ! চূপ মুখ-পুড়ী! বাইরে এসে কীদন্তে শরম হয় না? কীদনি তো ঘরে ঢুকে কীদ পে না!

হরির গলা শোনা গেল বাড়ির ভেতর। সদর দরজা দিয়ে ঢুকছে। এবার থালা-ইাড়িকুড়ি মাজতে আসবে ঘাটে। রোজি বোনের মুখে হাত চাপা দিয়ে কিসকিসিয়ে উঠল, চূপ! চূপ! হুঁরিখালা এসেছে! কেলেকারি হয়ে যাবে।

রুকু বটপট ঘাটে গিয়ে নামাল। হেমন্তের শুকুতে

পুকুরটা এখনও জলে ভরা। ঘন দাম জমে আছে। ঘাটের সামনেটা শুধু পরিষ্কার। রুকু মুখ হাত পা রগড়ে ধুলে। এ বাড়ি খালিপায়ে থাকার রীতি নেই। তার ওপর পিরমওলানা বাড়ির বউবিবি! রুকু খালি পায়ে এসেছিল। চিটোছোটা রান্নাঘরের বারান্দায়, নাকি ঘরে গুলে এসেছে, মনে পড়ল না।

সে উটে দাঁড়ালে রোজি চাপা শব্দে বলল, মেজো-মির? খায় নি। চল, আমি ফের নাশতা বেড়ে দিচ্ছি। তুই নিয়ে যাবি।

রুকু গলায় ভেতর বলল, কচি বাচ্চা নাকি? আর-সারে তো—

চূপ! রোজি বোনকে ধমক দিল। যা বলছি, করবি। নইলে মাকে সব বলে পাঠাব।

সে রুকুকে যেন অশুভ হাতে টানতে-টানতে নিয়ে গেলো। রান্নাঘরে গিয়ে একটা থালায় ছুটো পরোটা আর সুজির হালুয়া তুলে দিল রুকুর হাতে। বলল, তুই যা। আমি পানির গেলাস নিয়ে যাচ্ছি।

একটু চলে দিলে রুকু পা বাড়াল। কামরুলিসা আর মাইদা চুপিচুপি কথা বলেছিলেন। নাকবাড়ার কোঁসকোঁস শব্দ ভেসে আসছিল। হুরিকে বাসি হাঁড়ি-বাসনকোসন এগিয়ে দিতে থাকল রোজি। একটা চোখ রুকুর দিকে। মেজোমির! একটু আগে নিজের ঘরে ঢুক গেছে। রুকু ঘরে ঢুকলে রোজি মাটির কলসি থেকে কাচের গেলাসে জল ঢালতে ব্যস্ত হল।

গেলাসটা নিয়ে রোজি মুখ টিপে হেসে সোজা চলে গেল মেজোমির'র ঘরে। গিয়ে দেখল, বিছানায় বসে পা ছুটো স্বাভাবিক মাহুয়ের মতো সুলিয়ে একটু-একটু দোলাচ্ছে মনিকুজামান। কিন্তু মুখটা নীচ। চোখ থেকে জল গড়াচ্ছে। লালার সঙ্গে মিশে যাচ্ছে। আর তার সামনে মাথায় ঘোমটা টেনে নাশতার থালা হাতে দাঁড়িয়ে আছে রুকু।

ছালা তরুণটিকে এভাবে কীদন্তে কখনও দেখে নি রোজি। মুহূর্তে তার মন নরন হয়ে গেল। আশ্তে

বলল, ছিঃ! কীদে না! আশ্মা মেরেছেন, না অস্ত্র কেউ? খান দিকি, নাশতা খান। ছুনিয়ায় কার আশ্মা কাকে মারেন না? এই যে আশ্মানার শাশুড়ি—আমাদের ম—আমাদের যুবানেক ক ম বারধর করেছে?

রুকু অবাক হচ্ছিল। রোজির কঠগরে বুড়ি মেয়ে-মামুখকে হারবে না? তারপরে রোজি তাকে টেলে দিল। বলল যাঃ! হাতে নাশতা তুলে দে না।

তাই করতে গেলেন মনি হাত নাড়ল। বুঝিয়ে দিল, খাবে না। তখন রোজি তার পাশে বসে পড়ল। কীদে হাত রেখে বলল, লাম্বা ভাইজান! আমি তোমার ভাবি হই। শুনবে না ভাবির কথা? তারপরে হেসে উঠল সে।...এই মেয়েটাকে তুমি এখন চিনতে পার নি? বজ্র বদমাছিশ মেয়ে? বুঝলে?

আর মনি তাদের দুজনকেই অবাক করে গোঙানো কঠগরে বলে উঠল, টেঁ-টেঁ-টেঁ-মডা কেয়েছে?

রোজি হাসতে লাগল।...কথা শোনো মির'র! তুমি না খেলে আমরা খাব? গোনা হবে জান না? কতো বলে রেখে বলল, লাম্বা ভাইজান! আমি নাও—খাও! ও রুকু, পরোটা ছিঁড়ে টুকরো করে দে তোর দার্মাদিমির'কে।

মনি গৌ ধরে বলল, টুঁ-টুঁ-মি ঙিও!

তার মনে রুকুর ওপর তার রাগ এখনও পড়ে নি। ভাবি তাকে খাইয়ে না দিলে সে খাবে না। রোজি হাসতে-হাসতে পরোটা টুকরো করতে থাকল।...

এদিন থেকেই তেরো বছরের বালিকাসুধ রোজি এ সংসারে মাইদা বেগমের ঠাঁইটি দখল করে ফেলল যেন। শাশুড়ি আর দার্মিশাশুড়িরও সোবায়তু স্তারক সারাক্ষণ, কোমরে আঁচল জড়িয়ে ব্যস্তগস্তীর হয়ে ছুটোছুটি, হুরিকে কথায়-কথায় ধমক, কত কিছু। আর রুকু আরও উদাসীন নির্লিপ্ত। ছই যমজ বোনের মাখানা একটু অশুভ পাঁচিল গড়ে উঠেছিল। প্রায়ই শিয়াবাড়ি থেকে ধানচাল, বিবিধ খন্দ, গুড়ের হাঁড়ি এসে পৌঁছায়। কত দূর-দূরান্তর থেকে শিয়রা গোরুর

গাড়ি বা টাট্ট্রি যোড়ার পিঠে চাপিয়ে, নয়তো নিজেরাই বয়ে আনে হরেক গুরুপ্রণামী। সাইদার মতো আড়াল থেকে দাঁড়িয়ে নেপথ্যের কণ্ঠবয়ে রোজি নির্দেশ দেয়, কোথায় জিনিসগুলো রাখতে হবে। মুক্কাঙ্গামান বাড়িতে থাকলেও এই খবরদারি রোজির। রুকু লক্ষ করে, রোজির মধ্যে তার মায়ের আদল ঘুটে বেরুচ্ছে। প্রাক্তন স্বর্গ্য তাকে খুব ভেতর থেকে তাকিয়ে দেখে। ভাবে, সে যদি 'জন্মমাহুঘ'টার বউ না হত, তাহলে সমসারে কর্তৃত্বের গায়ায় শরিকানাটী দখল করতে সেও হয়তো কোমরে আঁচলখানি জড়াতে। কিন্তু কী দরকার অত বামেলায় নাক গলিয়ে? বেশ তো আছে।

না—সত্যিই সে ভালো নেই। যখন-তখন একটা জন্মমাহুঘের কামাঠ আক্রমণ, এমন-কি রক্তদলা অবস্থাতেও রেহাই নেই। চোখ বুজে দাঁতে দাঁত চেপে রুকু তার অবশ শরীর রেখে পালিয়ে যায়—পালাতেই থাকে, বহু—বহুদূরে। কিন্তু কোথায় যায়? তার কাছেই বা তার এ মানসিক সফর? খাদি মনে হয়, গৌড়াপিরের দরদার ভাড়া ফটকে কাঠমল্লিকার ফুলটা গায়ে কাছ উলটে মুখে দাঁড়িয়ে আছে কেউ। ভয় পেয়ে পিছু হটে ফিরে আসে নিজের বৈষ্ণবশরীরের ভেতর। ফুনা, ফুনা আর ফুনা! নিজের গুপ, সবকিছুর গুপ।

অনেকদিন পরে আয়মনি এল খিড়কির দরজা দিয়ে। রোজি কুরোস্তলার পাশে বিকলের রোড়ে দাঁড়িয়ে চুল আঁচড়াচ্ছিল। রুকু বারান্দায় স্বজন সন্লাই করছিল। কদিন থেকে ওই নিয়ে ভেগে আছে। কদিন থেকে কামকরিসার বৃকে ব্যথা-ব্যথা ভাব। তেল দিয়ে বৃক ডল দিলেই সাইদা। রোজি আয়মনিকে দেখে চোখ পাকিয়ে বলল, সাপের পা দেখেছ, নাকি দিনে তারা দেখেছ আয়মনিখালা? যাও, যাও। অবলায় আমার মেহমান নিই নে।

আয়মনি একটু হাসল।...আসা হয় না। বাপছানদের শরীল ভালো না। বলে সে রুকুর দিকে

যুবল। রুকু, কেমন আছ না?

রুকু আয়মনিকে বলল, ভালো। সে আয়মনিকে দেখছিল। কেমন যেন নিশ্চয় দেখাচ্ছে ওকে। সেই সাজগোজের ঘট। আর নেই। কপালে টিকলি নেই, কোমরে রূপের চম্ভস্বার নেই, পায়েরেই রূপের মল। কানের সোনার বেলকুঁড়িটা নেই।

রোজির কাছেই দাঁড়িয়ে রইল আয়মনি। এইতেও রুকুর খারাপ লাগল। ওকে দেখেই বৃকের ভেতরটা ছলে উঠেছিল চাপা আবেগে। কত কথা জমে আছে মনে!

রোজি হাসতে-হাসতে ছড়া কেটে বলল, 'এসো কুটুম আসো যাটে। পা ষোঙে ডোবার যাটে!' আয়মনি একটু হাসল। আমি কি কুটুম? পর বই তো লই।

রোজি রূপট রাগ দেখিয়ে বলল, তাহলে পরের বাড়ি এলে যে কুটুম?

এলাম একেই ভেড়া।

আয়মনির কণ্ঠস্বরে কী একটা ছিল, রোজি আর রুকু একই সঙ্গে তার দিকে স্থির চোখে তাকাল। তারপর রোজি আন্তে বলল, কী কাজ আয়মনিখালা? আয়মনি বলল, দরিবু পঠাল। সন্জ্বেবেলা ছুই বহিন একবার যেও।

দরিয়াবাহু বেয়ানবাড়ি কদাচিৎ এসেছে মেয়েদের বিয়ের পর এ অঞ্চলের প্রথা ছিল, বিনা আমন্ত্রণে আর অন্তত বেমানা পরম্পরের বাড়ি যাবে না। সাইদা সেই একবার মৌলাহাটে প্রথম পৌছে গাড়ির ধুরি-ভাঙার ছুটিটার দরুন দরিয়াবাহুর বাড়ি উঠেছিলেন। ছিলেনও কয়েকটা দিন। কিন্তু তখন তিনি ভাবতেও পারেন নি, এই চাখাটে স্বভাবের ঝাঁলোকটি তাঁর য়োনি হবে। ছেলের বিয়ের সময়ও তিনি যান নি, যদিও বরপক্ষের সঙ্গে বাড়িতে মেয়েদেরও বাওয়ার নিয়ম। আসলে ওই বিয়েটা ছিল একটা হঠকারিতা। একটা আকস্মিক ঘটনামাত্র।

তবে দরিয়াবাহু বেয়ানবাড়ি গিয়ে চাদরমুড়ি

দিয়ে কখনও এসেছে, সেটা তার পক্ষেই সম্ভব। এসে ইয়ৎ লজ্জা আর কুণ্ঠায় বলছে, এখন আমি পির-সাহেবের বেয়ান। আগের মতো মাঠেবাটে চাববাসের তদারক্বে বেকুতে শরম হয়, বহিন। বোহাইসাহেবের কানে উঠলে উনিও শরমেন্দা হবেন। অথচ দেখে, বড় ক্ষেতিও হচ্ছে। মুনিশ-মাহিন্দার লুটেপুটে থাকে। শরিস্ত্রয় পড়েছি।

আরও কিছু সমজা ছিল তার স্বামীর স্থানীয় আখ্যায়দের নিয়ে। জমিজমার শরিকানা নিয়ে কুটুমামেলা বাখাত। মৌলানা এবং 'পির' বদিউজ্জামান কুটুম হওয়ার গ্রামের লোক এখন দরিয়াবাহুর দলে। তাই সেসব কামেলা বাইরে-বাইরে দেখা যায় না। এবার দরিয়াবাহু হেয়ারকের জুজা জিজে মাঠে যেতে পারে না বলে চৌধুরি আর খোনকার সায়েরা যেন আড়াল থেকে মুনিশমাহিন্দারকে প্ররোচনা দিচ্ছেন। ঠিকমতো নিড়ান দেওয়া হয় না। সেচ পড়ে না। এবার ধানের ফলন নিয়ে দরিয়াবাহু ভাবনায় পড়ে গেছে।...

আয়মনির কথা শুনে রোজি বলল, তুমি বিবিজিকে বলে যাও আয়মনিখালা। উনি না বললে যাব কেমন করে? আর শোনো, তুমি এসে নিয়ে যাও—তবে যাব বলে দিচ্ছি, হ্যাঁ।

আয়মনি একটু হেসে সাইদাখোমের ঘরে গেল। সাইদা তাকে দেখে বললেন, কী আয়মনি! এ বাড়ি আসা যে ছেড়েই দিয়েছে?

আয়মনি সে-কথা কানে করল না। চৌকাঠের কাছে দাঁড়িয়ে কপালে হাত ঠেকিয়ে আদাব জানিয়ে বলল, দরিবু রোজি-রুকুকে সন্জ্বেবেলা একবার ডেকেছে। আমি সঙ্গে করে নিয়ে যাব—তাই বলতে এলাম বিবিজি!

সাইদা একটু হাসলেন। বেশ তো, যাবে! বলে শাশুড়ির বৃক ডলে দেওয়ার কাজটা থামিয়ে মুখ তুললেন।...মুরু বলছিল, সকালে তাকেও ডেকেছিল কেমন। কীসব কামেলা হচ্ছে ভূইখেতে নিয়ে। তো

মুরু বলল, ভূইখেতের আমি কী বৃষ্টি? তবে শাশুড়ি বলছেন যখন, তখন বরফ—

আয়মনির কথাও গুপ বলল, ছুঁ—তাও বলল দরিবু। আমি বলি কী বিবিজি, আপনার বড়ো সেলে বরফ দরিবুবুর মাথার গুপ গিয়ে দাঁড়া। মৌলাবি হয়েছে বলে দুনিয়াদারি করতে নাইকা?

স্বামীর কথাগুলো শরিকানাতে হচ্ছিল সাইদার।...ইসলাম যেমন দুনিয়াদারি করতে বলছে মাহুঘকে, তেমনি অথোরাতে কাঞ্জ করতে বসেছে। তাই যে মুসলমান পাঁচ ওয়াল্, নমাজে বসে ছুহাত তুলে মৌলাজাত করে সেই মৌলাজাতের মানে হল: 'হে খোদা! আমাকে ইহকাল-পরকালের শ্রেষ্ঠ জিনিসগুলো দান করো।' ইসলাম দুনিয়াদারিও চায়। দুনিয়ার সেরা জিনিসগুলোও ভোগ করতে চায়। বদিউজ্জামান পরক্ষণে হাসতে-হাসতে বললেন, তবে আমার বেন দুনিয়াদারি নয় না। বড়ো ষকমারি লাগে।

সাইদা বললেন, হ্যাঁ—মুরু বলাছিল, এবার থেকে শাশুড়ির বিষয়সম্পর্কিত ঘোষণা করতে হবে। মৌলাহাটওয়াল্য ফরাজি হয়েছে। মনটা তো রাতারাতি বদলায় না।

আপনার মাখা খারাপ, বিবিজি! আয়মনি বলল। তার কণ্ঠস্বরে কীক ছিল।...মুখে সব আল্লা আমিন করছে, এদিকে ভেতর-ভেতর যা ছিল তাই। লোকখোদো জুজ। এখন পিরসায়ের সফরে বেরিয়ে-ছে। গিয়ে দেখে আহুন পে, রাস্তায়-রাস্তায় মাঠে-মাঠে আবার মেয়েলোকগুলো বেশরম যুগছে।

পেছন থেকে রোজি বলে উঠল, তুমিও বৃষ্টি বেরপড়া হয়ে ঘোর না আয়মনিখালা?

রোজি হাসছিল। আয়মনি বিস্তৃত ভাবে কী বলতে যাচ্ছিল, সাইদা মুহু ভঙ্গনার ভঙ্গিতে বললেন, ছি বউবিবি! আয়মনি বড়ো ভালো মেয়ে। আর বেরপড়া হয়ে ঘোর তো কী হয়েছে? চানীবাড়ির ঝুঁকিরা পরদা করে বসে থাকলে সেসার চলবে?

রোজি হাসতে-হাসতে সরে গেল। আয়মনি পির-জননীর হালহকিকতের খবর নিয়ে রুক্কুর কাছে গেল। উকি মেরে দেখেও নিল, খবর তেভত বিছানায় বসে শ্রালা দার্মাদর্মিয়াট ঠ্যাঙ দোলাচ্ছে। আয়মনি রুক্কুর কাছে দাঁড়ালে রুক্কু একবার নির্দিগ্ধ মুখে তুলে তাকে দেখে নিল। তারপর মাল স্মৃত্যে পশ্বমুল তৈরি করতে বাস্ত হ'ল। আয়মনি একটা খাস ছেড়ে আস্তে বলল, আনি রুক্কু। সনজ্জবেলা এসে তোমাদের নিয়ে যাব।...

হেমন্তসন্ধ্যায় এদিন আকাশে বলনলিয়ে চাঁদ উঠেছে। অলিগলি রাস্তা, তারপর পুরুপাড়া দিয়ে যুরে আয়মনি ছুবোনকে চুপচাপ নিয়ে যাচ্ছিল তাদের ময়ের কাছে।

ঝিড়কির দরজায় লঠন রেখে দরিয়াবাহু প্রতীক্ষা করছিল। পুকুরের জল ছুঁয়ে আসা একঝলক হাওয়া হঠাৎ হিম দিয়ে চলে গেল তার বাড়ির ভেতর। কেন যেন শিউরে উঠল দরিয়াবাহু। চাঁদের আলোয় আবছা ভিন্টি সৃষ্টি সামনে দেখেও দরিয়াবাহু চুপ।

আয়মনি বলল, কী হল দরিবু? দরিয়াবাহু লঠনটি তুলল। দুই মেয়েকে দেখল। তারপর বলল, আয়।

বারান্দায় লক্ষের আলোয় বসে মাহিন্দার বরকত গায়ে তেল মাখছে। শোবার আগে এই কাজটা সে করে। উঠানে ছুটে ধানের মরাই। তার ওপাশে দেয়াল বেঁসে হাঁসরুগির দরমা। পেছনে গোয়ালঘর। এ বাড়ির চাল ঠিনের। মেয়ের লাইমকাক্রিটের ওপর লাল পলস্তারা। দুই বোনই লক করল, পলস্তারা চটে গেছে অনেক জায়গায়। ঘরে ঢুকে লঠনটি রেখে দরিয়াবাহু হঠাৎ রুক্কুকেই বুকে চেপে ধরে ফুঁপিয়ে-ফুঁপিয়ে কঁদে উঠল। রোজি আর আয়মনি একটু অবাক।

একটু পরে চোখ মুছে রুক্কুকে, তারপর রোজিকে টেনে পাশে বসাল দরিয়াবাহু। আয়মনি চৌকাঠের কাছে বসল কপাটে হেলান দিয়ে। দরিয়াবাহু ধরা

গলায় বলল, ছুপবেলা হঠাৎ দেওয়ানসায়েব এসেছিল বোড়ায় চেপে।

রোজি চমকখাওয়া স্বরে বলল, বারিচাচাজি? দরিয়াবাহু তার খান কাপড়ের আঁচল খুঁতে-খুঁতে মুখ নামিয়ে বলল, আবার কাকিয়া কমে গেল। বললে কী, একটা ছেলের জিন্দেগি আমি লষ্ট করে দিয়েছি। এটার ছাড়া তুমি আমাকে না দিয়ে ছাড়বে না। চাবার বেটি, মুকছু, হারামজাদি বলে একশো গাল-মদ!

রোজি বাগ্না হয়ে বলল, তুমি কিছু বললে না? দরিয়াবাহু খাসপ্রশ্বাসের সঙ্গে বলল, কী বলব মা? আনিই তো মেয়েটাকে—আবার ছ ছ করে কঁদে ফেলল সে।

রোজি বলল, মা! মা! তুমি কিচ্ছু কর নি। রুক্কু তো ভালো আছে। মেজোরিয়াও ভালো হয়ে গেছে কস্তো। রুক্কু, দুই ব'ল্ না মাকে। চুপ করে আছিস কেন?

রুক্কু চুপ। আয়মনি একটু হেসে বলল, ছাড়ো কত দরিবু! দেওয়ানসাহেব লরাববাহাহুরের লোক—লরাববাহাহুর তো লয়কো যে তাকে এত ডর? কী ক্রোতি সে করতে পারে? জুঁইখেত যা-কিছু, সবই তো তোমার মিঞ্জের নামে কেনা। তুমার বিটি-জামাইরাই তা ভোগ করবে।

দরিয়াবাহু রুক্কুর দিকে দুরল। আবার তাকে জড়িয়ে ধরে কাঁদতে লাগল। তবু রুক্কু চুপ। চুপ রোজি আর আয়মনিও।

কিছুক্ষণ পরে শান্ত হয়ে আবার চোখ মুছে দরিয়াবাহু উঠে দাঁড়াল। আস্তে বলল, খইয়ের লাড্ডু বানিয়ে রেখেছি। পাঠাই নি। আপন হাতে খাওয়াব বলে।

সিকয় খুলন্ত হাঁড়ি নামিয়ে সেটি নিয়ে এল দরিয়াবাহু। একটা নাড়ু রুক্কুর, আরেকটা রোজির মুখে ঠুঙে দিল। আয়মনিকে বলল, বারাণ্ডায় কলসিতে পানি আছে। ওই গ্লাখ কাঁসার গেলসা।

পানি নিয়ে আয় তো বহিন!

আয়মনি ব্যস্তভাবে আদেশ পালন করতে গেল। দরিয়াবাহু বলল, সকালে মুরুকে ডেকেছিলাম। বললাম, আমার তো আর কেউ নাইকো বাপজান তুমরা ছাড়া। পিরসাহেব দুনিয়াদারির ধার ধারেন না। কিন্তু তুমাকে ভিনরাস্তায় হাঁটতে হবে—নইলে জো নাইকো। মুরু বলল, তার আপিত্য নাইকো। বললে পরে এবাড়ি এসেই থাকবে।

রোজি বলল, বিবিজির তবিতত ভালো না। দাদিশাবুশুড়িরও এখন-তখন অবস্থা। আমরা এলে চলবে?

দরিয়াবাহু রুক্কুর দিকে তাকিয়ে বলল, রুক্কু তো আছে।

বলে সে রুক্কুর মাথায় হাত বুলাতে থাকল। রুক্কু লাড্ডু চিনুচ্ছিল। তেমনি নিশ্চুপ। আয়মনি ছু গেলসা পানি খাটের পাশে প্রকাণ্ড সিঁদুকটার ওপর রেখে বলল, খুব ভালো কথা বলেছ দরিবু। ইটা একটা কাজের কথা বটে!

দরিয়াবাহু রুক্কুর উদ্দেশে বলল, দেল (হদয়) শক্ত করো, বেটি! এই যে আমাকে দেখছ—আমি কী করে সন্সার সামলেছি। তোমার আবাজান কী করে বেড়াতে, মনে করে ছাথে। সেইসব কথা ভেবে দস্তো হও। বরাতে বেটি! আমারই জুলে তোর এই কষ্ট।

রোজি বলল, কিসের কষ্ট? ও কিছল না। দরিয়াবাহু ভাঙা গলায় বলল, সব কানে আসে। গাঁয়ের লোক কত হাসাহাসি করে। লোকু ছড়াবার

সঙের পান বেঁধেছে। কুচ্ছোর শেষ নাইকো আমার নামে। রাগে ছুখে খেদ্দায় ছাতি কেটে যায় রে!...

রোজির ভাড়ায় বেরনো গেল। বেশ রাস্তির হয়ে গেছে। হাঁড়ির নাড়ু বয়ে নিয়ে গেল আয়মনি। এবার তোর হাতে দরিয়াবাহুর লঠন। পুরুপাড়া থেকে চাঁদের আলোয় ষিড়কির খাতের দাঁড়ানো মায়ের আবছা মুষ্টিটা চোখে পড়ছিল ছুবোনির। রুক্কু বার-বার যুরে দেখছিল। মায়ের এই চেহারা সে কোনো-দিন গ্লাখে নি...

সে রাতে রুক্কু ঘুমোতে পারছিল না। মায়ের কথা ভাবছিল। পাশের জন্মমাফুটি এ রাতে তার বুকে জ্বালাতন করে নি। কোবরেঞ্জের বড়ি নিজেই চেয়ে নিয়ে খেয়ে বেঘোরে ঘুমোচ্ছে। মাঝরাতে হিমটা আরও ঘন হল। সেই হিম রুক্কুকে ধীরে ঘুমের দিকে টেনে নিয়ে গেল।

আর সেই ঘুম ভোরবেলা ভেঙে গেল রুক্কুর—রোজির কোরানপাঠের স্বর শুনে নয়, কী একটা প্রচণ্ড চৌচামেচিত্তে। মুরি কান্নাকাটি করে কী একটা বলছে শুনতে পেল। বেরিয়ে যেতেই মুরি হাহাকাঙ্কর করে বলে উঠল, ওরে বেটিরা! তোদের কপাল ভেঙেছে রে! তোদের মা জুমুগারে গলায় দড়ি দিয়ে সুলছে রে!

রুক্কু একপলক শুধু দেখল রোজিকে ষিড়কি দিয়ে বেরিয়ে যেতে। তারপর তার মাথা যুরে উঠল। সে কাটাগাছের মতো পড়ে গেল।...

রবীন্দ্রনাথের কবিতা— পাঠান্তর

সন্ধ্যা নাথুস

এক কবি যখন মিলে
সন্ধ্যার নগাশ শব্দে হঠাৎকথা নিম্নে

কবিতার পিছনে কবির বাস্তব জীবন-কথা সন্ধান করা সঙ্গত হোক না-হোক, কোনো-কোনো কবিতার ক্ষেত্রে পাঠকের মনে বাস্তব ঘটনার ছবি অনিবার্যভাবে জাগে ওঠে। ১৩০৯ সালের “স্মরণ” কাব্যে এই বছরের অগ্রহায়ণ মাসে প্রয়াত মৃগালিনী দেবীর শোকগাথা বিরাগ হয়েছিল, সে-কথা সবলেই জানেন। “আমার জীবনে তুমি বাঁচো ওগো বাঁচো / তোমার কামনা মোর চিত্ত দিয়ে যাচো / যেন আমি বৃষ্টি মনে / অতিশয় সংগোপনে / তুমি আজি মোর মাথো আমি হয়ে আছ / আমারি জীবনে তুমি বাঁচো ওগো বাঁচো।” “স্মরণের” এই ব্যাকুল উচ্ছ্বাস তিরিশ বছর পরের অগ্রহায়ণে রচিত “মূলাশোধ” কবিতা থেকে ক্রমে বিবর্তিত রূপে “শেষ সপ্তকে”র “এক” নম্বর কবিতায় সন্ধ্যত গভীর বেদনার নির্দশন হয়ে উঠেছে। “মূলাশোধে” যে অহতু্যত বাস্তব অরণকালের অব্যবহিত বলে মনে হয়—ক্রমরূপান্তর তা শিল্প হিসেবে হয়ে ওঠে সার্থকতর।

১ অগ্রহায়ণ তারিখাঙ্কিত “মূলাশোধ” প্রথমে ১৩০৯ সালের “রূপ-রেখা” পত্রের ছাপা হয়েছিল। “শেষ সপ্তকে”র ভাঙ্গ ১৩০৩ সংস্করণের প্রদ্বন্দ্বপরিচয়ে “মূলাশোধ” এক তার পাঠান্তরের সঙ্গে প্রথমে মুদ্রিত পাঠের ভেদ নির্দেশ করা আছে। ‘রবীন্দ্রভবনে’ রক্ষিত ‘২৩৪’ অভিধানমুক্ত পাণ্ডুলিপিতে: “রূপ-রেখা”র ছাপা পৃষ্ঠার উপরে যোগ্যবুদ্ধ কবির কম্পিত হস্তের কাটাকুটি এক সংযোজন দেখতে পাওয়া যায়। একই বাচ্যার্থ প্রকাশের প্রকারভেদ এই তিন রূপে লক্ষ্যীয়। একই বক্তব্যকে একই ছন্দে কবিতায় সাজাতে কাটাকুটি করতে হয় কেন, সেইটি সন্ধানের বিষয়।

কবিতা হচ্ছে শব্দ আর নিশ্চেষ্টের গ্রন্থনা। শব্দ যা বলে, নিশ্চেষ্টের এলাকায় চলে তার জোতনা। নিশ্চেষ্টের সেই অবকাশ রেখে, শব্দকে থাকতে হবে

উচিত সীমার ভিতরে। অবনীন্দ্রনাথের বচন আছে—
কী আঁকব আর কী লিখব কেবল সেই জানাটাই
জানা নয়, কতটুকু আঁকব না, কতটুকু লিখব না—
সেই জানাটাই আসল জানা।^১ শিল্পোত্তীর্ণ সৃষ্টিতে
এইবলবার আর না-বলবার ব্যাপারটা গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা
গ্রহণ করে। কবিতার কাটাকুটির ক্ষেত্রে শব্দ আর
নিশ্চেষ্টের সীমাননির্ধারণ অত্যন্ত বিবেচনার বিষয় বলে
মনে হয়।

“রূপ-রেখা”য় প্রকাশিত “মূলাশোধ”—

তোমাকে পেয়েছি বলে জেনেছিলেন,
কোনো দাম করেনি দাবি।
দিন গেছে বাত পেছে,
দিয়েছ ভালি তোমার উন্মাদ করে।
একবার আঁকটোপে চেয়ে
ভাঙার অব্যক্তি অনায়ামে আনমনে।
নব বস্ত্রের মাথো
বোপ দিয়েছিল তোমার দানের সঙ্গে,
শরতের পূর্ণিমা দিয়েছিল তাকে পূর্ণ পেয়ে,
যাচাই করিনি
আপন পর্বে ছিলেন উদাসীন।

তোমার কালো চুলের বস্তায়
আমার হুঁ প ঢেকে দিয়ে বলেছিলে
“তুমি আমার বাবা,
তোমাকে যা দিই—
তোমার বাধকের যে তার চেয়ে অনেক বেশি,
আরো দেওয়া হোলো না
কেননা, আথো যে আমার সেই।”
বলতে বলতে তোমার হুঁ চোখ দিয়ে জল পড়ছে।
আজ তুমি গেছ চলে,
আর কিভাবে না কেনি দিন।

এতদিন পরে ভাঙার যুলে
দেখছি তোমার পরম্বালা
নিয়েছি মাধায় তুলে, নিয়েছি বৃকে।
যে পর্ব আমার ছিল উদাসীন
যেখনে তোমার ছুটি পায়ের চিহ্ন আছে ঝাঁকা।

সে হয়ে পড়েছে মাটিতে
যেখানে তোমার ছুটি পায়ের চিহ্ন আছে ঝাঁকা।

প্রাণ ভরে উঠল বেদনায়
ঢেলে দিলাম তোমার উদ্দেশে।
এতদিনে তোমার দাম দেওয়া হোলো
পেলেম তাই পূর্ণ করে।

‘রূপ-রেখা’র ছাপা পৃষ্ঠাতে বর্জন-সংযোজন করা পাঠ—

ধ্বিৰ জেনেছিলেন, পেয়েছি তোমাকে
তাই যাচাই করিনি
কোনো দাম করেনি দাবি।
দিনের পর দিন গেলে, বাততে পর বাত,
দিলে ভালি উন্মাদ করে।
আঁকটোপে চেয়ে
আনমনে ভাঙার অব্যক্তি
আনমনে নিশেমে তা ভাঙাবো।
পরিমলে গেলেম জুলে।
নব বস্ত্রের মাথো
বোপ দিয়েছিল তোমার দানের সঙ্গে,
শরতের পূর্ণিমা দিয়েছিল তাকে পূর্ণ করে।

তোমার কালো চুলের বস্তায়
আমার হুঁ প ঢেকে দিয়ে বলেছিল
“তোমাকে যা দিই—
তোমার বাধকের তার চেয়ে অনেক বেশি,
আরো দেওয়া হোলো না
আথো যে আমার সেই।”
বলতে বলতে তোমার চোখ এলো জলছিকিত।
আজ তুমি গেছ চলে,
দিনের পর দিন বাতের পর রাত আসে
তুমি আর আসো না।
এতদিন পরে ভাঙার যুলে
দেখছি তোমার পরম্বালা,
নিয়েছি তুলে বৃকে
যে পর্ব আমার ছিল উদাসীন
সে হয়ে পড়েছে সেই মাটিতে
যেখানে তোমার ছুটি পায়ের চিহ্ন আছে ঝাঁকা।

তোমার প্রেমের দাম দেওয়া হোসো বেদনায়,
হাসিয়ে তাই পেলেন তোমায় পূর্ণ করে।

“শেষ সপ্তকে” মুদ্রিত পাঠ—

এক
শ্বির ঘেনেছিলেম, পেয়েছি তোমাকে,
মনেও হয়নি
তোমার দানের মূল্য যাচাই করার কথা।
তুমিও মূল্য করোনি দাবি।
দিনের পর দিন গেল, রাতের পর রাত,
দিনে ডালি উজাড় করে।
আড়চোখে চেয়ে
আনমনে নিলেম তা ভাঙার;
পরদিন মনে হইল না।
নব বসন্তের মাখা
যোগ দিয়েছিল তোমার দানের সঙ্গে,
শরতের পুর্ণিমা দিয়েছিল তাকে স্পর্শ।

তোমার কালো চুলের ব্যায়াম
আমার দুই পা তেকে দিয়ে বলেছিলে,
‘তোমাকে যা বিই
তোমার রাক্ষব তার চেয়ে অনেক বেশি;
আবে দেওয়া হল না,
আমো যে আমার সেই।’
বলতে বলতে তোমার চোখ এল ছলছলিয়ে।
আজ তুমি পেছ চলে,
দিনের পর দিন আসে, রাতের পর রাত,
তুমি আস না।

এতদিন পরে ভাঙার মূলে
দেবছি তোমার স্বরমালা,
নিম্নেছি তুলে বুকে।
যে গর আমার ছিল উদাসীন
সে হয়ে পড়েছে সেই মাটিতে
যেখানে তোমার ছুটি পায়ের চিহ্ন আছে ঝাঁক।

তোমার প্রেমের দাম দেওয়া হল বেদনায়,
হাসিয়ে তাই পেলেন তোমায় পূর্ণ করে।

বাক্ধশনি ব্যবহারের তুলনাস্বক সারঞ্জী

	মূল্যশোধ	দ্বিতীয় পাঠান্তর	শেষ সম্পর্কের ‘এক’
নাগিকাব্যবহান (ন ম ড হ)	১০	৩৪	৬২
কোসলব্যবহান (ত হ ল ব গ ড ড)	১১১	১০২	১০০
মধুবাবহান (র)	৪১	৪০	৫০
উম ও উমতাদম্বীবাহন (শ স হ এবং উমতাদ- ধর্মী স্বরাস্ত চ ছ জ খ ঝ ঞ ক চ ধ ড)	৩৫	৫৪	৫২
অবশিষ্ট উপাদান- জাতীয় বাহন (ক ট প বন্ধ)	৩৭	৩৬	৩৫
অর্ধস্বর/ব্যবহান (ই, এ, ও, ঐ)	২৪	২০	২৫
সংযুক্ত স্বরধ্বনি (ই উ)	৫২	৫০	৫৪
অর্ধ সংযুক্ত স্বরধ্বনি (এ ও)	১০২	১২৮	১০৩
বিবৃত স্বরধ্বনি (অ)	৭০	৬৭	৬২
অর্ধ বিবৃত স্বরধ্বনি (অ অ্যা)	১০	২১	২০
মোট ধ্বনি	৬৪১	৫২৬	৬৮৮

“মূল্যশোধে” ধ্বনিব্যবহার হয়েছে সবচেয়ে বেশি
—৬৪১টি। দ্বিতীয় পাঠে তার চেয়ে ৪৫টি ধ্বনি কম

ববীন্দ্রাবের কবিতা—পাঠান্তর

আজ্ঞে—মোট সংখ্যা ৫৯৬। গ্রন্থে গৃহীত পাঠে আদি
কবিতা থেকে ২৩টি ধ্বনি কমে গেছে—মোট ধ্বনির
সংখ্যা ৬১৮টি। এই ধ্বনিসংখ্যার ফলে ব্যঞ্জন্য কিছুই
ব্যাহত হয় নি। বরং কতটা না-বললে না-বলা কথার
স্বকার পাঠকচিত্তকে ধ্বনিত করবে—সেই দিকে কবির
দৃষ্টি সজাগ থাকেছে। স্পন্দিত অল্পস্বত্বটিকে একবার
লিখ ফেলবার পর সাধারণের কালে মচেন মিল্ল-
কিচার কবিকে আহ্বান্য দিয়েছে।

কবিতাটির আদিরূপে প্রেমের ‘দামের’ প্রসঙ্গ
এসেছে। চূড়ান্ত রূপে, শেষে একবার ‘দাম’ কথাটি
থাকলেও অন্তর ‘দামের’ স্থলে ‘মূল্য’ ব্যবহার করেছেন
কবি। সাধুরূপের ওই প্রয়োগ বিয়ের সমুচিত
গাণ্ডীর্ঘ্যক ধরেছে। ‘শেষ সপ্তকে’র কবিতায় ‘দিনের
পর দিন গেল, রাতের পর রাত’-এর সঙ্গে বৈপরীত্য
সৃষ্টি করে অনেক পরের চরণ ‘দিনের পর দিন আসে,
রাতের পর রাত’ উক্তি ভাষাগতভাবে প্রায়-সমতায়
ছন্দের ইঙ্গিত অবস্থাবিপর্যয় স্ফোচিত করে।

“মূল্যশোধের” ‘আজ তুমি গেছ চলে’-র পরে
‘আর ফিরবে না কোনো দিন’ বঙ্কিত হয়ে ‘দিনের
পর দিন আসে’ ইত্যাদি চরণবিঘাসে—দিনের পর
দিন রাতের পর রাত চলে যাওয়ার সঙ্গে ‘তার’ চলে-
যাওয়া, আর দিনের পর দিন রাতের পর রাতের
আবার সঙ্গে ‘তার’ না-আমার ভাষাগত বৈপরীত্য
ধ্বনিত করছে সুচারু বিঘাসের শিল্পসংগত কৌশলে।
একে বলা যায় ভাবের ছন্দের ব্যঞ্জন্য। এ ইঙ্গিত
প্রথম পাঠে ছিল না।

‘আড়চোখে চেয়ে আনমনে নিলেম’ বললে ‘আড়-
চোখে’ ‘আনমনে’ পদে আ-স্বরধ্বনির পর একটি
হসন্তব্যবহান, তারপরে ও-কারান্ত আর এ-কারান্ত
ব্যবহানের বিঘাস ‘আড়চোখে’ চাওয়ার সঙ্গে ‘আনমনা’
ঐদাসীত্বকে ধ্বনিস্বত্বে সম্পর্কিত করছে। আবার
‘শরতের পুর্ণিমা দিয়েছিল তাকে পূর্ণ করে’ চরণে
‘পুর্ণিমা’ আর ‘পূর্ণ’ পদের ধ্বনির অভিসাম্য দূর করে
‘শরতের পুর্ণিমা’ দিয়েছিল তাকে স্পর্শ’ পরিবর্তনে

আরস্তের অ-কারান্ত শ আর চরণ শেষের অ-কারান্ত
শ-এর মিলে মুদ্রতা এসেছে। অর্থের দিক থেকেও
প্রেমের নিবেদনগ্রে পরিবহনের সহযোগের ইঙ্গিত
বক্তব্যের সংগতি বৃদ্ধি পেয়েছে।

কবিতাটির শেষ পাঠে যে বাক্ধসংয়ের কথা
বলেছি, তার আরও একটি অবকাশ ছিল মনে হয়।
কে জানে, অহরহ কর্মব্যস্ত কবি উপযুক্ত অবসর পেলে
হয়তো এই পরিবর্তনের জগ্গে কলম তুলে নিতেন।
নায়কের উদাসীন গর্ভ যখন লোকান্তরিত্য গৃহলক্ষীর
চরণচিহ্নের কাছে অবনত, তখনই বক্তব্যের পূর্ণচ্ছেদ
ঘটিতে পারত। প্রেমের দাম দেওয়া হল, বা পূর্ণ
করে পাওয়া হল—যুগে বলবার প্রয়োজন ছিল না
আর। এ বিবৃতি মনে এসে গেছে নিম্নক প্রথম লেখা
রূপটির ‘মূল্যশোধ’ নামের পথ ধরে। ‘মূল্যশোধের’
‘তুমি আমার রাজা’, ‘আর ফিরবে না কোনোদিন’,
বা ‘প্রাণ ভরে উঠল বেদনায়/চলে দিলেম তোমার
উদ্দেশ্য’ যেমন দ্বিতীয় পাঠে সমাঞ্জিত হয়েছে, শেষ
দুই চরণের বিবৃতি ছুটিও তেমনি পরিত্যক্ত হতে
পারত।

এ-রকম বর্জননের নজির আছে রবীন্দ্রনাথে। যেমন
শতাব্দিকীসংকলন ‘বিচার্য্য’ দেখি, ‘শিশুতীর্থে’র
পাণ্ডুলিপিচিত্রের শেষ দুই চরণ মুদ্রিত পাঠ থেকে
অপসৃত। গৃহীত পাঠের কবিতার অন্তিম পদ—‘জয়
হোক মামুঘের, ওই নবজাতকের, ওই চিরজীবিতের।’
পাণ্ডুলিপিচিত্রে দেখা যায় এরপর আরো ছিল—‘পূর্ব-
দেশের বৃদ্ধ মনে মনে বলে, / ‘আমার দেখা হোলো।’
ছাপবার সময়ে এই দুই পংক্তি ছাঁটাই করে জয়ধ্বনির
রেশ ছড়িয়ে যাবার অবকাশ দেওয়া হয়েছে।

দুই

বর্জন আর সংযোজন করতে-করতে কখনো-কখনো
এক কবিতা থেকে জন্ম নিয়েছে দুই কবিতা তার অধিক
কবিতা। ‘কল্পনা’ কাব্যের ‘দ্রুসময়’ ও ‘অসময়’

কবিতা, আর এ ছয়ের মূল 'সংকলিত' গ্রন্থে মুদ্রিত "স্বর্ণপাথে" কবিতার পাণ্ডুলিপিচিত্রের কথা সকলেই জানেন। বিশ্বভারতী গ্রন্থনির্ভাগ-প্রকাশিত রবীন্দ্র-রচনাবলী, সংকলিত, বা স্বতন্ত্র কাব্যগুলির নতুন সংস্করণের গ্রন্থপরিচয় কবিতার পাঠান্তর সংক্রান্ত নানা তথ্য আছে। যেমন, ১৩৪৪ সালের জ্যৈষ্ঠ মাসে আলমোড়ায় বাস লেখা 'ছড়ার ছবি'র পাণ্ডুলিপিতে (১৭৮ক) 'বইচে নদী বালির মধ্যে' আর 'সরু মতো ডাঙা' ছত্র দিয়ে শুরু ছুটি পাণ্ডুলিপিতে পরিবর্তন আর যোজন করতে-করতে সেই ছুটি কবিতা 'রিক্ত' নামে একটি কবিতার রূপ পেয়েছে।

রবীন্দ্রনাথ যে পরবর্তী রূপান্তরকেই সর্বদা মান দিয়েছেন এমনও নয়। একটি কবিতার ক্ষেত্রে, পূর্ব রূপটিকেই গ্রন্থ করার ঘটনা আমাদের বিস্মিত করে। কবিতাটি "কল্পনা" গ্রন্থের "চৌরপঞ্চাশিকা"। "ভারতীর ১৩০৬ সালের ভাত্র সংখ্যায় ওই কবিতার একটি গম্ভীর রূপ ছাপা হয়েছিল। কিন্তু ১৩০৭ সালে প্রকাশিত "কল্পনা"য় মুদ্রিত হল পাণ্ডুলিপিতে একদা 'নির্মন ভাবে শান্তিত বা বর্জনস্থিত' পাঠ। "কল্পনা"য় গৃহীত পাঠের প্রথম স্তবকের পরে গ্রন্থপরিচয়ে সংকলিত 'ভারতীতে ছাপা পাঠান্তরটির প্রথম স্তবক উৎকলন করছি।

১. গুণ্ডা স্বপ্নর চোর,
বিভা তোমার কোন সন্ধ্যার
কনকচাঁপার ডোর।
কত বসন্ত চন্দি গেছে ঘাস,
কত কবি আঁজি কত গান গায়,
কোথা মাথাবান্ধা চিরশযায়
গুণ্ডা স্বপ্নর চোর—
কোনো গানে আর ভাঙে না যে তার
অনন্ত শ্রুতযৌগ।

২. বহুবর্ষ হতে তব বিপুল প্রণয়
বেদনাবিহীন—

দীপ্তশিখাম তব স্মৃতিত ফলয়
শুধু বহুনি—
যে বিলম্ব কবি,
বিভা তব কনকচম্পকগৌর ছবি
মধ্যাহ্নে খসিয়া-পড়া চম্পকের মতো
দুশিখ্যাব্যত
বহুবর্ষত
বিগ্নেবে মিলনেব স্বতীর তাপন
চিহ্নসমাপন।

গ্রন্থে গৃহীত কবিতা মাত্রাবৃত্ত ছন্দে প্রবাহিত। এই তানময়গতি প্রাচীন কবির কাব্যে কীতিত বিভা ও বৃন্দদের প্রণয়কাহিনীর স্মৃতিচারণের জগ্গে সংগত দূরকালের মহিমা অস্বুচ্ছ বলে বোধ হয় না। তদুপরি, 'চোর' শব্দ সম্পর্কে আমাদের বন্ধ সংস্কৃত 'এগো চোর' সোধেমনে খ্রীতি অনুভব করে না। অঙ্গ-পক্ষে, 'বিলম্ব'কে সন্ধানন করে, তাঁর স্নোক্তগত প্রণয়ের স্মৃতি প্রসঙ্গ অক্ষরবৃত্ত ছন্দে যোগ্য গুরুত্ব ও গাভীর পেয়েছে 'কল্পনা'র 'চৌরপঞ্চাশিকা'র তারিখ '২৩ বৈশাখ ১৩০৪, পরিবর্তিত পরিবর্তিত: ৪ জ্যৈষ্ঠ'। আর গম্ভীর ছন্দের পাঠটির তারিখ ৪ জ্যৈষ্ঠ ১৩০৪। অর্থাৎ কবি নিজেই যোগ্যতার অবয়ব সন্ধান করে কবিতার রূপান্তর সৃষ্টি করেও, পরে অজ্ঞাত কারণে পূর্বকন পাঠটিকেই গ্রন্থে সন্নিবেশ করেছেন। কোথাও কোনো বোঝাবিধির ভুলে এ প্রমাণ ঘটেছে কি?

স্তিন

পাঠান্তরের ক্ষেত্রে ছন্দান্তরই আমাদের বেশি চমকিত করে। কারণ, আমরা জানি কাব্যছন্দ মৌলি অল্পভবের স্বর থেকেই আপন স্পন্দ মুগ্ধে নেয়। ছন্দে ঠিক স্পন্দটি না-এলে কবিতা গতি হারাবে। যেমন ঘটেছিল "খোয়া"র "প্রভাতে" কবিতার পূর্বরূপের ক্ষেত্রে। "স্মরণের" পাণ্ডুলিপিতে প্রথমে ৮+৬ পর্বের অক্ষর-বৃত্ত ছন্দে শুরু করে কাঁটাকুটি করতে-করতে তখনকার মতো স্নে-কবিতা সম্পূর্ণ করবার চেষ্টায় কান্ড দিয়ে-

ছিলেন রবীন্দ্রনাথ। মজুমদার পাণ্ডুলিপি দ্বিতীয় খণ্ডে (যাতে "স্মরণের" কবিতা লেখা হয়েছিল)-র পাঠায় লেখা হয়েছিল—'পরিপূর্ণ আঁজি মোর অক্ষ-সরোবর / কুল ছাপাইয়া গেছে দিক্ দিগন্তর, প্রভাতে উঠিয়া দেখি / মাঝে ফুটিয়াছে একি / শতদল পদ্ম-খানি সম্পূর্ণ সুন্দর !'

"সমস্ত আকাশ আঁজি তারি মুখপরে / নীরবে চাহিয়া আছে পশম আদরে / বাতাস থামিয়া আছে / সুবুর তীরের কাছে- / বিহঙ্গ গায়ে না গান জানি না কি বিশ্বয়ের ভরে।" এই পাঠের নানান জায়গায় কেটে নতুন পংক্তি কিংবা পদযোজন করা করে দীর্ঘতর ৮+১০ মাত্রার পর্ব বিক্ষাণ করে লিখবার চেষ্টা করেছেন। উপরের উদ্ধৃতিটির শেষ চরণটি বেশি লম্বা হয়ে পড়েছে দেখে মনে হয়, ওই ছত্র লিখবার আগেই তার উপরের অংশগুলির পর্বের মাত্রাসংখ্যা বৃদ্ধি করে পরীক্ষা শুরু করেছিলেন কবি। তাই এই চরণটিতে কাঁটাকুটি ছাড়াই ৮+১০ মাত্রার পর্ব পাওয়া যাচ্ছে। কিন্তু দীর্ঘ পর্ববিভাগেও কবিপ্রেরণা আর বোধির সন্নিবেশে সমুদ্র স্পন্দ কাব্যছন্দে প্রাণ পেল না। এই ছন্দেও ছন্দ প্রায়শ হ্রোঁচ খেয়ে গুড়িয়ে চলেছে। 'এক বরষার রাতে এ আমার অক্ষসরোবর / কুল ছাপাইয়া গেছে কোথা চলি দিক্ দিগন্তর / প্রভাতে উঠিয়া দেখি / মাঝে ফুটিয়াছে একি / শতদলে একি-মাঝে শতদল সম্পূর্ণ সুন্দর / সমস্ত আকাশ আঁজি অনিমেষ তারি মুখপরে / নিতুঙ চাহিয়া আছে সু-গভীর প্রশান্ত আদরে।' ব্যক্তিটা যেমনকার তেমনি আছে। আগাগোড়া ভঙ্গাকৃতি উপর-নিচে টানা দাগে কেটে দেওয়া রয়েছে।

"খোয়া" কাব্যগ্রন্থের শ্রাবণ ১৩৩৩ সংস্করণে "প্রভাতে" কবিতার মুখোমুখি ওই পাণ্ডুলিপিচিত্র দেখতে পাওয়া যাবে। "খোয়া" কাব্যে মাত্রাবৃত্ত ছন্দের সহজ স্রোতে কবির উপলব্ধি সত্যি-সত্যি 'সম্পূর্ণ সুন্দর' পদ্মের মতো ফুটে উঠেছে। এক রজনীর অবয়বে শুধু / কেমন করে / আমার ঘরের সরোবর

আঁজি / উঠেছে ভরে / ...হেরো হেরো মোর অকুল অশ্রু / সলিল-মাঝে / আঁজি এ অমল কমলকাঙ্ক্ষি / কেমনে রাঙে। / একটীমাত্র ক্ষেতশতদল / আলোক-পুলসকে চলে ঢালাও, / কখন ফুটিল বল মোরে বল / এখন সাজে / আমার অতল অক্ষসাগর- / সলিল মাঝে !'

'খোয়া' গ্রন্থপরিচয়ে বলা হয়েছে—'মূল রচনার কাল ১৩০৯ পৌষের ৭ হইতে ১১ তারিখের মধ্যে'। 'খোয়ার কবিতাটি ১৪ আশ্বিন ১৩১২ তারিখে রচিত।' তাহলে চূড়ান্ত গঠনের সঙ্গে আদি বসন্তের ব্যবধান তিন বৎসর কালের।

চার

গান থেকে কবিতা, আবার কবিতা থেকে গান সৃষ্টি করবার কর্মসূচি কাল্জে রবীন্দ্রনাথকেই আমন্ত্রণ গরাজি দেখি নি। "মহুয়া" কাব্যগ্রন্থের ইতিহাস, এক সে-গ্রন্থে গানকে কবিতা করে তোলা, পরে আবার সেই কবিতাতে সুরারোপের ঘটনা স্মরণ করা যেতে পারে। কবিজা রচনার বেলাতেও সৃষ্টির খেলায় তাঁকে আমরা অক্ষান্ত দেখি। কাব্যছন্দে বাঁধা উৎসর্গ কবিতার বক্তব্যকে গজ্ঞছন্দের ধাঁচে সাজিয়ে কবিতা গড়েছেন—এমন নজিরও তাঁর রচনায় রয়েছে। এতে তফাত কী? বাঁধায় তা ব্যতিরেকে দেখা যেতে পারে।

১৯৩৪ সালের ১৩ সেপ্টেম্বরে লেখা "অবরুদ্ধ ছিল বায়ু" ("প্রান্তিক") কবিতা, আর ১৩৪২ সালের ২৫ বৈশাখে অর্থাৎ ১৯৩৫ সালের মে মাসে প্রকাশিত "শেষ সপ্তকের" "মাজ শরভে আলোয় এই যে চেয়ে দেখি"—একই বাঁচাখের এই ছুটি কবিতাকে নিয়ে আমরা প্রসঙ্গটি ব্যুৎপন্ন চেষ্টা করব। দ্বিতীয় কবিতাটি পাণ্ডুলিপিতে রচনাকালের উল্লেখ নেই। তবু নানা কারণে "শেষ সপ্তকের" কবিতাটিকেই পরবর্তী রচনা বলে মনে হয়। ওই কাব্যের গ্রন্থ-পরিচয়েও এরকমই বলা হয়েছে—'শেষ সপ্তকের

ত্রেইশ সংখ্যক কবিতার সহিত প্রাস্তিক (১৩৪৪) গ্রন্থের পনোরে সংখ্যক কবিতা তুলনীয়: ছন্দোবদ্ধ ঐ...কবিতার রচনা...১৩/৩/১৯৩৪ [২৭ ভাঙ্গ ১৩৪১] ...তারিখে, ফলতঃ শেষ সপ্তক-স্বত কবিতার পূর্বেই মনে হয়। "প্রাস্তিক" গ্রন্থের শেষেও "অবরুদ্ধ ছিল বায়ু" কবিতার ক্রমিক সংখ্যা উল্লেখ করে বলা হয়েছে— '১৫ সংখ্যক কবিতাটি 'বিচ্ছিন্ন' ১৩৪১ কার্তিক-সংখ্যার 'শরৎ' নামে মুদ্রিত হয়। শেষ সপ্তকের ত্রেইশ-সংখ্যক কবিতা ইহার গল্প রূপান্তর বলা যাইতে পারে।'

"অবরুদ্ধ ছিল বায়ু" কবিতাটি সাধুভাষায় সমিল প্রবহমান জন্মের দীর্ঘ পাক্তিতে নিবদ্ধ। কবিতায় মোট ১১৫৬টি পদবিন্যাস ভিতরে বাঞ্ছন পদনি ৬২০টি, অর্ধবাঞ্ছন ২৫টি, আর স্বরপদনি ৫১১টি।

নাসিক্যাবাঞ্ছন ৩ ন ম কবিতায় আছে ১১৭টি। তার সঙ্গে যুক্ত হয়েছে আরো ৫টি অনুনাসিক স্বরের নাসিক্যাবাঞ্ছন। ছয়ে মিলে সংখ্যার হিসেবে ১২২টি। উষ্মতাবর্ষী পদনিই এই কবিতায় সবচেয়ে বেশি। ৬৭টি শ স হ, ৫৪টি বরাস্ত চ ছ জ ঙ, ৩৭টি বরাস্ত খ ঘ ঠ ষ ধ ঙ, আর ২টি ষঙ—মোট ১৬০টি। এই বাঞ্ছনগুলির মধ্যে ৪৪টি পদনিতে, সলয় নাসিক্যাবাঞ্ছন আপন প্রভাব বিস্তার করছে।^{১৫} ১২২টি নাসিক্যাবাঞ্ছন সঙ্গে ৪৪টি উষ্মতাবর্ষীতে সংঘটিত নাসিক্যাবাঞ্ছন একত্রে হিসেব করলে ১৬৬টি নাসিক্যাবাঞ্ছন পদনি উষ্মতাবর্ষী পদনির মোট পরিমাণকে ছাপিয়ে যায়। তবে ১৬০ আর ১৬৬তে প্রভেদ তত বেশি নয়। বাঞ্ছনগুলির ভিতরে এই দুই পদনির প্রভাবই কবিতাটিতে প্রধান। এখানে উল্লেখ করা ভালো, নাসিক্যাবাঞ্ছন কেবল উষ্মতাবর্ষীতেই সংঘটিত হয়, এমন নয়। নাসিক্যাবাঞ্ছন আপনার উভয় পার্শ্বের যে-কোনো পদনিতেই মধুর বাঞ্ছনা বিস্তার করে। তবে অজ্ঞাত পদনির চেয়ে উষ্মতাবর্ষীর উপর এই গুণের প্রভাব বিশেষ তাৎপর্যবহু বলে এখানেই অপরিসর্য হয়। উষ্মতাবর্ষীর দীর্ঘশ্বাসে মাধুর্যগুণের সংযোগ দৃষ্টবন্দনোর

সঙ্গে মধুর অস্থবনের মিশ্র বোধ সৃষ্টি করে। মধুর আর কোমলবভাবী অজ্ঞ পদনির সংখ্যাও এই কবিতায় কম নয়। ত ৬৫টি, ল ৪৪টি, অজ্ঞাত কোমল গন্তীর বোধ বাঞ্ছন—হসন্ত জ ১, গ ১৬, দ ২৪, ব ৩৭, ড ২, বেক ১২টি, আর র ৭২টি। মোট ২৭০টি। ৩৪টি ক, ৩টি ট, ২৯টি গ, আর ৪টি হসন্ত ট—এই ৭০টি পদনিকে বাঞ্ছনা-শক্তিতে লঘু উপাদান শ্রেণীতে ফেলা যায়। বাঞ্ছন-পদনির হিসেব থেকে বলা চলে উষ্মতাবর্ষী পদনির যথেষ্ট সম্ভাব্য সত্ত্বও নাসিক্যাবাঞ্ছনার অধিকতর প্রভাব এবং কোমল ও মধুর পদনির সংখ্যাগরিষ্ঠতা কবিতাটিতে কোমল মধুর স্বরের অস্তিত্ব জ্ঞাপন করে। বরং কোমল মধুর স্বরের সঙ্গে উষ্মতাবর্ষীর যোগ উপলব্ধির নিবিড়তা নির্দেশ করছে।

এইবার পুরো কবিতাটি স্মরণ কর'তে বাচ্যার্থের আলোচনায় অগ্রসর হওয়া যাক।

অবরুদ্ধ ছিল বায়ু; দৈত্যসাম পুরু মেঘভার ছায়ার প্রহরীবাহে ঘিরে ছিল স্বর্ষের ছায়ার; অভিত্তত আলোকের মুছিত্তর মান অংশমানে দিগন্ত আছিল বাস্যাহুল। যেন চেয়ে ভূমিগানে অবশ্বাদে-অবন্ত কীর্ণবাস চিরপ্রাচীনতা গুহ হয়ে আছে বসে দীর্ঘকাল, হুলে গেছে কথা; স্নাত্তিকারে ঐবিপাতা বহুগ্রায়।

শুভ্র হেনকালে জয়শ্ব উঠিল বাঙ্ছিয়া। চন্দনতিলক ভালে শব্দ উঠিল হেনে চমকিত পানপ্রায়ণে; পল্লবে পল্লবে কীর্ণ বনলম্বী কিস্কিঙ্ককণে বিষ্কিলি দিকে দিকে স্ফোক্তিম্বা। আজি যেহি চোখে কোন অনির্ভনীয় নবীনের তরণ আলোকে। যেন আমি তীর্থযাত্রী অস্তিত্ব ভাবীকাল হতে মঙ্গলনে এসেছি আসিয়া। উজ্জ্বল স্বপ্নের স্রোতে অকস্মাৎ উভরিত্ত বর্ভনন শতাব্দীর ঘাটে যেন এই মুহুর্তেই। চেয়ে চেয়ে বেলা নোয় কাটে। আশানুরে বেশি আমি আপন বাহিরে, যেন আমি অপর যুগের কোনো অজ্ঞানিত, সজ্জ গেছে নামি

শতা হতে প্রত্যাহেব আচ্ছাদন; অরাজ বিশ্বয় খার পানে চক্ষু মেলি তারে যেন ঐক্যিয়ার রয় পুষ্পলয় অম্বরেয়ে যেতো। এই স্ফো উট্টির কাশ, স্বর্ষদেহমন হতে ছিন্ন হল অত্যাঙ্গের ঙ্গাল, নব চিত্ত হল মল সমস্তের মাধে। যনে ভাবি পুরানোব দুর্গখায়ে মুহুর্তা যেন খুলে দিল চাবি, নুতন বাহিরি এল; মুহুর্ততার জীর্ণ উত্তরীয় মুচলসা সে; অস্তিত্বের পূর্ণ মুসো কী অভাবনীয় প্রকাশিল তার স্পর্শে, রজনীর মৌন স্বরিত্তাল প্রকাশিতের গানে মে শিখায়ৈ দিল; কীমাতা তার চুল পঙ্কিত দিগন্ত পায়ে নামহীন বন-নীলিয়ার বিস্তারিল বহস্ত নিবি।

আজি মুক্তির গায় আবার বক্ষের মাধে দুরের পথিকচিত্ত মন, সংসাধবাধার প্রান্তে সহমরণের বৃন্দ-স।

সহমরণের বধুর সঙ্গে সমতা ঘোষণার দরুন, কবিতাতে মুহুর্তার মাধে বোঝাপড়ার একটি ব্যাপার আছে মনে হয়। "প্রাস্তিক" কাব্যগ্রন্থ রোগমুক্তির পরর্তী কাব্য হিসেবে স্থপরিচিত বলে মুহুর্তাপ্রসঙ্গের কথা মনে হওয়াও স্বাভাবিক। কিন্তু আমাদের আলোচ্য কবিতাটির রচনাকাল ইংরেজি ১৯৩৪ সাল। সমগ্র "প্রাস্তিক"ে ১৪, ১৫ ও ১৬ নম্বর কবিতা তিনটি এ কাব্যের অজ্ঞাত কবিতার বহুর তিনেক আগে লেখা কিন্তু ১৩৪১ সালের ১৫ বৈশাখ তারিখেই ১৪-নম্বর কবিতায় কবি লিখছেন—'যাবার সময় হল বিহঙ্গ্রণে'।

১৬-নম্বর কবিতা আরো আগে, ৭ বৈশাখ ১৩৪১ তারিখেই। এই মনেটটিতে পথিক হিসেবে উল্টা কবি এ-জগতের কার্যক্রমাধা ধারা প্রত্যক্ষ করে শেষে যদিও বলছেন 'তবু করি অল্পভর বসি এই অনিত্যের বুকে'। অসীমের হৃৎস্পন্দন তরঙ্গিত্তে মেরে উঠেছে সৃষ্টি—তবু, জাগতিক বিনাশের কথা তাঁর চেতনায় জাগরুক—সে স্ববাদ পাচ্ছে। ১৫-নম্বর কবিতা 'অবরুদ্ধ ছিল বায়ু'র প্রস্তাবনায়ই স্বর্ষের বিরুদ্ধে অঙ্ককারের বিরোধের সূত্রে 'খাসপ্রোথকারী' আশ

বীশ্বনাথের কবিতা—পাঠান্তর তৈরি করে। তারপরেই এই অবরোধের তুলনা হল 'কীর্ণবাস চিরপ্রাচীনতা'।

পরের স্তবকে 'শরৎ'-এর জয়শ্ব আলাোর অপরাঙ্কেয় দীপ্ত বিকাশে উঠল ঙ্গলমলম। 'শরৎ' কবিতাটির আদিনিম, রচনাকালও শরৎ। ফলে বধার ঘনঘটাতে অকলঙ্ক হাঙ্গ্রুচ্ছটায় অবহেলে অপস্থত কর-বার এই বাণীকে ঙ্গুহুগুগা মনে করবার বাধা হয় না। কিন্তু ভিতরমুখে চরন চলছে এর পর। পরিবেশবর্ধনার আন্তে তরণ আলোকিত্তে অনির্ভনীয় নবীনের দর্শন পাখার কণার সূত্রে এল আশ্বপ্রসঙ্গ। তীর্থযাত্রী কবি যেন দুর ভবিষ্যতের তীর থেকে বিপরীত স্রোতে ভেসে চলে আসছেন আলোকিত্ত বর্ভনন। এবারে এল "প্রাস্তিক" কবিতার বহু-আলোকিত্ত সত্যাদর্শনের প্রসঙ্গ 'আপনারে দেখি আমি আপন বাহিরে, যেন আমি/অপর যুগের কোনো অজ্ঞানিত, সজ্জ গেছে নামি সজ্জ হতে প্রত্যাহের আচ্ছাদন'। "প্রাস্তিক"র কবিতা শারীরিক অতীতকে গুলি নোবায় পাঠিয়েছে। প রঙ্কায় বলা হল—'পুরানোর দুর্গখায়ে মুহুর্তা যেন খুলে দিল চাবি, নুতন বাহিরি এল, মুহুর্ততার জীর্ণ উত্তরীয়/মুচলসা সে; অস্তিত্বের পূর্ণ মুসো কী অভাবনীয়, প্রকাশিল তার স্পর্শে'। এই বিকাশের বিম্বয়কর নুতনম এইখানে যে, প্রত্যাহের গানে রজনীর মৌন যুক্ত হওয়াতে এ আলো অবিমিশ্র উজ্জ্বলতার প্রকাশ নয়। এই তুলন স্পর্শে অভাবনীয়, জ্ঞাপে বিমিশ্র, দৃষ্টে নামহীন, রহস্তে নিবিড়।

পরিমলদিগন্তে এই মুহুর্তানিমা সত্ত্বও কবিতার শেষ স্তবকে চিরযাত্রী আশ্বপরিচয়ে ভাবর কবি-হৃদয়ে মুক্তিমন্ত্রের সঙ্গীত বেজে উঠল। তুলনা দেওয়া হয়েছে সংসারযাত্রার প্রান্তে উপনীত সহমরণের বধুর অবস্থার সঙ্গে।

প্রাস্তিক অংকনের কবিতাই বটে। কিন্তু এর জন্যে বাস্তবিক কবিতা বোগাক্রান্ত দশা পার হয়ে আসতে হয় নি। এ কবিতা রচনার আগে কবি সিংহল যুগে এসেছেন। ২৬ আর ২৭ নং বলা হলকর্ণ উৎসব উপলক্ষে "শ্রাবণ-পাখার" অভিভয়ে "নটরাজ" ভূমিকায়

অভিনয় করেছেন। ৩১ অগস্ট সজ্ঞারাম মুক্ত সীমান্ত-
গান্ধী থান আবহুল গফফর খানের ‘অখোচিত স্ববর্ণনা’র
আয়োজন করেছেন এবং প্রতি সন্ধ্যায় আশ্রম-
বাসীদেরকে কিছু-না-কিছু পাঠ করে শোনান।
সাক্ষ্যেও কখনো-কখনো টেনিসের বা ট্রাউনিয়ের
কবিতা পড়ে মুখে-মুখে তার অনুবাদও করছেন।
২১ অক্টোবর গিয়ে উপস্থিত হলেন মাজাজে।^{১৭}

ওই কবিতা রচনার ঠিক পরদিন লেখা “প্রশ্নমুখী”
ঠাই পরেছে “বীথিকা” কাব্যে (ভাগ ১৩৪)।
“বীথিকা”র ছাপা নানা কবিতায় রচনার তারিখ
১৯৩২, ১৯৩৪, ১৯৩৫। জীবনের শেষভাগে পরের
কবিতা আগের গ্রন্থে, আগের কবিতা পরের গ্রন্থে
ছাপানো চলছিল। “প্রান্তিক” থেকে “শেষ লেখা”
পর্যন্ত কবিতা রচনায় ‘ছড়িয়ে-পড়া’ বিশৃঙ্খল মনকে
কোনো-একটা কেন্দ্রের দিকে নিয়ে আসার কাজে
রুগণতা সাহায্য করেছে কিনা—শম্ভু ঘোষের এই
প্রশ্ন ‘অবরুদ্ধ ছিল বায়’ কবিতার ক্ষেত্রে অবাস্তর
হয়ে যায়। শম্ভু ঘোষ রুগণতা প্রসঙ্গটির বিস্তার
করে আরো বলেছেন—‘হৃৎহর নিবিড় উপলব্ধির
মতো এ হয়তো স্বন্দ মনের কাছে তীব্রভাবে অশিষ্ট-
সূচক, নিজের সঙ্গে মুখোমুখি হবার এ এক যোগ্য
মুহূর্ত। এই রুগণতার আঘাতে এল শব্দের বোধ,
গন্ধরের বোধ, আর তারপরেই স্বেদবস্ত্র দ্রুত ভরে
উঠতে লাগল জ্যোতির্মণ্ডলে, আর এই ভাবে
একাকার হয়ে এল দৃশ্য আর শ্রুতি।’^{১৮} কোনো হৃৎহর
নিবিড় উপলব্ধি আলোচ্য কবিতার উৎস হয়েছিল
কিনা সেই-ইতিহাস কবির জীবনচরিতে পাই না।
অভাবে, বার্যকাজনিম্ন মৃত্যুভাবনার গীড়ায় কি কবি
এমন তেজস্বর মুখোমুখি হয়েছিলেন যা-থেকে মৃত্যু-
সূচী রোগের আক্রমণের পূর্বেই তিনি আপনাকে
দেখতে পাচ্ছিলেন আপনার বাহিরে?

পাঁচ

“শেষ সপ্তকে”র ‘আজ শরতের আলোয় এই যে চেয়ে
দেখি’ কবিতাও কবির আশি বছর বয়স পার হবার
পরের রচনা। এখানেও ‘শ্রু’ আর ‘শ্রুটি’র একাকার
ঘটিয়ে কবি বলেছেন—‘আপনাকে দেখছি আপনার
বাহিরে’। রচনামৌল্যের দিক থেকে পার্থক্য হয়েছে
কথ্যভাষায় অসমপংক্তির গজছন্দে বক্তব্য বিস্তারের
কলে। সমিল প্রবেশমান হচ্ছে সাধুভাষায় আবেগের
যে চাপ এবং তরঙ্গময়তা অল্পত্ব করা গেছে, গজছন্দে
সেই চাপ মুক্ত হয়ে বহুদূর গতি এসেছে।

“শেষ সপ্তকে”র গজকবিতার ভাষায় আর ‘কথার’
বা ‘বর্ননাব্যবহার’ ভাষায় তফাত আছে কি নেই, তা
নিয়ে খানিকটা বাদাম্বুবাদের সুর শোনা যায় কবির
উক্তিতে। ‘অনেকে মনে করেন, কবিতা লেখা এতে
সহজ হয়েছে। কিন্তু আমার মনে হয়, বাঁধা ছন্দেই
তো রচনা সহজ করে চলে, ছন্দই প্রবাহিত করে নিয়ে
যায়, কিন্তু যখনো বন্ধন নেই অথচ ছন্দ আছে,
সেখানে মনকে সর্বদা সতর্ক করে রাখতে হয়।’^{১৯}
পরেও ফোত জানিয়েছেন ‘লেখাগুলোর ভিতরে-
ভিতরে কি স্বাদ নেই, ভঙ্গি নেই... চিন্তাগর্ভ কথার
মুখে কোনোখানে অচিন্তার ইঙ্গিত কি লাগল না,
এর মধ্যে ছন্দোবাহকতার নিয়ন্ত্রিত শাসন না থাকলেও
আত্মবাহকতার অনিয়ন্ত্রিত স্বয়ম নেই কি।’^{২০}

‘অবরুদ্ধ ছিল বায়’ লিখবার কালে আবেগমুক্তির
পরেই এর রূপান্তর রচনা হয়েছে মনে করা যায়।
আবেগসংক্রমিত চিত্রের কবিতা, আর তার পরের
রচনা সম্বন্ধে রবীন্দ্রনাথের মত এখানে উদ্ধৃত করি—
‘কোনো সজ্ঞ আবেগে মন যখন কানায়-কানায় ভরিয়া
উঠে তখন যে লেখা ভালো হইতে হইবে এমন কথা
নাই। তখন গদ্যদ্ব বাক্যের পালা। ভাবের সঙ্গে
ভাবুকের সম্পর্ক ব্যবধান ঘটিলেও যেমন চলে না
তেমনি একেবারে অব্যবধান ঘটিলেও কাব্যরচনার
পক্ষে তাহা অসম্ভব হয় না। স্বরগের তুলিতেই

কবিতার রূপ কোটো ভালো।’^{২১} উপস্থিত ক্ষেত্রে
আমরা অবশ্য কবির আবেগের মুহূর্তটি বিচারে অবহিত
নই। ছন্দোবেগের স্বত্রে প্রথম কবিতায় আবেগের
যে-চাপ অল্পত্ব হয়, দ্বিতীয় কবিতায় তা সে মাত্রায়
নেই—এইটুকু শুধু বলা যায়। ‘জীবনশ্রুতি’ থেকে
উদ্ধৃত কবির উক্তি অসুস্থের অসুস্থান করতে হয়,
প্রথম কবিতাও তাহলে আবেগের সঙ্গে অব্যবহিত
নয়। কারণ, ‘অবরুদ্ধ ছিল বায়’ কবিতার গাঢ় ভাব-
ব্যঞ্জনাকে ‘গদ্যগদ্য’ ভাব বলা চলে না। কবির
হৃদয়াবেগের সঙ্গে প্রথম কবিতা রচনাকালের ব্যবধান
থাকুক না-থাকুক, দ্বিতীয় কবিতার সঙ্গে খানিক
ব্যবধান ঘটেছে ঠিকই। এ-অব্যবস্থায় ব্যবধান সজ্ঞাস্ত
অসুস্থানের পথ ছেড়ে বাস্তবে কবিতা চুটিতে কবিত্বের
রঃ কেমন ঘুটেছে, তাই দেখতে হবে।

‘শেষ সপ্তকে’র গ্রন্থ প্রকাশের সমসাময়িক একটি
পত্রের কবিতায় বর্ণিত বোধের কথা রবীন্দ্রনাথ লিখে-
ছিলেন। ‘জীবন-আকাশের আলো ম্লান হয়ে এসেছে
—এমন মনের সব বিমিশ্র ভাবনাগুলো যেন গোটে
সিরবার মুখে— বাইরের দিকটা অবরুদ্ধ হয়ে আসছে।
এই অবস্থায় নিজেকে একলা মনে হয়।’^{২২} ‘অবরুদ্ধ’
শব্দটি এই সময়কার বিবরণেও চলে এসেছে। বাস্তবিক
বিষয়টির গার্ভীয় ভাষায় এই গুরুত্ব শাবি করে। তবে,
কোনো বিষয় সন্তোষজনকভাবে বলি যাবার পর,
যিরে বলতে গেলে সহজ হয়ে ওঠে বলেই হয়তো
‘আজ শরতের আলোয় এই যে চেয়ে দেখি’ কবিতা
ভাষা এবং বলার ভঙ্গিতে সেই সহজতা পেয়েছে।
এই ভাষান্তর এবং ছন্দান্তরে কবিতাটির ধ্বনিবাহারের
বিস্তারন নিয়ে দেখবার আগে কবিতাটি উদ্ধৃত করা
যাক।

আজ শরতের আলোয় এই যে চেয়ে দেখি
মনে হয় এ বেন আমার প্রথম কথা।
আমি দেখলেম নবীক
প্রতিদিনের স্নান চোখে
যা দর্শন হারিয়েছে।

রবীন্দ্রনাথের কবিতা—পাঠান্তর

কল্পনা করছি—
অনাগত যুগ থেকে
তার্থিতাধী আমি
ভেসে এসেছি মরগলে—
উজান স্বপ্নের স্রোতে
শৌলেম এই মুহূর্তেই
বর্তমান শতাব্দীর বাটে।
কেবলই তাকিয়ে আছে উৎসুক চোখে।
আপনাকে বেথিছি আপনার বাহিরে—
অতঃপূর্বে অজানা আমি
অভ্রান্ত পরিচয়ের পরশরে।
তাই তোমার গভীর কৌতূহল।
যার দিকে তাকাই
চক্ষু তাকে আঁকড়িয়ে থাকে
পুশ্পায় অমরের হাতে।
আমার নম্রিত আজ মর হতেছে
সমস্তের মাঝে।
জনশ্রুতির মলিন হাতের দাগ লেগে
যার রূপ হয়েছে অবলুপ্ত,
যা পরেছে তুচ্ছতার মলিন চাঁর
তার যে জীর্ণ উত্তরীয় আর খেল থসে।
দেখা মিল সে অস্তিত্বের পূর্ণ মূর্ত্যে
দেখা মিল সে অনির্বচনীয়তা।
যে বোবা আজ পর্যন্ত ভাষা পায়নি
জগতের সেই অতি প্রকাণ্ড উপেক্ষিত
আমার নামনে বলেছে তার অচল মৌন,
ভোর-হয়ে-ওঠা বিপুল বাজির প্রান্তে
প্রথম চকল বাগী জাগল যেন।
আমার এককালের কাছের জগৎ
আমি অস্বপ্ন করত বেরিয়েছি দুহের পথিক।
তার আশ্রিনেরে ছিত্রতার ঝাঁকে ঝাঁকে
খেঁচা লিয়েছে চিরকালের বহন।
স্বপ্নবেগের ধ্ব
বুঁধি এখনই করেই বেথতে পায়
মৃত্যুর ছিন্নমূর্ধার ভিতর দিয়ে
নুতন চোখে
চিরজীবনের অমান বরপ।

কবিতাটির মোট ১১৬টি ধ্বনির ভিতরে ব্যঞ্জন-ধ্বনি ৪৮৮টি, অর্ধব্যঞ্জন ৩০টি, আর স্বরধ্বনি ৩৯৮টি। নাসিক্যব্যঞ্জন কবিতায় আছে ৮৩টি। তার সঙ্গে যুক্ত হয়েছে আরো ৪টি অস্বনাসিক্য স্বরের নাসিক্য্য ব্যঞ্জন। ছয়ে মিলে সন্ধ্যার হিসেবে ৮৭টি। সন্ধ্যার দিক থেকে উম্মতাব্যী ব্যঞ্জনই সর্বাধিক। ৩৭টি শ স হ, ২৬টি স্বরস্বত চ ছ জ ঙ, ৩৩টি দ্রস্বত খ ঘ ঙ ঠ থ ধ ফ ভ, ৩টি হস্বত খ (দেখলেম, চোখ, দেখতে) ১টি খও-। মোট ১২৪টি উম্মতাবিস্তারী ধ্বনি। এই ব্যঞ্জনগুলির মধ্যে ২৮টি ব্যঞ্জে নিকটবর্তী নাসিক্য্য-ব্যঞ্জনের গুণ সঞ্চারিত হয়েছে।^{১২} ৮৭টি নাসিক্য্য-ধ্বনির সঙ্গে ২৮টি নাসিক্য্যগুণাধিত মোট ১১৫টি ধ্বনির সন্ধ্যা উম্মতাবিস্তারী ধ্বনির চেয়ে কমই হয়। ৯টি ধ্বনির তফাত। এ কবিতার ক্ষেত্রেও ১২৪টি ধ্বনির উম্মতা আর ১১৫টি নাসিক্য্যগুণের প্রাধান্য স্বীকার করতে হবে। মূল কবিতাটির মতো এই কবিতাটিতেও কোমল ও মধুর ধ্বনি বিস্তার। ত ৫৬টি, ল ২৬টি, অস্বাভ্য কোমল গম্ভীর ঘোষ গুণভেদ—গ ১১, ড ১, ড ১, ড ২, দ ২, ব ১৯, হস্বত জ ৫, রেফ ৯, আর র ৭২টি মোট ১৩৬টি কোমল মধুর ব্যঞ্জনায় ধ্বনি। ২৮টি ক, ১টি ট, ২৮টি গ, ৭টি হস্বত চ, আর 'দেখছি' পদের ১টি হীনপ্রাণ-খ—এই ৫৩টি ধ্বনিকে ব্যঞ্জনশক্তি লব্ধ উপাদান-শ্রেণীতে ফেলব। উম্মতাগুণাধিত ধ্বনি কিছু বেশি হলেও, শেষ পর্যন্ত ১৩৬টি মধুর কোমল গুণের অনুর প্রভাবে 'সহমরণের' হতাশের চেয়ে 'বধু'র অস্বনাসিক্য্যের ভাবই কবিতার মূলধর হয়ে ওঠে। জীবনআকাশের আলোর স্নানিমায় অবরোধের অম্লভব থেকে একাকীত্বের পীড়া, শূন্যতা বা গহ্বরের বেগ জগালেও সে-গহ্বর ত্রুতভরে উঠতে থাকে 'জ্যোতি-বর্ষণে'। মৃত্যু বা অরার আরণ ছিন্ন হয়ে চির-যাত্রীর চোখে ভেসে ওঠে চিরজীবন।

ধ্বনিবাহারপ্রাণীর দিক থেকে ছই কবিতায় সামুদ্র্য রয়েছে। বক্তব্যবিন্যাসে, আরম্ভেই কিছু ক্যাট-

ছোট দেখা যায়। যেমন, মূল কবিতার অবরোধের কথা আর ছবি পুরোপুরি বাদ দেওয়া হয়েছে দ্বিতীয় রূপে। 'প্রতিদিনের ক্রান্ত চোখ' উল্লেখে সংক্ষেপে জীবিতার বা পুরাতনের ক্রান্তির ইঙ্গিত এসেছে। শব্দগত আলোয় নতুন করে দেখা হল—সরাসরি এইটুকু বহর দেওয়া হচ্ছে। শরতের আবির্ভাব বর্ণনার জাঁকও এক কথিতা থেকে অন্তর্হিত হয়েছে। সপ্ত-ভাষায় অক্ষরবৃত্ত ছন্দে ঐ ক্রমিকা আর জাঁক সগত হলেও, কথ্যভাষার গছন্দে বোনামা। "প্রান্তিকে"র কবিতার প্রথম স্তবকের ৭টি চরণ আর দ্বিতীয় স্তবক শরতের অবতারণের জন্তে লেখা—মোট ১২টি, কিংবা, ছই স্তবক সন্নিহিত প্রান্তবর্তী ভাঙা চরণ ছই জুড়ে নিলে বলা যায় ১১টি চরণের বলে, রূপান্তরে মোটামুটি ছোট দৈর্ঘ্যের ৫টি চরণে উপক্রমণিকা হয়ে গেল।

প্রথম কবিতার ২৪ ছত্রের দ্বিতীয় স্তবক গছন্দে ছুটুকুরো হয়ে গেছে। প্রথম ভাগে নাতিদীর্ঘ ১৫টি লাইন, দ্বিতীয় ভাগে তার চেয়ে দীর্ঘ ১৩টি লাইন গুণভেদে ৫ ছত্র বেড়ে গেলেও—মোট ধ্বনির হিসেবে 'প্রান্তিকের' কবিতার দ্বিতীয় স্তবকে যেখানে মোট ৮২৪টি ব্যঞ্জন, অর্ধব্যঞ্জন আর স্বরধ্বনি, সেখানে 'শেষ সপ্তকের' দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্তবকে একত্রে ৬০৯টি ব্যঞ্জন-অর্ধব্যঞ্জন আর স্বরধ্বনি। রূপান্তরের আশকেই অল্প-তল্প বলতে হবে।

কিন্তু, প্রসঙ্গের সরাসরি অবতারণার ফলে জীবনের বহু ব্যবহার-জীবিতার কথা 'অভঙ্গ ক'রে বলা হয়নি বলেই বৃষ্টি দ্বিতীয় স্তবকে 'ভেদান্ত পরিচয়ের পরপারের' নিজের দিকে নিজের 'উৎসুক চোখে' তাকিয়ে থাকবার কথা আর একবার বলা হল। তা হোক, এই দ্বিতীয় উল্লেখও পাঠকের মনে পুনরাবৃত্তির বেগ জাগায় না। মূল কবিতাতেও এক-কথা বার কর আছে। তাতে আপনার জীবিতাচ্ছেদী নবীনরূপ দেখবার ঐকান্তিক ইচ্ছাটিকে পাওয়া যায়। দ্বিতীয় প্যাঁদের তৃতীয় স্তবকে আবার সে কথার পরপ-

একাকী উল্লেখে সৃষ্টি-কাজে অপেক্ষিত নির্মনতার অভাব অম্লভব করি। 'জনশ্রুতির মলিন হাতের দাগ লেগে'বার রূপ হয়েছে অবপুস্ত, / যা পরেছে তুচ্ছতার মলিন টার/তার সে জীর্ণ উত্তরীয় আজ গেল খসে'। নদ্রচিত সমস্তের মাঝে মগ্ন হ'য়ে অস্তিত্বের অনির্ভরীয় এবং সামগ্রিক মূল্যে উদ্ভাসিত হল—এই প্রসঙ্গের মাঝখানে আর-একবার জীর্ণ উত্তরীয় খসে যাবার কথা কি এমন অপরিহার্য! তাছাড়া, 'যার' 'যা' 'তার' পদ প্রয়োগে বক্তব্য বিষয়ের পরম্পর অধিত করতে ভাষায় আড়ষ্টতা এসেছে। উপরন্তু, প্রকাশভঙ্গিতে দেখা দিয়েছে সহতির অভাব।

পরের পর্যায়েই রহস্যের যবনিকা চঞ্চল হয়ে উঠছে আশঙ্ক বায়ুভয়। তৃতীয় স্তবকের শেষ ছই ছত্রে প্রকৃতির ছবি ঐকে সেই বাণীর বর্ণাজ্বল ছবি ফুটিয়ে তোলা হয়েছে। 'ভোর-হয়ে-ওঠা বিপুল রাত্রির প্রান্তে / প্রথম চঞ্চল বাণী জাগল যেন।' কিন্তু তার আগের বিবৃতি যেন বোবা হয়ে রয়েছে। 'যে বোবা আজ পর্যন্ত ভাষা পায়নি/জগতের সেই অতি প্রকাণ্ড উপেক্ষিত/আমার সামনে গুলেছে তার অচল মৌন'। ভাষায় সে-মৌন গুলেছে কি? মূল কবিতার 'রজনীর মৌন সুবিপুল' /প্রভাতের গানে সে মিশিয়ে দিল; /কারো' তার চুল / পশ্চিমদিগন্তপারের নামহীন বন-নীলিমায় / বিস্তারিল রহস্য নিবিড়।—অনেক সহজত প্রকাশে ব্যঞ্জনায় মুখের। কিন্তু রূপান্তরে প্রকাশটি না হল বিশদ—না ইঙ্গিতস্পন্দনিত।

দ্বিতীয় স্তবকেই 'অনাগত যুগ থেকে' ভেসে আসা 'তীর্থযাত্রী'র সঙ্গে আমরা পরিচিত হয়ে গেছি। চতুর্থ স্তবকে আবার জানানো হচ্ছে 'আমার এতকালের কাছের জগতে / আমি ভ্রমণ করতে বেরিয়েছি দুয়ের পথিক'। 'প্রান্তিকে' দু'রের পথিকচিহ্নের উল্লেখ এসেছে অল্প বক্তব্যের সূত্রে, সংক্ষেপে। 'প্রান্তিকের' উপসংহার আড়াই ছত্রে।—'আজি মুক্তিমন্ত্র গায়/আমার বস্ত্রের মাঝে দু'রের পথিকচিহ্ন মম, / সসারযাত্রার পক্ষে সহমরণের বধু-সং'

'শেষ সপ্তকের' শেষে ৯টি পংক্তি। বহুত গুলে বাক্য দেওয়া হচ্ছে—'তার আধুপনিকের ছিদ্রতার কেঁকে ফাঁকে / দেখা দিয়েছে চিরকালের রহস্য'। এই অতিরিক্ত বিবরণের পরে এল আগের কবিতার সহমরণের বধুর তুলনা, অনির্ভিত ভঙ্গিতে—'সহমরণের বধু / বৃষ্টি এমন ক'রেই দেখতে পায় / মৃত্যুর ছিদ্রপার্শ্বের ভিতর দিয়ে / মৃতন চোখে / চিরজীবনের অয়ান স্বরূপ' ভাষাভঙ্গিটি আঁটসাঁট আর ঝঞ্জ নয়।

তাহলে, মৃত্যুর সঙ্গে পরিচয়ের প্রাক্কালীন ভাবনায় বৃত্তই নূতনের উপলব্ধি হোক, তার প্রকাশ গম্ভীর গুঞ্জন-করা চলন আর গাঢ় কণ্ঠস্বর দাবি করে কি? যেমন আছে 'প্রান্তিকের' কবিতায়? অস্বত আলোচ্য ছইটি কবিতার বোধের জন্তে 'প্রান্তিকের' সঙ্গে এই ছন্দই নিবিদল হয়ে উঠুক।

রবীন্দ্রনাথ পূর্জতিপ্রসাদকে 'শেষ সপ্তকে' যে 'স্বাদ' 'ভঙ্গি' 'অচিন্ত্যের ইঙ্গিত' আর 'আত্মরাজকতার অনিয়ন্ত্রিত সংযমে'র অস্তিত্ব বিষয়ে লিখেছিলেন, তার ভিতরে উপস্থিত কবিতায় কোথাও কোথাও স্বাদ আর ভঙ্গি আঁচড়া। কিন্তু 'অচিন্ত্যের ইঙ্গিত' বেড়ে উঠে বিবৃতি হতে চায় বলে, সার্বিক নিয়ন্ত্রণে ছর্ষলতা প্রকাশ মায়। সংযমের শাসনে গছন্দহর এই কবিতাও কোঠাম তোর চুল / পশ্চিমদিগন্তপারের নামহীন বন-নীলিমায় / বিস্তারিল রহস্য নিবিড়।—অনেক সহজত প্রকাশে ব্যঞ্জনায় মুখের। কিন্তু রূপান্তরে প্রকাশটি না হল বিশদ—না ইঙ্গিতস্পন্দনিত।

'প্রান্তিকের' কবিতাটির গঠনে ধ্বনিমন্ড্যাত অনেক বেশি। বিশেষত রুদ্ধদলের স্বহ্ম বিশ্বাস বিশ্বাসভাব থেকে প্রশস্তায় উত্তরণের সহায় হয়েছে। অক্ষরভেদে চাল ধ্বনির ঐ আড়ম্বর স্বতঃস্ফীকার করেছে। কিন্তু ঐ কবিতার ধাঁচের অলঙ্ঘন দ্বিতীয় কবিতায় বরুন্দ হয়নি। যেমন, 'মগ্ন চিত্ত মগ্ন হল সমস্তের মাঝে' বহুত হয়ে উঠেছিল প্রথম কবিতায়, কিন্তু রূপান্তরে 'আমার নয় চিত্ত আজ মগ্ন হয়েছে' চরণের অম্লপ্রাস

লবু শোনান্ছে।

একই কবিতার কবিত্বাকৃত ছই রূপের ভিতরে আমরা তাহলে কি ভেদ পেলাম? বাস্তবনি বাবহারের দিক থেকে তারতম্য নয়, তারতম্য দেখা দিয়েছে শব্দ নিশ্চয়ের হিসেবে। সাদিক অঙ্গ বিচারে দ্বিতীয় কবিতায় কিছু অতিরিক্ত কথা পাওয়া গেল, যার অধিক আবৃত্তিতে মন্ত্রণাধীর সংখ্যে হানি ঘটেছে। 'তার আধুনিকের ছিন্নতার কাঁকে কাঁকে/দেখা দিয়েছে চিরকালের রহস্য'—অতসর উল্লেখস্বত্বে আভাসে জানাই ছিল যথেষ্ট।

'প্রান্তিকের' কবিতায় ভাষা আর ছন্দে বিষয়োচিত গাঙ্কীর সঙ্গে আমরা কবির আবেগের সঞ্চালন উপলব্ধি করি, অমূল্যব করি সন্ধ্যের শুভতা। মনে হয় না কবিতায় এমন কোনো বাণী ছিল—যা না-বলবার। অঙ্গ বিশ্লেষণ করে কাব্যাত্মার অভিমুখে অগ্রসর হতে গিয়ে 'প্রান্তিকের' কবিতায় আমরা যে সুমিত গতিবেগ পাই, 'শেষ সপ্তকের' কবিতায় তা বোলো আনা পাই না। সামগ্রিক বিবেচনায় বলতে হয়, কবির অমূলের স্পন্দ 'প্রান্তিকের' কাব্যআঙ্গিকেই বাতাবিক 'সৃষ্টির' ছন্দ পেয়েছে। 'শেষ সপ্তকের' পাতা ভরাবায় জ্বছে 'নির্মাণের' তাগিদ শেষ পর্যন্ত আত্মায় আর অঙ্গে পরম্পরলীন হয়ে বাজ্ঞানাময় হয়ে ওঠে নি।

রবীন্দ্রনাথের সৃষ্টিকাজে কত পরিবর্তন শিল্পসঙ্গত হয়েছে, আমরা দেখি। কিন্তু সফল কবিতার এই ছন্দাঙ্করের ক্ষেত্রে সেই মান অর্জিত হল কি?

যে-বাণীর যে-ছন্দ, বিশেষ কবিতামঞ্জের ক্ষেত্রে, তা কি সত্যিই অঙ্গ ছন্দে বিচ্যাস করে একই লক্ষ্যে পৌঁছানো যায়? 'পরশুটের' দ্বিতীয় সঙ্করণের অস্থলু ক্ত 'সুন্দর দামামা উঠল বেজে' কবিতা (পৌষ ১৩৪৪) গল্পছন্দে যে-বাণী আমাদের প্রাণে ধ্বনিত করে, 'নাব-জাতক'-এর মাত্রাত্ত্ব ছন্দে বন্ধ 'বৃদ্ধভক্তি' (৪ঠা জাহুয়ার ১৯৩৬) কি পারে সেই একইভাবে আমাদের প্রাণিত করতে? কবিতা ছটির কিয়দশ উদ্ধৃত করছি,

তা থেকে ধরা পড়বে, কবিতার নিজের একটি ছন্দই থাকতে পারে শুধু।

বৃদ্ধভক্তি

ছন্দকৃত সুন্দর বাঙ

সংগ্ৰহ করিব্যবেগে সন্ধ্যের পাঙ্ক।
সাজিয়াছে ওরা বয় উৎকর্ষপূর্ণ
দেহে দস্তে ওরা করিতেছে যগণ,
হিসাবের উন্মায় দাক্ষণ আবার
সিঁথির বধ চায় করণানিধির,
ওরা তাই স্পর্শায় চলে
সুন্দর মন্দিরপূর্ণ।

তুঝি তুঝি বেজে ওঠে বোমবে গরবা,
ধরাতল কঁপে ওঠে জ্বাসে গরবা থেবা।

বন্যাকাল—১ জাহুয়ার ১৯৩৬

—নবজাতক

সুন্দর দামামা উঠল বেজে।

সুন্দর ঘাট হল ঝাঁক, চোখ হল রাঙা,

কিচিমিড় করতে লাগল ধাঁত।

মাথুনের কাঁচা মাংসে যুনের ভেজ ভক্তি করতে

বেশোবল দলে দলে।

সবার আগে চলল দ্বন্দ্বয় সুন্দর মন্দিরে

তাঁব পবিত্র আধাঁবাদের আশায়।

বেলে উঠল তুঝি তুঝি গরবণ শব্দে,

কঁপে উঠল পৃথিবী।

বন্যাকাল—পৌষ ১৩৪৪

—পরশুট

সাধুরীতির ভাষা ব্যবহারের সঙ্গেও রুদ্ভকলের সংযাত-মুখর স্বেদ মিলনুক্ত মাত্রারঞ্জের ছাঁদে সাজানো 'বৃদ্ধভক্তি'কে অপ্রাণন পঞ্জ বললে ভুল হয় না। 'দুঃমুতি বেজে ওঠে ডিম ডিম রবে/শাঁওতাল পন্নীতে উৎসব হবে' বা 'ফান্ধনে বিকশিত কাণন ফুল/ডালে ডালে পুঞ্জিত আত্মমুকুলের' মতো শিশুতোষ ছন্দচর্চার নিদর্শনের ভাব কবিতাটির অঙ্গে প্রকট হয়ে বক্তব্য বিষয়ের ভীষণতাকে ধ্বনিবাহকের আড়ালে ঢেকে ফেলেছে।

পঞ্চাত্মরে, "পরশুটের" কবিতাটির কথাব্যথা— সুখের কথার জ্বোরে বক্তব্য বিষয়ের ভীষণতার সঙ্গে স্পষ্ট বিচ্ছিন্নতার ভাব মুটিয়ে তুলেছে। "নবজাতক"র কবিতার ছন্দের মশগলভিত্তে পাঙ্কি কবিনির্দেশিত সেই 'ছ হু করে' চলবার 'বাঁধা ছন্দের' দোষ। গল্পছন্দের 'সতর্ক' কাটা-কাটা উচ্চারণতিরঙ্গার তীব্রতা পেয়েছে।

কবিতাটিতে বেশ কাছাকাছি সময়ে লেখা। 'পরশুটের' কবিতাটি "বৃদ্ধ শরৎ: গচ্ছামি" নামে মাঘ ১৩৪৪ মাঘা "প্রবাসী"তে ছাপা হয়। আর ফান্ধন ১৩৪৪ মাঘা "পরিচয়" ছাপা হয় 'বৃদ্ধভক্তি'। অর্থাৎ পঞ্জছন্দোবল রূপটিই পরে ছাপা হয়েছে। গল্পকাব্য-সংগ্ৰহ "পরশুটের" প্রথম প্রকাশ এই কবিতা রচনার চেয়ে আগে—১৩৪৩ সালে ২৫ বৈশাখে। ১৩৪৫ সালে প্রকাশিত দ্বিতীয় সংস্করণের 'পরশুটের' সতেরো' নম্বর কবিতা হিসেবে ওটি ছাপা হয়। কিন্তু তার দু বছর পরে ১৩৪৭ সালের বৈশাখে "বৃদ্ধভক্তি" কবিতাটিরই রবীন্দ্রনাথ "নবজাতকে" স্থান দিলেন। অর্থাৎ এরূপটিকেও কবি মর্ষাদা দিলেন। কিন্তু কেন? আমাদের বিচার বলছে "পরশুটের" গল্পছন্দই কবিতাটি যথার্থ প্রাণস্পন্দিত হয়েছে।

ছই কবিতার তরতম বিষয়ে কবির মনেও প্রশ্ন এসেছিল, তার প্রমাণ 'পরিচয়'-সম্পাদক সুনীন্দ্রনাথের দ্বন্দ্বের কাছে "বৃদ্ধভক্তি" কবিতাটি প্রকাশের জন্ম পাঠাবার সময়ে রবীন্দ্রনাথের চিঠিতে বিচার পরিহারের জন্ম ওকালতির স্বর। ১৩৭৯ সালের সাহিত্যসম্মেলনা "দেশ" (পূ. ১৪৯) থেকে পত্রের প্রাসঙ্গিক অংশ সঞ্চলন করি—'বোমা অর্থা দ্বারা জাপানী কর্তৃক বৃদ্ধপুঞ্জার উপর একটি কবিতা লিখেছি, পরিচয়-এ প্রকাশ করে আশা করে পাঠাবুম—বলে রাখি এবং গল্প রূপান্তর গেছে প্রবাসীতে। রাখা বড়ো না শ্রাম বড়ো এ নিয়ে তর্ক উঠতে পারে। যদি বলে কেউ কারো চেয়ে কম নয় তা হলে সৃষ্টিকর্তা খুশি হবে।'

এ ছই কবিতার 'ভূনায় একটি কথা পদসঙ্কট হয় যে, কাব্যছন্দের আশ্রয়ই কবিতার জ্বন্তে সঙ্গত—

রবীন্দ্রনাথের কবিতা—পাঠান্তর

কোনো-কোনো মহলে প্রচলিত এমন কথা মাটেই প্রামাণসিদ্ধ নয়। আলোচ্য প্রসঙ্গে 'প্রান্তিকের' ১৬ সংখ্যক কবিতার সঙ্গে 'শেষ সপ্তকের' 'চৌত্রিশ' সংখ্যক কবিতার তুলনায় মনে আসে। উভয় কবিতার এক্ষ-পরিচয় 'শেষ সপ্তকের' কবিতাটি সন্নিহিত প্রবহমান দীর্ঘায়ার বা অঙ্গবৃত্ত ছন্দের সনে। সমাসবল পদ এবং রুদ্ভল সংঘাতের প্রাচুর্যপূর্ণ গাঢ়বন্ধের রচনা। ১৬ সংখ্যক এই কবিতাটির বাচ্যার্থ আলাদা ১৫নং কবিতা প্রসঙ্গে একবার এসেছে। 'প্রান্তিকের' এই কবিতাটির মতো এটিতেও কবির পরিচয় পৃথিক হিসেবে। পৃথিক এক উষ্ট। তবে উষ্টা হিসেবে আপন সন্ধানর্শন নয়, জীবনের সত্যদর্শনের কঠিন অভিজ্ঞতার প্রকাশ। উপস্থিত কবিতায় শেষ ছই চরণে, আপন ছুৎ-সুৎ অসীমের স্রংস্পন্দনের অমূল্য বোধগাত্তে জীবনপ্রবাহের সঙ্গে আপনায় সমুজ্জ্বা ঘোষণা। অনিত্য জগতের অঙ্গ হয়েও কবির অসীমের সঙ্গে একাত্মের উপলব্ধি। ভাষায় চিত্রে ছন্দে বিরাটের সমুদ্রাসক, শেষে ব্যক্তির দর্পণে প্রতিফলিত করে দেখলেন কবি।

'শেষ সপ্তকের' কবিতায়, গল্পছন্দে কথ্যরীতিতে বক্তব্য বিচ্যাস করা হল। কিছু-কিছু সমাসবল পদ অবিকল চলে এল বাচ্যবিষয়ের গুণবহুর টানে। ক্রিয়াপদের ব্যবহারেই এল প্রধান পার্থক্য। কথা-ভঙ্গিতে সংকট ভাব খানিকটা কমেই আসে। পূর্ব কবিতার ছন্দের নিবিড় শাসন থেকে মুক্তি পেয়ে চরণপাতে অপ্রকাশ পাওয়া গেল কিছু। অথচ, কবির মনে রইল 'সর্বদা সতর্ক', 'ছন্দোবলজকতার নিয়ন্ত্রিত শাসনের' স্থলে 'আত্মরাজকতার অনিয়ন্ত্রিত সন্ধ্যের' বাণ্যস্থ।

ছত্রের নতুন বিচ্যাসে কয়েকটি প্রসঙ্গ পেল বাস্তবায়। কবিতা-উপক্রমেই ঙ্গটার আশিষ ঘোষিত হচ্ছে পূর্ব বাক্যে—'পৃথিক আমি'। প্রথম কবিতায়, বজাঘাত্তে যে-বিজ্ঞয়নিধান 'অস্থিত'—দ্বিতীয় কবিতায়, বজাঘাত্তে প্রহারে তা 'গেছে উড়ে'। 'গেছে উড়ে' আলাদা ছত্রে

বিজ্ঞত হয়ে বিশেষ স্পষ্ট হয়ে উঠেছে। প্রথম কবিতার দীর্ঘ পংক্তির শেষে বলা 'বিরাট সম্মান' দ্বিতীয় কবিতার স্বতন্ত্র চরণে 'বিরাট অহংকার' রূপে প্রকট।

'প্রান্তিক' বলা 'লয়ে তার সব ভাষা, সর্ব দিন-রজনীর আশা'—শেষ 'সম্প্রকে' 'সকল আশা নিয়ে, গান নিয়ে, স্মৃতি নিয়ে' চরণে একই ক্রিয়াপদের পুনঃ পুনঃ বিস্তারিত বেন্দনার তারে বারবার আঘাত করছে। প্রতিটি বিষয়ে উচ্চারণ মমতাবোধে বিজড়িত।

ছই কবিতার শেষের উপলব্ধিতে পার্থক্য আছে। গজদ্বন্দ্বস্পন্দিত কবিতায়, কবি আপন সুখ-দুঃখের তরঙ্গময় বসে 'অসীমের হৃৎস্পন্দন' অনুভব করে-ছিলেন। গজদ্বন্দ্ব, আপন 'হৃৎস্পন্দনে' অনুভব করছেন 'অসীমের স্তব্ধতা'। হৃৎস্পন্দনের প্রভেদের কারণেই কি প্রথম কবিতার 'স্পন্দনের' অনুভূতি দ্বিতীয় কবিতায় 'স্তব্ধ' হল? প্রথম কবিতার হৃৎস্পন্দনে আত্মীয়তা স্থাপনের সূত্রে যে আশা ধরে রাখবার চেষ্টা, দ্বিতীয় কবিতার গজদ্বন্দ্ব সে-আশার পথে না গিয়ে বাস্তব স্তব্ধতার বোধকেই অঙ্গীকার করছে?

ছটি প্রকাশভঙ্গির এই তুলনা কোনোটর ঘাটতি নির্দেশ করার জন্ম নয়। তার কোনো সুযোগ নেই। সব মিলিয়ে কবিতা ছটি হয়ে উঠেছে দুই স্বতন্ত্র সৃষ্টি। গজদ্বন্দ্বের কবিতাকে গজদ্বন্দ্ব সাজিয়ে রবীন্দ্রনাথ যে-সৃষ্টির খেলায় মেতেছিলেন—এইবারে তার সফলতার কাছে আমরা নত হই। কবির কথাতেই সীকার করতে হয় যে, ফরাসিয়েশি খেলায় (এ-ক্ষেত্রে কবির নিজেরই ফরমাশ) মোটরের এঞ্জিনটিকে বাইরে থেকে চালু করবার পর মোটর তার আপনগতি পেয়ে গেছে।^{১০} শিল্পী কবি সচেতন চেষ্টা নিয়ে কবিতার রূপায়ণ শুরু করে, পুনর্বার বোধের গহন বিচরণ করেই বৃষ্টি একই ব্যাচার্ধের আদেৰকটি সার্থক রূপ-সৃষ্টি করলেন। সিদ্ধ কবি ক্ষেত্রবিশেষে আদি প্রেরণার উৎসে পুনরায় অবগাহন করে এক কবিতাকে দ্বিতীয় সার্থক রূপ অর্পণ করতে পারেন, এ সিদ্ধান্ত এবার আনিবার্ধ্য হল।

এখন, উপরের সিদ্ধান্তের জন্ম কবিতা ছটি সন্নিবেশ করে প্রাবন্ধ শেষ করব।

পথিক দেখেছি আমি পুরাণে কীর্তিত কত দেশ
কীর্তিনিশ্চ আশ্রি; দেখেছি অবমানিত ভ্রমণের
দর্পেচ্ছিত প্রভাণের; অন্তর্হিত বিজয়নিশান
বহাধাতু শুক্র বেন অষ্টহাসি, বিরাট সম্মান
সাঁঠাঙ্গে ধূল্যায় প্রণত, যে ধূল্যায় 'পরে মেলে
সন্ধ্যাবেলা ভিক্ষু জীর্ষ কাঁধা, যে ধূল্যায় চিহ্ন কেলে
শ্রান্ত পদ পথিকের, পুনঃ সেই চিহ্ন সোণ করে
অসংখ্যের নিত্য পদপাতে। দেখিলাম বাবুস্বত্বের
প্রাক্কর হৃদয় যুগান্তর, হৃদয় সমুৎতলে
যেন মহা মহাতব্যী অকশ্যাত্ত কণ্ঠ্যবর্তবলে
লয়ে তার সব ভাষা, সর্ব দিনবন্ধনীর আশা,
মুখবিত স্থা-ভুল্য বানান-প্রদীর্ঘ ভালোবাসা।
তবু কবি অহঙ্কর বসি এই অনিত্যতার বুক
অসীমের হৃৎস্পন্দন তরবিছে মোর হৃৎসে রয়ে।

—'প্রান্তিক'

পথিক আমি।

পথ চলতে চলতে দেখেছি
পুরাণে কীর্তিত কত দেশ আশ্রি কীর্তি-নিশ্চ।
দেখেছি দর্পেচ্ছিত প্রভাণের
অবমানিত ভ্রমণের,
তার বিজয়নিশান
বহাধাতু হেটাং শুক্র অষ্টহাসির মতো
গেছে উড়ে।

বিরাট অহংকার

হয়েছে সাঁঠাঙ্গে ধূল্যায় প্রণত,
সেই ধূল্যায় পরে সন্ধ্যাবেলায়
ভিক্ষুক তার জীর্ষ কাঁধা মেলে বসে,
পথিকের শ্রান্ত পদ
সেই ধূল্যায় মেলে চিহ্ন,
অসংখ্যের নিত্য পদপাতে
সে চিহ্ন যায় বৃষ্টি হয়ে।
দেখেছি হৃদয় যুগান্তর
বাবুর হৃৎসে প্রাক্কর,

যেন হেটাং অহংকার পাণ্ডা মেগে

কোন্ মহাতব্যী

হেটাং তুরল হৃদয় সমুৎতলে,
সকল আশা নিয়ে, গান নিয়ে, স্মৃতি নিয়ে।
এই অনিত্যতার মাঝখান দিয়ে চলতে চলতে
অহঙ্কর কবি আমার হৃৎস্পন্দনে
অসীমের স্তব্ধতা।

—'শেষ সম্প্রকে'

সূত্রনির্দেশ

১. উক্ত নির্দেশে 'পরিবর্তন ও সংযোজন'র তালিকায় 'রূপ-বোধ্য'য় স্মৃতি ২১নং পংক্তির বর্জনের প্রসঙ্গ ছাড়া পড়েছে। 'আর কিভাবে না কোনো দিন' ছত্রটি কেটে দিয়ে সংযোজন করা হয়েছিল 'দিনের পর দিন তাতে পর হাত আসে'। শেষার্শ্বে এই পংক্তির পদবিন্যাসেও পরিবর্তন করা হয়েছিল।
২. ঐক্যনাই সামগ্রিক কথা-প্রসঙ্গে বলেছিলেন। 'রূপ-বোধ্য'য় প্রকাশিত 'মূল্যবোধ' কবিতা, পাঠ-লিপিতে তার পাঠান্তর, আর 'শেষ সম্প্রকে'র প্রথম কবিতার মধ্যে বাঞ্ছনীয় ব্যবহারে সংযোগপত স্তেনম তাবৃত্তম্য নেই। 'মূল্যবোধ' আর তার প্রথম পাঠ-ভেদে এ-বিষয়ে ষাও-বা পার্থক্য আছে, অনেক ক্ষেত্রেই চূড়ান্ত রূপের সঙ্গে প্রথম রূপের ভেদ তার তার চেয়ে কমবেশে। পাঠ তিনটি উক্ত করে, তাৎপর্য বোধি ব্যবহারের একটি তুলনামূলক সারবি উপস্থাপন করেছি।
৩. গ্রন্থবিচার, কল্পনা।
৪. সম, পুঞ্জ, মেঘ, সূচী, অসম্মানে, যেন, ভূমি, ক্ষীণ-শাস, প্রাচীনতা, আঁধি, শূভ্র, হেন, শখ, চন্দন, চমকিত, অনির্বন্ধীয়, যেন, উজান, অকশ্যাত্ত, যেন, অজ্ঞানিত, আচ্ছাদন, বিশ্বয়, যেন, অমবেদ, বেহয়ন, ছিন্ন, সমস্তের, মাঝে, যেন, জীর্ষ, রজনীর, মিশিয়ে, পশ্চিম, নামহীন, মাঝে, সংসার, মহৎস্বপ্ন, বৃৎসম।
৫. শখ বোধ্য, 'নির্বাণ আর সৃষ্টি', পৃ. ২১১।
৬. প্রভাতকুমার মুখোপাধ্যায়, 'রবীন্দ্রজীবনী', তৃতীয় খণ্ড, পৃ. ৫০০।
৭. 'নির্বাণ আর সৃষ্টি', পৃ. ২১০।
৮. 'আমার কাবের গতি—পুলিনবিহারী' সেন অহ-লিপিতে। 'রবীন্দ্রজীবনী', চতুর্থ খণ্ড।
৯. ধূগুটিপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়কে লিখিত পত্র। 'রবীন্দ্র-জীবনী', চতুর্থ খণ্ড।
১০. 'জীবনস্মৃতি'।
১১. ইন্দিকা দেবী চৌধুরানীকে লেখা পত্র, চিঠিপত্র ৫, পত্র নং ৫৭।
১২. সেন, প্রথম, দর্শন, উজান, পৌছলেম, মুহুর্ভে, অস্ত-যুগের, অজ্ঞান, সমস্তের, মাঝে, জনস্রুতির, জীর্ষ, অনির্বন্ধীয়তা, পশ্চ, মাঝের, প্রথম, চকল, যেন, ভাব্য, আধুনিকের, ছিন্নতার, কীকে কীকে, মহৎস্বপ্নের, ছিন্ন।
১৩. 'মহয়া' কাবের প্রথম সংস্করণের ভূমিকা উঠের।

প্রসঙ্গ : বাঙলা ভাষা

ভাষা-পরিষ্করনার সমাজভাষাতত্ত্ব। মনহর মুন্সী। বাংলা একাডেমী, ঢাকা। পঁচিশ টাকা।

বাঙলাভাষা-সংস্কার আন্দোলন। আহমদ শরীফ। বাংলাদেশ ভাষা সমিতি, ঢাকা। হুড়ি টাকা।

ভাষার রাজনীতি ও বাঙলার সমস্যা (১৯৭০-৮৫) ইয়াসাইন হান। অক্ষর, ঢাকা। তিরিশ টাকা।

আমাদের আলোচ্য তিনটি বইয়ের মধ্যে মনহর মুন্সীর 'ভাষা-পরিষ্করনার সমাজভাষাতত্ত্ব' বইটি বেরিয়েছে ১৯৮৭-এ কেবলমাত্র। বাকি দুটি, আহমদ শরীফের 'বাংলাভাষা-সংস্কার আন্দোলন' এবং ইয়াসাইন হানের 'ভাষার রাজনীতি ও বাঙলার সমস্যা' (১৯৭০-১৯৮৫) বেরিয়েছে ১৯৮৩-৪ কেবলমাত্র। বাঙলাদেশে কেবলমাত্র মাগিষ্ট বইসহ প্রকাশের, বিশেষত বাঙলাভাষা সংস্কার বইসহ প্রকাশের এক পূর্ব-পার্শ্ব নিয়ে আসে।

চরিত্রের কিন্তু কেবল মনহর মুন্সীর হইলি একটু আকাজেখিক, মূলত পাঠ্য-পুস্তক হিসেবে পরিচরিত। এ বইটির মূল লক্ষ্যই যে, এ বইটি পড়ে নিলে বাকি দুটি বই পড়বার একটি পটভূমিকা তৈরি হয়, সে দুটি বইয়ের ব্যাপ্তিত্ব, গোষ্ঠীগত বা প্রতিষ্ঠানগত ধারণা, প্রচার ও কাব্যবলির বিচার করবার কিছু মাত্রা আমরা পাবো যাই। "হানা-পলী" ও "নির্ঘণ্ট" ছাড়াও মুন্সীর বইয়ের যেটো আটটি অধ্যায় আছে। তাতে খণ্ডাঙ্কিত আলোচিত হয়েছে "স্বন্দিকা ও সংজ্ঞা", "ভাষা-পরিষ্করনার কথা", "ভাষা-সমস্যা ও পরিষ্করনা", "ভাষা-সম্প্রদায়", "মানব-বিকাশ ও ভাষা-পরিচর্যা", "ভাষাদর্শ", "ভাষা-পরিষ্করনা সংস্থা" এবং "উপসংহার"।

পাঠ্য বইয়ের সংক্ষিপ্ত আকারের চাপে কিনা জানি না, মুন্সীর আলোচনার প্রচুর তথ্য ও সংবার থাকলেও তার পরিবেশ বহুদূর নয়, ভাষা একটি ক্রিষ্ট। অসংখ্য ভাষার ও ছাপার কুন (বাংলা একাডেমীর কাছেও কি এত মুগ্ধ-প্রমাদ প্রাপ্য হলে আমাদের?) পাঠককে তিনি প্রাণে বানকিটা দিয়ে দেয়া মুন্সী একটু ছেলোছায়াও আছেন। ফলে বইটি লেখার মূল প্রেৰণা যে

গ্ৰন্থসমালোচনা

তিনি বিদেশেই গুরাই ধীপপুত্রে পেরে-ছিলেম একথা জানানোর লোভ তিনি সামান্যতে পারেন না। হানোলুলুর্ ইন্সটি-গুরস্ট সেনাটাবে তিনি গবেষণা করেছেন, কিন্তু এলিক বাঙালির বোধে "হানোলুলুর্-কায়ফাইকা" বিষয়ে উপ-হাঙ্কতায় ষ্টিত আছে বলে সে শব্দের নামটি তিনি প্রাণে বানো, তিনি বং সে শব্দ যে ধীপে অবস্থিত সেই ওরাহো যেটো আটটি অধ্যায় আছে। "সেবানকার প্রচো-প্রভাচা কেনে সন্দর্ভাবাবহ (Research Intern) ছিলাম দেড় বছর।" কলামবিয়া ইউনিভারসিটি যে নিউইয়র্কে—স্টো না বলে, মানহা-টান ধীপে বলার মতো এই ছেলো-মহাফি।

মুন্সী অসংখ্য সমালোচকের কাঙ্ক্ষ সহজ করে দিয়েছেন নিজেই নিজের লেখার সমালোচনা করে। "নিবেদন"-এনাম পুষ্টায় তিনি বলেছেন, "আমরা বিস্তারিত বাধ্যা দেখো উচিত ছিলো কোনো কোনো অংশের, সংহত হওয়া উচিত ছিলো কোনো কোনো অংশ, আরো নিটোল হওয়া উচিত ছিলো বাধ্যা, আরো গভীর হওয়া উচিত ছিলো পরিচর্যা; উচিত ছিলো বানান পদ্ধতি নিতুল হওয়া, প্রয়োজন ছিলো টাকা-ভাঙ সংযোজনের।" এত সব নিটুল-নিটুল কথা যিনি নিজের লেখা সংহত নিজেই বলেন তাঁর লেখার সমালোচনা করতে সংকোচ বোধ করি। তবু সমালোচকের বেছানুভূত তিরু দায় থেকে কয়েকটি কথা বলতে হচ্ছে। প্রথম প্রশ্ন উঠবে তাঁর কিছু-কিছু সিদ্ধান্ত বা বোধ্যগত নিয়ে। যেমন— "ভাষা প্রাকৃতিক নিয়মে পরিবর্তিত হয়; এ পরিবর্তনে মানুষের করণীয় কিছু নেই"—উদ্বিগ্ন শতাব্দীর এ ধারণা এখন ভাষাতত্ত্বে অচল।" তিনি একটি বইয়ে কথোটা বলে দিয়েছেন যেটে, কিন্তু কোন অর্থে, কথোটা এবং কী ভাবে অচল তা বলেন নি। এসব পরি-নির্দেশ প্রয়োজন ছিল—কার্য এটা এক কথাই বিবয় নয়। বিচারিত "ভাষা পরিষ্করনা" এই নামটির মধ্যে বহুভাষা ধারণা বাস্তব, জাতীয় বা সংস্কৃতির ভাষা নির্ধারণ—যেটা মূলত choice বা নির্বাচনের সমস্যা—এবং তার থেকে পৃথকভাবে ভাষার মানোন্নয়ন (স্টোন-ভার্জাইজেশন)—যেটা মূলত একটিনার ভাষার বা উপভাষার সংস্কার ও সংবর্ধনের সমস্যা—ও দুটি ধারণাকে মিশিয়ে ফেলেছেন। কেন তা করেছেন জানি না। সম্ভবত রুচিন ও লেখকের গুণ

বিষয় ইয়াহু'ভের planned action on language কথাটির মধ্যে এ দুটি ধারণা মিশে আছে বলেই। মনে রাখতে হবে, বাস্তব কার্যক্রমে এই দুটি ধারণা পরস্পরাবহ, কিন্তু এক নয়। তাঁর আর-একটি ভিত্তি "কেটে কেটে বলেছেন নতুন নতুন জাতীয় ভাষার সঙ্গে সম্পর্কিত প্রশ্ন আধুনিক ভাষাতত্ত্ব নীমাংসা করতে পারে নি। আধুনিক ভাষাতত্ত্বের বার্থতা থেকেই ভাষা-পরিষ্করনার বৃদ্ধিপাত।" এটি অসংগত। তদবির আলিঙ্গয়বানাবা-ব একটি প্রবেশের উদ্ভূতি। কিন্তু খাটাকি মুন্সী বিনা প্রবেশ করলেন কেন সেটাই জিজ্ঞাস্য। আধুনিক ভাষাতত্ত্ব যে-ভাবে উত্থুৎ বৎ বিবর্তিত হয়েছে, তুলনামূলক-বৈভিধানিক থেকে বাইনডিং আর গভার্নমেন্ট পর্যন্ত—তাতে কি কোথাও তৃতীয় বা কোনো বিসের ভাষা-সমস্যা সামান্যতম দায় সে তুলে নিয়েছিল? তার লক্ষ্য ছিল সম্পূর্ণ অজ জায়গায়। প্রথমে সে খোঁজ করেছে ভাষার বিবর্তনের কথা ও সাধারণ নিয়ম, তারপর সে জানতে চেয়েছেন নানা ভাষার সংগঠনের মূল ভিত্তি ও নিয়মাবলি, এখন সে ধবতে চাইছে মানবভাষার সংগঠনের মূল রহস্যকে। সে ছিল বিচার্য নিয়ম বাস্তব, প্রয়োগ নিয়ে মাথা ঘামায় নি। এটা আধুনিক ভাষাতত্ত্বের উদ্দেশ্যতৎ স্বকীর্তন হতে পারে, কিন্তু এক কথাই "বার্ণতা" কেন বল? বিদেশী ভাষিত বিদেশী ভাষায় একটা কতরো গাতি করলেই আমরা বের বিনা সহজবো স্টো বেনে নিতে হবে?

লক্ষ করি ২-৩ পুষ্টায় বিবৃত্তি। উন্নয়নকারী দেশগুলি ভাষা-পরিষ্করনা ইয়েবৌয়ীর দেশগুলির উত্তোপ থেকে

ভিন্ন রকমের—এটা তিনি বুকেছেন। পাঠ্যভাষার পরক্ষণ নাকি পড়িতেরা বলেন "cultivation approach" বা পরিচর্যার পরক্ষণ—অর্থাৎ স্টো ধীর প্রক্রিয়ায় চলছে—সরকারি এবং বেসরকারি সংস্থার কর্মপরিকল্পার মাধ্যমে। আর উন্নয়নকারী দেশগুলিতে "সমজ্ঞা জরুরী" এবং "এর সাধারণ চাপ্তা হয়েছে জরুরী ভিত্তিতে।" অর্থাৎ ইয়েবৌয়ীর বানাম তৃতীয় বিশ্ব—ভাষা-পরিষ্করনার চরিত্রে একটা বিপ্রতীপতা তিনি লক্ষ করেছেন বা পড়িতদের বই পড়ে বুকে নিয়েছেন। এখন সমস্যা হল, প্রথম-মহাভূক্ত-পরবর্তী সোবিয়ত ইউনিয়নের ভাষা-পরিষ্করনাও তিনি পাঠ্যভাষার মডেলে ফেললেন, না উন্নয়নকারী দেশের মডেলে ফেললেন? সোবিয়ত দেশের বানকিতা ইয়েবৌয়ানে, একটা দেশগত তৃতীয় বিশ্বের উন্নয়নকারী বোধ ছিল না। তবু সেনিনের নেতৃত্বে সে দেশের ভাষা-পরিষ্করনা ও ভাষার মানোন্নয়নে এমন একটা তাঁর ষ্টিরিত ভাষার বিবর্তনের কথা ও সাধারণ নিয়ম, তারপর সে জানতে চেয়েছেন নানা ভাষার সংগঠনের মূল ভিত্তি ও নিয়মাবলি, এখন সে ধবতে চাইছে মানবভাষার সংগঠনের মূল রহস্যকে। সে ছিল বিচার্য নিয়ম বাস্তব, প্রয়োগ নিয়ে মাথা ঘামায় নি। এটা আধুনিক ভাষাতত্ত্বের উদ্দেশ্যতৎ স্বকীর্তন হতে পারে, কিন্তু এক কথাই "বার্ণতা" কেন বল? বিদেশী ভাষিত বিদেশী ভাষায় একটা কতরো গাতি করলেই আমরা বের বিনা সহজবো স্টো বেনে নিতে হবে?

লক্ষ করি ২-৩ পুষ্টায় বিবৃত্তি। উন্নয়নকারী দেশগুলি ভাষা-পরিষ্করনা ইয়েবৌয়ীর দেশগুলির উত্তোপ থেকে

নিয়েই একটি অংশ (১১ পৃ) আর শুক এই ভাবে—"সমজ্ঞা বলতে বোঝায় একধরনের পরিবৃষ্টিত্ব হয়। নিস্তান্ত নেত্রা চুসাবা হয়।" পাঠ্যভাষার একল গবেষণ এই ধরনের 'বৈজ্ঞানিকতা'—ইয়েবৌয়িত থাকে বিদ্বন্মুগ্ধ করে scientism বলা হয়—তার ভক্ত করেন কিন্তু আরাহা কেন সে যখন পাবে? স্টোহাফিজ ভাষা-সমস্কার সংজ্ঞা দিলে কী হত? অবের জায়গায় (২৮-২৯) "উভায় কি?" নাম দিয়ে তিনি প্রায় এক পুষ্টা ব্যয় করেছেন,—বার কোনো দরকার ছিল বলে মনে হয় না। এই অংশে লক্ষ্য তুল বা অসম্পূর্ণ বেরও আছে। যেমন মুন্সী বলছেন, বাঙলা উভায়গতর সংগঠনগত হয়েছে বর্ন-মাতুলো চুসাবা; আনুল হাইর গবেষণা নাসিকা ধনী সম্পর্কিত; আর কষ্টক ও দাম (১৯২১) করেছেন। সাধারণ পলি-তত্ত্ব ও বর্ন (৩০ পৃ)। শুক তাঁর আনুল হাইর 'বাংলা পলিতত্ত্ব' বা স্কুন্ডিত্ত্বময়ের প্রবন্ধ "Bengali Phonetics (১৯২১)-এর কথা মনে পড়ল কেন? শুক মূল পর্যালোচ্য বাঙলা কটা তাও নাকি মুন্সীর জানা নেই, কারণ স্কুন্ডিত্ত্বমায়, কারগুন, মূর্ষা চৌমুরী বলেন সাটটি (স্কুন্ডিত্ত্বমায়) আরো কিছু বলতে আসাটটি, আর হাই বেনে আসাটটি। এ নিয়ে মুন্সী একই উদ্বেগ বেনে, ওঁর আতর প্রায় সমান্তরায় চেচোরা শাস—"পরমানি বদি সাটটি হয় তবে, নাসিকা পলি অর্থাৎ অধুনাসিক রক্ষণনিও হয়ে সাটটি, আসাটটি হলে হয়ে আসাটটি।" এবং সেভাবেই ষ্টিবরক্ষণির জোড়া স্কুই হয়ে এক সে-ভাবেই অধবরক্ষণি প্রতিষ্ঠিত হবে।" একটানা কথা ব তোড়ে তিনি এসব বলে যান যেটে, কিন্তু আসল সমস্যাটা

বিবর্তন করতে না-চাওয়াই এখানে তাঁর বেশি ফুটে ওঠে যেন।

আমল সমস্রাটা এত ভয়ংকর কিছু নয়। হাই প্রকৃতি যে-একটি অতিরিক্ত বরফান্নির অস্বাভাবিক ক্রম, সেটি খব-সংগতি-স্বাভাবিক। এখন যে-কোনো গবেষকই বলবেন গুটি কোনমি নয়, আলোসোমনো—এবং তাই গুটিকে আলো। যোগানোর স্বর্থ হয় না। সাত-টিই আমাদের বরফান্নি। আধুনাসিক বরফান্নিও তাই সাতটি—কিন্তু আধুনাসিক বরফান্নি কোনমি নয়, এ সম্বন্ধে মনস্তত্ত্বের সম্বন্ধে বিবেচনা করে যেন তা মূলত স্বতঃস্ফূর্ত না সিন্ধিক বরফান্নি হয়। আর এদের সংখ্যার উপর স্বর্থের সংখ্যার কি কোনো নির্ভরতা আছে? সাতটি হোক, আটটি হোক—স্বর্থের বাঙলায় চারটি—ই, উ, এ, ও, ঝ) এবং ও, ঐ।

এই প্রসঙ্গেই মুখ্য এনেছেন উপভাষার কথা। উচ্চারণ-আধার্ন তৈরি করতে উপভাষার কথা উঠবে কেন? না মাত্র ভাষার উচ্চারণ যদি শব্দের বা বিকল্প থাকে, যেমন নস্পর্য (নোস্পর্য-কার, নোস্পর্য-কার) সেইটে আগে অধিকরের দিকে নিয়ে যাওয়া দরকার, কিংবা ছুটিই যেনে নেওয়া দরকার। প্রত্যেক ভাষাতেই স্বর্থ শব্দের একাধিক উচ্চারণ আছে, ইংরেজিতে often ইত্যাদির যেনে। উপভাষার উচ্চারণ থেকে মাত্র উচ্চারণ শেবার সমস্রাটা নিস্কৃত আছে, সে তো সব ভাষাতেই আছে। সেখানে শুধু Lowering এবং Highering (কথাটা heightening এর কথা? Highering তো মনিমি)-এর কথা উঠবে কেন? মুখ্য বৈকল্পিক নিকল্পনী ও নেতিবাচক কথা বলেন, যেনে "অধিকারে কালো বিভাগ অধ-

স্বস্থানে মনে"। "দুঃখালের অবস্থা"—বাঙলা উচ্চারণের আলোসোমনো অবস্থা সহাই কি অত ব্যাধ্য?

বইটির পরিকল্পনা করা উচিত ছিল অত্যাধিক, কারণ সমাজভাষাবিজ্ঞানের বিভিন্ন একাধার একটি পরিবার মানচিত্র তৈরি করে নেওয়ার দরকার ছিল, কারণ সমাজভাষাবিজ্ঞানের দারপাটাই বাঙালি লিপিকথার কাছে স্পষ্ট নয়, যদিও পশ্চিমবাঙলার তুলনায় বাংলাদেশে এ সম্বন্ধে আলোসোমনো তুলনায় কিছু বেশি হয়েছে। লিপিসম্মান সমাজভাষাবিজ্ঞানের তিনটি ভাগ করলে হল—কর্ণনাম্যক (d. scriptiva), মূল (dynamic) এবং প্রয়োগমূলক (applicativa)—এবং এ ভাগও তার দুই ভাগে মনে নেওয়ার মতো নয়, কারণ মূল ও প্রয়োগমূলক সমাজভাষাবিজ্ঞান অনেক সম্বন্ধে প্রক্রিয়া হিসেবে প্রয়োগ বাস্তব ভাষা-পরিবর্তনের যে উদ্দেশ্য মূলক সমাজভাষাবিজ্ঞানের অংশ—তা স্পষ্ট করে দেখিয়ে দিয়ে তারপর তাতে পৌঁছানো উচিত ছিল। মূল মুখ্য বইয়ের একটি সংগত ও স্বসংগত পরিকল্পনার ছবি ফুটে ওঠে না। যেনে চতুর্থ অধ্যায়ে 'ভাষা-সম্প্রদায়' অংশে। এখানে ভাষা-সম্প্রদায়ের বর্ণনা পূর্ণাঙ্গ হয় নি। ভাষাতত্ত্ব একের বোধ উপভাষা থেকে আরম্ভ করে একসপ্তাহের মতো আন্তর্জাতিক সহায়ক কোনো ভাষার (International auxiliary language) ব্যবহারকারীদের থাকতে পারে—এর সম্পূর্ণ মাত্রা মুখ্যর আলোসোমনো আভাসিত হয় নি। "মানব-বিকাশ ও ভাষা-পরিচয়", 'ভাষাধার্ম' ইত্যাদির বিভাগগুলিকে জড়-বিজ্ঞত মনে হয়, ভাষা-পরিবর্তনের সঙ্গে তাদের আভাসিক যোগটি স্পষ্ট করা হয় নি,

অত্যাধিক কিছু পুনরাবৃত্তিও ঘটেছে। 'ভাষা-পরিবর্তন' সংস্থা' অধ্যায়ে 'ইউ-রোপীয় ভাষা-সম্প্রদায়' অংশটি আগে [আনা] উচিত ছিল, পরে কালাহুস্কিকভাবে ভারতীয় প্রচেষ্টার কথা। এগুলি অধ্যায়ে ভাষা-উদ্দেশ্যে কিছু অত্যাধিক মূল্যবান ব্যক্তিগত প্রয়াসের কথা বললে ভালোই হতো, যেনে পার্থিনি, ডঃ ম্যামুলের জনসন, জেয়ে-স্টার ইত্যাদির কথা—শেষের দুজন মুখ্যর উল্লেখও আসেন নি। মুখ্যর দৃষ্টি অতিরিক্ত পশ্চিমমুখে যা, এবং ব্যক্তি ও সংস্থার বাইরে আলোসোমনো মধ্য দিয়েও যে ভাষা-উদ্দেশ্য বা সীমাবদ্ধ ইচ্ছাশক্তি হ্রাস হতে পারে, সেটা লক্ষ করে চীনের চৌচৌ যে আলোসোমনো কথা বলা উচিত ছিল, তাও তার হৃৎ-এর চমৎকার বই আছে সে বিষয়ে। এই অধ্যায়েই বকীয় সাহিত্য পরিষদের তুলনায় সাহিত্য সমালোচক ইতিহাস যে উল্লেখ লাভ করেছে তা তার পাওয়ার কথা নয়। আকাজেডিমিক ইতিহাস সেম্বন্ধে বইই অসম্পূর্ণ; কবালি আকাজেডিমিক কথা এলই না আলোসোমনো, এবং ইংলন্ডে আকাজেডিমিক প্রতিষ্ঠার প্রাপ্য কিন্তু নিফল প্রয়াসের কথাও বলা হয় না।

বইটির ভাষাতত্ত্বের স্ক্রিটার কথা আগে বলেছি। "অবশ্যই বাধার প্রয়াস পাচ্ছেন," "অবশ্যই অধরের প্রয়াস পাচ্ছি" এ ধরনের প্রয়োগে ব্যক্তিধর কথা। মুখ্যর পরিভাষাও আভাসিত। Reissuance-এর বাঙলা "পুনঃব্যক্তিধর" বাসকরণভাষাকে শুদ্ধ নয়, হবে পুনঃব্যক্তিধর—"পুনঃ+উক্তি" মর্মে। Binary-র বাঙলা "দ্বৈত" হওয়া উচিত নয়, "দ্বি-সংকল্প" বা "দ্বি-সম্বন্ধ" হতে পারে। ৫৫ পৃষ্ঠায় "ত্রৈক-

বোধভাও" কথাটি—দ্বাপার তুল না হলে ব্যাকরণ কথা। উচ্চারণের প্রতি-বর্ণীকরণে বই অসংগতি, দেখি—তাইনাথ কনও ভাইনাথ (৩১), কনও ওয়াইনাথ (৩২)। ওয়াইন-স্টাইনেক আবার ভাইনস্টাইন করতে তাঁরা যেন নি (২)।

যিনি একজন তরুণ ও পরিশ্রমী গবেষক, দেশ-বিশ্বের জ্ঞানের প্রতি ধীরে উদ্বুদ্ধতা আছে, তিনি কেন এমন অসতর্ক ও শুল্কহীন হবেন, সেটা জেবেই বিস্ময় লাগে। তাঁর বিদ্যুটি পরি ভাষা-সমস্রাটিকৃত দেশের প্রকৃৎ যুগ জরুরি এবং তাঁর বাস্তব কাজ করবার যোগ্য লোকও যুগ বেশি নেই। একজন একটাই বই সম্বন্ধে যুগ প্রত্যাহার প্রকৃৎ ঠিক যে-আকারে ও যে শব্দে নিজে বইটি আমাধের হাতে এল তা আমাধের পুরো সম্বন্ধ করতে পার না—এই যুগ ছুধের কথা। আবার বাংলা একাডেমীকে বলি, যে-সমস্রা সমস্ত বাঙালির গর্ব ও গৌরব, আমাধা পশ্চিমভাষার অপেক্ষাকৃত অসংগতিও সে-সমস্রা সমস্ত ভাষা-বিজ্ঞানীরা যে-প্রতিষ্ঠান বিষয়ে অসংগতি করে, সে প্রতিষ্ঠান মনে অস্বস্ত, এত মুখ্য-প্রমাণ সহ বই ছাপছেন—এতে বাঙলাভাষার প্রতি কোন্ ভালোবাসার প্রমাণ হয়? বছরে একশোটা বই এতদূর কেবলমাত্র সন্ধানের এই বই কত জরুরি ছিল। যেনে এইভাবে?

অসম্পূর্ণ হলেও, বইটির একটি মূল্য তৈরি হয়েছে। আধুনিক শব্দকোষ বইটি এ ধরনের নয়, কিন্তু তারও মূল্য এখানে যে, সে বই কতদূর হলেই ইতিহাসের মতো উৎসাহিত। সে কোন্ ইতিহাস? সে ইতিহাস বাংলাদেশের কেন, সমগ্র বাঙলাভাষার দেশের মনোভার ইতিহাস—। ভাষা-আলোসোমনো ইতিহাস।

বইটি অসাধারণ চিত্তাকর্ষক, প্রায় যোগেশো-কাহিনীর মতো-এক নিম্নোপ-পড়ে কেলবার যোগ্য। বাঙলা ভাষা সমস্রা-আলোসোমনো শাসক ও শাসক-তোয়া মুক্তিলাভেরে তুমিকি ঠিক কী ছিল, সে তুমিকি কোন দেশের কে কথা কেনে ছুধের নিয়মেই নিয়মেই, বাংলাকে রাষ্ট্রতা করার বিরুদ্ধে স্থাপনিকবিত্ত যুদ্ধ-যুদ্ধের প্রস্তুতি হিসেবে কীভাবে প্রথম থেকে বাংলা ভাষার 'দুর্ভাগ্য' নানা বিকল হলে হবে তার 'সমস্রা'র স্বার্থের প্রস্তাব উঠে আসছিল—এ সবই চমৎকার বর্ণনা করেন অধ্যাপক শর্মা।

এর মালোচনা কী করার আছে জানি না, যথো retrospection আকারে না দেশে সমস্রাকালীন বিতর্ক হিসেবে যোগ্যি রচিত হয় নি, সেটিই একমাত্র সমস্রা-কিন্তু শর্মা-কিন্তু মাহেরের বেশ কিছু মতবাদের উজ্জ্বল থেকে পাঠক বুঝতে পারেনে বিলম্বিত হলেও বাংলা-কী জাতীয়তার স্বার্থ তিরিক্ত অংশে সন্ধানের এই বই কত জরুরি ছিল। যেনে এইভাবে?

১. তারা ও বানান মতসম্মানে সমস্রা—সংস্কৃত। অভিভাষিত একটা বানানো সমস্রা" (পৃ. ২)

২. 'ইলাদা' ভাষ্যভাষার প্রভাবে মূল্যবোধে কালহীন এক মানসজগত কেবল শব্দীয় বৈকল্পিক সন্ধানের বাস করে। মূল্যে বাস করে। মূল্যে তারা থাকে

শব্দেও প্রবাসী—যে মালিচে থাকিয়ে আছে তা তার সারা জীবন নিয়ন্ত্রণ করলেও তাকে সে মনের মতো আপন বলে গ্রহণ করে না। তাই বাস্তব-স্বার্থের বৈধতা বা বৈধ মন্তায় (Split personality) বা স্বীকার্য ব্যক্তির 'জগৎ' (২৪)

৩. "১৯০০ থেকে ১৯২০ সন অবধি জিহাতি বহু ধরে বাঙালী মুসলমান ভাষা বিবর্তে কি অস্বস্ত ও অস্বস্ত মনের পরিচয় দিয়েছিলেন..." (১৬)। "আমাদের বিচিত্র মনের ও অস্বস্ত মানসিকতার পরিচয় গ্রহণ করতে আমাদের ভাষা-সমস্রার আলোসোমনো..." (১৭)

৪. "ক'-বানান-ভাষা সমস্রার আলোসোমনো যেহেতু সদিচ্ছা-সম্বন্ধি-স্বাভাবিক ছিল না, ছিল না স্বস্ত ও স্বস্ত মানসিকতার প্রকাশ, কেবল হিন্দু ও হিন্দুস্তানী-বিষয়ে এবং ক্যাটিগোরায়ের শাসন-শোষণ প্রথমে বাধার অসম্পূর্ণই ছিল এ অপকৌশল গ্রহণের মূল্য, সেহেতু এ নিম্নলিখিত আলোসোমনো কর্তৃক বহু পরেই খুলা ও বার্ষিক পরিভাষক হল" (২০)।

এ গ্রন্থ, বাংলায় একটি ছোট প্রবন্ধ—ছোট-ছোট এইরকম স্পষ্টভাবে উজ্জ্বলিত হয়ে উঠছে। আধুনিক শব্দকোষ অত্যাধিক মাত্রা তাকে যেনে দ্বৈতীয় ও অনাসক্ত অবস্থান নিতে দেখা যায়, এ প্রবন্ধে তিনি যেটিই লেখকন নন। এখানে তিনি কুছ, কমাহীন ও আঘাতপ্রাপ্য। তবু তাঁকে একটি কথা স্বিকৃত্যবে বিবেচনা করতে অস্বস্ত্যে করি। সমস্রার দুর্ভাগ্য-প্রকৃৎ হলেও কেবলো তার দরজা সম্পূর্ণ বন্ধ করে দেওয়াও হতোই ঠিক নয়। আমাধার তাঁর সমস্ত মুক্তিই ঠিক

যে, গণশিক্ষার সত্যকার সংগঠন ও আগ্রহ যদি আমরা তৈরি করতে পারি তাহলে বাঙালীভাষার বানানসম্বন্ধি বা বর্ণমালা, পরিভাষার অভাব—এসব কোনো অসুবিধাই থাকবে না, কারণ এইরকম বা কমানি ভাষার ‘আপেক্ষিক’ সুবিধা বাঙালার চেয়ে এমন কিছু বেশি নয়। তাঁর এ পর্যালোচনা ও প্রবন্ধ অতিশয় সংগত যে ‘দুয়োপায় কোন ভাষাতেই শব্দের বানান ও উচ্চারণ অভিন্ন নয়। তবু যুগোপে কি সম্বন্ধতা ও গণশিক্ষা জ্ঞাত বিস্তার লাভ করে নি? হরক কমাতে কি মানুষের মনোবা স্ফূর্তনসমতা বাড়ে? ভাষার বর্ন শব্দ ও লিখনভঙ্গি কমাতেই কি দেশ অর্থে সম্পদে শিল্পে বাণিজ্যে স্বল্প হয়ে উঠবে?’ (১৫ পৃ.)। তবু যুগুচ্ছিন্নগোষ্ঠিত সম্ভাব্যের প্রয়োজন অস্বীকার করা যায় না।

একটি আগে আমরা শরীক মাহমুদকে ধোঁচা দিয়েছি যে, তাঁর প্রবন্ধটি প্রকাশ প্রাসঙ্গিক সময়ের থেকে বিলম্বিত, তা retrospection। ভালো হল যে, সেখাটি শেষ করার আগেই আমাদের জাতি স্বীকারের ও মনোমুগ্ধতার পাণ্ডা গেল। বাংলা ভাষাকে ‘মুসলিম ধরান’-রূপে দেখার ইচ্ছা এখনও বাংলাদেশে আছে, এমন লক্ষ্য করি ‘অঙ্গীকার’ (ভাষাবিদ্য সংখ্যা, ১০১১ বর্ষাব্দ) পরে ‘ভাষা বনাম জাতিসত্তা’ নিবেদন আহম্মদ মামুন তালিবের উক্তি—‘যে ভাষা আন্দোলনের স্বাধীন সত্তার ভিত্তি রচনা করেছে বলে আমরা দাবী করি, সে ভাষাই যদি স্বাধীন সত্তা বহন রাখেতে না পারে, সে ভাষাই যদি বিদেশের ও বিজাতির আশ্রয় ও কাশ্যবাহার বাহন হয়, তাহলে আমা-

দের স্বাধীন সত্তা ঠিক থাকবে কিভাবে? তাহলে আমাদের স্বাধীন সত্তার বিকাশ কিভাবে সম্ভবপর? এভাবে আমাদের স্বাধীনতা কি আমরা বিদেশ ও বিজাতির কাছে বিক্রিয়ে দিচ্ছি না?’
হরক ঘটনাটা দাঁড়াচ্ছে যে, শরীক মাহমুদের বইটি শুধু ইতিহাসের পদাঙ্গোচনা নয়, তা সমসাময়িকতার স্বত্বস্বত্ব, বিতর্ক ও সত্তাভাষণে সজীব ও উদ্বেজক।

হুজি পুষ্ঠার নিবেদন, কিছ বাকি চৌধুরী পুষ্ঠার বর্ণ ও বানান সম্বন্ধের বিভিন্ন বক্তব্য ও প্রাতিষ্ঠানিক প্রস্তাব তুলে দেওয়া হয়েছে, তার মূল্যও কম নয়।

ইসরাইল খানের বইটি অবশ্য একেবারে হাল সময়কে নিয়ে, ১২১০ থেকে ১২১৫ পর্যন্ত এর বিবেচনার বিস্তার। এই পন্থেবো বছর বাঙলা ভাষার পক্ষে এইরকমি ভাষার বিপক্ষে ও পক্ষে সুবিচ্ছিন্নবীদে যে তর্ক-বিতর্ক চলছে তাই পলিল তুলে ধরছেন খান মাহমুদ, এবং সেই সঙ্গে দেশশাস সরকারের ভূমিকাকেও দেখাবার চেষ্টা করেছেন। খানের মূল হুসুদের উদ্দেশ্য ভাষা নয়। তাঁর মতে ভাষা-আন্দোলন শুধুই ভাষা-আন্দোলন ছিল না, তা ছিল পূর্বপ্রবেশ পরিহর মাহমুদের সার্বিক উদ্দেশ্যের আন্দোলন। হুজীয়া এই যে, কালক্রমে তা শুধুই ভাষা-কেন্দ্রিক হয়ে পড়ল, এবং মাহমুদের স্বীকারের সর্বপ্রাথমিক বিকাশ ও উন্নতির লক্ষ্য থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে কেবলমাত্র একুশের আন্দোলনসংসর্গ ও পরব-পার্বণের বা ছুটির দিনের ছোঁতা নিল। ‘আবুল কাসেম ফজলুল হকের গ্রন্থ থেকে উদ্ধৃত দিয়ে তিনি

এই প্রস্তুতি সামনে তুলে ধরেন—‘গত পনের বছরের বিভিন্ন গণ-আন্দোলন ও গণ-অভ্যুত্থানের সময় বাংলাদেশের লোকসংখ্যার শতকরা মতই ভাষা শ্রম-জীবী মানুষের কাছ থেকে বাধার যে দাবীটি উদ্ভূত হয়েছে তা-ই হল সমাজ-ব্যবহার আন্দুল হুজীর সানন এবং অজ্ঞানতার, অবিচারমুক্ত, নতুন সমাজব্যবহার প্রতীতি সাধন। জন-গণের কাছে সেই সমাজব্যবহার প্রতীতি করার প্রতিক্রিয়া করা হয়েছে বহুবার—কিন্তু প্রতিক্রিয়া করা যেন প্রতিক্রিয়া ভাঙার জন্মেই। এই প্রতিক্রিয়াভঙ্গ কি বৈধমানি ও বিশ্বাসযোগ্যকৃত্যাব পর্যায় পড়ে না?’ খানের মতে ১৯৫২-র একুশে ফেব্রুয়ারির লড়াইতেও ছিল এই সার্বিক উজ্জীবনের, তা কেবল ভাষা-সম্পর্কের আন্দোলনে-অসুষ্ঠানে পর্বসিলাত হওয়ায় আন্দোলনের বিঘ্নিত ঘটেছে।

‘সর্বগ্রন্থে’ বাঙলা ভাষা প্রচারণের দাবীটির অন্তর্ভুক্তসাধনা লক্ষ্য করেছেন খান। তাঁর মতে গণশিক্ষার প্রচার না হলে এ দাবি অর্থহীন, আর আসল দাবী হলো উচিত ‘উত্তর’ে বাঙলা ভাষার প্রচারণ, তার কারণ একেজীবীতা আলাদাই হয়েছে বিধি বা এখন আরবির একটি কায়েমি মোহন-পাঠা সীমিতই রাখতে। এই হচ্ছে ধীরা বাংলা ভাষার নামে হাদানী সম্বন্ধ হচ্ছন তাঁদের পরিচায় ও মনোমুগ্ধত্ব-দের পাশ্চাত্যমুখিতার কথাও উল্লেখ করেছেন খান, দেখিয়েছেন একটা ভগ্নাতির খেলা কোথাও চলছে। হল খানের তত্ত্ব সিদ্ধান্ত—‘আমরা মনে করি, বাঙলা লিপি, বানান ও ভাষা সম্বন্ধার বিষয়ে দৃঢ় কণা বলা যায়, ততই মঙ্গল। কালা ঘটিলে প্রায়ই

কর্ণনাঙ্ক হতে হয়; ছাই যেটে মুক্তা আবিষ্কার করার শাখা সকলের থাকে না।’ (পৃ ২২)। শরীক মাহমুদের মতেই খান মাহমুদেরও মত, ‘হু-চার জন ব্যতীত কোন সম্ভারকই একুশ-পক্ষে বাঙালীর ও বাঙালীর মঙ্গল ও উন্নতিবাহী ছিলেন না।’—এমন তাই এই ভাষাবাদসাম্রাজ্যের ব্যাঘাত বাঙলাদেশের সাধারণ মানুষ অত্যন্ত শুষ্ক বাঙলা নিয়ে নয়, বাঙালি জন-সাধারণের স্বার্থের বিঘ্নিত আন্দোলনের মনোযোগের কারণে এনেছেন।

পরিষ্কার সুরকার

ভাসানী ও ‘ত্যাগী চিন্তাবিদ’

ভাসানী—প্রথম বসু। সৈয়দ আবুল মাহমুদ। ঢাকা, ১৯৬৮। একশ পঞ্চাশ টাকা।
বাংলাদেশে গণতান্ত্রিক আন্দোলনের কয়েকটি দিক—বদরুদ্দীন উমর। মুক্তবাণী, ঢাকা, ১৯৬৫। আটত্রিশ টাকা।

মওলানা আবদুল হামিদ খান ভাসানীর জীবন, কর্মকাণ্ড, রাষ্ট্রনীতি এবং মর্দন সম্বন্ধে বিশদ বিশ্লেষণ তথা তথ্য-সমৃদ্ধ পুস্তকের প্রয়োজনীয়তা স্বাধীন মতকে অস্বীকার হচ্ছে। এখামারে সৈয়দ আবুল মকমুদ প্রশংসনীয় উন্মোগ প্রকাশ করেছেন।

১৯২৮-র দশক থেকে ১৯৪৭ সাল পর্যন্ত স্বনামধনী মাহমুদের শোষণমুক্ত করার জন্য পূর্ববঙ্গে আর বাংলাদেশে ব্যাবহার আন্দোলনে করে ভাসানী স্বকর্মী হয়েছেন। ওই সময় জননেতা হিসাবে তাঁর মনোভা প্রায় তর্কাতীত। অন্যভাবে-অর্থাৎ হাতে থেকে জমিদার

এখানেই তাঁর কৃত্য। তাঁর গ্রন্থটিতে কোনো চাচুর্ঘ বা কান নেই, উজ্জীর আধিকা কখনো-কখনো বহুবারেও সত্যাক্রান্ত করে। তবু বিভিন্ন শিরোনামের নীচে প্রশংসকে মাহমুদের অন্যতম ভাষায় তিনি ভাষা-গত তর্ক-বিতর্ক-প্রস্তাব-প্রাসাদের ছবিটি তৈরি করেছেন এবং বাঙালি মুক্তিযোদ্ধাদের চরিত্রের দৃষ্টি ও সংকটকে দেখিয়ে দিয়ে সমগ্র বাংলাদেশি জন-সাধারণের স্বার্থের বিঘ্নিত আন্দোলনের মনোযোগের কারণে এনেছেন।

প্রশংসিত, ভাসানীর ভূমিকা সম্পর্কে তথ্যনিষ্ঠ সমালোচনা যে-কোনো পাঠকের কাছে অবিকার কাম্য হত। প্রশংসিত, ভাসানীর ভূমিকা সম্পর্কে হুই-একটি প্রশ্নের অবতারণা করা যেতে পারে—যে প্রশংসিত মন্তব্য মকমুদ দেবার চেষ্টা করেন নি। পূর্ব পাকিস্তানকে মুসলিম লীগ দলের অপশাসন থেকে মুক্ত করার জন্য এবং মুক্ত ক্রমটিকে পঞ্চাশের দশকে কমতানী করার জন্য ভাষা জনকদের নেতৃত্ব দিয়েছিলেন। কিন্তু যে সরকার তাঁরই সমর্থনের ফলে ক্ষমতায় আসতে শুরু করে, তাকে—অর্থাৎ মুসলিম লীগ—আতড়ির বহমান খানের সরকারকে—ভাসানী রচনাশ্রম কাছ মার্কত পক্ষিন্দাশা না করে নেতিমূলক আর দারিত্বহীন সমালোচনা খাড়া বিশ্লেষণ করেন। ওজারতির হুই বছর এগ্রে আতড়ির এ-বিষয়ে মালোচনা করেছেন। আতড়ির ও অহুয়াসের জবাবে ভাসানী হলছিলেন, ‘আমি প্রকৃতিগত বিরোধীভাবাপন্ন।’ কিন্তু এই মন্তব্য আমাদের আর-একটি প্রশ্নের সম্মুখীন করে। যদিও আবুল বিবোবাণী গণ-অভ্যুত্থানে ভাসানীর বাটের দশককে শেষে ব্রিটিশ সেনাদের দিয়েছিলেন, তার আশা প্রায় দশ বছর কোন যুক্তিতে আয়ুর্বেদ সামরিক

নেত্রক ভাসানীর বহুভাষা-বিবৃতিগুলির পুরোপুরি এবং ব্যবহার উল্লেখিত দেওয়ায় মূল বিবরণ-বিশ্লেষণ বাহুত হয়েছে, এবং অনেক সময়ই পাঠকের মনে একটা ধারণা জন্মতে পারে যে বিদেশের চেয়ে দেশের কাছে জড়িয়ে বেশি গুরুত্বপূর্ণ। ওইসর অভিজ্ঞাব্য-বিবৃতি পরিষ্কারে নিয়ে পুস্তকের মূল অংশে পূর্ব পাকিস্তানে (বাংলাদেশে) ভাসানীর রাজনৈতিক ভূমিকা সম্পর্কে তথ্যনিষ্ঠ সমালোচনা যে-কোনো পাঠকের কাছে অবিকার কাম্য হত। প্রশংসিত, ভাসানীর ভূমিকা সম্পর্কে হুই-একটি প্রশ্নের অবতারণা করা যেতে পারে—যে প্রশংসিত মন্তব্য মকমুদ দেবার চেষ্টা করেন নি। পূর্ব পাকিস্তানকে মুসলিম লীগ দলের অপশাসন থেকে মুক্ত করার জন্য এবং মুক্ত ক্রমটিকে পঞ্চাশের দশকে কমতানী করার জন্য ভাষা জনকদের নেতৃত্ব দিয়েছিলেন। কিন্তু যে সরকার তাঁরই সমর্থনের ফলে ক্ষমতায় আসতে শুরু করে, তাকে—অর্থাৎ মুসলিম লীগ—আতড়ির বহমান খানের সরকারকে—ভাসানী রচনাশ্রম কাছ মার্কত পক্ষিন্দাশা না করে নেতিমূলক আর দারিত্বহীন সমালোচনা খাড়া বিশ্লেষণ করেন। ওজারতির হুই বছর এগ্রে আতড়ির এ-বিষয়ে মালোচনা করেছেন। আতড়ির ও অহুয়াসের জবাবে ভাসানী হলছিলেন, ‘আমি প্রকৃতিগত বিরোধীভাবাপন্ন।’ কিন্তু এই মন্তব্য আমাদের আর-একটি প্রশ্নের সম্মুখীন করে। যদিও আবুল বিবোবাণী গণ-অভ্যুত্থানে ভাসানীর বাটের দশককে শেষে ব্রিটিশ সেনাদের দিয়েছিলেন, তার আশা প্রায় দশ বছর কোন যুক্তিতে আয়ুর্বেদ সামরিক

একশতাব্দীর বিবেচনা থেকে ভাসানী বিত ছিলেন? পাকিস্তানী রাজনীতির বিশ বছর গ্রন্থে ভাসানীকে বাবুদেবতা আর অকর্মণ্যতার জন্ম মানিক মিঞা কষ্টেই ভাবে সমালোচনা করেন। মরণবার-ই জঙ্ঘর গ্রন্থে জঙ্ঘর বেগনে চৌবুরীও কিছু-কিছু কথা দিয়ে বেয়েছেন যে, অনেক বন বেগনে আশুবের প্রতি ভাসানীর 'দুর্ভগতা' ছিল। জঙ্ঘর লিখেছেন: "মওলানা সাহেব একবার এমনও ভাবছিলেন বলে অনেক বলে যে, আশুবের মারবেই হতোতা কৃষক-জনতার বেশি উপকার করা সম্ভব হবে।"

সমালোচকেরা বলতে পারেন, একেই হল ১৯৬৭-উত্তর যুগে ভাসানীর দুর্ভিক্ষের অস্বচ্ছতা বা চিত্তার দৈত্যের প্রকাশ এবং প্রমাণ। ১৯৭১ সালে বাংলাদেশের উদ্ভবের পর এই ধরনের আরও প্রমাণ সমালোচকের হাতে আছে। উদাহরণস্বরূপ তারা বলেন যে, রূপ-ভাঙত শিক্ষাকর্ষণ সম্পর্কে বাবুর, কাল্লিনিক অভিযোগ তুলে ধরায় ভাসানী ছিলেন সচাই সোচ্চার। এর জন্ম হুক কথা পত্রিকা নির্ভল মিথ্যা অথবা পরিবেশনও ভাসানীর বিদ্ভুমান্য জগতি ছিল না। অথচ চীন, আমেরিকা আর পাকিস্তানের বের বেসরকারি ব্যবসায় বাংলাদেশ সামরিক শাসন আর সাম্রাজ্যবাদের কাল গ্রাসে নিপতিত হল. তাবের নিন্দায় ভাসানী ছিলেন বিদ্ভু। আবার, ভাসানীর দলে কষ্টের বামপন্থী থেকে চরম দক্ষিণপন্থী, এমন-কি সাম্প্র-ধর্মিকতাবাদীও বিভিন্ন সমানে গঠিত তালকারণের পক্ষে ভাসানীকে প্রণতিপন্থী বামপন্থী হিসাবে চিহ্নিত

করাও মুশকিল হয়ে পড়ে। ভাসানী সম্পর্কে এসব বিতর্ক মকহূর বেগোবে এজিয়ে গেছেন, তাতে অস্বস্তিক্রমে পাঠকের মনে সন্দেহ জাগা স্বাভাবিক যে, মকহূর বিদ্ভু-জগতি মতায় সম্বন্ধী হতে নাহায়। উদাহরণস্বরূপ বলা যায়, যে মেজর জলিলের সেনাপ্রদেশ প্রশাসায় মকহূর মুহুর, সেই জলিল আর তার মাস্তো-পাঠরা স্বাধীনতার অবাধিত পরেই নুত্বত্বাঙ্গ-হতা। ইত্যাদি দ্বারা একটি ক্রোয় আসের বাঙ্গর সৃষ্টি করেছিল, এবং সেই জেলায় প্রশাসক (খার মততা, বুদ্ধিমত্তা আর সাহসের কথা মকহূরের 'আজানো কাল' কথা নয়) জলিলের বিরুদ্ধে বিচার বাবস্থা নিতে বাধা হয়েছিলেন। ভাসানীর মতো মকহূরও ভারতের বিরুদ্ধে সম্পূর্ণ মিথ্যা প্রচার চালানতে অস্বিকৃত না। উদাহরণস্বরূপ, মকহূর লিখেছেন, বাংলাদেশের মাহুর সন্দেহ করে যে তাতে ছাপা নোট মুজিব আমলে বাংলাদেশে মুদ্রাস্ফীতির একটি কারণ। কিন্তু মকহূর একথা বোঝানু চেয়ে গেলেন যে, যদিও রুটা অস্থায়ী ভারত নির্যাসিত মত্বার বিধে নোট ছেপেছিল, বস্তু নোট প্রত্যাহারের সময় দেখা গেলে ভারতে মুদ্রিত ৩০০ কোটি টাকার মধ্যে ৪০ লক্ষ টাকা কম জমা হয়েছে।" অর্থাৎ ভারতীয় মত্ব-যন্ত্রের ফলে মুদ্রাস্ফীতি ঘটেছে, এটি ছিল একটি বিকট গুণ্ডর। আবার, তারা চালানোরবাপারে ভাসানীর সঙ্গে তাল মিলিয়ে মকহূরও পাঞ্জাবী লীগ আর ভারতের বিরুদ্ধে তাঁর অভিযোগ তুলেছেন। এ সম্পর্কে জঙ্ঘর বেগোনে চৌবুরীও মত্বা মকহূরের নজরে আনা উচিত: "খর্তমান

আওয়ামী লীগের বিরুদ্ধে ঢালাওভাবে ভারতে সম্পদ পাচারের অভিযোগ খনন করা হচ্ছে তখন অতি হবিবা-জনকভাবে তুলে যাওয়া হয় পাকিস্তানে আমলে সব সময়েই ভারতে চোরা-চালান অবাধিত পড়িতে চলছে। ১৯৫০-৫১ সালে কোয়ার্ডার স্ক্দের সময়ে পাট বহনকারী দ্বারা অস্তিত শ, শ কোটি টাকার বৈদেশিক বিলা-শিন্দারনে বায় না করে বিভিন্ন বিলা-দ্রব্য অবাধ আমদানী লাইসেন্সের দ্বারা আমদানী করে যে বাজার ভরিয়ে ফেলা হয়েছিল তার অধিকাংশ যে ভারতে চোরাচালান হয়েছিল তার প্রমাণ কলকাতার পথে-ঘাটেই সে সময়ে দেখা গিয়েছে।"

আর উদাহরণে বাড়াবার প্রয়োজন নেই। এক কথায়, ভাসানীর কর্মণায় সমর্থনের নিরন্তর প্রয়াসে পুত্বকটিকে আছন্ন না করে মকহূর যদি নিরপেক্ষ বিবেচনের দিকে নজর দিতেন, তাহলে তাঁর পরিষ্কার অনেক বেশি সার্থক হত। তা সহ্যও করা যায়, ভাসানী পড়ে পাঠকসমাজ সবিশেষ উপকৃত হবেন।

মৌলানা ভাসানী তাঁর একটি বিখ্যাত নিবন্ধে লেখেন যে, বাংলাদেশের জন্ম জন্ম জঙ্ঘর 'ভাসী' চিত্তাধার'। ১৯৪৭-এর পূর্বে উদয়মায়েশে ধারা ত্রিটিয় সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে 'আন্দোলন' করেছেন, তাঁর মতো ভাসী চিত্তাবিরদের সংখ্যা নগণ্য ছিল না। ১৯৪৭-এর পূর্বে নতুন কোনো ভাসী চিত্তাবিরকে খুলে ফেলাও পাঞ্জাবী প্রায় অসম্ভব। যদি ছই-একজনও থাকেন, তাঁদের মধ্যে আমলে বহুকালীন উমর। অত্যাঙ্গ অনেক বাম-মত্বা-দক্ষিণপন্থী বুদ্ধিবাদী মতো তিনিও বড়ো-বড়ো

বুলি আউডে সামরিক-বোমাধিক আমলে মত্বীর পদ অধঃস্কৃত করতে পারেন।-নিবন্ধপক্ষে বিবিকালয়ের উক্ত পদ। কিন্তু তিনি স্বার্থই ভাসী চিত্তাবিরের ভূমিকা গ্রহণ করেছেন-বিবিকালয়ের অধ্যাপনা-গবেষণার সহজ কাঙ্ ছেড়ে শোষিতদের সংগঠিত করে আশ্রয়দায়ক করেছেন। তাঁর বাস্তবতান্ত্রিক বিশাশ ও বিবেচনামূল্যুণ্য অতীতে প্রকাশিত অত্যাঙ্গ মস্কলনের মতো বর্তমান সংকলনেও পূর্বমত্বায় প্রতিক্রিত। বাংলাদেশে গণ-তান্ত্রিক আন্দোলনের কয়েকটি দিক প্রধানত এরশাদসাহির উপর ১৫১-পূর্বাধ্যাপী ২৪টি প্রবন্ধের সংকলন।

বহুকালীনে মতে, বাংলাদেশে সব বাস্তবতান্ত্রিক দলই-বামপন্থী বা দক্ষিণপন্থী-বুরজোয়া স্বার্থই কাঙ্ করে। তাবের গণতন্ত্র পুনরুদ্ধার আন্দোলনে প্রকৃতপক্ষে বুরজোয়া স্বার্থ-নিষ্করিষ্ট চেষ্টা। কলে তাবের সঙ্গে সামরিক শাসকদের একাত্মতা অনর্থক-কার্য। জেগীত অস্থানী বুরজোয়াদের সামরিক ও বোমাধিক অংশের মতো, এবে বাস্তবতান্ত্রিক দলগুলির বাম আর দক্ষিণ শব্দের মতো একা রচনা করেছে। বোমাধিক বিরাধী পক্ষের সঙ্গে সাম-বিক সরকারের যে দ্বন্দ্ব, তা কোনো মৌলিক দ্বন্দ্ব নয়; এটি হল শাসন-পদ্ধতি নিয়ে বিত্বো, যা থেকে সমাজের আশুব পরিষ্কিতের কোনো সম্ভাবনা নেই।

বহুকালীন একথাও জোর দিয়ে লিখেছেন যে, বাংলাদেশের বুরজোয়া-শ্রেণী স্বাধীন জাতীয় বুরজোয়া নয়। বুরজোয়া শোষণের প্রায় সবাই সাম্রাজ্যবাদের দ্বারা-বিশেষত মার-

কিন সাম্রাজ্যবাদের দ্বারা-নিষ্কৃত। বুরজোয়া দলগুলি সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে আন্দোলন গড়ে তোলার অক্ষম; কলে স্বার্থ গণতান্ত্রিক আন্দোলন পরিচালনার ক্ষেত্রেও তাবের দুর্বলতা বকট। বহুকালীন আশাবাদী। বাবাসায়ী মূল্যনের পাশ্বে বাংলাদেশের অর্থ-নীতি আঙ্গ এমন গভীর সংকটে

নিক্ষিপ্ত হয়েছে যে, প্রমজ্জীবী বাগ্রয়ের মতো অস্তিততা, অশক্ততা ও প্রতিক্রিয়া দানা বাঁধে, এবং এই প্রতিক্রিয়াই 'বিকপিত হয়ে পৈষিক সমগ্রায়ে। বলা বাহুল্য, ধারা বহুকালীনের সঙ্গে সহ-মত নয়, তাঁরাও বহুকালীনের সমগ্রায়ে চেতনা আত বিলিষ্ট লেখনার দ্বারা চমৎকৃত হবেন।

জয়ন্তকুমার রায়

বুদ্ধিমতাচারের নিরর্থক প্রয়াস

বুদ্ধিমত্যা-জয়ন্তী সাহা। সংবাদ, ৪৭/২ ডি কলেজ স্ট্রীট, কলিকতা-১০। চল্লিশ টাকা।

বুদ্ধিমত্স কেবল আশ্রিনে বাঙলা কথাসাহিত্যের উৎসস্থান নয়, সেই সঙ্গে বাঙলা সাহিত্য-সমালোচনারও উৎসস্থ। তাঁর লেখার আলোচনার গড়ে উঠেছে এক সমৃদ্ধ সমালোচনা-সাহিত্য। বুদ্ধিম-সাহিত্যকে অরলখন করেই বাঙলা সাহিত্য-সমালোচনা কয়েকটি মত্বাব গড়ে উঠেছিল। বুদ্ধিমত্সকে কেন্দ্র করেও তা গড়ে উঠেছিল, একথাও স্বীকার্য।

বুদ্ধিম-কৃত সাহিত্য-সমালোচনা এবং দর্শন আলোচনা পড়লে বোকা যায়, তিনি অষ্টাদশ শতকের যেকোনো জীবনবাহকে সাহিত্যে আত্ব আত্ব জীবনে প্রয়োগ করতে চেয়ে-ছিলেন। 'খর্মত্যা' গ্রন্থের সম্বন্ধে-শিত্ব-তোলাচানাই 'ইত্যাহা' গ্রন্থে এর বিস্তারিত আলোচনা আছে। আবার, বুদ্ধিম-শিল্পেরা বুদ্ধিম-সাহিত্য-বাহায়া অনেক বড় এগিয়ে-ছিলেন। বুদ্ধিমের মত্বাবকে যদি জীবনবাহারী মত্বাব বলা যায়, তাহলে বুদ্ধিম-শিল্পের মত্বাবকে বলা

যায় নীতিবাদ।

বহিষ্কৃত চরিত্রাধারায় (১৮০০-১৮২৪) বাংলা সাহিত্য সমালোচনাকে গড়ে তুলছিলেন, আবার তাকে উপলব্ধি করেই গড়ে উঠেছে হরিপুর সমালোচনা। বহিষ্কৃতের জীবিতকালেই এই ব্রহ্মপাত। গিরিধারপ্রসন্ন রায়-চৌধুরী (বহিষ্কৃত ১৮৮৮), জ্ঞানেন্দ্রনাথ রায় (‘প্রবন্ধবন্দনী’ ১৮৯৬), বন্দনীরাজ গুপ্ত (‘প্রতিভা’ ১৮৯৬), হারামচন্দ্র বসু (‘বঙ্গসাহিত্যে বহিষ্কৃত’ ১৮৯৯), পুণ্ড্রচন্দ্র বসু (‘কাব্যবন্দনী’ ১৮৯৮), চন্দ্রশেখর মুখোপাধ্যায়, যোগেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় বিচ্ছাদকুল্য, বীরেশ্বর পাণ্ডে, হরপ্রসাদ শাস্ত্রী, পাচকড়ি ঘোষ, স্বতন্ত্রানাথ ঠাকুর, হারামচন্দ্র বসু হত্যাধার শের পায়ে বহিষ্কৃত-সমালোচনার প্রথম যুগে দেখা যেনে। সেরিন থেকে আজ পর্যন্ত বহিষ্কৃত-সমালোচনা-প্রবাহে সমানে যেনে চলতেছে। স্বীকার্য, বহিষ্কৃত-সমালোচনা সভ্যতাকালসমাপ্ত। প্রথম উল্লেখ্য সমালোচনা চন্দ্রশেখর মুখোপাধ্যায়ের ‘ব্রহ্মসী’ (জ্ঞানবাণী, ১৮১০/১৮১৪)।

বহিষ্কৃত-সমালোচনা-ধারায় সাম্প্রতিক যুগেইন ৩-কেশর গুপ্তের বাংলা উপভাসের দ্বারা বহিষ্কৃত আলোচনার প্রথম পথ (যা ইতঃপূর্বে ‘চতুষ্পদ’ সমালোচিত)। এবং শ্রীমতী জ্যোতী বন্দ্যোপাধ্যায়ের ‘বহিষ্কৃত-সাহিত্যে ২৪ সেপ্টেম্বর, ১৯০৪)। এই প্রথমটি কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পিএচ. ডি.আই.প্রাপ্ত; এতে উপ-শিরোনাম ‘বহিষ্কৃত-উপভাসে নামাঙ্ক-ইতিহাস-নির্মাণ’। ভূমিকাকার ও গবেষণা-পরিচালক, বিশিষ্ট বহিষ্কৃত-সমালোচক, এতদূর পর্যন্ত লেখক অধ্যাপক প্রবন্ধ-নাথ বিশি জানিয়েছেন, তাইই পরামর্শে

গবেষণা-অভিসন্দর্ভটি সংশোধিত এবং পুনঃনির্মিত হয়েছে। আরো জানিয়েছেন, এ বই সকলেরই উপকারে লাগবে। তবে, ‘বইখানি বহিষ্কৃতের জীবনী নয়, বহিষ্কৃতের উপাদান। এখন পরবর্তী উৎসাহী লেখকগণ এই-সব উপাদানের সার্থক ব্যবহার করে বহিষ্কৃতের জীবনী বহন করতে পারবেন বলে, আমার বিশ্বাস।’

ভূমিকাকারের এই বক্তব্য থেকে ছুটি বিষয় পাঠ। এক, এটি বহিষ্কৃত-জীবনীর উপাদান, এবং পরবর্তীরা কেউই উপাদানের সার্থক ব্যবহার করতে পারবেন, হতভাগ্য হবার ঝুঁকি এখনে হয় নি। এখানে উপাদানমূল্য কেবল নিশ্চিত। দুই, এটি সাহিত্য-সমালোচনা নয়। স্বীকার্য, এই বইয়ের সীমাবদ্ধতা এর চেয়ে ভালো করে দেখানো যেতে না।

অতর্কিত বইয়ের মূল কথা না। যদি এইসব উপাদানের সার্থক ব্যবহার লেখিকা করতেন তাহলে আমরা বহিষ্কৃত-সাহিত্য সম্পর্কে নতুন কিছু পেতাম। ভূমিকাকার জানিয়েছেন, লেখিকা উপাদান-নির্মাণের সামান্য পরিচয়দানে আগ্রহী। যে পরিচয় ভূমিকাকার দিয়েছেন তা থেকে উৎসাহিত হওয়া যায় না।

অতঃপর লেখিকা ছেড়ে মূল গ্রন্থে আসা যায়। লেখিকা তাঁর ভূমিকার জানিয়েছেন—“বহিষ্কৃত দৃষ্টিকোণ থেকে তাঁর সাহিত্যের একটি সাময়িক বিশ্লেষণের প্রয়াসই আমার লক্ষ্য।”

স্পষ্টই অস্বাভাবিক লেখিকার দাবি ভূমিকাকার নস্যাৎ করে দিয়েছেন। লেখিকার মূল খিদিম পাঠে ‘বহিষ্কৃতের শিল্পবাহিত্য’ নিবেদন।

যেখানে তাঁর দাবি—“তাঁর কথা-সাহিত্যে কী কী সামাজিক, ঐতিহাসিক এবং প্রাকৃতিক উপাদান কী কী আছে তিনি ব্যবহার করেছেন—বিশেষভাবে সেইগুলিই আমার নির্ধারণ করব।” (পৃ ২০)

পুণ্ড্রার লিখি, ভূমিকাকার লেখিকার এই দাবি স্বীকার করেন নি। লেখিকা পরবর্তী বাক্যে জানিয়েছেন, “এই ধরনের আলোচনা নিসন্দেহে যান্ত্রিক, শিল্পবিচারের কোনো ভূমিকা নেই, বসবাসধারণ ও অধিকার নেই, নিজে তথাপল্লী আরও ২-সকলইই আমাদের কর্তব্য।” (পৃ ২০)

তা-ই বলুন। তবে তো ভূমিকাকার ঠিকই মন্তব্য করেছেন। তবে আর বইটি নিশ্চলনে কেন?

পরবর্তী অল্পদেয় ও বাক্যে লেখিকা জানিয়েছেন—“কিন্তু এবং প্রয়োজন আছে। শিল্পের মূর্ত্যে বা শৌণ্ড উল্লেখ্য নির্বাচনের কথা নিয়ে লেখকের প্রকৃত্য পরিষ্কৃত হয়, তাঁর শিল্পবাহিত্যে আয়-প্রকাশ করে।” (পৃ ২০)

কুব ভালো কথা। কিন্তু বড়োই আশ্চর্যের কথা, পরবর্তী চারপাঠায় তা আরো দেখানো হয় নি। অথচ লেখিকার মধ্যে উপাদান মজুর ছিল। আশ্চর্যের, পুণ্ড্রারি আশ্চর্যের। পাতার পর পাতা তারিকা, শোনাম সংলাপে ও অথার সংলাপে। কিন্তু আদৌ তাঁর কোনো ব্যবহার হয় নি। মায়িকার রূপর্ণনার বিশ্লেষণের বর্ণনার শিল্পী বহিষ্কৃতের যে শিল্প-অভিলাষ রূপায়িত হয়, তা আরো আলোচিত বা বিশ্লেষিত হয় নি। “বহিষ্কৃত-উপভাসে নামক ও নামিকা” অধ্যায়টি বা “প্রকৃত্য ও বহিষ্কৃতসাহিত্য” খণ্ড সর্বশেষে গুরুত্বপূর্ণ

এবং সর্বশেষে নৈবাসিক। চুক্তিমায় উপভাসে যিয়ে আমাদের আশ্চর্যপটী বোঝাই। লেখিকা বোহিষ্কৃত-চরিত্রের বিবরণ দিতে গিয়ে জানিয়েছেন, (পৃ ৩৬-৩৭), সে রূপকাত্মের উইলের দ্বিতীয় অথবা প্রাণনা নারী। এই চরিত্রের মাথানে বহিষ্কৃতমূল্য তুলে ধরেনে হিন্দুসমাজের একটি জিনিসন মনস্তা—বাসাবিধবার রূপতুল্য ও জীবনভোগলিলাপার গ্রন্থ। বোহিষ্কৃত আলাঞ্জায় যিশ্বেছে জুড়তা। অসংখ্য বৈধব্য এবং উদ্যম প্রকৃতিরবৎ বহিষ্কৃত দেখিয়েছেন, বিচ্ছন্ন করেছেন তাই দুঃস্বপ্নসমাজের পৌনিকো বাস। এখানেই বক্তব্য শেষ।

কেবল বোহিষ্কৃত রূপর্ণনার বিশ্লেষণ করেই এক শিল্পভাষে উপনীত হওয়া যায়, তা লেখিকার জানা নেই। বোহিষ্কৃত রূপর্ণনার বহিষ্কৃত শিল্পজ্ঞান এবং চরিত্র সম্পর্কে বহু অল্পদৈর্ঘ্য পরিচয় উদ্ভাষাচিত হতে পারে। শ্রীহরায় বন্দ্যোপাধ্যায়ের রচনা থেকে তাই বসামাজ উল্লেখ্য বহিষ্কৃত:

“বোহিষ্কৃত সৌন্দর্যে যেন তাহার অন্তরে প্রাকৃতিকরূপে পরিকল্পিত। কলপিত জল আশ্রয় সময়ে তাহার যে মনোমালিন্য অল্পভক্তি, পরকম্পের সঙ্গ সমভাষে কলপার যে হৃদয়বন্ধ ঘটা-নামা—এই সবই যেন তাহার স্বভবের রূপতুল্যের বহিঃপ্রকাশ। বোহিষ্কৃত রূপে প্রাণনাম কথা তাহার সীলাচকল, নৃত্যশিল্প গৃহীতমূল্য; তাহার অন্তঃসৌন্দর্যের উৎসেখকে বইন কবিতা আছে এই রূপ-নদীর প্রবাহশীল চন্দনামতা। আর বিষয়বীর মধে নামস্ত-বাহনীর জন্ত বর্ণিত হয়রাছে তাহার ‘কালকল্পসিনীতুল্য’ কবিতা। বহিষ্কৃতের ভাবা কল্পণ অস্বাভাবিক শিল্প-

জ্ঞানের সচিত্র মরল ও গুরুত্বপূর্ণ শব্দাবলীর সমন্বয় সামনে করিতে পারে তাই এই বর্ণনায়ই চমৎকাত্মতারে উল্লসিত হয়রাছে।” অপরো পান্ডের বাহা হতে বাহা, কিতাপাঙ্ক-ধৃত্যবায়, আর কাণেরে উপর—লিখিতে লিখিতে বহিষ্কৃতের অরমণিত কবি-প্রতিভা, উদার বাহনীর ঐতিহ্য-ভাষে জ্ঞাত হইয়া উঠিল, এবং তিনি বাক্যটিকে শেষ করিলেন অশাধার স্বভাষে এবং ধনীপাট্টীরে মধে—“চারুবিমর্ষিতা, কালকল্পসিনীতুল্য, সুগৌরীভূতা, লোলাসমানা, মনোমোহিনী কবিতা” [১৯৪২, অল্পদৈর্ঘ্য মরকার-সংকলিত ‘বহিষ্কৃতের ভাবা’ গ্রন্থের ভূমিকা।]

এই আশ্চর্য নিপুণ বিশ্লেষণের পাশে লেখিকার বিবরণটি আরেকবার পাশে—“বহিষ্কৃত বোহিষ্কৃত আশ্রয় করে অসংখ্য বৈধব্য (‘বৃত্তি পানও পাঠিত।) এবং উদ্যম প্রকৃতিরবৎগেই পর্বতায় নির্ধারণ করেছেন” (পৃ ৩৬)।

এই পর কয়েকটি লেখিকার কাছ থেকে নিবেদন করতে ইচ্ছে করে—“তব বাক্যে ইচ্ছা করিয়ে—এই কি সমালোচনা! দ্বিতীয় উদাহরণ—চন্দ্রশেখর উপভাসে দুর্ভোগময়ী বন্দনীর বর্ণনা। বহিষ্কৃতটি আলোচনা চন্দ্রশেখর, তৃতীয় খণ্ড, অপর পরিচ্ছেদ—) বৈশালিনীর মনো-প্রায়চিত্রের উপমুক্ত পটভূমি—পাঠ অন্যতর সর্বাধিকারকারী অল্পদায়ের পটভূমি—লেখিকা উদ্ধার করেছেন। কেবল উদ্ধারই করেনে। এ সম্পর্কে লেখিকার কোনো বক্তব্য নেই। তিনি তারিকা-বচরিত্যে নাম। এই উদ্যাকরী নিম্পে যে নিয়ান্ত প্রকৃতি-মুক্তি, তাই ইচ্ছিত লেখিকার দ্বারা আসে না। ‘চন্দ্রশেখর’-এ তার বর্ণনা

“তুমি ঐশী মায়ী।” অথচ এই শিল্পসত্য পুর্বেই বাধ্যতায় হয়েছে। ‘তাব উদাহরণ : “বহিষ্কৃত মনোমোহিনী বৈশিষ্ট্য-নেই দুইটি প্রধান শক্তিই লীলা,—একটি প্রণয়, অপরটি নিয়তি।…… এই বিরাট শক্তিকে বহা যায় নিয়তি; মনোমোহনের নিয়ম ও মনোমোহনীতি ইত্যাদি এই নিয়তিই প্রকাশ। ইহার মধ্যে একটা জুর পরিহাসপ্রিয়তা, অনেক সময় দেখা যায়, বাহার মূল আশ্রয় জীবনে অনেক সময় ‘সিদ্ধ বক্তব্য ও ঠাণ্ড সৌখিন, ভাষার কিঞ্চ বৈশিষ্ট্য। মায়াককে লইয়া নিয়তি খেলা করে, আশ্রয়দেয় বৈধব্যের মত সামাজিক দাবা থেকে, মায়াককে লিখা। আমন সীলাচসম্পূর্ণ করে, কিন্তু চিত্রকাল ধরিয়া অনন্ত-কলহোল-মূর্ত্য এই যে সীলা চলিতেছে, তাহার ভাষ্যই কি তাই বহিষ্কৃতের পাঠা যায় না।……ইহাও নির্দেশে রাজা দায়র মনোমোহনের ঋণ ও সৃষ্টি চলিতেছে; বাহনীরে লাহনা, শাহজাহানীর গর্ভ বর্ধ হইতেছে, যোগল শাস্ত্রীরা ভাষিয়া পড়িতেছে, ইহার বাহা উঠিতেছে। কিন্তু অতি নিরীহ, এখন কি মহাপ্রায় মনো-মানবীর ইহার প্রকাশ হইতে বায় যায় না। কখনোনিম্ন আয়ত্ততা করে, প্রত্যাপকে জীবন সিদ্ধান্ত করিতে হয়। কে ইহার স্বরণ বাধ্য। অস্বিত্যে? ‘তুমি ঐশী মায়ী, তোমাকে কোটি কোটি প্রণাম।’ [অনুদান মুখোপাধ্যায়, ‘অনুদান সাহিত্যবিজ্ঞান’ ১৯৩১—ঐশ্বরিক বহিষ্কৃতমূল্য নিবেদন।] আশ্চর্যের, বড়োই আশ্চর্যশাস। লেখিকা তারিকা পানয় করলেন, তা থেকে কোথাও পৌছলেন না।

অরুণকমার মুখোপাধ্যায়

ভাবনা নিয়ে গল্প, গল্প নিয়ে ভাবনা

বনশি বাইগার অভিব্যেক—বনানী কুহু। নীলাঙ্গন, কদিকাকাতা ২২।
৫শ টাকা।

বৃত্ত—বেঞ্চনাম সাহা। পরিবেশক: বে বুক স্টোর, কদিকাকাতা ১০।
৫শ টাকা।

বেলা' বনে যায়—রত্নবর বর্মন। নীলাঙ্গন, কদিকাকাতা ২২। পনের টাকা।
প্রথম ছুটি বইয়ের ছুটি গল্প একটু ভালো করে লক্ষ করবার মতো।

"বনশি বাইগার অভিব্যেক" বইয়ের গল্পটি এইরকম: বনের দারো গ্রাম, সেখানে বনের উপসহর। পাকিস্তানি সুরকার লোক, আসলে তারাই নব-বাসকি। তাদের "বাচ্চ" গ্রামের বউ কুমকি, গল্পের নাম "নববাসকি"।

আরেকটি গল্প "বৃত্ত" বইয়ের। বনের মধ্যে গ্রাম। সেখানে বাঘের উপসহর। শিকারি গ্রাম পঞ্চায়তের পাড়া, ছোটখাট ছোটখাট। আসলে সেই নববাসকি। তার বাচ্চ গ্রামের বউ কুমকি। গল্পের নাম "নববাসকি"।

ছুড়নের লেখা, একই নামের; বলতে গেলে, একই গল্প। পাঠ-পাঠীর নাম অক্ষয় আলানার, ছোটখাট পট্ট-চুনিকা আলানার; কিন্তু তাকে নিষেধ, কিন্তু একে ধায় না, মামলাটা একই। দুখন বেঞ্চনাম একমুখে গল্প মিলিয়ে যে পাসাদানদের বিরুদ্ধে বার দিলে, বসন্ত তার একই বাক্তি। তাতেও আপত্তিও ততটা কারণ থাকত না, বৃৎ কবাদিসিমাগরে ছুটি স্ক্র কাহিনীকে মিলিয়ে দেখতে দিত পারতাম, যদি না আর-একটা দৃঢ় ভাবনার কথা এর মধ্যে থাকত। এই গল্প ছুটি স্ক্রকার সময়ে—বে-কোনে পাঠকের মনে হতে বাসে, এই একই আনাদিক কাণ্ডগোল দাঁড় করিয়ে একই মামলার গুণানি

খিয়েটারের ছিলেন, এদের মত হৃৎস্পৃহ হৃৎকোল বচনবিজ্ঞের মাছ আমরা বইয়ের পাতার, খিয়েটারের টেজেবর বাইরে কোনো বিন দেখেছি বিনা সন্দেহ। এরা একাধারে যেমন অর্ধ-নোভী, তেমননি নিষ্ঠক, তেমনই ইচ্ছিয়-পরায়ণ। এই প্রশঙ্গ একটা গল্প মনে পড়ল। বিস্মিতি গল্প। যখন খোড়ায় টানা স্টেক-কোট চলত, সেই আমলে, কোচোয়ানের পাশে ছুটি স্টাটে একটি অন্নবন্দী মেয়ে আর বদন্ত চেহাংগর একটি লোককে আন একটু জায়গায় গা-খঁে মাথোঁশি করে বসতে হয়েছে। মেয়েটির পদনে ফকটি একটু বাটো, থেকে-থেকে হাঁটুর গুণয়ে উঠে থাকে, আর মেয়েটি আড়-চোখে পাশের লোকটার দিকে চাইয়ে আর ফকটাকে টেনে-টেনে হাঁটুর নীচে নামাবার চেষ্টা করছে। লোকটা অনেকক্ষণ এই দুঃখ দেখে শেষকালে বিদল গলায় বলল, "শু শু অত ব্যস্ত হয়ো না, বাহ। আমাকে বেয়েছে মদে।" কিন্তু আমরা এমন কোনোও মাতালের চরিত্র কল্পনা করতে পারি না যে মেয়েদ্বয়ের খেলে কোমোল না হয়, আমাদের কল্পিত সুদ-খোর মহাজনেও একটা চোখ যদি থাকে খাভক্তকর খামসাত্ত রানিমাংগা এবং স্বভাবজীর্ণ ভ্রাসানগণও, তার আরেকটি চোখে যে কোয়ারি সূতী থ্রী অথবা ফেরাতের তল্লী কভার গুণয় অবস্তই থাকবে।

এইটাই ভাবনার কথা। মানুষের চরিত্র এবং মানুষের জীবন, এবং এই যে বৃত্ত, জাতি জগৎ-সমস্যা, এত বার মধ্যে সমস্ভূতি, স্ব-বিবেচনিতা, ভাসোয়-মন্দর এত যেখানে গভীর আভিমন্য তাতে কি অস্বিকি জন্মে গেনে আমাদের? নাহি, মাথিতো ভিতর

দিয়ে-সমাঞ্জ-বিবরণে লক্ষ্যে পৌছবার একটা সিংহ বাহা আমরা আবিষ্কার করে ফেলেছি, এবং সেই জন্মেই, পথে যাবে ঘেরি না হয়, মানব-চরিত্রের কোন জাতিসত্তা, মানুষের উদ্বেগ ও আকাঙ্ক্ষার মধ্যে ভাস-মন্দের কোন মিশ্রণ, ইতাবাদি বা কিছু—পাঠকে এক মুহূর্তের জন্মে বিধায়িত করতে পারে, তাকে বেহাঙ্গু অধীকার করে থাকি।
এই রকম একটা অস্থান কখনও কখনও এড়ান কঠিন হয়। আবার সঙ্গ মদে এমনও মনে হয়, লোকের তার লেখার যেটা প্রধান উপজীব্য, অর্থাৎ মাছ এবং তার মাশক, তার কিছু সুরাসির কখনও তাকাননি। যা নবাই হল তিনিও তাই বলেন, যা নবাই বিবাস করে তিনিও তাই বিবাস করেন। মাছের তাঁর গল্পে নতিকাধারে বক্ত-নামের জীব নয়, সে ভালোই বক্ত হোক আর মন্দই হোক, তাঁরই, কল্পনারও বল না, পূর্ব-নির্ধারিত ধারার অস্থতি, এ সব কথা বিবেশ করে মনে হয় বেঞ্চনাম গাইর "বৃত্ত" বইটি পড়বার সময়।

"বনশি বাইগার অভিব্যেক"-এ কিন্তু এটুকু বোঝা যায়, কনানী কুহুর পাখর আর কীকর, আর অবাধা বক্ত পরিবেশ, আর সেখানেকার কল্প পাখুরে বক্ত জীবন, আর সেই পরিবেশ এবং জীবনের সঙ্গে বহিরাগত সভ্যতার মূর্ণ্য থেকে লেন অস্বাভিত উপসর্গের জন্ম হয়ে থাকে, এক-স্ব যেন একরকম নিজের জোরেই পাঠকের মনোযোগ আকর্ষণ করে মে। যেখানে তাধিক চিন্তা কিংবা পূর্বনির্ধারিত বাধা দেখকল্প অমস্ব জীবনের প্রত্যক্ষ-স্পর্শ থেকে আড়াল করতে পারে নি, সেখানেই তিনি সার্থক।

ছুরের বিষয়, বেঞ্চনাম সাহা, মিনি স্বহৃৎপাটী মনম গন্ত লিখতে পারেন, বা সেখাতে হৃৎসরবন অঞ্চলের জীবনাত্মা সম্পর্কে প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতারও প্রাণ কিছু কিছু পাড়া যায়, তিনি বাবে বাবে অসুট ধারণার জাল ফেল বাস্তব জীবনটাকে ভাষায়

গ্রন্থনামোলোনা

কুলতে চেয়েছেন, আর বাবে সতি-কোলের মাছ সেই অজ্ঞাপিতক জালকে কীকি দিয়ে পালিয়েছে। মনাকে শোষণ-পীড়ন চলছে, অন্তরংগ তাঁর গল্পে মানুষের হৃদয় নিয়েছে, শোষণ-পীড়কের সর্বাঙ্গ-সম্পূর্ণ প্রতিমূর্তি; মনাকে অকস্ম অতি প্রবল, অন্তরংগ তাঁর গল্পে অকস্ম এত সহজ, এত নিরপেক্ষ যে মনাবিভূত হৃৎসরের, শিখিত মনেছে, উক্ত সাংস্কৃতিক এবং বাস-নৈতিক চেতনা সম্পন্ন হৃৎসরকে বোন, মান-সম্মম বিকর্জন দিতে প্রস্তুত। অথচ, এ সেই সমাজ—যেখানে পাড়ার ধারাত্মা পাড়ার বাসনের চাল-চলনের গুণর প্রথার দৃষ্টি দেখে থাকেন। এ সেই সমাজ, যেখানে "অসমস্ভূতি"-র থেকে নিস্ফেদন আর কিছু হতে পারে না। এবং, এ সেই সমাজ

যেখানে প্রশংসা এ পুরস্কার পাবার সোজা রাস্তাটা নিয়েছে—"সমাঞ্জ-মচেতন" শিল্পের ভিত্তির নিয়ে, অর্থাৎ আমাদের সামাজিক অকস্ম যে কী নামাঙ্কিত, প্রামাণিক সেই সত্য উন্মাত-টনের পথে। অকস্ম-অবলোকন এখন, বলতে গেলে, আমাদের সর্বপ্রধান শিল্প-সাহিত্যগত নেশা। অকস্ম অস্থ-ধারন বার উদ্বেগ, তাঁর পক্ষে এই ব্যাপারটাই লক্ষণীয়। বেঞ্চনাম সাহা যদি সত্যনিষ্ঠ মানুষের মধ্যে ফিকে তাকাতেন, নিজের বুক দিয়ে ছুঁয়ে জগতকে এবং জীবনের স্বরসুটী জালাবার চেষ্টা করতেন, "বৃত্ত" গল্পটির মতো যে সন্তানবাহিনী ছি, একজন অক্ষয়, লোকের আশ্রয়/লিঙ্গাশ্রয় দেখে, তার একটা আভাসময় দেখা দিয়েছিল, তা হুরতো গল্পটিকে সার্থকতার পথে ধানিকল্প নিয়ে যেতে পারত। তেমনি "হাটগোষ গল্প"-তে ইহারূপের মতো

বাণবতার ধাতব আওয়াজ একটা পাঞ্জা বায় বটে, কিন্তু সৌণ্ড, যেন মনে হয়, প্রচলিত চরিত্র-কল্পনার তলায় প্রায় চাপা পড়ে গেছে। তবু, নিম্নলিখিত এইটাই বইয়ের শ্রেষ্ঠ গল্প।

রত্নেশ্বর বর্ধনের গল্পও সেই বন্ধন, শোষণ, অপরিণীত হতাশা, সমাজ-সংশোধনের ওপর বিচ্ছিন্ন বর্ষণ। এর মধ্যে নতুন কিছু নেই, কিন্তু তাঁর লেখায় কিছু শক্তি পড়িত কোথাও কোথাও পাওয়া যায়। সেই একই কথা, ইনিও নিজে বা দেখেছেন, বুঝেছেন, মনে মনে উপলব্ধি করেছেন, এর গল্পে তাই সত্য হয়ে উঠেছে, যা আগের থেকে ধরে নিয়েছেন, প্রচলিত ধারণা

ও বিশ্বাস থেকে গল্প ছেঁকে তুলবার চেষ্টা করেছেন, সেখানেই মাছঘের অবরন, সমাজের বুনেটি থেকে দুয়ে মরে এসেছেন, মনে হয়। "দীর্ঘি চলে গেছে" তে ভেলিগুড, কুম্ভোভারতকারী এবং কলাই করা গোলনে চা মসুরও, সমস্ত ব্যাপটটাকেই মনে, বড়ো দুই থেকে দেখা, ধানিকটা দেখার মত্রে ধানেকটা ভেবে-নেজা বলে মনে হয়। "ভারতবর্ষ" গল্পে অবশ্য একটা ছায়া-নাটকের চরিত্র লেখকই আবেশন করেছেন, এবং সৌণ্ড তাঁর বৃহত্তর পটভূমিতে বোমানানও হয় নি, কিন্তু কোথাও কোথাও, যেমন "বর্ষপরিচয়" গল্পে, কিংবা "বন্দিন্দশ"তে বেলব মাল্লবের

বন্ধনাম্বের অবয়ব নিয়ে, মিশ্র জটিল সত্তা নিয়ে, আমাদের প্রত্যক্ষধার হওয়ার কথা ছিল, তারা সলাই কেমন যেন ঘনীভূত চিন্তার ধারাি গঠিত বলে মনে হয়। "বন্দিন্দশ"র অসীমকে লেখক একটা হুনির্দিষ্ট ব্যক্তিসত্তার সীমাবোধার মধ্যে বাঁধতে পারেন নি, অবশ্য "কোলা গয়ে 'ধায়'" গল্পের রাজকুমার রাজমিস্ত্রী তার তৈরি বাড়ির মতো অনস্বীকার্য বাস্তব,—তাই তার গল্পও মৃত্যোর অবরন ও ভব-বিশিষ্ট একটা অনস্বীকার্য বস্তু। এরকম গল্প যিনি লিখতে পারেন তাঁর পক্ষে বায়বীয় ধারণার পশ্চাত্তান গভীর পরিতাপের বিষয়।

ভাবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়

সম্ভব ছিল ? কাফকার অত্ম রূপান্তর ?

মানবেন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়

১

ফ্রান্স কাফকার দিনপঞ্জির এক জাগরণ স্পষ্ট পড়তে পাই আমরা :

"পুঁজিবার আসলে পরনির্ভরতার সম্পর্কগুলোই একটা বাবরা, বাইরে থেকে ভেতরে, ভেতর থেকে বাইরে, উঁচু থেকে নিচে, নিচু থেকে উঁচুতে পৌঁছে যায় সে। সবকিছুই গড়ে-তোলা জন্মেতা ভঙ্গিতে, ধাপে-ধাপে, সবকিছুই শেকলবঁধা [অর্থাৎ একটা আবেকটার সঙ্গে নির্বিচ্ছিন্ন জড়ানো]। পুঁজিবার জগতের একটা অবস্থা, আর আন্নারও ...আমরা যেন কোনো বস্তু হয়ে উঠছি, জীবন্ত অস্তিত্ব নয়, নিছক জড়বস্তুই যেন-বা ।"

২

এ-কথা পড়ে খটকা লাগে আমাদের। এ-কোন কাফকার কথা শুনিছি আমরা ? যাকে বর্ণনা করা হয়েছে অস্তিত্ববাদীদের প্রবক্তা, সেই কাফকার ? এই কাফকা কি বলেন যে জন্মই আমার আন্নার পাপ, জগতটা অর্ধ-হীনতার আক্রান্ত, এই নির্ধরের হাত থেকে কোনো 'অমাহরিক' মুক্তা ছাড়া আমাদের বেহাই নেই ? অর্থাৎ তিনি কি আবারাউ-এর শিল্পী, বিভীতীয় যুদ্ধের পরে, ঠাণ্ডা লড়াইয়ের বনবনা দিনগুলোর যে-আবারাউ-এর ধারণা দে-দে করে 'দ্যারা মুক্ত বিশ্ব' ছাড়িয়ে দেয়া হয়েছিল ? 'রূপান্তর' গল্পে প্রেরণার সামলা পোকা হয়ে গিয়ে মরে যায়, 'মামলা' বা 'বিচার' উপস্থানে যোসেক কা-মববার আগে অহতব করে সে মরে থাকে কুকুরের মতো। মুত্ভার এই 'অমাহরিক' চেহারা তো কাফকাই স্বয়ং দেখিয়েছেন। আর, তাহলে, কী মান করব আমরা তাঁর দিনপঞ্জির এই ট্রুবেটার ?

৩

কে ছিলেন এই ফ্রান্স কাফকা, তবে ? জন্মেছিলেন

প্রায়ায়, ১৮৮৩ জুলাই তিন তারিখ, মোটামুটি সফল এক সিহুদি পরিবারে, তাঁর বাবা যেহেমন নিছক পুরো-পুরি চেষ্টাওই একটা পাইকারি হোগিয়ারি ব্যাপার মালিক হয়ে বসেছিলেন।

এই সদরসোলা তখটারি মধ্যে অনেক বরন গুণ্ডোগল জড়িয়ে আছে নিশ্চয়ই। নইলে আমাদের কেন সাত কখন করে শোনানো হবে যে যেহেমন কাফকা ছিলেন দশমাই বাজিহুগা লোক, তাঁর সামনে জ্বলন্ত ভয়ে ফ্রান্স ইকুতে থাকতেন, বাবে বাবে চেষ্টা করতেন বাবার তারিফ আর পিঁচাপাড়াই পাবার জন্তে।

হুত্ভই পারে এ-কথা সত্যি : কেউ-কেউ হয়তো আত্মনি থেকে বার করে যেনে সেই গল্প দেখানো হলে বাবার সঙ্গে মোশাকাত-এর পর ছুটে যেিয়ে এসে সোছা কাঁপা থেকে পড়ে শীকো থেকে নদীর জলে, তুটুশ করে ডুবিয়ে যায়, আর বাব বলে, এ-গল্পই তো প্রমাণ যে বাবার সঙ্গে ফ্রান্সের সম্পর্ক ভালো ছিল না, নিজের অপরিপূর্ণতার বোধ তাঁর এতই প্রখর ও জীর্ণ ছিল যে

বিশ্বসাহিত্য

বাবার সামনে এলেই তাঁর বাব-বাব মরে যেতে ইচ্ছে করত।

তবে, একটী অন্তর্ভাবও যেখাল করে দেখা যেতে পারে বাপাটার।

ফ্রান্স কাফকা যখন জন্মেছিলেন তখন চেেকোলোভা-কিয়া বলে কিছুই ছিল না। বোহিমিয়া আর স্লোভাকিয়া ছিল অস্ত্রোহাঙ্গেরীর সাম্রাজ্যের অধীন। সিহুদিদেরও বু-একটা পাভা পাবার সো ছিল না—যেমন ইওরোপের অনেক দেশেই সে-হযোগ্য তাদের সামনে ছিল না। প্রায়ায় জন্মেছেন, বড়ো হয়েছেন, সেখানেই বিশ্ববিদ্যালয়ে পড়েছেন—কিন্তু ফ্রান্সে কাফকার আন্মপ্রকাশের ডাভা ছিল না সেখ, এমনকী সিডিশও নয়, সিহুদি বিশেষে যেটা নিশ্চয়ই পারিবারিক ও নিস্কট সামাজিক গতির মধ্যে চলত বং তিনি বেছে নিয়েছিলেন আসলেমান ডাভা—শাদক সম্প্রদায়ের ডাভা, পড়াশুনো করেছেন প্রায়ায় জার্মান বিশ্ববিদ্যালয়ে। এই বাপাটার একটী ভালোভাবে লক্ষ করে দেখা থাক। একটা সাদাঝা—আটপেঠে নিম্ন-

বাহু সেনসরিশের শেকলে বীণা, অসং ভেঙে টুকরো-টুকরো হয়ে থাকার লক্ষণ দেখা দিলেই সবদিকে—অবক্ষয়, আর দারিদ্র্য, আর অপশাসন এমনই লাগামছোড়াভাবে জীবনের সবদিকে ছড়ানো যে একটা মুক্ত অবস্থাধারী ও আসন্ন—কিন্তু সে-মুহুর্ত শেষ আঁধি এষে হাজির হয় ক্রান্তিসের রয়স যখন ক্রিশ পেরিয়েছে। তাঁর উৎসাহ, রসমস্তি ও প্রথম বৌদন কেটেছে এই আসন্ন মুহুর্তের অপ-ছায়ার। আর ক্রিশ—চেতনামীমের মধ্যে আলোমান-ভাবী, ঐশ্বানীরের মধ্যে মিছরি, বোগা, ছোটোখাটো, মৎসেনশীল, পড়তে চেয়েছিলেন সাহিত্য— কিছুকাল প্রাণে বিশ্ববিদ্যালয়ে পড়তে ছিলেন, কিন্তু শেষ আঁধি ডিগ্রি করলেন আইনে, স্বাধীন বাসনা না-করে উল্টোফেট করবার পর কাজ নিলে সরকারি আশিষে, কারখানার মন্ত্রকের দুর্ঘটনাজনিত আঘাতের বিনা মস্তান্তর, যথা হবার আগে পর্যন্ত এখানেই চাকরি করেছেন তিনি, আর পৃথিবীতে কোনো বিশুদ্ধ চাকরি না-থাকলেও মন দিয়ে কাজ করেছেন, শেষটার তাঁর পূর্নদায়িত্ব হয়েছিল। কাজটাকে তিনি যে কতটা নিরিয়াসভাবে নিতেন তার ছোট্ট ছুটি প্রামে—১৯০৮ তিনি লিখেছেন ‘রাজনীতিরের কাজে বারোতান্দুর্ক বিনা প্রসঙ্গ’, ১৯১১-তে লিখেছেন ‘কারখানার ও বামারে দুর্ঘটনা নিবারণের উপায়’ এবং ‘মন্ত্রকের দুর্ঘটনা বিনা ও মালেকজেরমি’। তাঁর গল্প-উপন্যাসের চাইতে এই লেখাগুলো কম জরুরি ছিল না। অথচ আশিষের একঘেয়ে কাজের সৃষ্টি আর নানারকম কল (বিশেষত দুর্ঘটনার জঘন মন্ত্রকের কতিপুথি আসন্ন করবার জগ্রে মারিয়ারেরের মলে অব্যবাহিতকতা)। প্রচণ্ড ছাপ কলেছিল তাঁর অস্ত লেখায়।

৪

কাকতালমায়েই অতুত আর তাকলাগানো, কেননা ‘আপাত দুর্গিহে’ হুঁই বা তত্বেতপিক ডিভ ঘননা বা সন্নিবেশের মধ্যে কোনো মুক্টিই মুঁজে পাওয়া যায় না। এবার এরকম একটি কাকতালমের দিকে নগর দেখা যেতে পারে। ১৮৮০-তেই প্রায়ের জন্মদিনের আসরে চেক লেখক, তিরিশে এপ্রিল তারিখে, ইয়ায়োসাড হাশেকের, বীণ ‘শাবাশ সোপাই শ্বেইক’, আর প্রায় একটা কিবরবস্তি হয়ে উঠেছে। ক্রান্দুশ কাককার মুতু হয়েছিল

১৮৮৫, জুন তিন, ১৯২৪-এ। আর ইয়ায়োসাড হাশেকের, তিনি জায়হারি ১৯২৩-এ।

প্রায়ের তাহলে একই মনুয়ে দিন কেটেছিল দুজনের। আর প্রাণে বড়ো শহরও মরা। পুরোনো এই শহরের মাঝ-খান দিয়ে গেছে নদী, শহরের একটা অংশ টিলায় ওপর, রাসাটাই একেবেকে গেছে বিপাশি, গলিগলি, যেমন কাজে প্রায় সব পুরোনো শহরই, আর এখানে আছে ইওবোপের প্রাচীনতম বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর একটা, কাককা যেখানে বেশিদিন পড়েন নি, হাশেকও না।

দু-করম শভার এই ছুই লেখকের, কিন্তু দুজনেরই মধ্য-বিত্ত সংস্কার ও নিয়মের নিগড় থেকে মুক্ত; হাশেক সতিভা-কর বোধিমিমান, অথচ মধ্যাঙ্গ চেগবের মতো না; গোড়ায় নৈরাশ্বাবাদী, পরে রুশেরে থেকে ফিরে হাশেক বিপাশি করেছিলেন মার্কসবাসে, ভৎসকর-সব বিশ্বয়কে অলীকায় তিনি হেসে উড়িয়ে দিতে পারতেন। হামি তাঁর কাছে হয়ে উঠেছিল মলোটিভ ককটেলের মতো বিস্ফোরক ও বিপদসী। কাককা—তাঁরও লেখায় স্নেহ কৌতুক বাস্ত আছে, তবে তা সেইসঙ্গে বেশ চাপা, গম্ভীর এবং বিমর্ষও। তাঁকেও পৌছতে হয়েছিল, কর্মমুহুর্তেই, পুঁজিবাদি মনুয়ে বিঘ্ন যুগায়। হাশেক তাঁর ‘শাবাশ সোপাই শ্বেইক’-এ গুণগান করেছেন যুবে মায়েরে; শ্বেইক শেষ পর্যন্ত যে সতিভা কী—যুগের চালাক, না হক আবার—তা আসন্ন কিছুতেই যুবে উঠতে পারি না— শুধু জানি সরকারম কাঁপের মধ্য দিয়ে একেবেকে গলে বেকবার একটা চমকপ্রপ কমতা তার আছে, আছে কোনোমকম স্ট্রিক থাকবার ক্ষমতা, পরে বেরেটাইট রেখটের ধা মনে হবে বীরকবেই এক নতুন মাজ্জার। কাককার লেখায় মায়ের মরে যায় কুকুরের মতো, পোকার মতো। হাশেকের লেখায় পোগো, ভীকতা, বীর্য, উদ্ভাবনী-শক্তি—এ-সব কথাইই প্রচল অর্থ প্রচণ্ড ধারাজ থেকে যুবেই পড়ে। ‘ডিহিউমানোজাইশন’—দুজনেরই লেখার বিষয়। আমায় আরো আশ্চর্য হয়ে লক কর, দুজনেরই মুতু হবার আগে, ১৯২১ সালে, আবেকন চেষ লেখক, কাকক চাপেক, ‘রোবট’ কথাটার প্রবেশন করলেন চেখ সাইনট, এবং বিশ্বাসিতা যে শব্দটা এসেছে মাত ‘রোর’ ধাতু থেকে, ‘রোবোটা’ থেকে, যার মানে কারিক শ্রম, ‘দাসতম’। শব্দা শ্রমের জোগান দেবার জন্তে ব্যাবাসাদায় ও বিজ্ঞানী তরুণ হোয়ম পলে-পলে বোকা তৈরি কে-

ছিল, যাতে কারখানার উৎপাদনব্যবস্থা কম্প-প্রতিভাবি-বীদন সহজ, ছিহিহাম ও নিপুণ হয়ে আসে। মায়েরের বলে, বোকা অর্থাৎ যন্ত্রমানবই পুঁজিবাদের তেজি পছন্দ— এই বোধ তাহলে প্রায়ের হাঙগায় যখন ভেসে বোজাছিল। আমায়ের মনে বাগততে হবে কোনোকিছুই মুহুর্তে মনো আমকা গম্ভায় না—তার জন্তে চাই উপযুক্ত পরিষদ, বাহাওগা, অভিজ্ঞতা একটা কাঠামো, কেনন করে ইতিহাস এমনকী মানবিক সম্পর্কগুলোকেও আচ্ছন্ন ও প্রভাবিত করে ফেলেছে তার একটা স্পষ্ট বোধ। যোসেক কা, চাকরি করে বাসকে, প্রেগের সামসা কাজ করে কিরি-ওনার, মামামায় পণ্যবিক্রেতার। কেন তাদের মুতু পুঁজিবাদী মনুয়ে অমাত্র্যবিক আয়তন পেয়ে যায়, তার একটা যুবে, ধাঁধার জট খোলবার একটা চাবি হতো, এর মধ্য থেকেই পাওয়া যাবে। ‘সব শেকলে বীণা’, এমনকী এক মায়েরের মূলে অস্ত মায়েরের সব সম্পর্কও—দিগ্ভাঙ্গির পাতায় লিখেছিলেন কাককা। নিশ্চয়ই তার মনো কিয়োরোগের কথা প্রতিফলিত নেই।

৫

১৯০৭এ একটি ছোটোপত্র লিখেছিলেন কাককা, ‘মকশবের বিয়ের প্রস্ততি’। কয়েকটি বাকা একটু লক্ষ করে দেখা যাক। গল্পের নায়ক রবান তার বিয়ের আয়োজন করে বসেছিল অন্যান্যে, আর তারপর সে-একটা আবেশোলাব শবীরের মনো আবিষ্কার করে বসে তার অহংকে, তার বাস্তবিকতাকে :

‘আমি এলিকে শুয়ে পড়েছিলুম আমার বাটে, হলদে-বামাশি স্তম্ভনি দিয়ে মশখভাবে ঢাকা বিছানায়, সে-খরে হাওগা ব্যায় ঢোকেই না, এখন অথচ ব্যাটায় মনো হাওগা গেলে বাস্তিছিল। চকচক মাক্তিতে বাইরে গাড়িঘোড়া আছে, লোকে হেঁটে বেড়াচ্ছে একটু ইতস্তত করে, কাকা আমি এখনও বসেই দেখছিলাম। কোচোয়ান আর পদা-অতিক্রম একটু হুতো-না বাস্কুই, এক পা বাড়াতে গিয়ে তারা যেন আমার কাছ থেকে বারাজতাই আশা করছে, এবার করে তারিয়ে দেখছে আমায়। আমি উৎসাহই দিচ্ছি তাদের, কোনো বাপাইই সামনে পড়ছি না।

‘বাটে শুয়ে থেকে-থেকে আমি একটা মত আবেশোলাব রূপ নিয়ে নিই—আবেশোলা কিংবা কোনো গুণবগোপকায়

হবে, বোবহয় আমায়।...

‘হা’, মত একটা আবেশোলাই রূপ। আমি তখন জান কর যে এ হল আশল বোলসবলদের আগে জন্ম-থাকারই একটা ধরন, আর কোনো পেটের ওপর আমার মুহুর্তে-মুহুর্তে পাঠলো চেপে ধর আমি। আর কিশাফি করে বসব হু-একটি করা, নির্দেশ পাতায় আমার করণ শবীর-টাকে, আমার কাছেই সেটা বৈকে মুচড়ে পাড়িয়ে আছে।

মুহুর্তে মনো যেন হয়, মুহুর্তে বাপাসরাইই তেমন। এতুয়াট রবান আবেশোলাব মনো অশ্বেশ করে দেখেছে নিজের বাস্তবিকতা—এখনও রবান আর গুণবগোপকায় আলাদা-আলাদা কী—কিন্তু কতদিন আলাদা থাকবে দুজনে? পোকায় রূপান্তরিত হয়ে যেতে কতদিন লাগবে মায়েরে? কাককার ‘রূপান্তর’ গল্প প্রথম বেরিয়েছিল ১৯১৫-তে, ‘মকশবের বিয়ের প্রস্ততি’র আট বছর পর।

৬

‘এই কিরিওলাগো, এই মামামায় পণ্যবিক্রেতার—সবাই একেকাটা নাছোড় পোকায় কাটা।’ তখন লোক বলত প্রায়ের, বাস্তিছিল। ক্রান্দুশ কাককা শুধু মাতু-বাচক ‘মতো’ শব্দটিকে গল্প থেকে উড়িয়ে দিয়েছেন।

৭

‘অস্বস্তিকর স্বপ্নগুলো থেকে প্রেগের সামসা যখন একদিন মকালে জগে উঠল, সে দেখতে পেলে সে তার বিছানাতাই একটা অতিকায় পোকায় রূপান্তরিত হয়ে গেছে। সে শুয়ে আছে চিত্তপাত, পিঠটা যেন শিলেয়া বর্ধ এত কল্পে, আর যখন মাথাটা একটু তুললে সে, সে দেখতে পেলে তার গলুকের মতো যথের পেটটা ঝাঁক শক্ত কণ্ডলো ভাগে ভাগ হয়ে গেছে যার ওপর স্তম্ভনীটা আমি এখনও বসেই দেখছিলাম। কোচোয়ান আর পদা-অতিক্রম একটু হুতো-না বাস্কুই, এক পা বাড়াতে গিয়ে তারা যেন আমার কাছ থেকে বারাজতাই আশা করছে, এবার করে তারিয়ে দেখছে আমায়। আমি উৎসাহই দিচ্ছি তাদের, কোনো বাপাইই সামনে পড়ছি না।

‘বাটে শুয়ে থেকে-থেকে আমি একটা মত আবেশোলাব রূপ নিয়ে নিই—আবেশোলা কিংবা কোনো গুণবগোপকায়

দানিকভাবে কী-কী পাঠ্য দেখা যাক : monster, ogre; enormous, immense; tremendous; outrageous, dreadful ইত্যাদি। ungeziefel অর্থাৎ pests, vermin। "These travelling salesmen are like pests" — এটা প্রায় আক্ষরিক ভঙ্গ্যম। হয় কিংগল্য-দের সম্বন্ধে মাথাব্য লোকের ধারণায়। ungeschur— অর্থাৎ এমন প্রান্তি, পরিব্রাজক যার কোনো শনৈ নেই। Un—এ-কবার দুইবার, বিচ্ছিন্নতা, বিদেশীয়ও নিশ্চয়ই পৰ-পৰ ছু-বার শোনো যাওয়ায় চাপা থাকে না।)

মদস্বপ্ন বিদ্যের প্রস্তুতিতে স্বপ্ন অশ্চর্যকর ছিল না। এ ক-বরষা কী তাহলে ঘটেছে, যাতে স্বপ্নগুলো এমন ভীতভাবে অশ্চর্যকর হয়ে উঠল ?

৮

কানকর গ্রন্থ আলমখনে স্টিভন বেরকোক-এর নাট্যরূপে একটা টুকরো :

একটা জ্বোরানো টিকটিক আগুলায় শোনো যাবে এই দুশ্চর্য আদ্যোগোড়া—গ্রেগর তার বাড়ি লোকের পেশন-পেশন যাবিকভাবে হুচকাগুলায় করে যাবে, আর ওই টিকটিক আগুলায়ের সঙ্গে তাল বেগে অস্তর্য বলে যাবে তাদের কাছে গ্রেগরের কী মানো।

- গ্রেটা : গ্রেগর !
- হের সামসা : টাকা !
- গ্রেটা : গ্রেগর !
- হের সামসা : হুজতা !
- গ্রেটা : গ্রেগর !
- হের সামসা : হুজ !
- গ্রেটা : গ্রেগর !
- ফ্রাউ সামসা : থাবার !
- গ্রেটা : গ্রেগর !
- হের সামসা : বিসায় !
- গ্রেটা : গ্রেগর !
- ফ্রাউ সামসা : ছানো !
- গ্রেটা (গ্রেগর ঘেঁরে গ্রেটার পেছনে এসে পাঠায়—পাবি-বাবিক জীবনের এই সুকান্তির টিকটিক শব্দের সঙ্গে হুজ্জু এটাই বোঝাতে যেন করেন পুস্কুদের স্বয়ংচল জিহ্বাকলাপ —তারা একই অশ্চর্যকর পুনরাবৃত্তি করে, শুধু কথা বলায়

সময়েই তাদের অশ্চর্যকর খেমে নিশ্চল হয়ে যায়) : গ্রেগর, হুজ ?

স্টিভন বেরকোক স্পষ্টতই তাঁর নাট্যরূপান্তরে গ্রেগর সামসাধকে এক উপাধারনয়ন পরিণত করে দিয়েছেন। সে আর নাগর্য নেই, উপাধারনের হাউসিয়ার, যখনমান বেনে-না। কেউ-কেউ হয়তো বলবেন, এটা তো বাথান্য, অন্তরাথান্য, কানকর গল্পে কি তা আছে ? বেরকোকের বক্তব্য : "গ্রেগরের পোশাকের রূপান্তর হওয়াটা যেহেতু একটা মনো-ভাব, ইচ্ছা হেতু ভেবেচিন্ত টিক করা, যাতে যুগপ্রকাশ করা যায় তার অন্তর্গত, তার নয় অ-মানসিক ব্যক্তিত্ব, একটি কষ্ট-শেতে-থাকা লড়াই-করতে-থাকা পোকা, অতএব আমি নাট্যকটিকে এমনভাবেই বস্তুর সম্বল রূপ দিতে চেয়েছি যাতে পরিব্রাজক মনোভাব আনন্দ / বেদনা / শত্কাৎ স্বিচ্ছিন্নের মতোই দেখায়—উত্থি-করা নিশ্চিষ্ট প্রতিক্রিয়া, ভিত্তিহীন অশ্চর্য, পুরোনো ছবিব কখন মনে করানো স্থির জন্মটি ভক্তি। যাতে গ্রেগরের কঠিন, কখনক, ব্যতিক্রম চলাফেরার প্রতিফলন হ'য়ে গুঠ পরিব্রাজক ব্যক্তিত্বের ভক্তি বা মনোভাব।"

পুরোটা কি বানানো বাথান্য স্টিভন বেরকোকের ? কানকর লেখায় কি কিছু আছে, যাতে বেরকোকের এই নাট্যরূপ / প্রবেশজনা বীকৃতিতে পেরে যাবে ? প্রবেশজনার বেরকোক গল্পেরকে দেখিয়েছিলেন একটা লোহার খাঁচার, আড়াআড়ি কতগুলো ভাগা গেছে, যা বেয়ে-বেয়ে সে উঠবে, ফুলবে, শিকরে আড়াইল থেকে তাকিয়ে দেখবে পরিব্রাজক—দুই থেকে, মুখহীন বন্দীশালা থেকে।

৯

১৯১৫-তে 'রূপান্তর' প্রকাশ করেছিলেন কুট্টি হোবাল্ড, লাইপ্সিংগে, আর প্রথম সংস্করণে ছিল অটোমার ঠাকুরে অঙ্কিত একটা সাজিত মুগ্ধরূপ। কানকা অটোমার ঠাকুরেরক বার-বারে পই-পই করে বাথন করাছিলেন, যাতে কোনো গুণবহোপাকা বা আরশোলা দেখানো না-হয় ছবিতে। ছবিটা মাদা-কালোয় আঁকা, মাদা জমির মধ্যে কালো স্বেয়াল, ভয় পেয়ে পালাচ্ছে একজন, এক পুস্কুমুষ্টি আর্ট, সন্নত, আতঙ্কিত, কালো চুল উড়ছে হাওয়ায়, দরদা পোশা, কোনো ছায়া নেই।

১০

কী ভেবেছিল গ্রেগর সামসা, যখন সে দেখতে পেল যে সে একটা হাফুসে পোকা হয়ে গেছে ?

কী হয়েছে আমার ? সে ভাবলে এ তো স্বপ্ন নয়। তার মন, এ তো কেতামানিক মাগ্ধবই পোষার ঘর, তখন একটু ছোটো এই ঘা, সে তো তেমনি পুড় আছে চেনা চাকট দেয়ালের মধ্যে। টেবিলের ওপর বেষাধন পুড়ে আছে কাগজের কতগুলো নমুনা, প্যাকটমোশা, ছড়ানো—মানসা এক ভ্রাম্যমাণ বিজেতা—তার ওপরে ফুলছে একটা ছবি, নিজেই সে সেদিন একটা ছবির কাগজ থেকে কেটে স্বপ্নের সোনালি ক্ষেমে বাঁধিয়ে ফুলিয়ে দিয়েছে। এক ভ্রমমহিলাকে দেখা যাচ্ছে ছবিতে, কার-এর টিপি পরা, মাথ-এর চানর জড়ানো, বসে আছে থাড়া হয়ে, নত এক কার-এর মাকলার ব্যক্তিত্ব ধরে আছে কনকর দিকের ঘর মধ্যে তার পুরো বাহাটাই ঢাকা পড়ে গেছে।

'গ্রেগরের নগর ভাবের পড়ল জানালার, যেঘোচাকা আকস্ম-শোনো যাচ্ছে জানালার ওপাশে নালার বুট পড়ছে টপটপ—আর সেটা তার মন খাণায় গর ছিল। আকস্মেই শুয়ে থাকলে মনো হয়, এই বিদ্বী বাস্কে বাপাটটা কুলে বাগলো যাবে তাহলে, সে ভাবলে, কিন্তু তা তো করার জো নেই, কারা ভান কাহ হয়ে শোয়াই তার অভ্যেস, অথচ এখন তার এ-অঞ্চাথায় সে পাশ নির-তেই পারবে না। মতই জ্বোরজ্বোর করে সে জান কাহ হতে চেষ্টা করুক না কেন, পরক্ষণই সে কয়ে গড়িয়ে থাকবে কাহ বনা, বিশেষ যখন তাহের একেবারে কাহ ঘেঁরে চিতপাত পড়ে থাকছে, অশ্রুত একেশা বার সে চেষ্টা করে দেখলে, চোখ বুজে—যাতে তার অসহায় পাগুলোকে দেখতে না-হয়, আর শুধু তখনই চেষ্টাটা সে বাথিয়ে দিলে যখন তার পাশে সে শীর্ণ একটা শৌভা বাধা অহুভব করলে, আগে কখনও যেমন তার একেবারে হয় নি।

'হা ভগবান, সে ভাবলে, কী একটা হুয়ানির কাজ জুটিয়েছি আমি ! হোম বিন খুব বেতগা। শুনেয়ে গিয়ে সত্যিকার বাথানা করার চাইতেও বিকল্পিকর, তার ওপর রাতদিন ঘুরে বেতগা, কোন কোন ঠেমে কিছু ঠিক সে-কথা ভাব, কোথায় শব্দ, কখন যাবে কিছু ঠিক নেই, কাছের ঘুরে কত লোকের সঙ্গে চেনা হয়, কিন্তু সব সময়েই নতুন-নতুন লোক, কখনকো কেউ আর অন্তরব বহু হয় না। গোয়ার যাক মন ! পেটে কেনম একটু

চুলহুনি লাগছিল তার ; আন্তে-আন্তে সে নিশ্চ ঘরটে নিজেছে শিরের দিকে নিয়ে এল, যাতে আরো পড়ে যাবে সে মাথা তুলতে পারে ; কোথায় ফুলকাছে জায়গাটা শনাক্ত করলে সে, ছোটো-ছোটো শাধা-শাধা দাগে ছেয়ে গেছে জায়গাটা, সে আশাবাহী করত পারলে না এগুলো আদলে কী, চেষ্টা করলে পা দিয়ে জায়গাটা ছুঁতে, কিন্তু তখনুনি সে পা সরিয়ে নিলে, কাহণ ছোঁবামার একটা ঠাণ্ডা হিম শিরের খেলে পেরে ভাব মনে।

'আবার সে ঘরটে-ঘরটে তার আগের অবস্থায় ফিরে এল। এই-ই তোর রাতে উঠে-পড়া—সে ভাবলে—যাতে থেকেই কেনম বনে হাঁধা হের যায়।' হাভুরের তো ঘুম চাই। অত-সব বাবশাধারকো হাধেরের ছবিহের মতো থাক। যেমন আমি যখন মকালমোনা হোটোলে ফিরে আসি কী অর্থাৎ পেয়েছি লিগতে, এ লোকগুলো তখন সবে ছোটোহাঙবিতে বসছে। আর আমি যদি একবার এ-চেষ্টা কবি আমার কঠোর কাহে—আমনি আমায় চাকরি থেকে বরণায় করা হবে, ওখানেই। তা হোক সে, সে হরতো আমার পক্ষ ভালাই, কে বলতে পারে ? আমার বা-বাবার জন্মে আমার যদি এমন হাত কলগতে না-হত তব বেতই আমি ইত্থকা হের যার নোটিশ দাবিল করতুম ; আমি নোনা রডেকর্তার কাছে গিয়ে বলে তিনুম তাঁর সম্বন্ধে আমি সত্যি-সত্যি কী ভাবি। সেটা তাহলে ডাকে একেবারে ফুলাপাত করে ফেলেত তার টেবিলে। জারি তাছব এই বাপাটক, এই-ই টেবিলে বসে থাকা ভণ্ডাওর কটা হয়ে আর কঠোরাদির সঙ্গে তাছলোর থাকে কাহ বনা, বিশেষ যখন তাহের একেবারে কাহ ঘেঁরে দাঁড়তে হয়, কেননা রডেকর্তা আবার ভালো করে কানেও পোনতে না-হয়, তা এখনও আশা আছে ; একবার টাফাটা টিকতেতো জমাই, বা-বাবার মনোটা শোক করে দিই,—আরো পাঁচ-ছ বছর লেগে যাবে তাতে—তাবার একেবারে অব্যাহতাবে কাছটা আমি করব। তখন মুখ খুব পুরো-পুর্নি, সব শুনিয়ে বের। তবে, আশাতত, এই মুহুর্তে আমার উঠেজল উঠিত, কাহণ আমার ঠেমে ছাড়বে তোর পাটায়।'

১১

এইভাবে ভাবছিল গ্রেগর সামসা, সাত-পাঁচ কত-কী,

নিম্নে শোকা হিসেবে আবিষ্কার করার পর। 'পৃথিবীতে
 নেই কোনো বিশুদ্ধ চাকরি'—একজন কবি বলেছিলেন।
 গ্রেগরেরও তার নিম্নের চাকরি ভালো লাগে না।
 কিন্তু গ্রেগর অল্পদের—তারই মতো অল্প লোকদের
 —ঈর্ষা করে। আর এই ঈর্ষার মধ্যে থাকে এক
 নির্গতবিরহীন আশাভাঙ্গনা। সে এটা স্বকল্পনা
 ভাবে না যে চাকরিরদেওলাবা অল্পদেরও তারই মতো
 নিম্নে নিম্নে সবসময় অথচ পোকার ভক্তের মাছের মত
 শশবাতভাবে কত-কী ভেবে যাচ্ছে, কত-কী মিশ্র অশু-
 ভূত: কিন্তু মূল বাপাটার কাছই চোখ এড়ায় না
 নিশ্চয়ই। সে-কোনু সম্মানের মাছই এই গ্রেগর? সে-
 সম্মানে অল্পের বন্ধু সেই, কিন্তু অনেক চেনা লোক আছে,
 অর্থাৎ আছে ভিত্ত। সে-সম্মানে সহকর্মীদের জন্তে
 সহায়দ্বৃত্ত নেই, আছে ঈর্ষা, আর এই বোঝা-সম্মাই
 কত ভালো আছে, কেবল আমি নিজেই পরিবেশে একটা
 নত খাম্বড় খেয়েছি। সবাই যে সমান ভূমিত্তি, সে-বোঝা-
 টাই নেই, আছে ঈর্ষা, প্রতিদ্বন্দ্বিতা, রাগ। রাগটা
 আরো-বেশি বড়োকার্য পণ্ডর, বিসেভা রাগ, চেপে-
 রাখা, কেতবে-ভেতবে ফুটছে, একদিন বড়োকার্যকে সোঝা
 মূখের গুণর সব স্তনিয়ে দিতে হবে। সব শোষ করতে
 হবে—কেনা, আর রাগের জালা। শুধু আদো পাঁচ-ছ
 বছর লাগবে সব টাকা অন্নাতে, ততদিন গুণু এই বাগ, এই
 জালা, এই ঈর্ষা সব টেনে-হিঁচড়ে ছিঁড়বে। গোল্ধ,
 দিনের পর দিন, বছরের পর বছর। ততদিন এ-চাকরি
 ছাড়া চলবে না, কেননা তাহলে আত পরিবারের পায়ের
 তলা থেকে মাটি সরে যাবে।

অন্যদায়, হার্ট, শহরের অল্প লোকের মধ্যে একজন।
 তাই বলে তারই মতো অল্প লোকদের জন্তে গ্রেগরের কিছু
 কোনো সহায়দ্বৃত্তি নেই, নেই কোনো সহবন্দিতা। আর
 একা একজন খুলে মাছই, এই অবসার, সে তো একটি
 কীটায়ুধকীট। সেও একটা বিক্ষোভ উৎপ্রেক্ষা হয়ে
 গুঠে এইমত্রেই। তার ভক্তর মতো করে যাচ্ছে একটা
 মাছের মন—সব নগণাই হোক, খত কুছই হোক, মাছই
 তো হটে।

১২

তাহলে সে কোনু পট্টমি থেকে উঠে এসেছে গ্রেগর?

প্রথম মহায়ুদ্ধের অব্যবহিত আগেকার অর্ধ মৈত্রিক
 সংস্কৃতির দিকে তাকানো যাক। মুস্বাফীতি, বেকারি,
 ব্যৱিহা, সমাজবিদ্যার অভাব, পরপন্থের মধ্যে হানাহানি
 বোধ, চেপ-জামমান-হাক্ষেরীয় ইত্যাদি বিভিন্ন জনগোষ্ঠীর
 মধ্যে প্রতিদ্বন্দ্বিতা, এবং নিম্নেদের অর্থনৈতিক অসহায়তা
 ও অনিরাশিতার বোধ কতটা প্রবল আকার ধারণ করেছিল
 সেটা বোঝবার জন্তে বিপ্লুগল্প গৃহিত হতে হয় না। এই
 অবস্থা হিন্দু, হিন্দুস্তার অল্পজন, যুদ্ধ যে অব্যবহিত, আর
 যুদ্ধের মধ্যেই কাফকা যদি এই নগণা মাছটিকে প্রধান
 চরিত্র হিসেবে বেছে নিয়ে গল্প লেখেন, তাহলে গল্পের
 ছোঁরা আর বক্তব্য যে কী হবে, তাও নিশ্চয়ই সহজেই
 বোঝা যায়। কাফকা কাজ করেন এমন এক সংস্থায়
 যেখানে খাম্বো-কারখানায় দুর্ঘটনায় পড়লে কতটা ক্ষতি-
 পূর্ণ, কতটা বিমার টাকা একজনের প্রাপ্য হয়, সেটা
 বিবেচনা করে দেখা হয়। কিন্তু যার মাথা খাণ্ডন হয়ে
 যায়, যার মনের অস্থব করে, যে স্কিন্ডোজেনিয়ায় আক্রান্ত
 হয়, তার বেলা? তার চিকিৎসার ব্যবস্থা হবে, সে
 ক্ষতিপূরণ পাবে? মাছটী মরে গেলে কেউ তাকে যদি
 বিনিময় দামে গুণুয়ের শিশি দেয়, তা নিয়ে বিবাহ মানীসী
 করা যেতে পারে বটেই, সেটা করতে পারে ভিগিরিরা,
 যাদের কোনো দাম দেবারই সংগতি নেই। কিন্তু গ্রেগর
 সামান্য যদি মনের বোঝ হয়, তবে তাকে সাহায্যে তোপ-
 বার দায়ের কে নেবে?

কে, তাহলে, এই গ্রেগর সামান্য?
 তার বাবা ছিলেন কোনো মধ্যগরি প্রতিষ্ঠানের
 দায়েওয়ান; সে নিম্নে পড়েছিল শতাধারার স্থলে, পরে
 ধন্য তার বাবা। ছাটাই হয়ে যান চাকরি থেকে সে আর
 পড়াশুনা করারও সুযোগ পায় নি, তাকে পড়া ছেড়ে
 নিয়ে তত্কনি মধ্যগরি চাকরি নিতে হয়; কাজকর্মের
 মানসিক উন্নতি বা বিকাশের সে সুযোগ পায় নি; সে
 বোঝে না শিল্পাভিহাসসংস্কৃতি; সে মায়ান মাঝাজিরের
 পাতা কেটে ফাং-এ জড়ানো এক কককক মহিয়ার ছবি
 মিলটিস্বরা রেখে বাঁধিয়ে টাইফিডেয়ে নিম্নের শোবার ঘরে
 যে মহিলা চিরকালই তার অনায়ত্ত বা অনবিগম্য থেকে
 যাবে, কেননা তার শ্ৰেণীচরিত্র আর মহিলায় শ্ৰেণীচরিত্র
 আলাদা; সে বোঝে না গান, তার বোন শ্ৰেণী ধন স্ব-
 স্বম করে বেহালায় স্বর তোলবার চেষ্টা করে, বার্থ চেষ্টা,
 সে তাকেই গান বলে ডাকে। আর এক চমকপ্রদ মুহূর্তে

সে নিম্নেকে জিজ্ঞেস করে: 'সে কি তবে সতি জানেনয়ার,
 যদি সংগীত তাকে এমনভাবে আন্দোড়িত করে? সেই
 অজ্ঞাত পুষ্টি যার জন্তে সে এতকাল বামনাঝাঝাল হয়ে ছিল
 যেন তার পথ এখন তার সামনে খুলে গেল।'; তার মনে
 সব সময় হানা দেয় বড়োকার্য আর হেজ্জেরবানি, অল্প
 মায়ামায় বিকেতভাৱা আর তাদের শিক্ষানবীশরা, সেই
 কুলি যার মাথায় কিছুই থাকে না, অল্প সব সদাগরি
 আশিগের দ্বু-ভি: জন ইয়ার, মস্তকলের এক খেটেলের
 এক দানী (মধুর এক পলাতক দ্বুভি সেটা তার কাছে),
 এক দোকানের কাপে বদত এক মেয়ে—তাকে সে
 প্রাণেমনে ভালোবেসেছিল, সহজে তবে মূর্খ ফুটে তা জানতে
 বড় সময় নিয়েছিল মনের কথা খুলে বলতে...

এইই তার জগৎ, এরাই তার বৃত্তির সম্পত্তি, এরাই
 তার মনের বাগে ভিত্ত করে থাকে। আর ভিত্ত করে থাকে,
 হৃদয়ে যেমন দেখিয়েছেন চিত্রন বৈকোকা, এই কথা-
 গুলো:

গ্রেটা: গ্রেগর!
 হের সামান্য: টাকা!
 গ্রেটা: গ্রেগর!
 হের সামান্য: জুতো!
 গ্রেটা: গ্রেগর!
 হের সামান্য: চুকট!
 গ্রেটা: গ্রেগর!
 জুটি সামান্য: খাবার!
 গ্রেটা: গ্রেগর!
 হের সামান্য: বিয়ার!

গ্রেটা: গ্রেগর!
 জুটি সামান্য: ছায়াকাপড়!
 কতটা টান লাগে মানসিক ভারসাম্য হিঁড়ে ফেলতে?
 কতটা চাপ লাগে মানসিক ভারসাম্য ধসিয়ে ফেলতে?

১৩

গ্রেগর সামান্য যে পোকা হয়ে গেছে, সেটা কিন্তু গল্পে আর
 কেউ ছাড়ে নে। তারা কেথেকে স্কিন্ডোজেনিয়ায় বোগী,
 বন্ধ এক উন্নতি, যে নিম্নেকে পোকা বলে ডাবেই। অল্পরা
 তার দৃষ্টিতে বলে 'প্রাণী, creature, অর্থাৎ কী-
 কেননা সে আর কর্মক্ষম উৎপাদনকার নয় শুধু যেভাবে এত-

দিন সে তাদের সামনে দেখা দিত। তার বাবা তাকে
 কখনো বলেন নি দুর্গানের কথা ভেবে তিনি কিছু টাকা
 জমিয়ে রেখেছেন; সে কখনও বলে নি তার বোনকে
 বড়োবিয়েদের উত্থার হিসেবে তাকে সেখানে বুলে ভর্তি
 করে দেবে; মায়ের সঙ্গে তার কতদিন কোনো কথা হয়
 না; বাজে যেটাইল রাত কাটানোর জের হিসেবে সে
 এমনকী বাড়িতেও নিম্নের ঘরে কুণুপ এঁটে রাখে।
 এমনকী বাড়ির লোকদের সঙ্গেও তার কোনো বেগামোশ
 নেই। মাছই থেকে নিচে নামতে থাকে সে, প্রথমে পোকা,
 তাপসর তার বোন তাকে বর্ণনা করে 'it' বলে; পেছুর
 তরঙ্গময় বেহালায় তামাশার পর এইভাবে আসে
 ব্যাপাটী:

'My dear parents,' said his sister, slapping
 her hand on the table by way of introduction,
 'things can't go on like this. Perhaps you don't
 realize that, but I do. I won't utter my
 brother's name in the presence of this creature,
 and so all I say is: We must try to get rid
 of it. We've tried to look after it and to put
 up with it as far as humanly possible and I
 don't think anyone could reproach us in the
 slightest.'

১৪

অতঃপর যে 'আশাভা-বাত্তর'র সঙ্গে কাফকা এই পোকার
 মজলীসনের খুটিনাটি বর্ণনা করেন, তা থেকে বিশেষ
 কোনো শোকার ছবি আমাদের সামনে ফুটে গুঠে না।
 অর্থাৎ তাকে শুধু এইভাবেই আমাদের বুঝে নিতে হবে
 যেমনভাবে তাকে সূচনাম করে বাড়ির নতুন ষি: 'গুর
 বুড়া গুণবেপোকা! কিন্তু এওমনে রাখতে হবে, কাফকা তার
 পরেই 'স্পষ্ট করে বলেছেন, 'এমনকর সূচনামের কোনো
 জবাবই দেয় না গ্রেগর।' তার স্বরূপ কী, সেটা স্পষ্ট-
 কোনো চিত্রদ্বিত্তি হিসেবে ফুটে গুঠে না—এইসব উল্লেখ।
 এমন-এক প্রাণী, বিহান্য থেকে থাকে নামাতে হুজন
 দশমাই লোকের সাহায্য লাগে, (তার বাবার আর ষির),
 সে নিশ্চয়ই কড়িকাঠ থেকে মুলে থাকতে পারে না, বসই
 না কড়া আঠালা হোক তার দেহের স্বরূপ। সে কী-করম

পোকা, যে পান্দে-পান্দে এগিয়ে যায় কার শেখন থেকে? সত্যি-সে, গ্রেগর মাক-মাক কোনো অগ্নেশোকার মতো আচরণ করে, কিন্তু যখন বোনের বেলো বাছানো জল সে কৈঠকখানায় গিয়ে আবিষ্কৃত হয়, তখন বিস্তৃত মাছধী মতা। কখনও যে এমন ভাবভঙ্গি করে যে মনে হয় যে কোনো মিষ্টি স্কোবি মাছ, 'পোকা বোকাবাব', কিং অল্প সময়—বিশেষ যখন সে পরিবারের আর্থিক বিপন্নতার কথা ভাবে—সে উদার, সম্ভব, বদাঙ্গ। সে তাহলে এও নয়, গুরুতরও নয়, একই সঙ্গে দু-কম, মত এক হেঁয়ালি—যদি না সে হয়ে ওঠে হঠাৎ এক অল্প মাছ 'যে একদিন বল্লনা করে বসে যে সে এক বাসুসে পোকার রূপান্তরিত হয়ে গেছে', যেমন বলেছেন ফ্রিডরিখ বাইন্নার। গ্রেগরের মতূর আগে পর্যন্ত মূহুর্তের জড়ও তার অন্তর্গত থেকে আশ্রয় নেন আশি নি।

এই জটিল সম্বন্ধে হেলমুট বিবর্তার বলেছেন :

"রূপান্তর" বর্ণনা করে এমন এক বার্থটাকে যার অর্থান হয় মুতাতঃ...গ্রেগরের মনে হয় তার চাকরি মানুষ হিসেবে তার বিকাশ রুদ্ধ করে আনছে, এভাবে আর চাকরি করা তার পোষাবে না আর এমন-এক স্বাভাবিক দুর্যত্নের মুহুর্তে তার সন্দর্ভান হয়ে গেল। আর তাই কারেক সত্যি মনে কোনো বার্থটাকে বর্ণনা করতেই না চোটা মাছধী অর্পুতা থেকে উঠেই হচ্ছে, দরং কর্তৃকীরনের চাপে পড়ে কার ব্যক্তিগত জীবনটাও যে পক্ষে সেল, এটাই তিনি দেখতে চাচ্ছেন। গ্রেগর জ্বিনশ পেল, মেরেজে সানফোনে চেষ্টা চালাতে হবে তারেক...শারীরিকভাবে খেতে থাকার জট্রে কেউ যদি পরিবারের সর্বাঙ্গ মঙ্গল চায়, যদি নিজের কাছে সে পুরোপুরি উদ্বাসিত করে দেয়, তাহলে এর জেট্র এটাও হতে পারে পরিবারের জীবনটাই পুরোপুরি ধ্বংস হয়ে গেল। কারক মাছধী উপাদান এর পরে সরে যেতে বাধ্য। উল্লেখ্য দিকে, কেউ যদি পুরোপুরি নিজের জীবিকার কাছে আত্ম-সমর্পণ করলে রাশি না-হয়, তাহলে অতঃপর এই বল হয় যে নিজের পরিবারকে সে জড়ভাবে বাঁচতে সাহায্য করার দায়িত্ব অস্বীকার বা অস্বহনো করছে।

"কারকার নায়েক সমস্ত তাই মানবতার এই গভীর সংকটের মধ্যে ঘোবিত, যার জট্রে শরী মুরজায়ারের অন্তরীণ বাই-বাই দাবি, সাম্রাজ্যবাদের তলায় যেটা জেনে জেনে আসবে তাঁর, আসবে প্রথমে হয়ে ওঠে, জীবনে এমন-সব অবিরোধের ভ্রম দেয়, যা শুধু সম্ভাবের নয় প্রতিটি ব্যক্তির

আদান-আদান পরিবারের বিপর নিয়মে আসে।'

১৫

কারকার পরে তাহলে, আসল রূপান্তর, গ্রেগরের মতে নি, মতেছিল তার পরিবারের।

লোকের কতটা সহিতে পারে দুঃ, আঘাত, আতঙ্ক? গ্রেগর বাসকার যুঁহে আয়সক। (অন্তত বড়ির লোকের কাছে সেটা আচমকা মনে হতেই পারে, কেননা তারের কাছে তা ছিল অপ্রত্যাশিত—বিশেষত কার মস্তই যদি প্রোগেরের বনিবনা হওয়া দুঃের কথা, কোনো যোগাযোগই না থাকে, কোনো মানসিক আদানপ্রদান যদি না থাকে, তবে কার পক্ষে এটাও বোঝা সম্ভব নয় যে সে সারাক্ষণ একটা বিষম চাপের মধ্যে আছে।) পাপল-বহে-বাগাটা কোনো উদ্ভারবিহীন অবস্থা বলে মনে হয়ে থাকে, তবে গোড়ায় তাদের দশা যেন কোন হতভয়, বিমূঢ় আর বিশ্লব হয়ে পড়েছিল। আগে থেকে তৈরি হবার কোনো প্রসই ওঠে না। এটা টিক যে পত কয়েকদিনের মত ঠাণ্ডা লেগে গ্রেগরের গলা কেমন কাশনফেসে শোনোছিল। কিন্তু সে তো শরীর খারাপ বলে কোনো মালিশই করে নি। তাছাড়া তার আশিগের বিমার ডাকার কার অস্থ করত পারে বলেই বিশ্বাস করে না। গ্রেগর যে বাড়ি ছেড়ে বেরোয় নি, এটা বৃহত্তর পেরে কে মনে রেখেছিল (গ্রেগর অথবা কোনো কঠরং করাই মুরেজিল-বাগাটা তার মায়ের), গ্রেগর, পোনে শক্তটা বাজে। তোমায় না ঠ্ট্রন ধরতে হবে! গ্রেগর ততক্ষণে নিজের গলা হারিয়ে ফেলেছে, অস্ত্রত তা-ই তার বাসন। মায়ের গলা শুনে নিজেই সে যাবেছে গিয়েছিল, কেননা একটা যেন অসুস্থ কিচমিড আওয়াজ হচ্ছে তার গলায়; তবু গ্রেগর চাচ্ছেল সব বিশদ করে বুঝিয়ে বলে, কিং নিজের গলায় আওয়াজ শুনে দেখটাঁয় শুধু বলেছিল, 'হাঁ, হ্যাঁ, বোঝাকে ধরবার, না, আমি এতুনি উঠছি।' তার গলায় রথ যে বের পেয়েছে সেটা—গ্রেগরের মনে হওয়াছিল—দরবার ওপানে বোকা যায় নি, কেননা বা বোকাই গেল তার জ্বরার শুনে তুঁট হয়ে দরকার কাছ থেকে কল গেছেন (এটাও আবেকটা প্রমাণ হতেতো যে এই 'মাছধী-বোটা' মুখ থেকে গ্রেগরের গলায় রথ বেরাছিল—কোনো মহত্ত্বের প্রাণীর নয়।) এবার বাই দরবার যা দিলেন, আসতে, তবে দুই

মেরে, 'গ্রেগর, কী হয়েছে তোমার? পরে আবে ডাব্রিক বাশতারি চামে: গ্রেগর! গ্রেগর! পরক্ষণেই অল্প শাশ থেকে বোন বললে, 'গ্রেগর? তোমার কি শরীর ভালো নেই? কিছু চাই তোমার?' দুজনকেই গ্রেগর বলেছিল, 'এই যে, যে ঠ্ট্রন হয়ে গেছি,' যে-কথা শুনে তার বাবা মের ছোটোছোটো টেবিলে চলে গিয়েছিলেন। (স্পইই মাছধের গলাই তিনি শুনেছিলেন, খনি নাকি?)

পরিষ্টি অস্বস্তিকার মনে আশিশ থেকে তার খেঁজ নিতে অল তখন হুতুমুত করে বিছানা ছাড়তে গিয়ে গ্রেগর ধম করে মেঝেয় পড়ে গেল—একটা ছোব আওয়াজ হল, তবে সত্যি কিছু জেও বাবার আওয়াজ নয়। সেটা শুনে হেজেকবানি বললে, 'কী যেন পড়ল ওখানে।' (গ্রেগর তখন বাতাইছিল—কারকার যেটা চমকপ্রদ পরিষ্টি—আজ তার বা মতেছে, তা একদিনই হেজেকবানিরও হতে পারে; এ যে সম্ভব সে কেউ অস্বীকার করতে পারবে না।) এবার গ্রেগরের বাবা বললেন, 'গ্রেগর, হেজেকবানি এনে-লেন, তিনি জানতে চাচ্ছেন তুমি সকলের গাভি ধর নি কেন। ঔঁকে যে কী বলল, আমবা তা ভেবে পাচ্ছি না। তাছাড়া উনি তোমার সঙ্গে নিজে কথা বলতে চান। কাহেই দরকার বোলে। তোমার ঘর আগোছানো দেখে উনি কিছু মনে করেন না।'

হেজেকবানি বললে, 'স্বপ্নভাত, বের সামনা।' বা বললেন, 'গর শরীর ভালো নেই' বাবা বললেন, 'কিয়তরত্ব হয়ে, 'বিশাশ করন, গর শরীর ভালো নেই। না-হলে ও খানকা গাভি ধরবে না কেন? হেজেকটা কাছ ছাড়া কিছুই জানে না। আমায় বেশ রাগই হয় গর মনে দেখে, হেজেকবানি কর্কনো বাড়ি ছেড়ে বেরোয় না, গত আট দিন ঘরে ও ওখানে আছে, অথচ একদিনও সন্তুষ্টবো বেরোয় নি—বোজ বাড়ি ধরে থেকেছে। চুপচাপ টেবিলে বসে হয় বরকারাগা পড়েছে, নয়তো বেলের টাইমটারেলের পাতা উলটেছে...ইতাবার।

তারা ডাকার ডাকার কথা ভাবেছে, কিছই কেউ বৃহত্তর পাছে না, হেজেকবানি গ্রেগরকে এ-ঘর থেকে ধমকান্ছে, বাবা গ্রেগর মাচ্ছন, মায়ের চোখে জল, বোন শব্দভায়, কিন্তু গ্রেগর এখনও বকাবর ঘরে ঢোকে নি, শুধু দরবারে বোন গিয়ে গাভিয়ে আছে, তার শরীরের অস্বস্তিকা শুধু বোঝা যাবেছে, জাননার ওপাশে ধূম আলোয় দেখা যাচ্ছে হাসপাতালে দীর্ঘ, কাপশা ধূম বাড়ি, বাইরে

এখনও বৃষ্টি পড়ছে টপটপ, আর গ্রেগর যখন প্রাণশয় বোঝাবার চেষ্টা করছে কিছু ভাববার নেই, সে এতুনি তৈরি হয়ে কাজে বেরিয়ে পড়বে, তখন—

শুভন গ্রেগরের প্রথম টু-চারটি কথা শুনেই হেজেকবানি পেছিয়ে এসেছে, তার কাঁধ কাঁপছে, ঘাড় ফিরিয়ে সে দেখতে তাকে বা করে। কী দেখেছিল সে তার চমক-চমুত? আমবা জানি না। শুধু এ তমটা জানি যে গ্রেগর যখন কথা বলছে, বিবাসবোগা একটা কৈমসিত খাড়া করতে চাচ্ছে, তখন হেজেকবানি একমুহুর্তে স্থির না পাড়িয়ে, গ্রেগরের ওপর থেকে একবারও চোখ না সরিয়ে, পান্দে-পান্দে পেছিয়ে যাচ্ছে হল পেরিয়ে বাইরের দরকার দিকে। গ্রেগর জানে যে হেজেকবানি আটকাতেই হবে, তবে বোঝাতে হবে ভালো করে, যুঁ তোয়াজ করতে হবে—কারা পরিবারের আর্থিক সঙ্গতি অথবা দুর্গতি এই চাকুরির ওপরেই নির্ভর করছে আছে। তার বাবা-মা হতভয়, কিছুই বুঝতে পারছে না; বোন এটো শুধু কাঁদছে; আর গ্রেগর তাড়াহাড়া করে হেজেকবানির শেখন দিকে। গ্রেগর দেখতে গেল হেজেকবানি পাড়িয়ে আছে শিড়িতে, আর নিজে সে টাল শামনাতো না-পেরে আবার পড়েছে চিত্তপাত। মা ছোটোছোটো ছোবের চেয়ে জতাক করে দায়িত্ব উঠে বসেছেন, 'ছোবো-ছোবো, জলবাননে বোঝাই, সাহায্য করা,' বলে গ্রেগরের ওপর হুঁকে পড়ে দেখে তিনিও পেছিয়ে যাচ্ছেন, আর কতে গিয়ে কারক টেবিলে উলটে ফেলেন্ছে মাটিতে। আর গ্রেগরের বাবা হেজেকবানির কেন-বাগাটা ছিট্টি হুঁকে, টেবিল থেকে বড়া বরকারাগাটা তুলে সেগুলো নাড়তে নাড়তে গ্রেগরকে তার ঘরে তাড়া করে ঢোকাবার চেষ্টা করলেন।

একটা স্নায়ুপটিক কমেডিও দুঃ—মেহেতু মরক্কিই স্বাভাবিকের মেয়েও ক্রতরপে একসকল ঘটেছে—সবাই কবিক, কিশুত, কিমাকার। কিন্তু কী তাঁরা দেখতে পেয়ে-ছিলেন? কার? মাছন, বা অগ্নেশোকা? ওগ্নেশোকা যদি হয়ে, তবে বৃহত্তর পারলেন কী করে যে এইই হল গ্রেগর—বা গ্রেগরের রূপান্তরিত রূপ?

কিন্তু হতভয় স্নায়ুপটিক কমেডিও জগৎ থেকে আমবা অতঃপরে পেঁচুর অল্প এক রূপান্তরিত জগতে। বাড়ির লোকে গোড়ায় অস্বাক ও কিংকর্তব্যবিমূঢ়, তাবপর তার বেগোশোনার একটা চেষ্টা হয়ে, পরে রেগে উঠবে তার

ওপর, মনে হবে এদের ওপর এমন সুস্থিত দৃশ্য চাপিয়ে যেবার কোনো অধিকারই নেই। গ্রেগরের, পরে যেনা হবে তাদের, যেনা আর ঐক্যবোধ—শেষে কিছুই এসে যাবে না, পাঠাই দেবে না তারা সে বেতে আছে কি নেই তার ওপর। কোনোভাবেই তার সঙ্গে যোগাযোগ করার কোনো চেষ্টাই তারা করেন না। তাদের এই ক্রমাগত অথবা ক্রমশঃপাঠাই এই ক্রমিক গল্পটাকে করে তুলবে ছাত্রদের মতো ভাবাবেগ, দমনক-করা। সত্যি-বলতে, গ্রেগরের এই ছোট্ট বর্তনী যখন আর্থবর্নান পুসে ভরে যাবে, অহেল্যের আর তার ডাঙ্কানা পরিচয় হবে একটা junk room-এ, জঙ্কাল জমাবার ঘরে, আমরা রুচিৎ বেরবার সুযোগ পাব সে-ঘর থেকে। দয়া, করুণা, শুষ্কতা নয়, গ্রেগর পায়ে ডাঙ্কাল, অবলোক, যুগ। শুধু তার মৃত্যুর পরই এই বাড়ি ছেড়ে বেরুন আমরা, দেখতে পাব বেড়াবিলের হিম-কুশাশা, বৃষ্টি, ধূসর আকাশের পর প্রকৃতি বলে গিয়েছে আবার, আকাশে আলো, বাইরে সজ্জব ছাত্রদের, নতুন বসন্তের খোলমেলা দিন, আর স্বাভাবিকল গ্রেটা আড়-মোড়া ভাঙবে বাইরে।

‘স্বপনবল’—গল্পের এটা নাম। কার স্বপনবল? অল্প কোনো নিমিত্তি কি ছিল গ্রেগরের, যখন তাকে পড়া ছেড়ে দিয়ে এমন একটা বাজে চাকরি নিতে যোগেঞ্জি? স্বপনবল—কিন্তু অল্প যাবা, যাবা পাগল ও হয় নি, অথবা অস্বপ্নও ভোগে নি, অথবা যাবা নিজের পোকা বলেও ভাবে নি, অথাকথিত মাছও থেকে পেছে যে অস্ব, তারের প্রতিজ্ঞাগুলো, সেগুলো কি শেষ পর্যন্ত স্বাভাবিক ছিল, মাছদের ছিল?

১৬

কাফকা শুধু প্রথম তুলেই থামান, হেয়াগিটা তৈরি করেই ভাবেন তাঁর কাজ শেষ, উত্তর ভেবে নিতে হবে পাঠকেই। নিকোলাই গোগোলের পাগলের গল্প যেমন, নাক হাতের ও দিয়ে পারার গল্প যেমন, লেগরের দিক থেকে উত্তর হাতড়াবার যেন কোনো ডাড়াই নেই, শুধু প্রয়োচিত করা আছে পাঠকদের, যেন উসকে দিয়ে চেতিয়ে দিয়ে উত্তর খোঁজা হচ্ছে পাঠকদের কাছ থেকেই। কাফকা নিজে যুব-একটা খুঁশি ছিলেন না। গল্পের শেষ নিয়ম। রিসাশক্তির এক জায়াগর লিখেছিলেন,

‘রূপান্তরকে নিয়ে দারুণ বিচ্ছিন্নি লাগছে। অপার্টা সমাপ্তি। প্রায় যেন মজ্জার-মজ্জায় খুঁতে ভর্তি। শুভাক হ্যান্ডেলের বলতে চেয়েছিলেন যে সামান্য নাট্যী কাফকার নামটাইই ক্রিস্টোগ্রামের মতো শোনানোছে। তখন কাফকা বলেছিলেন, বাবা দিয়ের, ‘ক্রিস্টোগ্রাম নয়। সামান্য শুধু কাফকাই নয়, আমার তাতাজা আর কিছুও নয়। ‘রূপান্তর’ গল্প কোনো এজ্ঞাবাহা বা স্বাভাবিক নয়, যদিও—এক অর্থে—একটা শেষস্বীকারই।’ আলো-চনার ছন্দে কাফকা যখন একথা বলেন, সত্যি তখন তিনি কী ভাবছিলেন?

১৭

গ্রেগর সামান্য কাহিনী বিচ্ছিন্নতার কাহিনী—আগিয়ে-নেসনের স্ত্যামনি। পদে-পদে উৎসর্গ, শক্তি, উৎসে সামান্য, অথচ উদ্ভট, লাগামহেঁচা, আঘাতে, কিন্তু সেইসঙ্গে বাস্তবও, কোনো গভীরতর অর্থে, আর অপর্যবোধ, নিসঙ্গতা, অক্ষমতার এক প্রাচণ্ড মর্মসীড়াও তাতে যেমনো।

কিন্তু ব্যক্তি আর সমগ্রীর সম্পর্কটাকে (নিঃসঙ্গতা মানে তো সমগ্রীর অপপাণ, নিছকই কোনো ব্যক্তিমাছয়ের জলা) যদি কোনো স্পষ্ট, মূর্ত, সামাজিক-ঐতিহাসিক পটভূমিকায় না-ফেলা যায়, তবে মনে হবে নিঃসঙ্গতাও অক্ষমতার এই বোধ বৃষ্টি ময়ূহভ্রমেই ভরিতব্য, একটা পদম ও চমক কিছু, নিতা, পরিবর্তনহীন, শাব্দে। কোন আর্থ-সামাজিক অবস্থায় মানুষ পর্যিত হয় পেয়া, ভাবে, অমায়েম, (কাফকা দিনপঞ্জিতে বলেন: ‘আমরা যেন কোনো জিনিশ হয়ে পড়েছি, যেন কোনো বস্তু, যেন জীবন্ত অস্তিত্ব নেই’) এটা না-বুঝলে, আমরা যখন কাফকাকে তো অসম্পূর্ণভাবে বুঝই, তাঁর চরনাকে বুঝতে পারব না। নিপীড়িত বা শোষিতদের মতো কাফকার সহায়ত্বিত্য কাইউ অগোচর করা না যখন মনে পড়ে মজ্জারের খুঁটিনাটিতে বিমাসংস্থায় তিনি দায়িত্ব নিয়ে কাজ করতেন, আর তাতে যে সামাজিক অজায় অবিচার বা বৈষম্য ভালো করে লক্ষ করার সুযোগ ছিল তাঁর, সেটাও আমাদের মনে পড়ে যায়। মায়েমের ব্যক্তিত্ব বা অক্ষমতাকে কেমন করে ছিঁড়ে বুঁড়ে জঙ্কালের পুসু কেমন দেয় পুঁজিবাদের মতো তাদের চাকরি বা জীবিকা, সেটা যেটাই কার অস্বস্ত্যগতের কাহিনী নয়। কিন্তু অগিয়েনেসন এখন এতটাই যে

নিজের মনে মনে সেটা নিয়ে ভাবা যায়, কষ্ট পাওয়া যায়, অথচ কাউকে বলা যায় না, যেমন সে-কথা কাউকেই বলতে পারে নি গ্রেগর সামান্য।

‘বাবাহাটা বৃষ্টি অস্বস্ত্য না কি, আমরা পড়ি ‘রূপান্তর’-এ, ‘ভেঙে বসে ডাঙ্কালোর মদে কর্মচারীদের সঙ্গে কথা বলা, যাদের আবার একেবারে কাছে গিয়েছিল বলে হয়, কেননা অস্বস্ত্যকি কি না কানে শোনেন না।’ আমাদের চাকরি বা জীবিকা এমন করেই মায়েমের মদে মায়েমের সম্পর্ককে বিকৃত আর কিছুত্ত করে তুলেছে। এটা কি স্বপ্নের জগৎ, চিত্রপাতা স্তম্ভ-স্তম্ভের দেহ? এটা কি মনের জগৎ নিছকই, বাইরে যার কোনো বাস্তব ভিত্তি নেই? এটা কি কিয়টেকোপাড়ের ‘জমই আসল পাপ’ বাস্তবের পুনর্বাসিত, আমাদের প্রাতিদিনকার জগতের সঙ্গে সব সাদৃশ্যবহিত? কাফকার লেখাগুলোকে বিশ্লষণ করে ভাঙার বৈন্যামনি দেখিয়েছেন, আর্পিশ, পরিবারের গৃহির ভেতর, জীবিত্যের প্রতিটি মোড়ক কাফকার লেখায়, একজন লোক কত, কতবার অল্প লোকের সংস্পর্শে আসে। কিন্তু প্রতিটি ক্ষেত্রে, একজনের মদে আরেকজনের যে কেব্রিয়নুভূতে বোঝা হয়, সেখানে হানা দেয় আর্থসামাজিক পরিষ্কিত্য যাবতীয় টানাডোনে। এটা তো কোনো অস্বাসিত, অস্বাভিক, ঐধোঁ-খটা ব্যাপার না যে গ্রেগর সামান্য মেয়ে উঠে নিছকে পোকা হলে ভাবে পরিবারের গৃহির মতোই, পারিবারিক আবহাওয়াতেই, অল্প কোনো শতে, সাময়িক, অস্বাভাবিক হোটেলেই ঘরে ময়-কেন্দ্র হয়ে থাকে প্রায়ই বারবারকে ভেগে উঠতে হত। চালা আশা কি ছিল না যে বাবার তত্তাবধান, মায়েম কোমল সেবা, বোনদের শুষ্কতা তাকে পরিষ্কিত্য তুলবে? কোনো শতা অমনো হোটেলেই ঘরে সে-সজ্জাবানাই তো কোথাও নেই—শুঁট বা অশুঁট এমন কোনো আশাই তো তাকে এমনভাবে আর কোথাও মেমডাভতে-বোড়াভতে পারবে না। মানি—সে তো মায়েমেরই মনের ভাব, কিন্তু আয়মানি যতই প্রথম হোক, তার সামাজিক অস্বাধন কেউ অস্বীকার করবে কী করে?

কিন্তু সব মানি, সব লজ্জা, সব দুঃস্থ মর্মসীড়াই লোকে কুলে বাবার—কুলে থাকবার চেষ্টা করে। ‘রূপান্তর’ গল্পের শেষে তুলেও কেউ একবারও গ্রেগরের নাম করে না; যাতে তার কথা কেউ মনে করিয়ে দিতে না পারে, সেমত্রে ঐ-করা হয় কেউ যিকের কাছ থেকে ছাড়িয়ে দিতে হবে, ঠিক

বাড়িটা বলাতে হবে, গ্রেটাকে বিয়ে দিতে হবে—আর বসন্তও এই প্রধানবার যেখালা দিনকে হাতিয়ে দিয়ে চারদিক অস্বাভাবিক করে তোলে। গ্রেগরের এই অস্বাভাবিক মৃত্যু তাই-ই কাফকা মনে রাখার দায় বা হচ্ছে—কোনোটাই নেই; বরং উল্টোই হচ্ছেইটা পরিবারকে চেতিয়ে দেবে বেশি করে।

অথচ সম্পর্কগুলো উড়িয়ে দিতে চাওয়ার ইচ্ছেটাও বিচ্ছিন্নতারই আবেকনিপ। নিজের বাবাভাতেই অমনো ছিল গ্রেগর সামান্য, নিজের কাছেও অস্বাসিত ছিল, শেষে অস্বি; আর শেষোত্তর সে যে মৃত্যুটাকে বেছে নিলে সেও তো এইজন্তে যে সে বিচ্ছিন্নতার বসি, বিচ্ছিন্নতার শিকার; কতকরম বিষয় সে ভেবেছে গল্পের মধ্যে, সাত-পাঁচ, টাকাকড়ি, আর্থিক নিরাপত্তা, চাকরি, ভাবী মুক্তির দিন, কিন্তু মতগুলো ভাবে নি তার অস্বখটার, তার বিচ্ছিন্নতার সত্যিকার চেহারাটা কী। ‘কেলা’ উপস্থানে সেটা প্রায় শূভেইকের মতোই মরীয়া, নাছোড়বান্দা চেষ্টা করে যাচ্ছে ‘কেলা’র কর্তার কাছে পৌঁছাতে; ‘মামলা’ বা ‘বিশার’ উপস্থানে যোসেক কা, হেত হয়ে খুঁবে বেড়াচ্ছে জানতে—শূভেইকের আনাবাসিনোর মধ্যে তার মূর্-পাক—কী তার পাপ; কিন্তু গ্রেগর সামান্য একবারও তলিয়ে দেখবার চেষ্টা করে নি বাসার্কী সত্যি কী (সেও তলিয়ে জাছে নি, তার বাড়ির লোকও না—তার মৃত্যুর আগেও না, পরেও না। সে একবারেই পুঁজিবাদের কুল তৈরি অমনো মায়েমের একজন—লেখাপড়া করে নি ঠিকমতো, সংস্কৃত তার অক্ষয়ত (আশান পজিবায় পান-আপ মিল্লাই) তার এবং তার বাবার শিল্পচিত্রার মনে-আপ মিল্লাই) ওছিয়ে বলতে পারে না কোনো কথা। গুই অস্বাভাবিক মৃত্যু ছাড়া আর কীই বা সে আশা করতে পারত?

১৮

এস-এ-এম-এস-এ/ কে-এ-এফ-কে-এ।

একজন আসলে আবেকজনিই, যেমন বলেছিলেন কাফকা, জিক্টোগ্রামের ধারণায় যায় দিয়ে। তবু তকাত আছে। সামান্য দরতে পারে নি বিচ্ছিন্নতাটা এম কোথেকে, কাফকা যে দরতে পেরেছিলেন তার প্রমাণ তাঁর এই গল্প।

১২২৪-এ স্বাস্থ্য কানকার মুক্তা হবার পরও কানকার জীবন-চরিত শেষ হয় না। জরুই যে স্বাস্থ্যমুখিক মুক্তার দোয়ার নয়, তার প্রমাণ দিতে ১২৪২-এ আউটসপিকি গাঙ্গিচোখোর মারা যান তাঁর বোন গুটলা, অল্প দুই বোনও জারমান

কনসেনট্রেশন ক্যাম্পে আগেই মারা গেছেন। ১২৪৪-এ গ্রেটা রুব য়ুন হন এক নাৎসি কৈদরত্ব হাতে। সেই বছরই

মিলেনা মারা যান জারমান কনসেনট্রেশন ক্যাম্প।

সামলা / কাফকা—একদিন সকালবেশায় য়ুন থেকে উঠে অল্প কীভাবে আবিষ্কার করতে পারত নিজেকে ?

প্রধানমন্ত্রীর রাজনীতির মধ্যে থাকতে হয়, আবার রাজনীতির বাইরেও থাকতে হয়। দলের নানা গুহে সেসব রাজনৈতিক শাসনাবস্থার নানা গুহে দায়িত্ব নিয়ে থাকেন, তাঁদের বেলাতেও অবশ্য ওই একই কথা খাটে, কিন্তু দেশের প্রধানমন্ত্রী সকলের ওপরে বলেই, মারা দেশের দায়িত্ব তাঁর ওপরে বলেই, এবং দলীয় রাজনীতিতেও তিনি সর্বপ্রধান বলেই, দলীয় গণ-তান্ত্রিক শাসনের ওই দাবিটি তাঁকেই পূরণ করতে হয় সবচেয়ে স্পষ্ট এবং প্রকট ভাবে। যেমন তাঁর দলের, তেমনই তাঁর দেশেরও ভালোমন্দ যত-যাচনি তাঁর ওপর নির্ভর করে, ততযাচনি আর কোনো একটা ব্যক্তির ওপর করে না।

দেশ আশা করে—দলের হয়েও দেশের চিন্তাকে তিনি সবার ওপরে রাখবেন; দল আশা করে—দেশ-শাসনের দায়িত্বভার তাঁকে তাঁর দলের কথা, তার লক্ষ্য আর উদ্দেশ্য, তার আদর্শ আর ঐতিহ্যের কথা জুগিয়ে দেবে না। মনে হতে পারে, এই ঝিঝির দায়িত্বের মধ্যে, বিরোধ দুইে থাক, তেমন একটা পার্থক্যই বা কোথায়? দলের ঐতিহ্যের মধ্যে যদি দেশের মঙ্গলবিধানের চিন্তা নিহিত থেকে থাকে, দলের লক্ষ্য আর উদ্দেশ্য, দলের আদর্শ যদি তাকেই মূর্ত করে থাকে বাতে দেশের মঙ্গল, তাহলে দলের প্রতি প্রধানমন্ত্রীর এমন কী কর্তব্য থাকতে পারে, যা দেশের প্রতি

রাজনীতি ও রাজীব গান্ধী

কর্তব্যের পথ ছাড়া অল্প পথে টেনে নিয়ে যাবে? অধিকতর-সংখ্যক দেশ-বাসী যে দলের ঐতিহ্য, আদর্শ, লক্ষ্য আর উদ্দেশ্য দেশের পক্ষে মঙ্গলজনক মনে করে, সে দলকে দেশশাসনের ভার দিয়েছে। সেই দল আবার সে ভার নির্বাহিত্ব করে দিয়েছে তাঁর ওপর, যিনি দলের মতে তা বহন করার জন্তে সবচেয়ে উপযুক্ত; এর পরে আর দেশের প্রত্যাশা, দলের প্রত্যাশা এবং প্রধান-মন্ত্রীর কর্তব্যের একসঙ্গে মিলে যেতে বাধ্য কোথায়?

দলের ভালো আর দেশের ভালো কি আলাদা? আমেরিকাতে একদা এই ধরনের অভিমত অনেকের মধ্যে

দেশে বিদেশে

প্রচলিত ছিল (এখনও সম্ভবত প্রচলিত আছে) যে, জেনারেল ম্যাটকল-এর পক্ষে যা ভালো, তা আমেরিকার পক্ষেও ভালো। কথাটির মধ্যে অনেকখানি সত্য নিহিত আছে। খুঁড়িয়ে বললে সত্যটা আরও পরিষ্কৃত হয়: আমেরিকার পক্ষে যা ভালো, তা জেনারেল ম্যাটকল-এর পক্ষেও ভালো; এবং আমেরিকার পক্ষে যা ভালো নয়, আশাতদৃষ্টিতে যাই মনে হোক, স্বল্প-ম্যোদি লাভের হিসেবটা যাই হোক, আবেশে তা জেনারেল ম্যাটকল-এর পক্ষেও ভালো নয়। তেমনি, কোনো রাজনৈতিক দলেরও ভালোমন্দর যেমন একটা স্বল্প-ম্যোদি, তেমনি একটা

দীর্ঘম্যোদি হিসেবও আছে। সেই দীর্ঘম্যোদি হিসেবটা দেশবাসীর বার্ষিক পরিবর্তী হলে না, অন্তত ইচ্ছাকৃতভাবে আঘাত করতে চাইবে না দেশের স্বার্থকে—এইটাই প্রত্যাশিত।

গণতন্ত্র ধরে নেয়া—দেশের আশাশ্রম জনসাধারণ নিজেদের ভালোমন্দ নিজেরা বোঝে; এমনিতে সব সময়ে না বুঝলেও, খুঁড়িয়ে মিলে বোঝে, এবং কোনো এক পক্ষ জনসাধারণের সেই ভালোমন্দের বোটাচক বিস্মৃত করতে চাইলেও, তাদের জ্বল বোঝাতে চাইলেও, অপর পক্ষ সে চেষ্টা প্রতিহত করে, কিসে তাদের ভালো কিম্বে মন্দ, লোকের মনে সেই বোটাটা ঝাঞ্জিয়ে রাখবে—গণতন্ত্র তাও ধরে নেয়।

কাজেই সত্যনির্বাচিত কোনো সংসদ-সদস্য, “স্বাধীন কী করতে চান?” এই প্রশ্নের উত্তর যখন বলেন, “আমি জনসাধারণের অবস্থার উন্নতি করতে চাই” (কলকাতার একটি ইংরেজি পৈনিকে প্রকাশিত প্রবন্ধে একজন কৃতপূর্ণ সংসদ-সদস্য উক্তটা হ্যাটো-স্বীপক বলে উল্লেখ করেছেন), তখন শুণ্যবাহু বাতব রাজনীতির দিক থেকেও কথাটির মধ্যে কিছু সাবরত থাকে সম্ভব বলে মনে হয়। দলের স্বার্থ এবং দেশের স্বার্থ, এবং তার সঙ্গে নিজের স্বার্থও অন্তত ধানিক দুই পৃথক এক পক্ষে চলবে, যে-কোনো রাজনীতিকের পক্ষে এমন ধরনের চিন্তা অস্বাভাবিক নয়।

শ্রীরাষ্ট্রীয় গান্ধী সম্পর্কে গভুত্বের মাস ধরে যেসব আশ্রিত, অশ্রুযোগ্য আর অভিব্যোগ শোনা যাচ্ছে, তার কিছু তাঁর দলের স্বার্থ-সজ্ঞাত, কিছু

দেশের স্বার্থ-সম্বন্ধ, এবং কিছু দেশ আর দল—এ দুয়েরই স্বার্থ-বিষয়ক।

তিনি দলের স্বার্থেও ক্ষতি করেছেন, এ অস্বযোগ দলের ভিতর থেকে উঠেছে প্রায় প্রথম থেকেই, এবং কখনও কখনও সে অস্বযোগ রূপেই অভিযোগের আকারে ধারণা করেছে। বলা হয়েছে, তিনি দলীয় ঐতিহ্যের মর্দনা রাখেন নি; বলা হয়েছে, তিনি আত্মপত্তার মূলা দেন নি; বলা হয়েছে, তিনি এমন কতিপয় ব্যক্তির হাতে রাজনৈতিক ক্ষমতা হুলস্থলে দিয়েছেন যারা দলের কেউ নন। তারপর এইসব অস্বযোগ, অর্ধক্ষুণ্ণ অস্বযোগ একটা নির্দিষ্ট অভিযোগ হিসেবে সোচ্চার হয়ে ওঠে—কংগ্রেসের রাজনৈতিক আর অর্থনৈতিক মতামত তিনি পরিচালনা করেছেন।

নির্বীচনী সাক্ষ্যেও জোয়ারে এইসব অভিযোগ-আপত্তি ভেসে যাবার উপকরন হয়েছিল। তাতে যখন উঠাটা পড়তে দেখা গেল, ওখনই আবার নতুন করে দেশের জায়গায়-জায়গায় দলীয় বিক্ষোভ আর অস্বযোগ দানা বাঁধতে শুরু করল। ইতিমধ্যে পানজাব আর অসম সমস্তার মীমাংসা, এবং তার জন্ত কংগ্রেস (ই)-কে যে বাহ্যিকৈতিক মূলা দিতে হয়েছে, তা নিয়েও প্রশ্ন উঠতে আরম্ভ করতে দলের ভিতরে। বিশেষ করে পানজাব সংঘে প্রস্তুতি গুরুতর আকার নিল এই কারণে যে, দলের পক্ষে সেই ক্ষতিবীর্যের প্রচারণা-ভিত্তি শাখা আর ঠেথু সে বাহ্যে এনে দিতে পারে নি এমন পর্যন্ত। সবাই জানে, রাজনৈতিক ক্ষেত্রে “বাণিজ্য সাক্ষ্যের লাইক সাক্ষ্যের” পানজাবের সেই সাক্ষ্য সাক্ষ্যের পন্থা নাগালেয় মধ্যে এমেরে বলা যেন হয়

না। তার ওপর বেহুটবামাইয়া কমিশনের স্থপতির পানজাবের অশান্তির আঙুনে আরও কড়াটা টি চালবে, সেখানকার অকালী সরকারের আরও কড়াপন বেকাশদায় ফেলবে, তার কোনো আদালত এখানেই করা যাক্কে না। এই অবস্থায় কংগ্রেস (ই)-র মধ্যে শ্রীরাধা গান্ধীর সম্পর্কে প্রতি-ফলতার মনোভাব আরও বানিকটা শক্তি সম্বন্ধ করতে পারে। শ্রীরাধা কি সে বিষয়ে অবহিত? তিনি কি এত দিনে একথা সম্যক উপলব্ধি করেছেন যে, প্রশাসনিক নয়—রাজনৈতিক শক্তি নিয়েই এই প্রশাসনিক রাজনৈতিক চালোচলন হিসেবে আমরা তাঁর পিছুটা দরকার?

দলের নেতা হিসেবে দলের কার্যকর শক্তি বজায় রাখা শুধু নয়, তার বুদ্ধি করাও তাঁর প্রধান কর্তব্য। নেতার প্রতি আস্থাটা শেষ পর্যন্ত সেই নেতার পক্ষেই বিঘ্ননাশকর হয়ে পড়ে, যদি সেই আস্থাভারের সঙ্গে মূক না হয় কর্তব্যতা। বলা বাহুল্য, রাজনীতিকের ক্ষমতা এবং কার্যকরতা বহুলাংশে নির্ভর করে তাঁর রাজনৈতিক প্রচারণা-প্রতি-পত্তির ওপর। তা যারা নেতা, তাঁর আস্থাভারেরও বিশেষ কোনো মূলা উপলব্ধি করেছিলেন, কিন্তু তখন আর কিছু করার সামর্থ ছিল না।

শ্রীরাধা দেশের অগ্রগতির স্বার্থে যদি নিষ্কান্ত করে থাকেন, অর্ধনীতির ক্ষেত্রে মতামতের বীধন আরও বানিকটা আলগা করবার সময় এমেরে, যদি রাজনীতিতে যারা অবদর, নির্দেশিত, তাঁদের জায়গায় যারা নতুন, যাদের নতুন করে চিন্তা

করবার, নতুন কর্মসম্ভোগ নিয়ে এগিয়ে যাবার ক্ষমতা আছে, তাঁদের এনে কাজে লাগাবার চেষ্টা আরম্ভ করা যাক্কে, তাহলে দেশের প্রশাসনিক বিঘ্নে, এবং দলীয় নেতা হিসেবেও সে কাজ তাঁর পক্ষে না করা সম্ভব হত। যারা এসব নিয়ে অভিযোগ তুলছেন, তাঁরা অস্বাভাবিক স্বীকার করছেন, যে কংগ্রেসকে তিনি হাতে নিয়েছিলেন তার মধ্যে রাজনৈতিক কর্মক্ষমতা বিশেষ কিছু অবশিষ্ট ছিল না। শ্রীরাধা গান্ধীর জায়গায় অল্প কেউ নেতা হলে সে কংগ্রেসের ভবিষ্যৎ যে খুব উজ্জ্বল হয়ে উঠত, এমন কথা করা তাঁদের পক্ষেও কঠিন। ইন্দিরা গান্ধীর মর্দনিক মুক্তা দেশ-বাসী যে শোকের ভেটী হুলে দিয়েছিল, তার থেকে সেটা ধরাই হয় না যে, তাঁর নেতৃত্ব কংগ্রেস জনচিত্রিত অন্যতম আদম অধিকার করে বসেছিল।

টিক তেমনি, শ্রী রাধা গান্ধী সংসদীয় নির্বাচনে তাঁর সাক্ষ্যের সহর দেখে যদি মনে করে থাকেন কংগ্রেস (ই) মারা দেশে অগ্রগতির রাজনৈতিক শক্তি, তাহলে সে জুল এত-তিনি অবশ্যই ভেঙে গিয়ে থাকবে। এতদিনে তিনিও নিশ্চয় উপলব্ধি করে থাকবেন, কংগ্রেস (ই)-র সৈন্ত এবং দুর্বলতার মীমাংসা, তার হে-হে-হে আয়বিরোধ, পুর-পুরে আয়বিরোধ। এখন তার শক্তির প্রধান উৎস বিবোধী দলসমূহের অস্বযোগ। যেখানেই তারা সে অস্বযোগ কায়েত উঠেছে, সেখানেই কংগ্রেস ধরাশায়ী হচ্ছে। যে বিপুল বহুবার জনসমর্থন একটা কংগ্রেসের পিছনে ছিল, তা আয় বহুবার বিঘ্নে হয়ে নানাস্থিত হয়ে জায়গায় যারা নতুন, যাদের নতুন করে চিন্তা

হয়, একমাত্র রাজনীতির পথেই তা সম্ভব হবে।
কংগ্রেস (ই) যদি রাজনৈতিকভাবে সফল থাকত, তাহলে পানজাবের বিকে প্রশাসনিক বিঘ্নে, এবং দলীয় নেতা হিসেবেও সে কাজ তাঁর পক্ষে না করা সম্ভব হত। যারা এসব নিয়ে অভিযোগ তুলছেন, তাঁরা অস্বাভাবিক স্বীকার করছেন, যে কংগ্রেসকে তিনি হাতে নিয়েছিলেন তার মধ্যে রাজনৈতিক কর্মক্ষমতা বিশেষ কিছু অবশিষ্ট ছিল না। শ্রীরাধা গান্ধীর জায়গায় অল্প কেউ নেতা হলে সে কংগ্রেসের ভবিষ্যৎ যে খুব উজ্জ্বল হয়ে উঠত, এমন কথা করা তাঁদের পক্ষেও কঠিন। ইন্দিরা গান্ধীর মর্দনিক মুক্তা দেশ-বাসী যে শোকের ভেটী হুলে দিয়েছিল, তার থেকে সেটা ধরাই হয় না যে, তাঁর নেতৃত্ব কংগ্রেস জনচিত্রিত অন্যতম আদম অধিকার করে বসেছিল।

করতে হত না। তালাক-বেগো মুসলিম মহিলায় স্বার্থবিরোধ জ্ঞাতে এমন আইন পাশ করা হত না, বা আঞ্চলিক অর্থে যদি নাও হয়, প্রকৃত অর্থে অবশ্যই সংবিধানবিরোধী।
সংসদীয় গণতন্ত্রে রাজনীতির কোনো বিকল্প নেই।

ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়

সাহিত্য :

সংগ-প্রসঙ্গ

সেমিনার : ভাষা সমাজ-সংস্কৃতি

কলকাতায় সম্প্রতি (২২ মে থেকে ১ জুন) দু'বছরার বিশ্বসমাজের ছোটোটাতে ঘরোয়া একটি সম্মেলন ঘটানো গেল। ছুটি প্রয়োজনীয় প্রশ্নের ছুটি দিক নিয়ে পশ্চিমবঙ্গ আর বাংলাদেশের দু'জিল্লারী এবং সমাজ-সংস্কৃতিরও প্রাণী মন নিয়ে কিছু বাংলাদেশে থেকে যারা এমেরেইনে যেতে বিজ্ঞা বিজ্ঞান ও কারিগরি প্রশিক্ষণের নীচতমার অন্তর্ভুক্ত করে মূল্যবোধের একটা গোলটেবিলকে ঘিরে যোগাযোগ করা। তিনিগকে সেদিনে, চারপাশে ছাড়াই-ছিন্নিয়ে ছিলেন আরও পনেরো-বিশ জন হুঙ্ক, মননম্বর বারো। টাকটোল শিটিয়ে প্রচার হয় নি। সেমিনারের সবটুকুই বেশ নীচু তাই বাঁধা ছিল, যদিও তুমুল তরক গলা চেঁচাছিল হেট কারও-কারও; তবু পড়েই হয়, চার দিন আলোচনার সবটুকুই গুরুত্বপূর্ণ কেজা কথায় ঠাস-পূর্ণ ছিল।

একটি ফোরামে দুই বাঙালকে

মননক্ষেত্রে মেঘবার এই যুগোপটি “ক্রেসিডা” (Centre for Regional, Ecological and Science Studies in Development Alternatives) করে দিয়ে। একম ঘণ্টা সাম্প্রতিক কালের মধ্যে এই প্রথম। “ক্রেসিডা” মঙ্গলরই ধরনাবাহী হলেন, বিশেষত বাংলাদেশ থেকে যারা এমেরেইনে তাঁরা স্বাপত্তি এই প্রতিষ্ঠানের কর্ম-স্থাপতা, অভিযোগের আর সৌভ্রজত মুষ্, কৃতজ্ঞচিত্র না হয়ে পানেন নি। “ক্রেসিডা”র উত্তমের সঙ্গে যুক্ত হয়েছিল পশ্চিমবঙ্গ সরকারের সংস্কৃতি বিভাগের সার্বক্ষণিক সহযোগিতা : আগত অতিথিবর্গকে রাজ্য-অতিথি-পালায় স্থানান, উদ্যেবে একত্রেড্যেবে সর্বত্র গাড়ি বরাক বাধা, নরপ্রস্তুতিত বাংলা আকামেনিতে এক সম্ভায় যরোয়া আলোচনার আমন্ত্রণ, সম্ভা-প্রকাশিত “প্রাণক বাংলাভাষা” নামে একটি (প্রথমে প্রকাশক পশ্চিমবঙ্গ বাংলা আকামেনি) একাদিক কপি

আলোচনা উপহার প্রদান ইত্যাদি। পশ্চিমবঙ্গ সরকারের এই ৩৬ডেকা আর সৌভ্রজত বাংলাদেশের দুরুর সহজে বিশ্বস্ত হবেন না।
“ক্রেসিডা”, বোধ করি সকলেই জানেন, বেশ কিছুকাল ধরে সমাজের নানান দিক নিয়ে জরিপ চালাচ্ছেন। তারা কলাশল কখনও-বা পুস্তিকাকারে, কখনও উদ্যেবে ইংরেজি পুস্তকসমূহ “স্টানডার্ডকনশন”-এ বা বাংলা ব্রহ্ম-মাসিক “সংস্কৃতি ও সমাজ”-এ প্রকাশ করেছেন। এদের রচনা কাজ ছাড়াও তাঁরা আর একটি বড়ো দায়িত্ব বেহাজ্য গ্রহণ করেছেন : “তারা সেন্টার ফর স্টাডিজ ইন ইনডো-বাংলাদেশ বিল-শন” চালু করেছেন। চারদিন ধরে যে সেমিনারটিতে তারা উচ্চাকা ক্রেসিডার এই চর্চাক্ষেত্রটি। অধুনাতির বিভাজন হয়েছিল এভাবে : প্রথম ঘণ্টা (২২, ৩০ মে) আলোচনা চলেবে পশ্চিমবঙ্গ আর বাংলাদেশে বাংলা ভাষা আর বাঙালি সমাজের অবস্থা নিয়ে : বাকি দুদিন (৩১ মে, ১ জুন) হবে বাংলাদেশ আর পূর্ব-ভারতে প্রাণোয়নের অভিজ্ঞতার পর্যালোচনা। প্রতি দিনই সকাল সাড়ে নটা থেকে বিকাল পাঁচটা পর্যন্ত প্রায় সহরবাসী কর্মহুটি (অবশ্য অধিকভাঙ্গ আর দু-বেলায় দু'বার চা-বিরতি বাধা নিয়ে)। কিন্তু এই বাস্তবতার মধ্যেও দু'মুদা (৩০-৩১ মে) তিনিয়ে নিরুচ্ছিন্নে নৌহার বায় সেন্টার ফর স্টাডিজ ইন ইনডো-বাংলাদেশ (এটিও ক্রেসিডার আওতা তায় থেকে কাজ করত)। প্রথম দিন থেকেই ক্রেসিডার বায় বৃত্তি-বস্তুতা দিয়েছিলেন ঢাকার “ছায়ার্ট” সংস্কৃতি-বিভাগতনের অধ্যক্ষ স্বপতি, বাংলা-ভাষায় “রবীন্দ্রসঙ্গীত প্রতিষ্ঠানটিও

সম্মেলন"এর অন্ততম আয়োজক, প্রখ্যাত প্রাবন্ধিক আর রবীন্দ্রসঙ্গীত-শিল্পী গুণাহিঙ্গল হক, আর দ্বিতীয় দিনে অঙ্কিত বিলাস শ্রুতি-বন্ধুতা দিয়েছিলেন প্রখ্যাত অর্থনীতিবিদ ড. সমর সেন। বিষয় স্বাক্ষরকে "বাংলাদেশে রবীন্দ্রসঙ্গীতের চর্চা" এবং "এগ্রিকালচারাল ডেভলপমেন্ট ইনটু বেসলস"।

পশ্চিমবঙ্গে আর বাংলাদেশে বাঙলা ভাষা আর বাঙালি সমাজ সম্পর্কে দু-দিনের আলোচনার মোটামুটিভাবে স্পর্শ করা হয়েছিল ছটি প্রসঙ্গ : বাঙলা ভাষা ও বাঙালি মূলমান; 'বাঙালি' আর 'বাংলাদেশী' জাতীয়তাবাদের ঝেরখে বাঙলা ভাষার অবস্থান; সাতচল্লিশ-পরবর্তী বাংলাদেশে মাতৃভাষার অধিকার সংরক্ষণ প্রশাসনের দৃষ্টিভঙ্গি; বাঙলা প্রচলন এবং টাইপরাইটের সংস্কার; উভয় বঙ্গ বাঙলা ভাষার প্রাণিত রূপ; সমাজ-জীবনের সর্বস্তরে বাঙলা ভাষা প্রচলনের সমস্যা আর সমাধান অহ-সন্ধান। বাংলাদেশ থেকে যারা প্রবন্ধ উপস্থাপন করেছিলেন তাঁদের মধ্যে ছিলেন আলী আনোয়ার, গুণাহিঙ্গল

হক, জামিল চৌধুরী, মনহর মুন্স, হাসান আজিজুল হক, ড. হুমায়ূন আজাদ। এবং পশ্চিমবঙ্গের তরফে ছিলেন ড. অনিমেষকান্তি পাল, দেবেশ রায়, ড. পবিত্র সরকার, প্রশান্ত দাশগুপ্ত, সন্নীর দাশগুপ্ত, ড. স্বথনয় মুখোপাধ্যায়, স্ববীর রায়চৌধুরী, স্বভাষ মুখোপাধ্যায়। উদ্বোধনী ভাষণ হিসেবে প্রবন্ধ পড়েছিলেন অন্নদাশঙ্কর রায়, এবং নান্দীভাষণ দিয়েছিলেন ড. রবীন্দ্রকুমার দাশগুপ্ত—সেটিও অনিন্দ্যহৃদয় একটি প্রবন্ধের মাধ্যমে। এখানে উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, বাংলাদেশে ইতিপূর্বে ভারতীয় রাষ্ট্রবৃত্ত হিসেবে ঠেকসীয় সাক্ষাৎ এবং অতৃতপূর্ব স্থানায়ের অধিকারী মুচুন্দ্র দুবে উদ্বোধনী অস্থানে উপস্থিত তে। ছিলেনই, উপরন্তু অন্তরদৃষ্টিসম্পন্ন চমৎকার এক প্রবন্ধ পাঠ করেন ইংবেজিত—মাকে-মাকে অল্প বাঙলা কাব্যপত্রিক দিয়ে। আর জেনিভার পরিচালক ড. বোধান চট্টোপাধ্যায় তে স্বাগতিক পুরুষ হিসেবে সোমিনায়ের সাংগঠনিক ও নিয়ন্ত্রক শক্তি সর্বদাই ছিলেন।

সোমিনায়ের শাক্ষা সনয়ন্ত্রে অংশীদার পতিতজন সকলেই একমত। সমস্ত বাণ্যাবেই দৃষ্টিকোণত পার্থক্য তত বেশি ছিল না। কবি স্বভাষ মুখোপাধ্যায় বা গবেষক স্বথনয় মুখোপাধ্যায় বেশ কিছু বাতিক্রমী পর্বেষণ বা মন্তব্য প্রকাশ করেছিলেন ঠিকই, কিন্তু তাঁরা তাঁদের পক্ষে সমর্থক পান নি। ছোটোখাটো মতভেদ ছেড়ে দিলে স্পষ্ট বোঝা গিয়েছিল যে বাংলাদেশ আর পশ্চিমবঙ্গ ভাষা-সাহিত্য-সমাজ-সংস্কৃতি নিয়ে মোটামুটি একই ধাতে চিন্তাভাবনা করে থাকেন, অভিজ্ঞতার ধরন আলাদা হলেও বিশ্লেষণের যুক্তগুণো মোটামুটি একই থাকতে উভয় দিকেই। এবং সমস্ত ছাণিয়ে যে মতা উদ্ভাসিত হয়েছিল তা হল সহমতিতা আর সহযোগিতার আন্তর অহুহুত, অপরিমেয় সদিচ্ছা, একে অত্রকে বৃকতে পারার আগ্রহ।

এ-জাতীয় ভাববিনিময় বত বাঞ্চে ততই মঙ্গল। বোম্বাইপড়ার সেনেনে হোক এবং তাতেই সামগ্রিকভাবে বাঙালি জাতির স্বীকৃতি।

হায়্যাৎ মামুদ

আমাদের ভবিষ্যৎ বংশধররা
আমাদেরই মুখ চেয়ে রয়েছে

আস্থান এবার আমরা
আমাদের পরিবেশকে রক্ষা করি

এমন কোন প্রাকৃতিক প্রাচুর্য নেই যা আমরা ভোগ বা শোষণ করি নি। বনি গুঁড়েছি, বিরাট বন কেটেছি, আমাদের নদ-নদী সমুদ্রকে শিল্লোচ্ছোপের উদ্বৃত্ত আবের্জনা দিয়ে ভরেছি। আমাদের শহরগুলোকে নোরা আবের্জনার পাহাড় করেছি, নিশ্বাসের হাওয়াকে বিঘিয়ে তুলেছি। আমরা বন কেটে বসত গড়েছি। চায়ের উর্ধ্ব জমিতে যথেষ্টভাবে ইট-খোলা আর বালির খাদ করে অনেক উর্ধ্ব জমিকে বন্ধা করেছি। কান ঝালাপালা করা অনর্থক শব্দে পরিবেশকে জালিয়ে পুড়িয়ে শেষ করেছি। অনেক বহুপ্রাণীকে নিঃশেষ করত বসেছি। আর হারাত বসেছি আমাদের নাগরিক বোধবুদ্ধি। সত্যতা ও কারিগরী-বিজ্ঞার অগ্রগতির নামে আমাদের পরিবেশকে আমরা ময়লা ও দূষিত করে নষ্ট করে ফেলেছি।

কিন্তু আমরা আমাদের উত্তরাধিকারীদের জন্ম কী ঐতিহ্য রেখে যাচ্ছি—একট নিঃশব্দ পরিবেশ—আর বন্ধা পৃথিবী?

মনে থাকে যেন, আমাদের পরিবেশ শুধু আমাদের উত্তরাধিকারীদের জন্মই নয়—অনাগত ভবিষ্যতের জন্মও। এখনি যদি আমরা তাকে দূষণমুক্ত না করি কাল কিন্তু থুব দেবী হয়ে যাবে।

পশ্চিমবঙ্গ সরকার

আই সি এ ২০৭৫/৮৬